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Εισαγωγικές παρατηρήσεις 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του ρόλου της σύγχρονης εκπαίδευσης 

απέναντι στο οικουµενικό πρόβληµα της περιβαλλοντικής κρίσης, το 

ενδιαφέρον της ερευνητικής εργασίας, µε τίτλο «Περιβαλλοντική εκπαίδευση: 

η Περιβαλλοντική Ιστορία στο πλαίσιο µιας παγκόσµιας οικο-ηθικής 

επιβίωσης», επικεντρώνεται στη διασύνδεση της Περιβαλλοντικής Ιστορίας 

µε τον εκπαιδευτικό θεσµό. Χαρακτηριστική είναι η προβληµατική που 

αναπτύσσεται διεθνώς τόσο ως προς τον προσδιορισµό της έννοιας της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης όσο και ως προς την ανάγκη διαµόρφωσης 

περιβαλλοντικά υπεύθυνων πολιτών και κοινωνικών οµάδων. 

 Η ανάγκη θεσµοθέτησης µιας Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µε σαφείς 

και οριοθετηµένους σκοπούς και στόχους, γεννήθηκε µέσα από την 

προοδευτική συνειδητοποίηση των οικονοµικών και κοινωνικών προβληµάτων 

που συνδέονται µε την περιβαλλοντική υποβάθµιση και τη διαδραστική σχέση 

που αναπτύσσεται ανάµεσα στο περιβάλλον και τον άνθρωπο. Από τη 

∆ιάσκεψη της Κοπεγχάγης (1972) µέχρι σήµερα έχει διανυθεί σηµαντική 

απόσταση προς την κατεύθυνση της διαµόρφωσης µιας παγκόσµιας 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µε διεθνώς αποδεκτούς στόχους. Σε σχέση µε 

την αποτίµηση των αποτελεσµάτων της, πρέπει να τονιστεί ότι αποτελεί µια 

διαδικασία µικρών βηµάτων, καθώς επισηµαίνεται η ανάγκη κατανόησης του 

πολυδιάστατου και πολυσύνθετου χαρακτήρα της. ∆εδοµένου, ωστόσο, του 

επείγοντος χαρακτήρα των παγκόσµιων οικολογικών προβληµάτων είναι 

φανερό πως το ζητούµενο δεν είναι µόνο η ικανοποιητική επίλυσή τους, αλλά 

και η λειτουργία ενός µηχανισµού προληπτικής δράσης που µόνο 

περιβαλλοντικά υπεύθυνοι πολίτες µπορούν να αναλάβουν. 

 Στόχο της έρευνας αποτελεί τόσο η ανάλυση της δυναµικής που 

δηµιουργείται γύρω από τη µορφή που πρέπει να λάβει η Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση τοπικά και παγκόσµια, όσο και η απόπειρα αποτίµησης του έργου 
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της µέχρι σήµερα. Η εµβάθυνση στην έρευνα και η αποτύπωση της 

πρωτοβουλίας ποικίλων εκπαιδευτικών συστηµάτων ανά τον κόσµο 

επιχειρείται µέσα από την καταγραφή και διερεύνηση συγκεκριµένων 

περιπτωσιολογικών µελετών, ενώ καταβάλλεται προσπάθεια µιας κριτικής 

αξιολόγησης και κατατίθενται διδακτικές προτάσεις µε στόχο να αναδειχθεί 

µια περιβαλλοντική πτυχή στη διδασκαλία του µαθήµατος της Ιστορίας στη 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 

 Ειδικότερα, στο πρώτο µέρος της εργασίας, επιχειρείται µια αναλυτική 

παρουσίαση του αντικειµένου και της επιστηµονικής µεθοδολογίας της 

Περιβαλλοντικής Ιστορίας, της φύσης ως πολιτισµικής κατασκευής καθώς 

και της διασύνδεσής της µε ηθικά φιλοσοφικά συστήµατα. Ακολουθεί 

συνοπτική παρουσίαση των όρων «environmentalism» και «activism». 

Επιπρόσθετα, καταγράφεται και µια σειρά παρατηρήσεων ως προς τις 

προοπτικές που διανοίγονται στην κατεύθυνση της ερµηνείας της ανθρώπινης 

συµπεριφοράς προς το περιβάλλον από τον ιστορικό του περιβάλλοντος. Το 

πρώτο µέρος της παρούσας εργασίας ολοκληρώνεται µε µια απόπειρα 

ανάλυσης της διασύνδεσης της σχέσης που διαπλέκεται µεταξύ της 

παγκόσµιας και της περιβαλλοντικής ιστορίας στο πλαίσιο της θεωρίας της 

εκπαίδευσης. 

 Κατά την ανάλυση του δεύτερου µέρους, επιχειρείται µια ενδελεχής 

ανάπτυξη της εννοιολογικής οριοθέτησης της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 

καθώς και µια αξιόπιστη καταγραφή των προβληµατισµών γύρω από το 

θεωρητικό πλαίσιο της έρευνας στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και τις 

ερευνητικές τάσεις, µε αναφορές σε συγκεκριµένα παραδείγµατα. 

Επιπρόσθετα, αναδεικνύονται ειδικότερα ζητήµατα που αφορούν στην κριτική 

του κυρίαρχου καρτεσιανού µοντέλου και την εφαρµογή της ερµηνευτικής 

µεθόδου στη διδακτική της Ιστορίας στο πλαίσιο της Π.Ε. και τη 

σπουδαιότητα της ιστορικής κατανόησης του περιβάλλοντος, που θα 
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αναδείκνυε τη σχέση αλληλεξάρτησης κουλτούρας και φύσης. Παράλληλα 

εξετάζονται η δοµή και τα µοντέλα διδασκαλίας της Π.Ε., προκειµένου να 

υλοποιηθούν οι διδακτικοί στόχοι. Το δεύτερο µέρος ολοκληρώνεται µε τη 

διεξοδική αναφορά σε διεθνείς πρωτοβουλίες κατά τις τελευταίες δεκαετίες 

του 20ου αιώνα στο πλαίσιο της Π.Ε. και διεθνώς καθορισµένους στόχους, 

όπως διατυπώνονται στην επιστηµονική βιβλιογραφία, µε έµφαση στο αίτηµα 

για µια µάθηση βιωµατική µέσω της διδασκαλίας της Τοπικής Ιστορίας. 

 Με σκοπό να καταστεί σαφής η σχέση της Π.Ε. µε όλα εξίσου τα 

επιστηµονικά πεδία, το τρίτο µέρος της εργασίας είναι αφιερωµένο στις αρχές 

της διεπιστηµονικότητας που πρέπει να διέπουν την Π.Ε. για µια οικο-ηθική 

της επιβίωσης. Επιπρόσθετα, προσδιορίζεται η έννοια του τοπίου, φυσικού 

και αστικού, και ακολουθεί πρόταση ένταξης µιας εκπαίδευσης «τοπο-

συνειδησιακής» στους διδακτικούς σκοπούς της Π.Ε. Η επιχειρηµατολογία 

στηρίζεται στις «παιδαγωγικές του τόπου» που ορίζουν τους τόπους ως 

παιδαγωγικά κέντρα εµπειρίας και την εφαρµογή τους, ώστε να επιτευχθεί η 

άµβλυνση του χάσµατος κουλτούρας-φύσης στην εκπαιδευτική πρακτική. Το 

τρίτο µέρος ολοκληρώνεται µε την απάντηση του «Οικοφεµινισµού», της 

Vandana Shiva και του «φεµινιστικού περιβαλλοντικού κινήµατος» στη 

διχοτόµηση κουλτούρας-φύσης, δίνοντας πρωταγωνιστικό ρόλο στη γυναίκα. 

 Στο τέταρτο µέρος επιχειρείται η αποτίµηση του µέχρι σήµερα έργου 

της Π.Ε., όπως έχει εφαρµοστεί σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθµίδες σε 

διάφορες χώρες του κόσµου, από τη Φινλανδία και τη Νορβηγία µέχρι την 

Ινδία, µε βάση την επίσηµη βιβλιογραφία. Γίνεται µια διεξοδική παρουσίαση 

της περιβαλλοντικής εκπαιδευτικής δράσης σε συνάρτηση µε τους πόλους 

Βορρά-Νότου, µε έµφαση σε πρωτοποριακά προγράµµατα και καινοτόµες 

περιπτωσιολογικές µελέτες. 

 Στο πέµπτο µέρος της εργασίας παρουσιάζεται η µέθοδος «σχεδίου 

δράσης» (project) µε ιδιαίτερες επισηµάνσεις, προκειµένου να τεθεί σε 
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εφαρµογή στο µάθηµα της Ιστορίας στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Επιπρόσθετα, αναλύεται η µεθοδολογία του: α. το Μοντέλο Επίλυσης 

Προβληµάτων µε έµφαση στη διεπιστηµονικότητα και β. η Έρευνα ∆ράση που 

προτάσσει το άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία. Ακολούθως, 

παρουσιάζονται τρία διδακτικά παραδείγµατα από το βιβλίο του καθηγητή, 

που αφορούν στην οργάνωση του µαθήµατος της Τοπικής Ιστορίας για τη Γ’ 

Γυµνασίου στο πλαίσιο του project. Το πρώτο ενθαρρύνει τους µαθητές  να 

ερευνήσουν τα Τζουµέρκα, φυσικό τοπίο, το δεύτερο τη λίµνη Ν. Πλαστήρα, 

ως παράδειγµα «παρέµβασης» στο φυσικό τοπίο και το τρίτο τη σταφιδική 

κρίση της Ηλείας και τη µετανάστευση. Στη συνέχεια, προτείνω την 

ενσωµάτωση περιβαλλοντικής σκοπιάς στη διδασκαλία της Ιστορίας στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση µε µια σειρά παραδειγµάτων, µέσω των οποίων 

προβάλλεται η αναγκαιότητα της διασύνδεσης της Παγκόσµιας και της 

Περιβαλλοντικής Ιστορίας στην εκπαιδευτική διαδικασία. Μάλιστα, τονίζεται 

εµφατικά η έννοια του «περιβαλλοντικού πρόσφυγα» µέσα από δύο 

περιπτωσιολογικές µελέτες διδακτικά αξιοποιήσιµες, ώστε να καταδειχθεί η 

διάδραση πολιτισµού-φύσης και η προσφυγιά ως µια από τις σοβαρότερες και 

πιο επικίνδυνες επιπτώσεις της περιβαλλοντικής υποβάθµισης. Επιπρόσθετα, 

προτείνω τεκµηριωµένα δύο σχέδια δράσης (project) τοπικής-

περιβαλλοντικής ιστορίας: το πρώτο έχει θέµα «Ο ρόλος του εργοστασίου 

τσιµεντοβιοµηχανίας ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ στην τοπική οικονοµία και την 

περιβαλλοντική διαχείριση κατά την τελευταία δεκαετία» και το δεύτερο 

«Από τη Βοιβηίδα του χτες στη Νέα-Κάρλα του σήµερα». 

 Στα συµπεράσµατα, αναπτύσσονται ορισµένες καταληκτικές σκέψεις 

σχετικά µε τη σπουδαιότητα της διδασκαλίας της Ιστορίας στη διαµόρφωση 

περιβαλλοντικά υπεύθυνων πολιτών για µια βιώσιµη ανάπτυξη, υπό το πρίσµα 

των κοινωνικών αλλαγών που απαιτούνται για την υλοποίηση εκπαιδευτικών 

µεταρρυθµίσεων. 
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ΜΕΡΟΣ Α’ Ιστορία, Περιβάλλον και Εκπαίδευση 

I. Η φύση της Περιβαλλοντικής Ιστορίας 

1. Το αντικείµενο µελέτης 

 Η Περιβαλλοντική Ιστορία αναπτύχθηκε ως διακριτό επιστηµονικό 

πεδίο στη διάρκεια της περιβαλλοντικής κίνησης τις δεκαετίες του 1960 και 

του 1970. Από τότε και µέχρι σήµερα αναζητά να κατανοήσει την πολύπλοκη 

σχέση αλληλεπίδρασης µεταξύ της φύσης και του πολιτισµού-κουλτούρας στο 

πλαίσιο και υπό την επίδραση της ιστορίας, της φυσικής επιστήµης, της 

θρησκείας, της φιλοσοφίας και της επιστηµολογίας. Στην προσπάθειά της 

αυτή έχει εστιάσει στους πολιτισµούς των Ινδιάνων πριν από την ευρωπαϊκή 

αποικιακή εγκατάσταση, στην άφιξη του Κολόµβου στο Νέο Κόσµο, στα δάση 

της αποικιακής Νέας Αγγλίας, στο Σικάγο στα τέλη του 20ου αι, στην 

υπόθεση «Dust Bowl» του 1930, στις προσπάθειες της µοντέρνας 

περιβαλλοντικής κίνησης για τη διατήρηση της άγριας φύσης (wilderness) και 

στη σχετική µε το επάγγελµά τους ιστοριογραφία. Οι εκπρόσωποί της 

ιστορικοί έχουν aγωνιστεί για τη νοµιµότητα της «βαθειάς οικολογίας» και τις 

αναλύσεις µε βάση τους «τρόπους παραγωγής». Επίσης, έχουν συζητήσει αν 

οι µεθοδολογίες της Περιβαλλοντικής Ιστορίας λειτουργούν καλύτερα σε 

τοπικό, περιφερειακό ή παγκόσµιο επίπεδο. Έχουν στοχαστεί πάνω σε 

ζητήµατα που αφορούν στην ίδια τη φύση και αναλογιστεί αν η φύση 

διαµορφώνει τον πολιτισµό-κουλτούρα ή αντίστροφα. Και εξακολουθούν να 

ανησυχούν για το οικολογικό µας µέλλον1.  

 Η αντίληψη ενός από τους πρώτους περιβαλλοντολόγους και 

φυσιογνώστη Aldo Leopold υπέρ µιας «ηθικής της γης», η οποία καλεί τους 

ανθρώπους να σταµατήσουν την κατάκτηση της «κοινότητας της γης» και να 

                                                 
1 John A. Kinch, «The Nature of Environmental History», American Quarterly, Vol. 47, No. 2 (Jun., 

1995), pp. 354-360 
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γίνουν «απλά µέλη και πολίτες της»2, αποτέλεσε βασικό συστατικό της 

περιβαλλοντικής σκέψης. Το πλούσιο έργο του Donald Worster, «Hall 

Distinguished Professor» της Αµερικανικής Ιστορίας του Πανεπιστηµίου 

του Κάνσας, έχει συµβάλει στον προσδιορισµό του αντικειµένου µελέτης του 

συγκεκριµένου πεδίου. Χαρακτηριστικά επισηµαίνει ότι «η Περιβαλλοντική 

Ιστορία οφείλει να έχει µερικές ιδέες να προσφέρει στο  κοινό και εκείνες οι 

ιδέες οφείλουν να έχουν έστω λίγη πεποίθηση στον εαυτό τους όπως επίσης 

αιτίες και αποδείξεις. Ο ιστορικός πρέπει να επιτρέπει στους ανθρώπους να 

γνωρίζουν τι τους ενδιαφέρει και να τους ενθαρρύνει να ενδιαφερθούν και 

αυτοί γι’ αυτό»3. Επίσης, αναγνωρίζει πως δεν υπάρχει πρακτικός τρόπος να 

διακρίνει κανείς το φυσικό από το πολιτισµικό, καθώς σχεδόν κάθε φυσικό 

τοπίο σήµερα έχει υποστεί αλλαγές κατά κάποιο τρόπο, µέχρι ενός σηµείου, 

από τους ανθρώπους. 

 Η σύγχρονη περιβαλλοντική ιστορία είναι θεµελιωµένη στην κριτική 

του παλιού νατουραλισµού, που σηµαίνει την αναγνώριση ότι η κοινωνία είναι 

κάτι θεµελιακά διαφορετικό από ένα φυσικό οργανισµό. Όµως, υπάρχουν 

θέµατα που ακόµη και η σύγχρονη Περιβαλλοντική Ιστορία δε βλέπει, όπως 

την ιστορία των χωραφιών και των δασών, της αστικοποίησης και του 

κυκλοφοριακού προβλήµατος των πόλεων, της κίνησης του πληθυσµού και 

των επιδηµιών. Αν θέλει να γίνει παγκόσµια, πρέπει να γίνει η ιστορία της 

φύσης του ανθρώπου. 

 Ένα σοβαρό εµπόδιο για την περιβαλλοντική ιστορία είναι η απαίτηση 

µιας µερίδας ερευνητών για ένα είδος ιστορίας στην οποία η φύση είναι το 

επίκεντρο αντί της ανθρωπότητας και στην οποία η φύση δε γίνεται 

κατανοητή από την πλευρά των ανθρώπινων συµφερόντων. Σε µια τέτοια 

                                                 
2 Aldo Leopold, A Sand County Almanac (1949; New York, 1987), p. 10 
 
3  Donald Worster, The Wealth of Nature Environmental History and The Ecological Imagination 
(1993) 
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ιστορία ο αγώνας των ανθρώπων να έρθουν σε συµφωνία µε τις φυσικές 

πηγές φαίνεται σαν ένας επεµβατικός παράγοντας, σαν την ατέρµονη 

προσπάθεια της ανθρωπότητας να κάνει τη φύση να υπηρετεί τους σκοπούς 

της.  

«Ο ιστορικός της περιβαλλοντικής ιστορίας εργάζεται και µε εγωιστικά 

κίνητρα και µε συναισθήµατα και φόβους και όχι πάντα µε µια σφαιρική 

αντίληψη της φύσης»4. Μια αµερόληπτη περιβαλλοντική ιστορία δεν κάνει 

απολογισµό πώς η ανθρωπότητα έχει κακοποιήσει την αγνή φύση-το ιδανικό, 

άλλωστε, της ανέγγιχτης φύσης δεν υπάρχει- αλλά τις διαδικασίες οργάνωσης 

και παρακµής των ανθρώπινων και φυσικών συνδυασµών. Άλλωστε η φύση 

δεν είναι µια σταθερή οργανική µονάδα σε µια κατάσταση συνεχούς αρµονίας, 

καθώς µεταβάλλεται συνεχώς ακόµα και χωρίς ανθρώπινη βοήθεια. 

 Ο πολιτισµός της άγριας φύσης έχει τις ρίζες του στις Η.Π.Α. Οι 

αποικιοκράτες εκδίωξαν τους ιθαγενείς από τη γη τους για να διατηρήσουν 

την οµορφιά της «ανέγγιχτης φύσης» δηµιουργώντας εθνικά πάρκα. Στην 

Περιβαλλοντική Ιστορία η αντίληψη της άγριας φύσης είχε τη µοιραία 

επίδραση να αντιστρέψει το ενδιαφέρον µακριά από τη βελτίωση του 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

 Από την άλλη µεριά, η περιβαλλοντική ιστορία δεν ασχολείται µόνο µε 

τους ανθρώπους αλλά και µε τα ζώα και τα φυτά. Η φύση έχει τη δική της 

ζωή. ∆εν είναι µόνο µέρος της ανθρώπινης δράσης, αλλά η χωρίς 

σκοπιµότητες αλυσίδα επιδράσεων που διαχέονται από την ανθρώπινη δράση. 

Όµως, δε γράφεται ως η ιστορία βασισµένη στο δικαίωµα της φύσης να 

υπάρχει υπό τους δικούς της όρους, αλλά ως η ιστορία της συνεξέλιξης 

φύσης και πολιτισµού. 

                                                 
4  Joachim Radkau, Nature and Power: A Global History of the Environment, Cambridge University 

Press, 2008, p. 4 
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 «Η Περιβαλλοντική Ιστορία θα εξελιχθεί σε µεγαλειώδη ιστορία, αν 

επιτύχει να αδράξει τη φύση της ανθρωπότητας στις ιστορικές της αλλαγές, 

να συνειδητοποιήσει ότι υπάρχουν συνδέσεις µεταξύ εξωτερικής και 

εσωτερικής φύσης του ανθρώπινου οργανισµού. Αξιοσηµείωτο είναι ότι τις 

φάσεις της Περιβαλλοντικής Ιστορίας τις καθόρισαν µεγάλες επιδηµίες. Και 

είναι αδύνατον να τη σκεφτεί κανείς αποµονωµένη από τη γενική ιστορία, και 

συγκεκριµένα, από την πολιτική ιστορία»5. 

2. Αξιολογικές κρίσεις στην περιβαλλοντική ιστορία 

 Το δάσος αποτελεί τη σταθερή βάση για εύρεση κριτηρίων προκειµένου 

να διατυπωθούν αξιολογικές κρίσεις στην περιβαλλοντική ιστορία λόγω της 

σπουδαιότητάς του για τον κύκλο του νερού και την προστασία του εδάφους. 

Επίσης, είναι δείκτης της έκτασης των προµηθειών για το µέλλον που µια 

κοινωνία είναι σε θέση να διατηρεί. Τέλος, σε πολλές περιοχές του κόσµου η 

καταστροφή των δασών πυροδοτεί αλυσιδωτές αντιδράσεις και έτσι 

δικαιώνεται η θεώρηση διατήρησης του δάσους ως της καρδιάς της 

περιβαλλοντικής προστασίας. 

Κριτήριο, επίσης, για να εκτιµηθεί ένας πολιτισµός µε όρους 

οικονοµικούς-οικολογικούς είναι αν εγγυάται τη διαβίωση του πληθυσµού σε 

ανεκτά επίπεδα. Και γι’ αυτό χρειάζεται αποθέµατα. Το θέµα περιπλέκεται 

όταν απαιτείται το περιβάλλον να είναι και κοινωνικά ανταγωνιστικό, να 

εγγυάται όχι µόνο την επιβίωση αλλά και τη διατήρηση του πολιτισµού και της 

κοινωνίας. Σε αυτό το σηµείο η φύση µετατρέπεται σε νόρµα θεµελιωµένη 

στον πολιτισµό και την ιστορία. 

 Η νέα οικολογία προσφέρει την πιθανότητα σύλληψης της ιστορίας της 

σχέσης φύσης-ανθρωπότητας όχι µόνο ως µια ατέρµονη διαδικασία 

                                                 
5 Joachim Radkau, Nature and Power: A Global History of the Environment, Cambridge University 

Press, 2008, p. 5 
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καταστροφής αλλά ως µια συναρπαστική ανάµειξη καταστροφικών και 

δηµιουργικών διαδικασιών. Στο πλαίσιο αυτό ορίζεται η έννοια «περιβάλλον» 

ως ένα σύνολο µικρόκοσµων, ο καθένας στη δική του οικολογική «κρύπτη» 

αλλά και σε διάδραση µεταξύ τους. Έτσι, η περιβαλλοντική ιστορία µπορεί να 

θεµελιωθεί στη φιλοσοφία της οικολογικής «εσοχής», του ρόλου ενός 

οργανισµού που δηµιουργήθηκε από τη φύση αλλά και τους ανθρώπους. Για 

τον J. Radkau δεν είναι µοραλιστική. Περιστρέφεται γύρω από το «είναι», 

όχι το «οφείλει». Επιπρόσθετα, o ιστορικός του περιβάλλοντος, αφού 

υπολογίζει και τη φύση ως ιστορικό πρωταγωνιστή, πρέπει να προετοιµαστεί 

για απρόβλεπτες αιτιώδεις σχέσεις. Έτσι, ακόµα και κλιµατικές αλλαγές που 

δε σχετίζονται µε ανθρώπινες δραστηριότητες, µπορούν να δηµιουργήσουν 

ιστορία. Αν ο ιστορικός εµπλέκει την ηθική στην περιβαλλοντική ιστορία, 

ξεστρατίζει και δεν παρατηρεί αµερόληπτα τις αιφνίδιες εξελίξεις. Η 

δυναµική της περιβαλλοντικής ιστορίας καταστρέφεται, όταν κανείς τη 

χρησιµοποιήσει αποκλειστικά για να δικαιολογήσει τρέχουσες 

περιβαλλοντικές τακτικές. Η βαθύτερη σχέση ιστορίας και οικολογίας 

έγκειται στο γεγονός ότι και οι δύο εκπαιδεύουν τους ιστορικούς και 

οικολόγους, ώστε να κοιτούν πέρα από το σήµερα σε πολύπλοκες διαδικασίες, 

που δεν είναι εύκολα διακριτές6.  

 Για τη συγγραφή περιβαλλοντικής ιστορίας απαραίτητα είναι τα 

θεωρητικά µοντέλα που αποτυπώνουν τη σχέση των ανθρώπων µε τη φύση, 

όπως συµπεριφορές, έθιµα της καθηµερινής ζωής. Επειδή αυτά είναι 

δυσδιάκριτα στις πηγές, κινδυνεύει ο ιστορικός να ολισθήσει σε εικασίες, να 

αποτύχει να διακρίνει την εµπειρία από την κατασκευή. Η ιστορική µέθοδος 

µελέτης της αλληλουχίας των ιστορικών φαινοµένων και σφαιρικής εξέτασής 

τους έχει νόηµα, όπου το τέλος είναι ακόµη ανοικτό και ο ερευνητής καλείται 

                                                 
6 Ό.π. 
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να προετοιµαστεί µε µελλοντικές εκπλήξεις. Ο παράγοντας κλίµα είναι ένας 

ιστορικός παράγοντας δύσκολος να υπολογιστεί ως απτή περίπτωση. 

II. Μεθοδολογικά εργαλεία7 

1. Η οικολογική ιστορία του πολιτισµού  

Ο Donald Worster επισηµαίνει πως οι ιστορικοί µέχρι τη δεκαετία του 

‘90 είχαν αποτύχει να εντάξουν τη φύση στη συγγραφή της ιστορίας. ∆είχνει 

πώς η Περιβαλλοντική Ιστορία καταπιάνεται µε αυτή την ανεπάρκεια, 

αποδεικνύοντας µέσα από τη µελέτη περιπτώσεων ότι η ιστορία είναι το 

αποτέλεσµα µιας διαδραστικής σχέσης ανάµεσα στα οικολογικά και τα 

πολιτισµικά συστήµατα. Απευθυνόµενος στην επιστηµονική κοινότητα την 

καλεί να αναγνωρίσει πόση από τη δουλειά τους είναι µια ιστορικοποιηµένη 

πραγµατικότητα. 

 Όταν ο συγγραφέας µεταχειρίζεται την τεχνολογία ως µια σηµαντική 

δύναµη µετασχηµατισµού της φύσης δεν υιοθετεί µια αντιτεχνολογική στάση, 

αλλά αναζητά τρόπους να κατανοήσει τις βαθύτερες πολιτισµικές δυνάµεις 

που καθόρισαν πώς η τεχνολογία αναπτύχθηκε και χρησιµοποιήθηκε. Είναι η 

κουλτούρα του καπιταλισµού, µε την καταστροφική της σχέση µε τη φύση, που 

συνιστά το κυρίαρχο θέµα. Συνεπώς, η επιστήµη και η τεχνολογία δεν είναι 

ούτε η αιτία ούτε η θεραπεία των περιβαλλοντικών εισβολών. Κατά την 

άποψή του συγγραφέα είναι ανάγκη να δηµιουργήσουµε νέες πολιτισµικές 

αντιλήψεις, που να αναγνωρίζουν την ανθρώπινη εξάρτηση από την οικονοµία 

της φύσης και να υιοθετούν πρακτικές περιορισµών. Για το συγγραφέα η 

ιστορία οφείλει να διδάσκει ηθική σχετικά µε τους τρόπους που ο άνθρωπος 

πρέπει να σχετίζεται µε τη φύση. Όµως, δεν αγγίζει το θέµα του πώς θα 

έπρεπε η ίδια η φύση να οριστεί, ενώ δεν εµβαθύνει στην προκλητική ιδέα 

                                                 
7 Donald Worster, Ο Πλούτος της Φύσης: Περιβαλλοντική Ιστορία και η Οικολογική Φαντασία, 

Oxford University Press, 1993 
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που εισάγει πως η ανθρώπινη και η περιβαλλοντική εκµετάλλευση 

συµπορεύονται. 

 Για αρκετές δεκαετίες ήταν ο επικεφαλής στον εντοπισµό των τάσεων 

στην ιστορία και την ανάπτυξη της περιβαλλοντικής σκέψης. Το συγκεκριµένο 

έργο σηµατοδοτεί τη δική του στροφή προς τη γη. Εκφράζει τη δυσαρέσκειά 

του που δεν υπάρχει «καµία φύση» στην Αµερικανική Ιστορία, τονίζοντας την 

ανάγκη οι νέοι να «γνωρίσουν την υλικότητα του πλανήτη, τα όριά του, τη 

δυναµική και τις αντιθέσεις». Εξερευνά την κακή συνένωση ανάµεσα στη 

σπουδή της ιστορίας και τη φύση, εστιάζοντας σε υποδειγµατικές µελέτες που 

έχουν προσπαθήσει να γεφυρώσουν τα κενά ανάµεσα στην Ιστορία, την 

Ανθρωπολογία και την Οικολογία8. Υποστηρίζει την ανάγκη για µια 

προσωπική ηθική της γης συµπληρωµατικά µε τις θέσεις του Aldo Leopold9. 

Ο Worster επιµένει ότι οι ιδέες των σύγχρονών του θιασωτών της 

ανάπτυξης δεν εναρµονίζονται µε το φυσικό κόσµο. Υπενθυµίζει ότι η φύση 

δεν υπάρχει πρωταρχικά, για να «υπηρετήσει τις υλικές απαιτήσεις της 

ανθρωπότητας». Γι’ αυτό θεωρεί πως πρέπει να επιλυθεί µε κάποιο τρόπο η 

σύγκρουση της φυσικής τάξης µε τις απαιτήσεις της σύγχρονης βιοµηχανικής 

κοινωνίας. Προτείνει στους Αµερικανούς την υιοθέτηση µιας µετα-υλιστικής 

οπτικής του εαυτού τους και του κόσµου. 

 Ο «Πλούτος της Φύσης» αποδεικνύει την ανάγκη της Περιβαλλοντικής 

Ιστορίας για διεπιστηµονικότητα. Τα κεφάλαια µε τίτλο «Η Ιστορία ως Φυσική 

Ιστορία» και «Μετασχηµατισµοί της γης» αναφέρονται στα δάνεια της 

Περιβαλλοντικής Ιστορίας από την Ανθρωπολογία και τη Γεωγραφία, µε 

στόχο τη διαµόρφωση µιας Ιστορίας που βλέπει την ανθρώπινη πολιτισµική 

                                                 
8 Τα θέµατά του περικλείουν το ρόλο της γεωργίας, του νερού, την άνοδο της κίνησης για δηµόσια γη, 
την ιστορική οικολογία, τις πολιτισµικές ρίζες της σύγχρονης περιβαλλοντικής κρίσης και διατήρησης 
της οικολογικής κληρονοµιάς. 
 
9  Οι πολίτες πρέπει να σκεφτούν περισσότερο το ζήτηµα των αποθεµάτων του νερού και η συνολική 
εντατικοποίηση της αγροτικής παραγωγής να περιοριστεί. 
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προσαρµογή στη φύση, όπως ακριβώς ένας οικολόγος µελετά ένα είδος. Κατά 

τη γνώµη του, η Ιστορία και η Οικολογία πρέπει να µιλούν την ίδια γλώσσα. 

Όµως, φαίνεται να προκρίνει το παλιό αρµονικό και ισορροπηµένο 

οικοσύστηµα του Eugene Odum, ενώ υπό την επίδραση της Θεωρίας του 

Χάους οι τρέχουσες οικολογικές ερµηνείες δεν απεικονίζουν τη φύση ως 

αρµονική αλλά υποκείµενη σε ατέλειωτες µεταβολές και διαταράξεις. Επίσης, 

η άποψη ότι αποκλειστικά ο άνθρωπος ευθύνεται για την απώλεια της τάξης 

και της αρµονίας στη φύση φαίνεται να αποσπά τον άνθρωπο από τη φύση, 

κάτι που δεν µπορεί να ενδιαφέρει την Περιβαλλοντική Ιστορία. 

 Ο καπιταλισµός προβάλλεται από τον Worster ως µοντέλο παραγωγής 

στην Περιβαλλοντική Ιστορία και πλαισιώνει την Περιβαλλοντική Ιστορία ως 

µια µετάβαση προς και από τον καπιταλισµό. Αναντίρρητα, η ανάπτυξη του 

καπιταλισµού αποτέλεσε µια από τις σπουδαιότερες δυνάµεις 

περιβαλλοντικής αλλαγής. Πάντως, ακόµη και οι πιο βιοµηχανικές αστικές 

κοινωνίες είναι τελικά αγροτικές στη βάση τους. Η Περιβαλλοντική Ιστορία 

χωρίς αγροτική ιστορία δεν υφίσταται.  

 Βασική θέση του Worster είναι η διατοµή ανάµεσα στην πολιτισµική 

ιστορία της φύσης και την οικολογική ιστορία του πολιτισµού. «Το µήνυµα της 

Περιβαλλοντικής Ιστορίας είναι η  υπερεκτίµησή µας για τα υλικά 

συµφραζόµενα και η στενά υλιστική συµπεριφορά µας απέναντί τους». Η 

ιδιαίτερη αποστολή του ιστορικού είναι να «τοποθετήσει τη φύση στις 

ιστορικές σπουδές». Αν οι εκπρόσωποι των θετικών επιστηµών έχουν 

αναγνωρίσει τις σύγχρονες συνθήκες της περιβαλλοντικής κρίσης, οι 

ιστορικοί οφείλουν να επιφορτιστούν µε το καθήκον να θέσουν τις 

σπουδαιότερες πολιτισµικής φύσης ερωτήσεις, που σχετίζονται µε τις πηγές 
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της κρίσης και τις ιστορικές συνθήκες που τις έφεραν στην επιφάνεια10.

 Εστιάζοντας, όµως, την κριτική του εναντίον του δυτικού 

καπιταλιστικού συστήµατος αστοχεί, αφού το σύστηµα αυτό ήταν απλώς η 

εφαρµογή του θεωρητικού µοντέλου που εισήγαγε ο Adam Smith µαζί µε την 

ελευθερία για δράση, ανεξάρτητα από το πόσο φυσικό µπορεί αυτό το σύστηµα 

να είναι.  

Οι τρόποι παραγωγής ως θεµέλιο της έρευνας στην Περιβαλλοντική 

Ιστορία είναι προβληµατική. Τρόπος παραγωγής είναι και το σύνολο των 

σχέσεων ανάµεσα στα ανθρώπινα και µη µέλη του ευρύτερου οικοσυστήµατος 

που παίζουν ένα συγκεκριµένο ρόλο στη διατήρηση και την αναπαραγωγή της 

οικονοµίας και της πολιτισµική ζωής µιας συγκεκριµένης ανθρώπινης οµάδας. 

Εύλογα, αυτό που πρέπει να αποκαλύψει ο ιστορικός της Περιβαλλοντικής 

Ιστορίας είναι πώς θα οργανωθεί ξανά όχι µόνο η κοινωνία αλλά και η φύση. 

Η λύση που προτείνει ο Worster αφορά σε µία προσέγγιση ηθικής. 

Για τον Cronon το καπιταλιστικό µοντέλο φιλοδοξεί να συµβάλει στην 

κατανόηση της φύσης, της οικονοµίας και της κοινωνίας µε ενοποιηµένο 

τρόπο. Όµως, δεν είναι σαφές πώς θα ανακαλύψει ο ιστορικός την ενοποίηση 

που αναζητά11. Το µοντέλο παραγωγής µπορεί να  προκαλέσει να σκεφτεί ο 

ιστορικός ότι έχει αναλύσει εκείνο το σύστηµα, ενώ δεν το έχει περιγράψει 

ικανοποιητικά. 

                                                 
10 Ειδικότερα, στο κεφάλαιο «Μετασχηµατισµοί της γης: Προς µια αγροοικολογική προοπτική στην 

Ιστορία», που δηµοσιεύτηκε για πρώτη φορά στο Journal of American History, ο συγγραφέας 

καταλογίζει ένα σφάλµα στους ιστορικούς της καλλιέργειας, ότι αγνόησαν την οικολογική προοπτική και 

εστίασαν στην οικονοµική ανάπτυξη, τις στατιστικές παραγωγής και τις τεχνικές προόδους. 

 
11 William Cronon, «Modes of Prophecy and Production: Placing Nature in History»; The Journal of 

American History, Vol. 76, No 4 (Mar., 1990), pp. 1122-1131 
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 Τα δοκίµια του Donald Worster παρουσιάζουν συγκλονιστικές ηθικές 

σκέψεις παρά αιτιολογηµένες ιστορικές κρίσεις. Καταδικάζει ηθικά τον 

πολιτισµό του καπιταλισµού και την ικανότητά του να πείσει τους λαούς ότι η 

απληστία ισοδυναµεί µε την αρετή. Η ριζική αιτία της παγκόσµιας 

περιβαλλοντικής κρίσης είναι ο υπερβολικός υλισµός της σύγχρονης ζωής και 

οι βαθιά ελαττωµατικοί τρόποι ανθρώπινης συµπεριφοράς, που διασπούν τον 

άνθρωπο από τη φύση. Η διάσπαση αυτή δεν υφίσταται στην 

πραγµατικότητα12. 

 

2.  Περιβαλλοντική Ιστορία.: Επίπεδα ανάλυσης. Εννοιολογικά εργαλεία13  

Σύµφωνα µε τον William Cronon, τρία είναι τα επίπεδα ανάλυσης στην 

Περιβαλλοντική Ιστορία : α. η δυναµική των φυσικών οικοσυστηµάτων µέσα 

στο χρόνο, β. οι πολιτικές οικονοµίες των ανθρώπων µέσα στα φυσικά 

συστήµατα, γ. η ιδεολογία, οι πεποιθήσεις. Η πρόκληση για τον ιστορικό είναι 

το πώς θα ενοποιήσει τα τρία αυτά επίπεδα. Ο Cronon υποστηρίζει ότι και 

στα καλύτερα έργα περιβαλλοντικής ιστορίας το τρίτο επίπεδο έχει γενικά 

παραµείνει µακριά από τα άλλα δύο. 

Κατά τον W. Cronon, ο ιστορικός χρειάζεται τις σχέσεις ως εργαλείο 

αναλυτικών προσεγγίσεων, που θα µπορούσαν να βοηθήσουν στον εντοπισµό, 

σε µια ιστορική περίσταση, των καθοριστικών συνδέσεων µεταξύ των 

ανθρώπων και των οικοσυστηµάτων. Αυτές τις σχέσεις αναγνωρίζει και 

                                                 
12 Για τον Donald Worster ο Adam Smith είναι «ο αντιπροσωπευτικός µοντέρνος άνθρωπος», του 

οποίου η λογική και το όραµα ήταν η κινητήρια δύναµη για την εµπορική και βιοµηχανική εξάπλωση των 

δύο τελευταίων αιώνων. Η διέξοδος από την περιβαλλοντική και ηθική κρίση που προτείνει ο 

συγγραφέας απαιτεί έναν νέο Adam Smith, που θα αποκαλύψει έναν καινούριο τρόπο σκέψης, από τον 

οποίο θα απουσιάζει ο υλισµός. 

 
13  Ό.π. 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/04/2024 14:33:39 EEST - 3.18.102.38



 21

αναζητά τη βαθύτερη και ακριβέστερη κατανόηση των πολιτισµικών και 

οικολογικών αλλαγών. Θέτει µε στοχευµένο τρόπο σωστά προσδιορισµένα 

ερωτήµατα, για να κατασκευάσει µια συστηµατική εικόνα του πώς οι άνθρωποι 

σχετίζονται µε τον κόσµο γύρω τους. 

Επίσης, ο Cronon εφιστά την προσοχή του ιστορικού στις γενικευµένες 

κρίσεις που αφορούν στις έννοιες «ισορροπία», «σταθερότητα», «κοινότητα» 

όταν αναλύει τις επιδράσεις του περιβάλλοντος στις ανθρώπινες κοινωνίες. 

Επειδή αναγνωρίζει ότι ορισµένες ανθρώπινες κοινότητες αποσταθεροποιούν 

τα οικοσυστήµατα, οφείλει να αναπτύξει έναν πιο ακριβή ορισµό της έννοιας 

«σταθερότητα», όταν εκτιµά την ικανότητα των ανθρώπινων κοινωνιών να 

διατηρήσουν τις ενεργειακές φυσικές πηγές, χωρίς να υπολογίζουν τους 

φυσικούς περιορισµούς. Οι περισσότεροι ιστορικοί του περιβάλλοντος 

µοιράζονται µε το µοντέρνο περιβαλλοντικό κίνηµα την πολιτική και ηθική 

κριτική για τις κοινωνίες που καταστρέφουν τις φυσικές ενεργειακές πηγές. 

Πρέπει, λοιπόν, οι ιστορικοί να εξερευνούν πόσο δυναµική ή στατική 

προσδοκούν να είναι η ισορροπία της φύσης και των ανθρώπινων κοινωνιών. 

Συχνά ροµαντικοποιούν τη φύση ως αµετάβλητη, όταν ούτε οι οικολόγοι ούτε 

οι ανθρωπολόγοι συµφωνούν πλέον µε αυτό14. Ο Cronon υποστηρίζει ότι 

πρέπει οι ιστορικοί «να µελετούν τις τιµές και τους τύπους των αλλαγών 

παρά να επαναπαύονται στην ύπαρξη µιας καλοκάγαθης φύσης και µιας 

µεταβαλλόµενης, δυναµικής και καταστροφικής ανθρώπινης συµπεριφοράς. Η 

έννοια της «φθοράς» είναι ακόµη ένα εννοιολογικό εργαλείο που χρειάζεται, 

για τον Cronon,  να προσδιοριστεί µε σαφήνεια. 

∆ύο πρόσθετα προβλήµατα σχετικά µε τα οικολογικά µοντέλα 

παραγωγής υποδεικνύουν νέες δυσκολίες για την περιβαλλοντική ιστορία ως 

επιστηµονικό πεδίο: Η συχνά απλουστευτική ολιστική αντίληψη 

                                                 
14 ∆ε γίνεται να χαρακτηρίζονται ως καπιταλιστικές όλες οι δυνάµεις που µιλούν υπέρ της αλλαγής του 
οικοσυστήµατος και ως φυσικές εκείνες που µιλούν υπέρ της σταθερότητας. 
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ανθρωπότητας-φύσης, που προτείνει στους ιστορικούς να εντοπίζουν τις 

συνδέσεις ανθρώπων και µη, µέχρι να προκύψει µια ενοποιηµένη κατανόηση 

των σχέσεων αυτών, δεν επιτρέπει να εντοπιστούν συγκρούσεις ή διαφορές 

στο εσωτερικό των ανθρώπινων οµάδων. Επίσης, στρέφεται σε εργαλειακά 

µοντέλα της κοινωνικής και οικολογικής κοινότητας, όπου όλα τα µέλη 

συµφωνούν στους σκοπούς και είναι εξίσου υπεύθυνα για τις δραστηριότητές 

τους. Όµως, ο ιστορικός οφείλει να προχωρά προσεκτικά για να αποφύγει την 

παράλειψη του ποικίλου ρόλου των ατόµων και των υποοµάδων. 

Επίσης, ο Cronon προτείνει στους ιστορικούς του περιβάλλοντος να 

ανακαλύψουν πιο επιδέξια εργαλεία, σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, για 

να χτίσουν γέφυρες ανάµεσα στα οικοσυστήµατα και τις οικονοµίες και 

νοητικούς φακούς µε τους οποίους οι άνθρωποι βλέπουν τον κόσµο.  

Αναγκαία είναι για τον ιστορικό η έρευνα των κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών διαφορών και η σχέση τους µε την εξουσία πρέπει να βρει 

πιο σταθερό έδαφος στο χώρο της περιβαλλοντικής ιστορίας, όπως και όλα 

τα τοπία όπου η εξουσία και οι διαφορές εκφράζονται, ακόµα κι εκείνα που 

µοιάζουν ελάχιστα φυσικά: τις πόλεις, τις λεωφόρους, τις παράγκες, τα 

εργοστάσια, τα νοσοκοµεία, τους οργανισµούς, τις στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις, όλους τους τόπους που σχηµατοποιούν το µοντέρνο κόσµο. 

Κυρίως οι πόλεις αξίζουν περισσότερη προσοχή από αυτή που έχουν λάβει 

µέχρι στιγµής. Η Περιβαλλοντική Ιστορία οφείλει να µην αφήνει καµιά γωνία 

του πλανήτη χωρίς να την ερευνήσει, αφού έχει δεσµευτεί ως διανοητικό 

πεδίο να ανακαλύψει περιβαλλοντικές συνδέσεις. 
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3. Η Αποικιοκρατία και η Βιοµηχανική Επανάσταση ως σταθµοί της 

Περιβαλλοντικής Ιστορίας15 

Από την οπτική της περιβαλλοντικής ιστορίας η αποικιοκρατία και ο 

ιµπεριαλισµός είναι σηµαντικές τόσο για τις εσκεµµένες όσο και τις µη 

εσκεµµένες συνέπειες. Στις δεύτερες εντάσσονται οι βιολογικές «εισβολές»: 

η εξάπλωση πολλών ειδών πολύ πιο πέρα από τις περιοχές προέλευσής τους, 

και µάλιστα σε πιο γοργούς ρυθµούς από εκείνους των Ευρωπαίων. 

 Η αποικιοκρατική συµπεριφορά απέναντι στο περιβάλλον εκφράστηκε 

ως η αδίστακτη εκµετάλλευση των φυσικών πηγών και η αυθαίρετη 

µεταµόρφωση του περιβάλλοντος χωρίς σεβασµό για τις τοπικές παραδόσεις. 

Η τακτική ελέγχου των αποικιοκρατών συγκρούστηκε µε τις ενδογενείς 

χρήσεις των δασών και αµαύρωσε τη δασική προστασία µε το στίγµα της 

αποικιοκρατίας, κακός οιωνός για την µετααποικιακή εποχή, όταν συνέβησαν 

οι χειρότερες οικολογικές επιπτώσεις ως αποτέλεσµα της αποικιοκρατίας. 

Είναι φανερό πως ο ιστορικός δεν πρέπει να σκέφτεται µε όρους οικολογικών 

επαναστάσεων αλλά διαδράσεων µεταξύ θεσµικών αλλαγών και οικολογικών 

διαδικασιών16. 

 Οι απαρχές της Βιοµηχανικής Επανάστασης εξηγούνται από τον 

ιστορικό του περιβάλλοντος µέσα από ένα οικολογικό δράµα: τη µείωση της 

ξυλείας, που επέβαλε τη µετάβαση στην ενέργεια του γαιάνθρακα. Η εµφάνιση 

του καπιταλισµού µόνο µερικώς εξηγεί τις αλλαγές στο περιβάλλον, αφού 

                                                 
15 Joachim Radkau, Nature and Power: A Global History of the Environment, Cambridge University 

Press, 2008 

 
16 Ο πιο παλιός και διαδεδοµένος τύπος αποικιακής οικονοµικής µονάδας µε το χειρότερο συνδυασµό 

κοινωνικών και οικονοµικών επιδράσεων ήταν η φυτεία του ζαχαροκάλαµου, που απέβη κερδοφόρα 

αποκλειστικά για την αριστοκρατία και προώθησε τη δουλεία, τον καπιταλισµό και την εκδάσωση, 

εξαιτίας της κατανάλωσης γόνιµου δασικού εδάφους και της ανάγκης για ξυλεία. 
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αποτελεί ένα στοιχείο ενός συνόλου κοινωνικού και πολιτικού. Συνεπώς, από 

µόνος του ο καπιταλισµός δεν αρκεί για να διαµορφώσει πολιτισµό, ούτε 

σηµαίνει πάντα το ίδιο πράγµα για το περιβάλλον. Ανάλογα µε τα κοινωνικά 

και τα πολιτικά στοιχεία, µε τα οποία συνυπάρχει, επιδρά στο περιβάλλον.  

 Η παγκόσµια τάση για την καλύτερη χρήση και εκµετάλλευση των 

τελευταίων αποθεµάτων της φύσης ήταν ένα χαρακτηριστικό εκείνης της 

εποχής ιδιαίτερης σπουδαιότητας για την Περιβαλλοντική Ιστορία. Επίσης, 

αξιοπρόσεκτο για τον ιστορικό του περιβάλλοντος είναι ότι η κοινωνία ποτέ 

µέχρι τότε δεν είχε τόσο βαθιά συνειδητοποιήσει και δεν είχε θεωρήσει τόσο 

αυτονόητο ότι υπήρχαν όρια στην ανάπτυξη και πως γρήγορα η ανάπτυξη που 

θα αποµυζούσε τα δάση απειλούσε µε το φόβο της σπανιότητας του ξύλου. 

Ακόµη και ο γαιάνθρακας µετά από καιρό κατόρθωσε να µεταβάλει την 

αντίληψη αυτή.  

Ανάµεσα στους υποστηρικτές του οικονοµικού φιλελευθερισµού κυρίως 

διαδεδοµένη ήταν η πίστη στην ικανότητα αυτορρύθµισης της φύσης. Οι ιδέες 

του ∆ιαφωτισµού, που εξηγούσαν τις φυσικές διαδικασίες µε φυσικούς 

τρόπους, δεν άφηναν περιθώρια ανθρώπινου λάθους σε βάρος της φύσης. 

Εύλογα, στην Ευρώπη πολιτικές µε στόχο τη διατήρηση της ισορροπίας 

µεταξύ της ανθρώπινης οικονοµίας και των φυσικών πηγών δεν έβρισκαν 

σταθερούς συµµάχους και υποστηρικτές. Το δόγµα της ανεξάντλητης φύσης 

χαιρετιζόταν µε ενθουσιασµό, ενώ κάποιοι αναµορφωτές διατύπωναν την 

άποψη ότι η κατάσταση των δασών και η µείωση της γονιµότητας του εδάφους 

επέβαλε τη συστηµατοποίηση της χρήσης της φύσης. 

∆ύο είναι οι φάσεις της εκβιοµηχάνισης µε κριτήριο τις αλλαγές που 

επέφερε στο περιβάλλον: αρχικά βελτίωσε το περιβάλλον ( µύλοι κοντά σε 

πηγές, µεταµόρφωση άγονης γης σε αρόσιµη, µεγάλος ζήλος για εµπορικές 

συναλλαγές) και αργότερα έκανε τον κόσµο όλο και πιο άσχηµο (καµινάδες 

εργοστασίων, προβλήµατα υγιεινής στις εργατικές κατοικίες, µόλυνση του 
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νερού). Εποµένως, σηµειώθηκε η εξής καινοτοµία: άλλαξε η φύση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων, αφού πλέον το κοινό καλό δεν όριζε την 

προστασία των δασών αλλά του αέρα και του νερού των πηγών, όπου ο 

κύκλος όσων επηρεάζονταν από τη ρύπανση ήταν ανυπολόγιστα µεγάλος.  

Από τη σύγχρονη προοπτική, είναι επιβεβαιωµένο ότι η εκβιοµηχάνιση 

µέχρι το 19ο αιώνα σε γενικές γραµµές δεν προκάλεσε ανεπανόρθωτη 

καταστροφή στο περιβάλλον. Ακόµη και στην Αγγλία µερικά τοπία 

µεταµορφώθηκαν σε φυσικά ειδυλλιακά τοπία, ενώ ο σιδηρόδροµος 

ενοποιήθηκε αρµονικά µε το φυσικό περιβάλλον. Επίσης, η γη που 

χρησιµοποιήθηκε για τις γραµµές αυτές ήταν σχετικά µικρής έκτασης17. 

 Η Περιβαλλοντική Ιστορία της βιοµηχανικής εποχής ενδιαφέρεται 

τόσο για τις συνέπειες της οικονοµικής ανάπτυξης στη φύση, όσο και για τις 

συγκεκριµένες περιόδους περιορισµών της ανάπτυξης αυτής και την 

κοινωνική ανταπόκριση σε αυτούς. ∆εν την ενδιαφέρουν µόνο τα εργοστάσια 

αλλά και οι κινήσεις των ανθρώπων για εξασφάλιση όρων υγιεινής στην αυγή 

της εκβιοµηχάνισης. 

 

III. Η φύση ως πολιτισµική κατασκευή 

1. Οι οπτικές της φύσης 

 Κατά τη δεκαετία του 1950 αποδοµήθηκε η επικρατούσα αντίληψη ότι η 

φύση είναι µία ολιστική και σταθερή κοινότητα, ικανή να διατηρεί τη φυσική 

της ισορροπία. Ο φυσικός κόσµος είναι πολύ πιο δυναµικός από όσο είχε 

υποστηριχθεί, επιδεκτικός στις αλλαγές, συνδεδεµένος µε την ανθρώπινη 

ιστορία. Συνεπώς, η φύση δεν είναι τόσο «φυσική», αλλά µια ανθρώπινη 

κατασκευή, όπως διαπίστωσαν εκπρόσωποι των ανθρωπιστικών επιστηµών, 

                                                 
17 Μοντέρνοι οικολόγοι, µάλιστα, εκπλήσσονται µε τη βιοποικιλότητα της γης κοντά σε σιδηροδροµικά 

δίκτυα. 
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ανθρωπολόγοι και ιστορικοί του πολιτισµού. Αυτό σηµαίνει ότι η φύση είναι 

πηγή των αξιών µας αλλά και δηµιούργηµα αυτών των αξιών. 

 Ο ιστορικός του περιβάλλοντος αναζητά ιστορικούς τρόπους 

κατανόησης της φύσης, του τι εννοούµε µε τον όρο «φύση», οι οποίοι να 

υπολογίζουν τόσο το φυσικό κόσµο όσο και τις ανθρώπινες κουλτούρες. 

Οφείλει να µην αγνοεί ότι η φύση υπάρχει πάντα µέσα σε πολιτισµικά 

συµφραζόµενα. Επίσης ότι η φύση είναι ο καθρέφτης πάνω στον οποίο οι 

κοινωνίες προβάλλουν τις ιδεατές αντανακλάσεις που επιθυµούν να δουν. Η 

φύση είτε ως Εδέµ, τέλεια και ιδανική, είτε ως θέαµα όπως προβάλλεται στα 

περιβαλλοντικά πάρκα, άλλοτε ως αυτοσυνειδησιακή πολιτισµική κατασκευή 

από τους αρχιτέκτονες τοπίου, ή ως προσοµοιωµένη πραγµατικότητα, ενός 

ελεγχόµενου και εικονικού περιβάλλοντος, ή ως καταναλωτικό αγαθό στα 

εµπορικά καταστήµατα, ή πεδίο ανταγωνισµών µεταξύ των παραπάνω 

διαφορετικών πλευρών της, εκφράζει τις διαφορετικές οπτικές από τις 

οποίες την αντιλαµβάνεται κανείς. Οι οπτικές αυτές παρουσιάζονται ως 

φυσικές, µε αποτέλεσµα να διαµορφώνεται ένας ανθρώπινος κόσµος, όπου 

όλες αυτές οι ανθρώπινες θεωρήσεις της φύσης συγχέονται και συµπλέκονται 

µεταξύ τους18. 

2. Ένα «σπίτι» στην άγρια φύση: ένα παράδειγµα κατασκευής της φύσης 

 Η άγρια φύση ως καταφύγιο για τη διάσωση του πλανήτη 

υποστηρίχθηκε κυρίως από τον Henry Thoreau, ενώ στην πραγµατικότητα 

πρόκειται για ένα προϊόν πολιτισµού που κρύβει τη µη φυσικότητά του πίσω 

από ένα προσωπείο που φαντάζει φυσικό. Η σύλληψη αυτής της ιδέας είναι 

                                                 
18 William Cronon, (Ed.), Uncommon Ground Rethinking the Human Place in Nature, W.W. Norton & 

Co, New York, 1995. Η φύση έχει µια ριζικά άλλη όψη, µε την οποία βρισκόµαστε σε ανταγωνισµό: είναι 

αυτόνοµη, αφού ακόµη και ο ίδιος ο όρος φύση δεν αρκεί για να εκφράσει την έννοιά της. Είναι και 

απρόβλεπτη, αφού αδυνατεί ο άνθρωπος να τη θέσει υπό τον απόλυτο έλεγχό του. 
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µέρος της προβληµατικής σχέσης του πολιτισµού µας µε τον µη ανθρώπινο 

κόσµο. Φορτία της ιδέας αυτής οι ηθικές αξίες και τα µέχρι σήµερα 

πολιτισµικά σύµβολα. Είναι εντυπωσιακό πώς η σηµασία των λέξεων «άγρια 

φύση» (wilderness) µεταβλήθηκε υπό το σκήπτρο του ροµαντισµού του 18ου 

αιώνα από «οίκος του κακού» σε «οίκο του Θεού», για να αποτελέσει φορέα 

αξιών που την ιεροποίησαν ως τόπο συνάντησης µε το Θεό και την ταύτισαν 

µε το ανυπέρβλητο, το αξεπέραστο. Εύλογα, η ιδέα της άγριας φύσης 

αποτέλεσε τη βάση του ενδιαφέροντος για τη φύση. 

 Μετά τα µέσα του 19ου αιώνα ο σεβασµός και το δέος µπροστά στη 

φύση έδωσαν τη θέση τους σε µια συναισθηµατική συµπεριφορά. Η άγρια φύση 

εξακολουθεί να θεωρείται ιερή και να γεννά θρησκευτικά συναισθήµατα. 

Επιπρόσθετα, µε την αναβίωση του ιδανικού του J. J. Rousseau για 

επιστροφή στην αγνή φύση µακριά από τις συµβάσεις του διεφθαρµένου 

πολιτισµού, που ενσωµατώθηκε στον εθνικό µύθο της µεθορίου, η φύση δεν 

ήταν πια µόνο τόπος θρησκευτικής λύτρωσης αλλά και εθνικής 

αυτοσυνείδησης. Το τέλος του µύθου ακολουθεί θρήνος για τον πιο αληθινό 

και απλούστερο κόσµο που έτεινε να εξαφανιστεί για πάντα. Ένας κόσµος που 

εξαρτιόταν από την άγρια φύση, κατά τον Turner. Τότε, λοιπόν, στα τέλη του 

19ου αι θεµελιώνεται η πολιτική διατήρησης της άγριας φύσης στις H.Π.Α., 

καθώς, αφού υπήρξε τόσο σηµαντική για τη δηµιουργία του έθνους, τότε 

έπρεπε να σωθούν τα τελευταία αποµεινάρια της σα µνηµεία του αµερικανικού 

παρελθόντος και ως τακτική εξασφάλισης της προστασίας του µέλλοντός του. 

Ξεκινά, λοιπόν η κίνηση για τη διαµόρφωση εθνικών πάρκων. 

 Η βίαιη αποµάκρυνση των Ινδιάνων, για να δηµιουργηθεί µια «µη 

κατοικηµένη άγρια φύση», µας θυµίζει πόσο κατασκευασµένη είναι στην 

πραγµατικότητα η αµερικανική άγρια φύση, η οποία προβαλλόταν ως φυσική 

σε αντίθεση µε τα αστικά-βιοµηχανικά κέντρα της εποχής, ως ένας αγνός 

κήπος, από τον οποίο οποιαδήποτε ανθρώπινη παρουσία έπρεπε να 
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εξοβελιστεί, πριν προσβληθεί αυτός ο εδεµικός τόπος από τον έκπτωτο 

κόσµο της ιστορίας. Ως σύνορο η άγρια φύση αντιπροσώπευε την έναρξη του 

αµερικανικού εθνικού έπους και ως το ανυπέρβλητο ιερό µέρος συµβόλιζε 

τον οίκο του Θεού που είναι ο Μόνος που διαπερνά την ιστορία, αφού δεν Τον 

αλλοιώνει ο χρόνος. Η ιδέα της άγριας φύσης είναι µια ψευδαίσθηση, που 

προσπαθεί να διαφύγει από την ίδια την ιστορία19. 

 Στο πλαίσιο της κριτικής από την οπτική γωνία ενός ιστορικού που 

µελετά τη διαδραστική σχέση φύσης και ανθρώπου, σηµειώνεται ένα 

παράδοξο: ο άνθρωπος βρίσκεται έξω από τη φύση, την οποία πρέπει να 

προστατέψει. Αν σήµερα αποδεχτούµε πως, αν και ζούµε στο πλαίσιο ενός 

τεχνικού πολιτισµού, το αληθινό µας σπίτι βρίσκεται στην άγρια φύση, τότε 

επιτρέπουµε στον εαυτό µας να αποποιείται τις ευθύνες του για το 

περιβάλλον στο οποίο ζει. Τα σύγχρονα περιβαλλοντικά προβλήµατα είναι 

δύσκολο να επιλυθούν, αν συνεχίσουµε να θεωρούµε καθρέφτη της φύσης µια 

άγρια φύση, στην οποία δεν µπορούµε να κατοικήσουµε20. Η συγκεκριµένη 

θεώρηση δίνει έµφαση σε θέµατα διατήρησης της άγριας φύσης και της 

βιοποικιλότητας και υποτιµά περιβαλλοντικά ζητήµατα σχετικά µε την 

ανθρώπινη επιβίωση, όπως βιοµηχανικά ή τοξικά απόβλητα απειλητικά για 

την υγεία, ζητήµατα περιβαλλοντικής δικαιοσύνης, όπως είναι η πείνα ως 

συνέπεια του υπερπληθυσµού.  

                                                 
19 William Cronon, (Ed.), Uncommon Ground Rethinking the Human Place in Nature, W.W. Norton & 

Co, New York, 1995 

 
20 Ακραίοι οικολόγοι έχουν υποστηρίξει ότι πριν από την εξέλιξη της γεωργίας ο άνθρωπος και η άγρια 

φύση ήταν αλληλένδετα. Προτείνουν λοιπόν την επιστροφή στο κυνήγι και τη φυσική ζωή! Συνεπώς, η 

κριτική ασκείται στην έννοια που δίνεται στον όρο «άγρια φύση» και όχι στα πράγµατα που της 

αποδίδουµε. 
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 Η περιβαλλοντική ηθική ορίζει ότι ο άνθρωπος είναι τµήµα της φύσης, 

σε σχέση µε τα οικοσυστήµατα. Τα συµφέροντά του δε συµπίπτουν µε εκείνα 

των άλλων πλασµάτων που κατοικούν στη γη. Μέσω αυτής της 

συνειδητοποίησης υιοθετείται η υπεύθυνη στάση απέναντι στο περιβάλλον. 

∆ιότι, αν διευρύνουµε την αίσθηση του άλλου, που η ιδέα της άγριας φύσης 

ζητά να προστατέψει, µας διδάσκει την ταπεινότητα και το σεβασµό, καθώς 

ερχόµαστε αντιµέτωποι µε τα άλλα έµβια όντα και τον ίδιο τον πλανήτη. Μας 

βοηθά να θέσουµε όρια στην ανθρώπινη πρωτοκαθεδρία, που χωρίς όρια 

µετατρέπεται σε ύβρη. Η άγρια φύση είναι το σύµβολο του τόπου, όπου 

προσπαθούµε να συγκρατήσουµε την ορµή µας για κυριαρχία. 

 Η άγρια φύση υπάρχει και στον κήπο µας, στα δέντρα που αν και τα 

φυτέψαµε εµείς, υπάρχουν χωρίς εµάς, όπως και τα δέντρα του δάσους. Αν, 

λοιπόν, η άγρια φύση µπορεί να µας θυµίσει να αναγνωρίζουµε ως φυσικό ό, τι 

έχουµε ξεχάσει ότι είναι φυσικό, δίνει µια λύση στο περιβαλλοντικό πρόβληµα. 

Με λίγα λόγια, χρειάζεται να ανακαλύψουµε ένα κοινό ενδιάµεσο έδαφος, 

όπου όλα από την πόλη στην άγρια φύση µπορούν να συµπεριληφθούν στη 

λέξη «σπίτι». Ένα σπίτι στη φύση. 

 

3. Ένα παράδειγµα περιβαλλοντικής ηθικής: Το ανταγωνιστικό ηθικό πεδίο 

των αρχαίων δασών21 

 Φιλόσοφοι διακρίνουν συστήµατα περιβαλλοντικής ηθικής µε κριτήριο 

την αξία που αποδίδεται στη φύση. Σύµφωνα µε το πρώτο, που ορίζει τη µη 

ανθρωποκεντρική ηθική, η αξία της φύσης είναι ανεξάρτητη από τη 

χρησιµότητα στον άνθρωπο, η φύση είναι κοινότητα µη ανθρώπινης ζωής. 

                                                 
21 James D. Proctor,Whose Nature? The Contested Moral Terrain of Ancient Forests, in William 

Cronon, (Ed.), Uncommon Ground Rethinking the Human Place in Nature, W.W. Norton & Co, New 

York, 1995, pp. 269-297 
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∆ιακρίνεται σε βιοκεντρική, που σηµαίνει πως µεταφέρει αξία στα είδη, και 

οικοκεντρική, ολιστική, που δίνει αξία στα οικοσυστήµατα. Από την άλλη, η 

ανθρωποκεντρική ηθική εκφράζει την εργαλειακή αντίληψη της φύσης, που 

ορίζει την αξία των φυσικών πηγών για τον άνθρωπο («resourcism»), και τη 

διατήρηση («preservationism»).  

 Η άποψη του ανθρωποκεντρισµού είναι απλουστευτική, αφού υπάρχουν 

είδη µη χρήσιµα και η ανθρωποκεντρική προσέγγιση πολύ περιορισµένη ως 

προς τη συµπεριφορά που πρέπει να έχουν οι άνθρωποι απέναντι στη φύση. 

Η περίπτωση των αρχαίων δασών είναι µία κριτική στην ανθρωποκεντρική 

ηθική, µια έκκληση να αποδοθεί διαφορετική αξία στα δάση, για µια µη 

ανθρωποκεντρική ηθική. Οι περιβαλλοντολόγοι ενισχύθηκαν στην εκστρατεία 

τους από την ισχυρή νοµοθεσία22.  

Οι περιπτώσεις διατήρησης των αρχαίων δασών και της συγκεκριµένης 

ποικιλίας κουκουβάγιας µε το όνοµα «strix occidentalis caurina» έθεσαν τα 

όρια της ανθρωποκεντρικής θεώρησης της φύσης. Τα δάση είναι 

βιοκοινότητες, πολύπλοκα οικοσυστήµατα, κέντρα βιοποικιλότητας, σύµφωνα 

µε µία ηθική που «αλλάζει το ρόλο του σοφού ανθρώπου από κατακτητή σε 

απλό µέλος και κάτοικο της γης». Από την άλλη, υπεραπλούστευση θα ήταν 

και να υποστηριχτεί ότι η ηθική σχετικά µε τα δάση είναι απόλυτα µη-

ανθρωποκεντρική. Το Συµβούλιο των Φυσικών ∆ασών σηµειώνει και την 

εργαλειακή αξία της φύσης: νερό, κλίµα, πνευµατική και ψυχική ευεξία. 

 Για τους ιστορικούς της περιβαλλοντικής ιστορίας προκύπτει η ανάγκη 

να ασχοληθούν ενδελεχώς µε τη διάκριση ανθρωποκεντρικής και µη ηθικής, 

ώστε να κατανοήσουν καλύτερα τις αξίες και την ηθική που υπογραµµίζουν τη 

δηµόσια υποστήριξη υπέρ της προστασίας των αρχαίων δασών. 

 

                                                 
22 Η Πράξη για την προστασία των ειδών υπό εξαφάνιση είναι η νοµική βάση για την προστασία µη 
ανθρώπινης ζωής χωρίς αναφορά στις πιθανές ωφέλειες ή µη για τον άνθρωπο. 
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4. Το διακύβευµα: Η φύση ως παγκόσµια κοινότητα ανθρώπων και ζώων 

 Με τον όρο «Environmentalism» εννοούµε το κίνηµα για την 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Τόσο αυτοί που ενδιαφέρονται 

πρωταρχικά για τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος ως έχει 

(«preservationists»), όσο και εκείνοι που αναζητούν την καλύτερη δυνατή 

χρήση των φυσικών πηγών χωρίς να προκαλέσουν βλάβη στη φύση 

(«conservationists») έχουν παραµείνει δραστήριοι στη Βόρεια Αµερική και 

την Ευρώπη για πάνω από έναν αιώνα23. Η κίνηση έγινε παγκόσµια και 

διεθνική µόλις τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα. Η επίγνωση της 

περιβαλλοντικής υποβάθµισης (µόλυνση της ατµόσφαιρας, ρύπανση του 

εδάφους και του νερού)  και της απειλής του οικολογικού συστήµατος 

(αποψίλωση των δασικών εκτάσεων, είδη υπό εξαφάνιση) εξαπλώθηκε σε 

άλλα µέρη του κόσµου. ∆ιασκέψεις άρχισαν να συνεδριάζουν προκειµένου να 

µηχανευτούν αποτελεσµατικά µέσα διαχείρισης της κρίσης. Έτος ορόσηµο το 

1972 όταν συνήλθε η ∆ιάσκεψη της Στοκχόλµης. Εποµένως, το 

περιβαλλοντικό κίνηµα αποτελεί ένα φαινόµενο-κλειδί της παγκόσµιας 

εποχής.  

 Η πόλωση ανάµεσα στην ανάπτυξη και το περιβαλλοντικό κίνηµα 

απείλησε να υπονοµεύσει τη διεθνική συνεργασία, αλλά τα Ηνωµένα Έθνη και 

άλλοι οργανισµοί έσπευσαν να επιλύσουν την αδιέξοδη κατάσταση 

αναπτύσσοντας την ιδέα της «βιώσιµης ανάπτυξης», την αντίληψη ότι ο 

Τρίτος Κόσµος θα υποβοηθούνταν στα προγράµµατα οικονοµικής ανάπτυξης 

µέσα σε όρια, ώστε να µη βλάψουν το περιβάλλον, τα οποία θα ήταν 

καθοριστικά για τη συνεχή οικονοµική ανάπτυξη. Συνεπώς, ζητήµατα που 

διαπραγµατεύεται η Παγκόσµια Ιστορία, όπως ο διεθνισµός και οι µη 

                                                 
23  Bruce Mazlish and Akira Iriye (Eds.), The Global History Reader, Routledge, London and New 

York, 2005 
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κυβερνητικές οργανώσεις, η οικονοµική ανάπτυξη και το περιβαλλοντικό 

κίνηµα συνδέονται µεταξύ τους στενά. 

 Το παγκόσµιο κοινοτικό δίκτυο περιβαλλοντικής κίνησης δικαίου 

εισάγει νέες θεωρίες και νέες δράσεις στο χώρο των περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων. Οι ακτιβιστές είναι κυρίως γυναίκες έγχρωµες, χαµηλού 

εισοδήµατος, σε αντίθεση µε το κύριο ρεύµα του περιβαλλοντικού κινήµατος, 

που είναι άντρες λευκοί, µέσης κοινωνικής τάξης. Οι τελευταίοι θεωρούν 

περιβαλλοντικά ζητήµατα τη διατήρηση της άγριας φύσης και την προστασία 

των επαπειλούµενων ειδών. Θέµατα σχετικά µε την απειλή της ανθρώπινης 

υγείας, τις συνθήκες και τον τόπο εργασίας ή την επιβίωση δε 

συγκαταλέγονται στα περιβαλλοντικά. Αντίθετα, οι ακτιβιστές των κοινοτικών 

οργανισµών περιβαλλοντικού δικαίου επιµένουν ότι θύµατα των 

περιβαλλοντικών καταστροφών είναι οι φτωχοί. Θεωρούν τη διάκριση 

ανθρώπου φύσης υποκριτική και αναποτελεσµατική. Γι’ αυτούς οι άνθρωποι 

είναι κοµµάτι του περιβάλλοντος. 

 Ιστορικοί κινηµάτων αναγνωρίζουν ως την πρώτη δραστήρια επίδειξη 

µιας πρωτοεµφανιζόµενης κίνησης περιβαλλοντικού δικαίου την κίνηση 

πολιτικής αντίδρασης στην Κοµητεία Warren της Βόρειας Καρολίνας το 1982, 

στην οποία συµµετείχαν Αφροαµερικανίδες, παιδιά και γηγενείς λευκοί 

κάτοικοι διαµαρτυρόµενοι για τα δηλητηριώδη απορρίµµατα. Ακολούθησαν και 

άλλοι το παράδειγµά τους. 

 Οι ακτιβιστές επιχειρούν να επανεπινοήσουν τη φύση. Τάσσονται 

ενάντια στην ανεξέλεγκτη τεχνική πρόοδο, στα προνόµια της ∆ύσης µε τα 

οποία ελέγχει τη φύση, ενάντια στη διάκριση φύσης-ανθρώπινου πολιτισµού. 

Λέξη-κλειδί της ιδεολογίας τους είναι η κοινότητα που αποτελείται από όλους 

τους ανθρώπους, ανεξάρτητα από το χρώµα ή την κοινωνική-οικονοµική 

κατάσταση και τη φύση. Καταγγέλλουν την άδικη αναγκαστική αποξένωση των 

έγχρωµων ανθρώπων από τη φύση. Επίσης, στα ζητήµατα περιβαλλοντικής 
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δικαιοσύνης εντάσσουν και τη σχέση της βιοµηχανικής πόλης µε τη φύση. Οι 

ακτιβιστές εστιάζουν στην κοινωνική και οικολογική επιδεκτικότητα των 

πόλεων ως το κύριο περιβαλλοντικό ζήτηµα. Είδος επαπειλούµενο για αυτούς 

είναι και ο ίδιος ο άνθρωπος που υπόκειται τις επιπτώσεις της 

περιβαλλοντικής κρίσης. Περιβάλλον και κοινότητα µεικτή, ανθρώπων και µη, 

αναπτύσσουν µια σχέση διάδρασης. Σε αυτή την παγκόσµια κοινότητα η 

ενότητα στηρίζεται τόσο σε οµοιότητες όσο και σε διαφορές. Είναι η «µεικτή 

κοινότητα» από «είδη σε µείξη» («mixed community», «mixed species»).  

 

IV. Η κατανόηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς απέναντι στη φύση και ο 

ιστορικός του περιβάλλοντος 

 Η εξαιρετικά αυξηµένη επίδραση του ανθρώπινου είδους πάνω στα 

έµβια φυσικά συστήµατα της γης καθιστά όσο ποτέ άλλοτε πολύ σηµαντική την 

κατανόηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς από τον ιστορικό του 

περιβάλλοντος. Αν οι άνθρωποι κατανοούσαν τις ζηµιογόνες συνέπειες της 

κακής διαχείρισης της φύσης, η συµπεριφορά τους θα άλλαζε. Οι τρόποι µε 

τους οποίους οι άνθρωποι σχετίζονται µε τα περιβάλλοντά τους και τα άλλα 

έµβια όντα εµφανίζονται να επηρεάζονται από την πολιτισµική συλλογικότητα. 

Αν αυτό αληθεύει και αν οι τάσεις της σύγχρονης κουλτούρας προκαλούν τη 

συνεχή καταστροφή της βιόσφαιρας, απαιτείται µια θεµελιώδης αλλαγή στην 

κουλτούρα, προκειµένου να επιτύχουν οι προσπάθειες που εστιάζουν σε 

ποικίλες πλευρές της περιβαλλοντικής προστασίας και της προστασίας της 

βιόσφαιρας. Αναντίρρητα, τη συµπεριφορά του ανθρώπου απέναντι στο 

περιβάλλον επηρεάζουν και ψυχογενετικοί παράγοντες: η επεκτατική 

διάθεση, η τάση για κυριαρχία. Όµως, οι γνώσεις µας δεν επαρκούν για να 

εικάσουµε µε βάση αυτή την πιθανότητα. 

 Η ανθρώπινη διάσταση προστασίας της φύσης είναι µια σειρά 

πολύπλοκων συµπεριφορών, εµφυτευµένων στην κουλτούρα, που καθορίζουν 
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τους τρόπους ανθρώπινης επίδρασης στο περιβάλλον. Η πρόγνωση των 

επιπτώσεων των συµπεριφορών αυτών είναι µόνο µία από τις µελέτες που 

επηρεάζει την ανθρώπινη συµπεριφορά.  

 Είναι ανάγκη τα περιβαλλοντικά κινήµατα να συνδυάζουν οικολογικά 

και πνευµατικά κίνητρα. Τα ισχυρά ιστορικά κινήµατα χρειάζονται τόσο 

στέρεα βάση από υλικά συµφέροντα όσο και µια οπτική που να διαπερνά την 

καθηµερινή ζωή, που εµπνέει και εγείρει δυνατά συναισθήµατα. «Συχνά το 

ισχυρότερο ερέθισµα παράγεται από µια δόση εγωισµού συνάµα µε µια δόση 

αλτρουισµού»24.  

Εξετάζοντας τη θέση του ανθρώπου στη γη και κατανοώντας τους 

τρόπους µε τους οποίους οι άνθρωποι και ο πλανήτης έχουν αναδιαµορφώσει 

ο ένας τον άλλο, µπορούµε να ελπίζουµε ότι θα γράψουµε µια νέα ιστορία για 

το παρελθόν, το παρόν και το µέλλον. 

 

V. Παγκόσµια και Περιβαλλοντική Ιστορία σε διάδραση. Σύνδεση µε τη 

θεωρία της Εκπαίδευσης25 

 Μέσα από παραδείγµατα τεκµηριώνεται από τον Richard Foltz  η 

σχέση Παγκόσµιας και Περιβαλλοντικής Ιστορίας26. Ο συγγραφέας 

υποστηρίζει ότι υπάρχουν και µη ανθρώπινα δίκτυα, αφού όλες οι ανθρώπινες 

δράσεις λαµβάνουν χώρα µέσα στα οικοσυστήµατα και επηρεάζονται από αυτά 

                                                 
24 Joachim Radkau, Nature and Power: A Global History of the Environment, Cambridge University 

Press, 2008 

 

25 Richard C. Foltz , «Does Nature Have Historical Agency? World History, Environmental 

History, and How Historians Can Help Save the Planet», The History Teacher, Vol. 37, No. 1, 

Special Feature Issue: Environmental History and National History Day 2003 Prize Essays (Nov., 

2003), pp. 9-28. 

 
26 Του βαµβακιού και του µαλλιού του προβάτου. 
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µε τρόπους που διαφοροποιούνται πάρα πολύ πέρα από το χρόνο και το 

χώρο. Οι διασυνδέσεις ανθρώπινων και µη  δικτύων είναι ατέρµονες. 

 Ένα ισχυρό επιχείρηµα για να υποστηριχθεί η ένταξη της ανάπτυξης 

παγκόσµιας οικολογικής σκέψης και διαµόρφωσης παγκόσµιας 

περιβαλλοντικής συνείδησης στους σκοπούς της Π.Ε., και µάλιστα στο πλαίσιο 

διδασκαλίας του µαθήµατος της Ιστορίας, παρέχει η άποψη του Alfred North 

Whitehead. Το αίτηµα της ενοποίησης της Παγκόσµιας και της 

Περιβαλλοντικής Ιστορίας προβάλλει επιτακτικό, επειδή οι διασυνδέσεις 

µεταξύ τους διορθώνουν την κατακερµατισµένη προσέγγιση του κυρίαρχου 

γνωστικού συστήµατος που προωθεί την έννοια και πρακτική της 

εξειδίκευσης. Αυτή την προσέγγιση ο Alfred North Whitehead χαρακτήριζε 

ως «µοιραία αποσύνδεση των υποκειµένων»27.  

Η κατάρρευση των οικοσυστηµάτων οδηγεί στην κατάρρευση των 

κοινωνικών συστηµάτων. Με άλλα λόγια, η περιβαλλοντική κρίση είναι το 

ενεργό πεδίο συνάντησης όλων των ζητηµάτων. Η κατακερµατισµένη σκέψη 

οδηγεί στη λανθασµένη αντίληψη των ανθρώπινων δραστηριοτήτων ως 

αποµονωµένων από κάθε φυσικό πλαίσιο. Εποµένως, η Παγκόσµια Ιστορία, 

διευρύνοντας το θέµα των διαδράσεων, ώστε αυτές να εσωκλείουν/περιέχουν 

όλους τους «δράστες/πράκτορες»(agents), και τους µη ανθρώπινους, είναι 

ζωτικής σηµασίας στη διάσωση του πλανήτη28.  

                                                 
27 Ό.π., υποσηµείωση 3: η οποία εµποδίζει στη σύλληψη της πραγµατικότητας ότι εκείνα τα ίδια τα 

πλεονεκτήµατα της επιστήµης και της τεχνολογίας µας έφεραν µέσω της βιοµηχανικής κοινωνίας στο 

κατώφλι της παγκόσµιας οικολογικής κατάρρευσης µέσω της σταθερής ανόδου των σύνθετων 

συστηµάτων και δικτύων. 

 
28 Και ο David Orr έγραψε για τη θρυµµατισµένη κατανόηση του κόσµου και, συγκεκριµένα, το πώς το 

κυρίαρχο γνωστικό µοντέλο αποκρύπτει ζωτικές/δραστικές συνδέσεις. 
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 Μία ακόµη θέση αφορά στις ιστορικές διασυνδέσεις των ανθρώπων µε 

τα άλλα είδη, σύµφωνα µε την οποία η έννοια της «αποστολής/δράσης» 

(agency) δεν είναι η ειδοποιός διαφορά του ανθρώπου από τα υπόλοιπα όντα, 

-έννοια παραδοσιακά συνώνυµη της «βούλησης»- αφού η εξέλιξη είναι µια 

ακούσια διαδικασία και στην ιστορία ο όρος «µη προτιθέµενες/µη εσκεµµένες 

συνέπειες» (unintended) είναι η πηγή ιστορικών αλλαγών. Εποµένως, δεν 

είναι ο άνθρωπος ο µοναδικός δράστης/πρωταγωνιστής της ιστορίας. 

 Για τη θέση της εκπαίδευσης στο σύγχρονο κόσµο η µοντέρνα 

επιστηµονική σκέψη συγκρούεται µε τη µεταµοντέρνα, καθώς η πρώτη θεωρεί 

στόχο της εκπαίδευσης να κατακτήσει τη φύση και να συµβάλει στη 

βιοµηχανοποίηση του πλανήτη. Αντίθετα, η δεύτερη διατείνεται πως η 

εκπαίδευση οφείλει να έχει άλλη αποστολή (agency), να είναι σχεδιασµένη για 

να θεραπεύει, να συνδέει, να απελευθερώνει, να ενισχύει, να δηµιουργεί, εν 

ολίγοις, να επικεντρώνεται στη ζωή. Στην ολότητά της η εκπαίδευση είναι 

περιβαλλοντική.29 Γι’ αυτό, αναγκαία είναι η επανέκδοση του ακαδηµαϊκού 

προγράµµατος, αφού στο παρόν η φύση έχει παραγκωνιστεί από την 

ιστορική προσέγγιση, ενώ η κοινωνική και πολιτική ιστορία έχουν 

υπερτιµηθεί. Μόλις πρόσφατα ένας µικρός αριθµός ιστορικών επιχείρησαν να 

ενοποιήσουν τις αφηγήσεις της ανθρώπινης ιστορίας σε ένα οικολογικό 

πλαίσιο, όπως οι Clive Ponting, Sing C. Chew, οι οποίοι τονίζουν εµφατικά ότι 

η σχέση κουλτούρας και φύσης υπήρξε άνιση, γιατί η φύση αποτέλεσε 

αντικείµενο εκµετάλλευσης της ανθρώπινης «µακρο-παρασιτικής» 

δραστηριότητας, µε αποτέλεσµα την οικολογική κρίση30. Υπό αυτή τη µακρο-

                                                 
29  Ό.π., υποσηµείωση 6. 
30  Βλ. Richard C. Foltz , «Does Nature Have Historical Agency? World History, Environmental 

History, and How Historians Can Help Save the Planet», The History Teacher, Vol. 37, No. 1, 

Special Feature Issue: Environmental History and National History Day 2003 Prize Essays (Nov., 

2003), pp. 9-28. 
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οπτική, η παρούσα σχέση του ανθρώπου µε τη φύση παραµένει αµετάβλητη 

µέσα στο χρόνο.31 

Μια σειρά τεκµηρίων-ιστορικών παραδειγµάτων από τη ∆υτική, την 

Κεντρική Ασία και τη Μεσόγειο αποδεικνύουν ότι η περιβαλλοντική 

υποβάθµιση µέσω της ανθρώπινης παρέµβασης συνιστά την πρωταρχική αιτία 

της πολιτισµικής παρακµής. Χαρακτηριστική και η περίπτωση της Μέσης 

Ανατολής: πρέπει να εστιάσουµε και στα περιβαλλοντικά προβλήµατα, π.χ. 

πώς η βιοµηχανική ανάπτυξη επέδρασε στα αποθέµατα νερού. Επίσης το 

βιολογικό-γεωφυσικό δίκτυο που συνδέει το Ισραήλ µε την Παλαιστίνη: 

συνδέονται µεταξύ τους όχι µόνο ανθρώπινες ζωές αλλά και µε το µη 

ανθρώπινο φυσικό κόσµο (κοινό οικοσύστηµα). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
31  Όπ., υποσηµείωση 10. 
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Β. Η Ιστορική µελέτη του Περιβάλλοντος στην εκπαίδευση 

I. Εννοιολογική οριοθέτηση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση είναι η διαδικασία η οποία «θα βοηθήσει 

τους πολίτες να αποκτήσουν γνώση του περιβάλλοντος και, πάνω από όλα, να 

γίνουν ικανοί και αποφασισµένοι, να έχουν διάθεση να εργαστούν, ατοµικά και 

συλλογικά, για την επίτευξη και τη διατήρηση µιας δυναµικής ισορροπίας 

µεταξύ της ποιότητας της ζωής και της ποιότητας του περιβάλλοντος».32 

Εποµένως, ως κεντρικός σκοπός της Π.Ε. προβάλλεται η διάπλαση 

«περιβαλλοντικά υπεύθυνων πολιτών» και «περιβαλλοντικά υπεύθυνων 

κοινωνικών οµάδων».  

Ως «περιβαλλοντικά υπεύθυνος πολίτης» χαρακτηρίζεται το άτοµο 

που:  

- έχει αντίληψη του συνολικού περιβάλλοντος και είναι ευαισθητοποιηµένο 

στα περιβαλλοντικά ζητήµατα, 

-  έχει κατανοήσει τις λειτουργίες του περιβάλλοντος και τα συνδεδεµένα µε 

αυτό προβλήµατα, 

- ενδιαφέρεται για το περιβάλλον και επιθυµεί να συµµετάσχει ενεργά στη 

βελτίωση και την προστασία του περιβάλλοντος, 

- έχει αναπτύξει τις απαραίτητες ικανότητες για την πιστοποίηση και επίλυση 

των περιβαλλοντικών προβληµάτων, και  

- συµµετέχει ενεργά σε όλα τα επίπεδα µε σκοπό την επίλυση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 Για την κατάκτηση του σκοπού ένα σύνολο επιµέρους στόχων κινούνται 

σε διάδραση µεταξύ τους.33Αναλυτικότερα, η Π.Ε.: 

                                                 
32  H.R. Hungerfold- R.B. Peyton- R.J. Wilke, «Goals for curriculum development in environmental 
education», Journal of Environmental Education, vol. 2, no 3, 1980, σ. 42. 
 
33 Ευγενία Φλογαΐτη, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Ελληνικά Γράµµατα  Αθήνα, 1998. 
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- Στοχεύει να οδηγήσει τα άτοµα και τις κοινωνικές οµάδες στη διαµόρφωση 

µιας σφαιρικής αντίληψης του περιβάλλοντος ως πλέγµατος συστηµάτων 

φυσικών και κοινωνικοπολιτισµικών, στην κατανόηση ότι το περιβάλλον ως 

ολότητα διαµορφώνεται χωροχρονικά µέσα από τη δράση και τη διάδραση 

µεταξύ ποικίλων παραγόντων: φυσικών, βιολογικών, κοινωνικών, 

πολιτισµικών. Εύλογα γίνεται κατανοητή η διάδραση ανθρώπου και 

περιβάλλοντος. 

- Έχει ως στόχο να οδηγήσει τα άτοµα και τις κοινωνικές οµάδες στην 

κατανόηση των οικολογικών, οικονοµικών και πολιτικών αλληλεξαρτήσεων σε 

παγκόσµιο επίπεδο και στη συνειδητοποίηση πως η διασφάλιση της ποιότητας 

του περιβάλλοντος και της ποιότητας της ζωής είναι αποτέλεσµα πράξεων 

και δράσεων ευθύνης και αλληλεγγύης µεταξύ των ατόµων και των  λαών 

όλου του κόσµου. 

- Στοχεύει, ακόµη, να οδηγήσει στη γνώση των περιβαλλοντικών 

προβληµάτων και τη διασαφήνιση των βαθύτερων αιτίων τους, που είναι 

συνήθως κοινωνικά, οικονοµικά, πολιτικά και πολιτισµικά. Μόνον τότε είναι 

εφικτή η διερεύνηση τρόπων επίλυσής τους. 

- Έχει ως κύριο άξονα την καλλιέργεια ηθικών, κοινωνικών και αισθητικών 

αξιών, προκειµένου να επιτευχθεί η διαφοροποίηση των στάσεων και των 

συµπεριφορών των ατόµων και των κοινωνικών οµάδων απέναντι στο 

περιβάλλον.  

-  Επιδιώκει να επιτύχει την ανάπτυξη των δεξιοτήτων και ικανοτήτων που 

είναι αναγκαίες, ώστε να συµβάλουν τόσο τα άτοµα όσο και οι κοινωνικές 

οµάδες στην επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. Ικανότητες 

όπως:  η συνθετική, η αναλυτική, η ικανότητα διασαφήνισης, εκτίµησης και 

αξιολόγησης σχετίζονται µε τον εντοπισµό ενός προβλήµατος και την επίλυσή 

του.  
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- Τέλος, στοχεύει να οδηγήσει τα άτοµα τόσο στη συνειδητοποίηση και την 

ανάληψη των ευθυνών τους, ατοµικών και συλλογικών, όσο  και σε δράση και 

συµµετοχή στη λήψη των αποφάσεων. 

 Συνεπώς, η Π.Ε. αφορά στην ανάπτυξη εκτίµησης για την ανυπέρβλητη 

οµορφιά της φύσης και µιας αίσθησης να θέλει κανείς να σώσει τον κόσµο, 

που ισοδυναµεί µε την ανάπτυξη οικολογικής σκέψης, περιβαλλοντικής 

ηθικής, τη διαµόρφωση ενός προσωπικού κώδικα αξιών και την ανάπτυξη 

δράσης.34 

Συνοψίζοντας, οι διεθνώς καθορισµένοι στόχοι της Π.Ε. κινούνται σε 

δύο άξονες: α. διαµόρφωση πολιτών µε οικολογική παιδεία και οικολογική 

συνείδηση, β. διαµόρφωση πολιτών µε ενεργό συµµετοχή στην κοινωνία και 

διαφορετικές στάσεις και συµπεριφορές ως προς το περιβάλλον. 

 Ευρεία είναι η συναίνεση στις αρχές και τους σκοπούς της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, αν και έχει υποστηριχθεί ότι η ιδεολογική 

ορθότητά τους θεωρείται δεδοµένη και ότι οι αποδεκτοί σκοποί πρέπει να 

τεθούν υπό αµφισβήτηση. Παρόλα αυτά, οι γενικά αποδεκτές αρχές 

αντανακλούν τα αποτελέσµατα της Παγκόσµιας ∆ιακυβερνητικής ∆ιάσκεψης 

για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση της Τιφλίδας της Γεωργίας το 1977, που 

θέτει τελικά τους τρεις σκοπούς της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, σύµφωνα 

µε τους οποίους επιδιώκεται: 1. οι µαθητές να υιοθετήσουν σαφή συνείδηση 

για την οικονοµική, κοινωνική, πολιτική και οικολογική αλληλεξάρτηση στις 

αστικές και αγροτικές περιοχές, 2. τα εκπαιδευόµενα άτοµα να αποκτήσουν 

γνώσεις, αξίες, συµπεριφορές, δεσµεύσεις και τις αναγκαίες δεξιότητες, ώστε 

να προστατεύσουν και να βελτιώσουν το περιβάλλον, 3. να δηµιουργηθούν νέα 

µοτίβα συµπεριφοράς ατόµων, οµάδων και κοινωνιών ως συνόλων απέναντι 

στο περιβάλλον (UNESCO 1977). 

                                                 
34 J. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and Promise, Routledge, 
London and New York, 1998,  p. 267-268. 
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 Από την κατανόηση των παραπάνω στόχων της Π.Ε. προκύπτουν 

αβίαστα ως θεµελιώδη χαρακτηριστικά της: 1. η διεπιστηµονική προσέγγιση 

των περιβαλλοντικών θεµάτων, 2. η σχέση µεταξύ των αποφάσεων και των 

αξιών, 3. η ανάγκη για ενεργό συµµετοχή και 4. η πολυεπίπεδη ανάλυση των 

προβληµάτων. 

 Ανάλογα, ως βασικά χαρακτηριστικά της Π.Ε. ορίζονται στα Πρακτικά 

της ∆ιάσκεψης της Τιφλίδας35 τα ακόλουθα: 1. Ο προσανατολισµός στη λύση 

προβληµάτων. 2. Η διεπιστηµονική προσέγγιση. 3. Η ενσωµάτωση της 

εκπαίδευσης στην κοινωνία ή το άνοιγµα του σχολείου στη ζωή. 4. Ο διαρκής 

χαρακτήρας (συνεχής επαναπροσδιορισµός και συνεχής εκπαίδευση των 

ατόµων στη διάρκεια της ζωής τους). 

 

II. Το θεωρητικό πλαίσιο της έρευνας στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση36 

1. Η Θετικιστική παράδοση 

 Το παράδειγµα της επιστηµονικής έρευνας έχει την τάση να κυριαρχεί 

στο σχετικά νέο και εξελισσόµενο σώµα της έρευνας στο πλαίσιο της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Στις Η.Π.Α. στα τέλη της δεκαετίας του ‘70 

και κατά τη δεκαετία του ’80 άρχισε να αναπτύσσεται η έρευνα του 

συγκεκριµένου πεδίου και οι πρώτες µελέτες παρουσιάστηκαν στο Journal of 

Environmental Education και άσκησαν µεγάλη επίδραση στα εκπαιδευτικά 

περιβαλλοντικά προγράµµατα της Αυστραλίας, της Ευρώπης και της Ασίας. 

 Σύµφωνα µε το θετικισµό, η έρευνα παρουσιάζει ποσοτικά 

αποτελέσµατα, στηριζόµενα σε στατιστικές έρευνες, υποστηρίζει την ύπαρξη 
                                                 
35  U.N.E.S.C.O. (ed), L’ education relative à l’ environment: les grandes orientations de la 
Conferénce de Tbilissi, Paris 1980, σσ. 25-30. 
 
36 Joy A. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and Promise, 

Routledge, London and New York, 1998 
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µιας κοινωνικής πραγµατικότητας χωριστά από τις προσωπικές πεποιθήσεις 

των ατόµων και δίνει προτεραιότητα στην παρατήρηση και στα τεκµήρια, ενώ 

υποτιµά τη σηµασία των εσωτερικών συνθηκών, όπως είναι οι προσωπικές 

αξίες των ατόµων. Επιπρόσθετα, ο ερευνητής παραµένει αµέτοχος για να 

αποφύγει τις προκαταλήψεις. Η διχοτόµηση ανάµεσα στο γεγονός και την αξία 

είναι προφανής. Βέβαια, αξίζει να σηµειωθεί ότι τα τελευταία χρόνια έχει 

συντελεστεί µια σηµαντική αλλαγή προς την κατεύθυνση µιας πιο 

ανθρωπιστικής και ερµηνευτικής προσέγγισης της έρευνας και η κυριαρχία 

του θετικιστικού µοντέλου αµφισβητείται. 

2. Η Ερµηνευτική προσέγγιση 

 Ενώ ο θετικισµός βλέπει την πραγµατικότητα ως εξωτερική ως προς 

το άτοµο, η ερµηνευτική προσέγγιση τη θεωρεί ως εσωτερικά 

κατασκευασµένη και πρεσβεύει την ερµηνεία των φαινοµένων και των 

γεγονότων διαµέσω πολύπλοκων διαδικασιών κοινωνικής διάδρασης που 

εµπλέκει τη γλώσσα και την ιστορία, υποστηρίζοντας, µάλιστα, ότι οι 

ανθρώπινες δράσεις κατανοούνται µόνο σε σχέση µε τις σηµασίες που αυτοί 

αποδίδουν στους όρους που χρησιµοποιούν. Έµφαση δίνεται στην ανακάλυψη 

των γνώσεων και σηµασιών που ήδη υπάρχουν στους µαθητές. Η µάθηση 

αναπόφευκτα θα επιτευχθεί, αν οι δάσκαλοι ενεργοποιήσουν τις ήδη 

υπάρχουσες γνώσεις των µαθητών, χτίσουν πάνω σε αυτές τις νέες γνώσεις 

και εµπλουτίσουν τις συλλήψεις των µαθητών για τον κόσµο µε νέες έννοιες 

και σηµασίες. 

 

3. Η κριτική θεωρία 

Η δεύτερη µετα-θετικιστική προσέγγιση στην έρευνα που µας 

απασχολεί πηγάζει από το χώρο της ερµηνευτικής κριτικής του θετικιστικού 

µοντέλου. Πρόκειται για την «κριτική θεωρία», που προχωρώντας πιο πέρα 

από την ερµηνευτική προσέγγιση, υποστηρίζει ότι οι υποκειµενικοί τρόποι 
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θέασης των πραγµάτων δεν είναι µόνο εσωτερικά κατασκευασµένοι αλλά και 

επηρεασµένοι από ισχυρές κοινωνικές δυνάµεις, αφού ο άνθρωπος δεν 

µπορεί να εννοηθεί χωριστά από το κοινωνικό πλαίσιο. Επίσης, η κριτική 

θεωρία µέσω της κριτικής εκθέτει τις ιδεολογικές βάσεις του ατόµου και 

εισχωρεί στις ιδεολογικές του αντιλήψεις. Ανάπτυξη κριτικής σκέψης, που 

είναι το ζητούµενο, σηµαίνει την ανάπτυξη µιας αντίληψης για την 

πραγµατικότητα, που συνδέει τις ιδέες, τη σκέψη και τη γλώσσα µε τις 

κοινωνικές και τις ιστορικές συνθήκες. Ο κριτικός ερευνητής έχει τρεις 

στόχους: την κατανόηση, την κριτική και τη συµµετοχική δράση. Επιπρόσθετα, 

η διεπιστηµονικότητα αποτελεί και για την κριτικούς της θεωρίας 

αναπόσπαστο κοµµάτι της έρευνας και της µάθησης. 

Στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης η εφαρµογή της 

κριτικής προσέγγισης θα σήµαινε την ταυτόχρονη εµπλοκή των 

εκπαιδευτικών, των µαθητών και των κοινοτικών υπηρεσιών σε συνεργασία 

πάνω σε περιβαλλοντικά ζητήµατα της περιοχής. Μια τέτοια προσέγγιση 

αποτελεί πρόκληση για την παραδοσιακή παιδαγωγική και την οργάνωση των 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων διδασκαλίας, καθώς αφορά σε νέους ρόλους 

και σχέσεις για τους µαθητές, τους δασκάλους και όσους εκπονούν τα 

σχολικά προγράµµατα διδασκαλίας.  

 

4. Η κριτική του καρτεσιανού µοντέλου και η ερµηνευτική προσέγγιση της 

φύσης στην εκπαίδευση  

 Οι επιδράσεις του καρτεσιανού µοντέλου σκέψης διαπερνούν τη 

σύγχρονη εκπαιδευτική διαδικασία από τις πρώτες κιόλας σχολικές βαθµίδες, 

διακριτές τόσο στο αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών όσο και στα µοντέλα 

διδασκαλίας. Αναλυτικότερα, στοιχείο της καρτεσιανής σκέψης είναι ο 

κεντρικός ρόλος του υποκειµένου, που συνάµα συνδέεται µε ποικίλες 

παιδαγωγικές θεωρίες, κυρίως µε τον παραδοσιακό ανθρωπισµό, που τονίζει 
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εµφατικά την ανάγκη για έναν άνθρωπο αναπτυγµένο στο έπακρο των 

δυνατοτήτων του. 

 Ένα από τα στοιχεία που εµποδίζουν την κατανόηση του 

περιβάλλοντος στην πολυπλοκότητά του είναι η αυτονοµία του υποκειµένου, 

ένα χαρακτηριστικό-κλειδί της καρτεσιανής σκέψης. Στην καρτεσιανή 

επιστηµολογία ο παρατηρητής βλέπει τη φύση σα να κοιτάζει σε µια 

φωτογραφία. Υπάρχει το «εγώ» που σκέφτεται και το πράγµα, το αντικείµενο 

της σκέψης. Αυτή η διαδικασία διάκρισης υποκειµένου- αντικειµένου είναι η 

αντικειµενοποίηση της φύσης. Η αυτονοµία του σκεπτόµενου υποκειµένου, 

απαλλαγµένη από πολιτισµικές αξίες και µέσω της ανεξαρτησίας της από το 

περιβάλλον, θεωρείται η βάση της εκπαίδευσης. Ο Μauro Grün υποστηρίζει 

πως αυτός ο διαχωρισµός υποκειµένου-αντικειµένου είναι ανάγκη να τεθεί 

υπό διαπραγµάτευση, καθώς η περιβαλλοντική κρίση το απαιτεί37.  

 Στο πλαίσιο της διερεύνησης της σχέσης της εκπαίδευσης µε το 

καρτεσιανό µοντέλο και την οικολογική κρίση, διαπιστώνεται ότι στα σύγχρονα 

εκπαιδευτικά συστήµατα κυριαρχεί ο δυτικός µύθος της ανθρώπινης 

ανεξαρτησίας σε σχέση µε τις άλλες µορφές ζωής µέσα στις βιοτικές 

κοινότητες. Ειδικότερα, τα σχολικά βιβλία συχνά προβάλλουν ή υπαινίσσονται 

πολιτισµικές παραµέτρους που ενισχύουν την αυτονοµία της ανθρώπινης 

λογικής. Και µάλιστα, η σπουδαιότητα της γλώσσας και η επίδρασή της στη 

διαιώνιση της οικολογικής κρίσης πρέπει ακόµη να αναγνωριστεί, καθώς τα 

σχολικά βιβλία συνεχίζουν να προτείνουν την ανθρώπινη παρουσία πάνω στη 

γη ως το µοναδικό σηµείο αναφοράς. Επιπρόσθετα, η αντίληψη της ατοµικής 

αυτονοµίας θεωρείται ως το υπέρτατο ιδανικό, ενώ για τον Bowers η 

αντίληψη αυτή δε χρησιµοποιεί όρους, όπως «µέρος του» ή «σε 

                                                 
37 Mario Grün, “Gadamer and the Otherness of Nature: Elements for an Environmental Education”, 

Human Studies, Vol. 28, No 2 (2005), pp. 157-171 
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αλληλεξάρτηση», που περικλείουν τη σχέση του «εγώ» µε το περιβάλλον. 

Επίσης, ο τελευταίος υποστηρίζει πως το «εγώ» σχεδόν πάντα 

αναγνωρίζεται ως χρήστης των νέων τεχνολογιών και οι φυσικές πηγές 

αναγνωρίζονται ως υλικά ικανά να διατηρήσουν τέτοιες τεχνολογίες38. 

 Παιδαγωγικές προσεγγίσεις ή εκπαιδευτικά αναλυτικά προγράµµατα 

που στηρίζονται στην καρτεσιανή σκέψη απέχουν από το να δηµιουργήσουν 

τις αναγκαίες προϋποθέσεις για την επαρκή κατανόηση της πραγµατικότητας 

του περιβάλλοντος, αφού ο καρτεσιανισµός µπορεί να εµποδίσει µια 

κατανόηση της πολιτικής και ηθικής φύσης της περιβαλλοντικής 

καταστροφής. Το πείραµα του M.P.Barreto39, εφαρµοσµένο σε µαθητές 

λυκείου, οδήγησε στα εξής συµπεράσµατα: οι µαθητές θεώρησαν δεδοµένη 

την ύπαρξη δύο διακριτών σφαιρών, εκ των οποίων η µία συνδέεται µε το 

περιβάλλον και η άλλη µε την κοινωνία. Οποιαδήποτε προσπάθεια να 

κατανοήσουν οι µαθητές τη µεταξύ της κοινωνίας και του περιβάλλοντος 

σχέσης οδηγεί αναπόφευκτα σε ένα µηχανιστικό παράδειγµα. Επίσης, ο 

Barreto διέγνωσε την κυριαρχία µιας αντίληψης που ταυτίζει το περιβάλλον 

µε τη φύση, κενή από κάθε κοινωνική, οικονοµική ή αστική διάσταση. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό της έννοιας «περιβάλλον» ως φύσης αυτό αναφέρεται 

αποκλειστικά στα δάση, τη ζούγκλα και λοιπά στοιχεία. Έτσι, οι πόλεις, αφού 

υστερούν σε πράσινο, δεν έχουν περιβάλλον. Συνεπώς, η καρτεσιανή 

επιστηµολογία στερείται ικανότητας να κατανοήσει την οικολογική κρίση και 

είναι υπεύθυνη για τους περιορισµούς της γνώσης και κατανόησής µας, 

επειδή δε διαθέτει τα εργαλεία για να κατανοήσει τη σχέση του ανθρώπου µε 

τη φύση, αφού στηρίζεται στην ορθολογιστική διχοτόµησή τους.  

                                                 
38  C. A. Bowers, Education, Cultural Myths and the Ecological Crises: Toward Deep Changes, Sunny 
Press, Albany, 1993 
39  M. P. Barreto, Educaҫao Desenvolvimento e Meio Ambiente, Org. R.L. Campinas: Papirus, 1993 
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 Αν και οι µαθητές στο πείραµα του Barreto για ένα ολόκληρο 

εκπαιδευτικό εξάµηνο συζητούσαν τοπικά θέµατα και την τηλεοπτική κάλυψη 

της Παγκόσµιας Συνάντησης Κορυφής («Συνδιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών 

για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη»), που έλαβε χώρα τον Ιούνιο του 1992 

στο Ρίο ντε Τζανέιρο, δεν ήταν σε θέση να σκεφτούν και να διακρίνουν τις 

αιτιώδεις συνδέσεις ανάµεσα στην ανάπτυξη του πολιτισµού και του 

περιβάλλοντος. Συνεπώς, το κύριο εµπόδιο για την ανάπτυξη µιας 

αποτελεσµατικής περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι το χάσµα µεταξύ της 

κουλτούρας και της φύσης που χαρακτηρίζει τη σύγχρονη εκπαίδευση. 

 Συνήθης πρακτική είναι τα εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράµµατα 

να περιλαµβάνουν επισκέψεις σε οικολογικά πάρκα και σε φυσικές πηγές. 

Πρόκειται για µία ενδιαφέρουσα και αναγκαία προσέγγιση, αλλά πολλά από 

αυτά τα προγράµµατα παραµένουν προσηλωµένα σε µια µονοµερή ιδέα του 

περιβάλλοντος ως φύσης. Με τις επισκέψεις αυτές εγκαταλείπεται ο 

πολιτισµός για λίγο και οι µαθητές εισχωρούν στη φύση. Εύλογα, ο 

προβληµατισµός του Barreto σχετικά µε τη διάκριση δύο διακριτών σφαιρών, 

του ανθρωπογενούς και του φυσικού περιβάλλοντος επιβεβαιώνεται στην 

περίπτωση αυτή. 

 Με κριτήριο τη µελέτη του Bowers για τις «περιοχές σιωπής»40 στα 

σύγχρονα εκπαιδευτικά προγράµµατα υποστηρίζεται πως στις Η.Π.Α. ούτε 

ένα σχολικό βιβλίο µέχρι το 1981 δεν αναφερόταν στις βλάβες που επέφεραν 

στα φυσικά οικοσυστήµατα οι σύγχρονες βιοµηχανικές κοινωνίες. Αυτό 

σηµαίνει ότι ο σύγχρονος τεχνικός πολιτισµός έχει αγνοήσει τις πιο κρίσιµες 

ερωτήσεις που αφορούν στην ίδια την ανανεωσιµότητά του, µε άλλα λόγια 

στην πιθανότητα της ανθρώπινης επιβίωσης στο µέλλον.  

                                                 
40 Mario Grün, “Gadamer and the Otherness of Nature: Elements for an Environmental Education”, 

Human Studies, Vol. 28, No 2 (2005), pp. 157-171 
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Ο φιλόσοφος Hans-Georg Gadamer σηµειώνει ότι προϋπόθεση της 

κατανόησης της φύσης είναι να της επιτρέψουµε να εισχωρήσει στη γλώσσα, 

προωθώντας την ερµηνευτική προσέγγιση της φύσης. Η σκέψη «υφίσταται» 

τη φύση και η τελευταία γίνεται ο εαυτός της ενεργώντας µε τους δικούς της 

όρους. Σύµφωνα µε την ελληνική φιλοσοφική σκέψη, η φύση υπάρχει όταν 

αυτοπαρουσιάζεται. Και η κατανόηση για το πράγµα προϋποθέτει το σεβασµό 

µας γι’ αυτό, για την ετερότητά του. Επίσης, τα πράγµατα δεν υπάρχουν µόνο 

για να χρησιµοποιούνται ως εργαλεία, µόνο για να κάνουν κάτι. Εποµένως, η 

γλώσσα είναι θεµελιώδης για την κατανόηση της σχέσης µας µε τη φύση, 

καθώς µέσω αυτής θα αντιληφθούµε πως, εν αντιθέσει µε την καρτεσιανή 

οπτική, δε βρισκόµαστε έξω από τη φύση, ούτε όµως υπαγόµαστε σε αυτή, 

όπως υποστηρίζει η βαθιά οικολογία. Μια ερµηνευτική κατανόηση θα 

οδηγούσε σε µια οικολογική σχέση µεταξύ ανθρώπου και φύσης, µια σχέση 

που υπαγορεύει τη συµµετοχή του ανθρώπου στη φύση και αντίστροφα, σαν 

να είναι η φύση και οι άνθρωποι οµόκεντροι κύκλοι. Μια τέτοιου είδους 

κατανόηση επιτρέπει την ανάπτυξη των «Τεχνολογιών Συµµαχίας»µε τη 

φύση ως έναν τρόπο προσέγγισής της, χωρίς όµως να αγνοηθεί η ετερότητά 

της41. 

Η ερµηνευτική προσέγγιση του Gadamer περί ετερότητας στηρίζεται 

στη σωκρατική µαιευτική, που επιτρέπει «στο άλλο» να µιλήσει, να υπάρχει. 

Επιπρόσθετα, συνδέεται µε την εµπειρία του «Εγώ» για το «Εσύ». Το άνοιγµα 

από το εγώ στην ετερότητα πρέπει να χαρακτηρίζει τη στάση και του ποµπού 

και του δέκτη του µηνύµατος και ορίζει τη διαφορά της ευέλικτης 

προσωπικότητας από εκείνη που παγιδεύεται στο δογµατισµό. Έτσι, κάθε 

απόπειρα ερµηνείας του «άλλου» της φύσης, µέσω της βούλησής µας 
                                                 
41 «Από µια τέτοια προσέγγιση τόσο οι άνθρωποι όσο και η φύση εµφανίζονται αµοιβαία 

µεταµορφωµένοι», υποστηρίζει ο Mario Grün. 
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δογµατικά να την ελέγξουµε, δεν αποτελεί ερµηνευτικό παράδειγµα, γιατί η 

ερµηνεία είναι εφικτή όταν «το έτερον» µπορεί να σταθεί ως αυθύπαρκτη 

οντότητα, όχι ως αντικείµενο ή εργαλείο. Στο σηµείο αυτό η περιβαλλοντική 

εκπαίδευση καλείται να δει τη φύση ως «Εσύ» και να συµβάλει στο άνοιγµα 

της έννοιάς της. Ο Λόγος που εξηγεί το άνοιγµα της ύπαρξης του πράγµατος 

είναι µία ερώτηση κατά τη σωκρατική µαιευτική µέθοδο και την πλατωνική 

διαλεκτική. 

Στο πλαίσιο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι ιδιαιτέρως 

σηµαντικό να θέτουµε τις σωστές ερωτήσεις. Είναι καθοριστικός ο τρόπος 

που ρωτάµε. Εδώ έγκειται η αξία της διαλεκτικής µεθόδου. Στο πλαίσιο της 

λογικής των ερωταποκρίσεων και του διαλόγου οι λέξεις προστατεύονται από 

τη δογµατική κακοποίηση και βοηθούν στη δηµιουργία µιας αυθεντικής σχέσης 

µε τη φύση. Πράγµατι, ο µαθητής είναι σε θέση να κατανοήσει το κείµενο ή 

ακόµη και τη φύση, όταν καταλαβαίνει τις ερωτήσεις που συγκροτούν τις 

απαντήσεις.  

Οι «Τεχνολογίες της Συµµαχίας» του Ernest Bloch αφορούν και στο 

αντάµωµα του ανθρώπου µε τη φύση ως «Εσύ», που επιτυγχάνεται µέσω της 

σωκρατικής µαιευτικής και σχετίζεται τόσο µε την εκπαιδευτική διαδικασία 

όσο και τους πολιτικούς σχηµατισµούς42. Όπως ο Gadamer υπενθυµίζει, δε 

χρειάζεται να φοβόµαστε την έννοια της ετερότητας, γιατί η αναγνώριση και 

αποδοχή της σηµαίνει την αναγνώριση και την αποδοχή του εαυτού µας και 

του µέσου µιας αγνής συνάντησης του άλλου στη γλώσσα, τη θρησκεία, την 

τέχνη, το νόµο και την ιστορία. «Πρέπει να µάθουµε να σταµατάµε την 

εκµετάλλευση και να σεβόµαστε το διαφορετικό ως διαφορετικό, είτε 

πρόκειται για τη φύση είτε τις κουλτούρες των λαών και τα έθνη και να 

                                                 
42  Mario Grün, “Gadamer and the Otherness of Nature: Elements for an Environmental Education”, 

Human Studies, Vol. 28, No 2 (2005), pp. 157-171 
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µπορούσαµε να µάθουµε να βιώνουµε το διαφορετικό σαν το άλλο του εαυτού 

µας, ώστε να συµµετέχουµε ο ένας µε τον άλλο»43. 

 

5. Η χρήση της ερµηνευτικής µεθόδου στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: Η 

σύνδεση µε τη διδασκαλία της Ιστορίας 

 Η ερµηνευτική µέθοδος αναγνωρίζει µια παραγωγική διάσταση στην 

κατανόηση, επεκτείνει τη σηµασία της εκπαίδευσης πέρα από την επικράτηση 

µιας εργαλειακής λογικής. Η εργαλειακή λογική του σκοπού της εκπαίδευσης 

προκύπτει από την περιορισµένη κατανόησή της αποκλειστικά µέσω 

παραµέτρων υπαγορευµένων από τις θετικές επιστήµες, διαδικασία κατά την 

οποία το άλλο αντικειµενοποιείται, είτε µέσω µιας σχέσης ισχύος είτε της 

επιβολής των τεχνολογιών που περιορίζουν την έκταση της µάθησης. Εύλογα, 

η ερµηνευτική µέθοδος πηγάζει ως αντίβαρο στα παραπάνω και για να 

σηµειώσει πως η εκπαιδευτική διαδικασία είναι µια εµπειρία των ίδιων των 

µαθητών, βιωµένη µέσω της γλώσσας.  

Η πρακτική αυτή επιβεβαιώνεται στη διδασκαλία της Ιστορίας. Μια 

ιστορική κατανόηση του περιβάλλοντος θα έπρεπε να τοποθετεί την 

ανθρώπινη ατοµικότητα στο πλαίσιο των φυσικών συστηµάτων, 

υπολογίζοντας τη διάδραση ανάµεσα στις πολιτισµικές πρακτικές και το 

περιβάλλον. Η διδασκαλία της Ιστορίας θα µπορούσε από µόνη της να 

αποτελέσει ένα µάθηµα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Μια τέτοια προοπτική 

θα µπορούσε να µεταµορφώσει τα µαθήµατα Ιστορίας σε πραγµατικά 

µεγαλειώδη οικολογικά επιτεύγµατα. 

Ο ρόλος του µαθήµατος της Ιστορίας στην περιβαλλοντική εκπαίδευση 

είναι καταλυτικός, καθώς, αν η τελευταία δε συνδεθεί µαζί της, η φύση δε θα 

µπορέσει να αυτοπροσδιοριστεί στο πλαίσιο της εκπαίδευσης αυτής. Η 
                                                 
43  Ό.π. 
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αγνόηση της ιστορικής διάστασης της γνώσης προκαλεί την αγνόηση της 

φύσης από τον άνθρωπο. Και αυτό διότι προϋποτίθεται η συνάντηση ανάµεσα 

στον ιστορικό ορίζοντα του παρόντος και τους ιστορικούς ορίζοντες του 

παρελθόντος, στο οποίο εντοπίζουµε γνωρίσµατα για την κατανόηση της 

οικολογικής κρίσης και των παραγόντων πίσω από αυτή. 

 Τέτοιο πρέπει να είναι το αντικείµενο µιας Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, προσανατολισµένης από την ερµηνευτική µέθοδο, η οποία θα 

µπορούσε να είναι εξαιρετικά χρήσιµη, γιατί έχει παίξει κεντρικό ρόλο στη 

µεταφορά από την καντιανή φιλοσοφία της συνείδησης προς µια ιστορική-

γλωσσική διάσταση της κατανόησης. Κάτι τέτοιο θα άλλαζε το ποιοι είµαστε, 

αποσταθεροποιώντας τις σταθερές έως τώρα βάσεις της ανθρωποκεντρικής 

προσέγγισης της φύσης ως άλλου. Στο πλαίσιο µιας περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης βασισµένης στην ερµηνευτική προσέγγιση το ζήτηµα είναι 

λιγότερο σχετικό µε την ανάµειξή µας στη φύση και περισσότερο για την 

κατανόηση του εαυτού µας και της µέχρι σήµερα δράσης µας απέναντι στη 

φύση. Το επιστηµολογικό µοντέλο, που διαχωρίζει τον άνθρωπο από το 

περιβάλλον του και καθορίζει τη ζωή του, δικαίως υπονοµεύεται από την 

ερµηνευτική φιλοσοφία. Το προνόµιο του ανταµώµατος διαφορετικών 

ιστορικών οριζόντων θα βοηθούσε στην ανακατασκευή αφηγηµάτων, στα 

οποία η φύση θα εµφανιζόταν στη γλώσσα µε διαφορετικό τρόπο. Εποµένως, η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση θα παρείχε στους µαθητές µια καλύτερη 

κατανόηση των τρόπων εισαγωγής της έννοιας της φύσης στη γλώσσα και τον 

πολιτισµό. 

 

III. Πρόσφατες τάσεις στην έρευνα και πρωτοβουλίες  

 Το πεδίο της συγκεκριµένης έρευνας είναι δυναµικό και διευρύνεται 

συνεχώς µε γοργούς ρυθµούς σε παγκόσµια εµβέλεια. Όλο και περισσότεροι 

ερευνητές της εκπαίδευσης αναπτύσσουν ερευνητική δράση στο χώρο της 
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περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, αλλά και φοιτητές εργάζονται στο 

συγκεκριµένο πεδίο. Η έρευνα που στηρίζεται στο θετικιστικό µοντέλο 

κυριαρχεί, αν και έχει αυξηθεί ο αριθµός της έρευνας που ακολουθεί το 

ερµηνευτικό µοντέλο ή το µοντέλο της κοινωνικής κριτικής. Η έρευνα 

διεξάγεται τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνικό επίπεδο. Όλο και περισσότερα 

επιστηµονικά συνέδρια αφιερώνονται στην έρευνα της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης, καθώς και ο αριθµός των ακαδηµαϊκών περιοδικών που 

αναφέρονται στα ζητήµατα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης (The Australian 

Journal of Environmental Education, International Research in 

Geographical and Environmental Education, Environmental Education 

Research στο Ηνωµένο Βασίλειο, The Canadian Journal of Environmental 

Education). Κέντρα ερευνών µελετούν ποικίλα θέµατα µε κυρίαρχο το 

ενδιαφέρον για την εφαρµογή της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα διδακτικά 

προγράµµατα ( σε 22 Κέντρα Ερευνών) και την ανάπτυξη επινοητικών 

προγραµµάτων διδασκαλίας (σε 18 Κέντρα Ερευνών), που αντανακλούν την 

κατάσταση που επικρατεί σε παγκόσµιο επίπεδο. Αναφορές από όλο τον 

κόσµο, συνέδρια και άρθρα εφηµερίδων επιβεβαιώνουν την αναγνώριση της 

σπουδαιότητας της έρευνας στο πεδίο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

 

IV. ∆οµή, σχεδιασµός και πρακτική 

1. Τα δοµικά στοιχεία της Π.Ε.: η κυρίαρχη τρίπτυχη δοµή44 

Στο πλαίσιο καθορισµού των στόχων και του σχεδιασµού της δοµής 

της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, είναι χρήσιµο αλλά και αναγκαίο να 

αναγνωριστούν οι τρεις άξονες που συνθέτουν εξίσου το σχεδιασµό κάθε 

                                                 
44 Ην. Βασίλειο, Συµβούλιο Σχολείων, 1974, στον J. Palmer, Environmental Education in the 21st 

Century: Theory, Practice and Promise, Routledge, London and New York, 1998 
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εκπαιδευτικής βαθµίδας: «σχετικά µε», «µέσα στο» και «για» το περιβάλλον. 

Σύµφωνα µε τον πρώτο άξονα σχετικά µε/αναφορικά µε/γύρω από το 

περιβάλλον οι σκοποί της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι γνωστικοί και 

υλοποιούνται µέσω προσεγγίσεων διερευνητικών. Ο δεύτερος ορίζει µια 

εκπαίδευση από το περιβάλλον, που ισοδυναµεί µε τη χρήση του 

περιβάλλοντος ως πηγής και υλοποιείται µε δυο τρόπους: ως µέσου έρευνας 

και ως πηγής υλικού για ρεαλιστικές δραστηριότητες σε όλα τα γνωστικά 

πεδία. Τέλος, η εκπαίδευση «για το περιβάλλον» δίνει έµφαση στην ανάπτυξη  

ενδιαφέροντος για το περιβάλλον. Επίσης, αφορά στην εµπλοκή των µαθητών 

ώστε να επιτευχθεί η διαµόρφωση αξιών που επιδρούν στη συµπεριφορά. Ως 

επακόλουθο προκύπτει η διαµόρφωση µιας προσωπικής περιβαλλοντικής 

ηθικής, που συνεπάγεται δράση και µάλιστα συλλογική για το καλό του 

πλανήτη. 

Εµπειρία, σύνοψη, αισθητική , ηθική: πρόκειται για τα τέσσερα στοιχεία 

που βοηθούν στη σύνδεση των διαστάσεων µάθησης µε τις τρεις συνιστώσες 

της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης: «αναφορικά µε», «από», «για» το 

περιβάλλον. Όταν όλες αυτές οι πλευρές διαχέονται στη µάθηση ταυτόχρονα, 

διαµορφώνουν το σχεδιασµό διδακτικών και µαθησιακών στόχων, που 

αντανακλούν την τρίπτυχη δοµή της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και τις 

προερχόµενες από αυτή προσδοκίες. Αναλυτικότερα, η εκπαίδευση 

«αναφορικά µε το περιβάλλον» αντανακλά το συνοπτικό και το εµπειρικό  

στοιχείο, η εκπαίδευση «από, µέσα στο περιβάλλον» αντανακλά  το αισθητικό 

στοιχείο (πνευµατικές ποιότητες) και η εκπαίδευση για το περιβάλλον 

αντανακλά το ηθικό στοιχείο. 

 Στο πλαίσιο του σχεδιασµού της δοµής της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης, είναι χρήσιµο αλλά και αναγκαίο να αναγνωριστούν οι τρεις 

άξονες που προαναφέρθηκαν και  συνθέτουν εξίσου το σχεδιασµό κάθε 

εκπαιδευτικής βαθµίδας αλλά και οι εσωτερικές σχέσεις ανάµεσα στα τρία 
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αυτά στοιχεία (Εικόνα 1)45.Αξιοπρόσεκτες είναι οι φυσικές συνδέσεις 

ανάµεσα τους κατά τη διαδικασία της µάθησης, που είναι: η εµπειρία, το 

ενδιαφέρον και η δράση. Χωρίς αυτά τα στοιχεία η διαδικασία της µάθησης 

στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης δεν είναι ούτε επιτυχής ούτε 

διαρκής. Συνεπώς, τα περιβαλλοντικά προγράµµατα θα εξασφαλίσουν την 

επιτυχία, αν ενσωµατώσουν τα παραπάνω στοιχεία και θέσουν τους 

κατάλληλους διδακτικούς στόχους.  

 
 Εικόνα 1: Μοντέλο διδασκαλίας στην περιβαλλοντική εκπαίδευση: συστατικά 

στοιχεία υλοποίησης των στόχων διδασκαλίας 

Στον αντίποδα τίθεται το ερώτηµα αν µπορεί η ολιστική προσέγγιση 

που αναλύθηκε παραπάνω να αµφισβητηθεί, καθώς υπάρχουν στην ουσία 

τρεις διακριτές οπτικές αναφορικά µε την περιβαλλοντική εκπαίδευση και η 

καθεµία δίνει έµφαση σε ένα από τα τρία στοιχεία: «σχετικά µε», «µέσα σε», 

«για» ως τρόπο µάθησης. Μάλιστα, στην πρώτη θεώρηση αντιστοιχεί το 

θετικιστικό µοντέλο, στη δεύτερη το ερµηνευτικό και στην τρίτη η κριτική 

θεωρία. Εποµένως, η ύπαρξη διαφορετικών φιλοσοφικών προσεγγίσεων και 
                                                 
45  Το σχήµα στον J. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and 

Promise, Routledge, London and New York, 1998 
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πρακτικών επιβεβαιώνει την πολυπλοκότητα της σκέψης και της διαδικασίας 

της µάθησης στο πλαίσιο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.  

Προς την κατεύθυνση ριζικού αναστοχασµού των στόχων που 

συνδέονται µε την περιβαλλοντική εκπαίδευση κινούνται ορισµένοι 

παιδαγωγοί46. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις τους οι στόχοι που έχουν 

διατυπωθεί και γίνει αποδεκτοί παγκοσµίως πρέπει να αναθεωρηθούν, να 

υπόκεινται σε αξιολογήσεις και επανεκτιµήσεις από τους ίδιους τους 

εκπαιδευτικούς κατά τόπους και να προσαρµόζονται στο εκάστοτε κοινωνικό, 

πολιτικό, οικολογικό, πολιτισµικό και ιστορικό πλαίσιο. Άλλοι συσχετίζουν την 

ανάγκη για ριζική αναθεώρηση µε τη συνειδητοποίηση πως η εκπαίδευση 

πρέπει να στοχεύει στο να µαθαίνουν οι µαθητές να ζουν «µε» το περιβάλλον, 

όχι «σχετικά µε» αυτό ούτε «για» αυτό. Έτσι µόνον αποκτούν «οικολογική 

συνείδηση», που ορίζει την «ύπαρξη» ως τη συνύπαρξη του ανθρώπου µε τη 

φύση. Στο πλαίσιο της παραπάνω συλλογιστικής, η οικολογική κατανόηση της 

εκπαίδευσης εστιάζει στις αλληλεπιδράσεις ανάµεσα στους ανθρώπους και τα 

περιβάλλοντά τους. Όµως, η «εκπαίδευση για («for») το περιβάλλον» έχει 

κερδίσει έδαφος έναντι της παραδοσιακής προσέγγισης που εστιάζει στη 

µάθηση σχετικά µε ή µέσα στο περιβάλλον. 

 Από την άλλη µεριά, έχει ασκηθεί κριτική στην έννοια της εκπαίδευσης 

«για το περιβάλλον» µε το επιχείρηµα ότι οι σκοποί της εκπαίδευσης δεν 

είναι εξωτερικοί ως προς την ίδια την εκπαίδευση, αλλά οι µαθητές 

χρειάζεται να ενθαρρυνθούν να σκεφτούν κριτικά για τις δυνατότητες που 

τους παρέχονται στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων που αναλαµβάνουν για το 

                                                 
46 Joy A. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and Promise, 

Routledge, London and New York, 1998, pp. 233-239 
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περιβάλλον «µέσα» σε αυτό. Αναµφισβήτητα, και οι τρεις οπτικές µπορούν να 

τεθούν σε εφαρµογή και να λειτουργήσουν υποστηρικτικά µεταξύ τους.  

 

2. Οι διαστάσεις της διαδικασίας της µάθησης στην Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση. Σύνδεση µε τη διδασκαλία της ιστορίας του περιβάλλοντος 

∆ιαστάσεις της µάθησης στην περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι οι η 

γνώση, η κατανόηση, οι δεξιότητες και οι συµπεριφορές47. Επτά περιοχές 

γνώσης και κατανόησης αποτελούν τη βάση ανάπτυξης αξιοσηµείωτων 

θεµάτων µιας ιστορικής µελέτης περιβάλλοντος  στο πλαίσιο διδασκαλίας της 

ιστορίας και είναι οι ακόλουθες: κλίµα, έδαφος-µέταλλα, νερό, υλικά και 

πηγές ενέργειας, χλωρίδα-πανίδα, άνθρωποι-κοινότητες, κτίρια-

βιοµηχανοποίηση-εργασία. Πράγµατι, µε τον τρόπο αυτό οι µαθητές 

αναπτύσσουν γνώσεις και κατανοούν: 

- την επίδραση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στο περιβάλλον, 

- διαφορετικά περιβάλλοντα τόσο του παρόντος όσο και του παρελθόντος, 

- την περιβαλλοντική αλληλεξάρτηση ατόµων, οµάδων, κοινοτήτων και εθνών, 

- τις συγκρούσεις ως απότοκο περιβαλλοντικών ζητηµάτων, 

- πώς το περιβάλλον έχει επηρεαστεί από αποφάσεις και ενέργειες στο 

παρελθόν, 

- τη σπουδαιότητα ενός σχεδιασµού που να λαµβάνει υπόψη αισθητικές 

παραµέτρους, 

- τη σπουδαιότητα αποτελεσµατικής δράσης για την προστασία και τη 

διαχείριση του περιβάλλοντος. 

 

 

                                                 
47 Ηνωµένο Βασίλειο, 1990, στο Joy A. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: 

Theory, Practice and Promise, Routledge, London and New York, 1998 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/04/2024 14:33:39 EEST - 3.18.102.38



 56

3. Ενοποιηµένα µοντέλα ή  διακριτές προοπτικές; 

Κατά την επικρατούσα ορολογία δύο µοντέλα ενσωµάτωσης της Π.Ε. 

στα εκπαιδευτικά συστήµατα προτείνονται, µε δράση συµπληρωµατική µεταξύ 

τους: το πρώτο µοντέλο ονοµάζεται πολυεπιστηµονικό και το δεύτερο 

διεπιστηµονικό. 

 Το πρώτο µοντέλο ισοδυναµεί µε την εισαγωγή θεµάτων σχετικών µε 

το περιβάλλον στα ήδη υπάρχοντα µαθήµατα. Τα περιβαλλοντικά θέµατα 

διαχέονται σε όλο το αναλυτικό πρόγραµµα. Αντίθετα, σύµφωνα µε το 

διεπιστηµονικό µοντέλο, η Π.Ε. αποτελεί έναν ξεχωριστό τοµέα. 

Συγκεκριµένα, τα διαφορετικά µαθήµατα σε συνεργασία δηµιουργούν ένα 

ξεχωριστό µάθηµα ή προγράµµατα ή δραστηριότητες ή διδακτικές ενότητες ή 

άλλους τρόπους οργάνωσης διδασκαλίας της Π.Ε. 

4. Το αίτηµα µιας εκπαίδευσης «για» τη βιωσιµότητα 

 Σήµερα η κατανόηση της φράσης «εκπαίδευση για το περιβάλλον» και 

οι αµοιβαίες σχέσεις µε τις δύο άλλες αποδεκτές θέσεις «σχετικά µε» και 

«στο» περιβάλλον έχουν αποτελέσει το κίνητρο για την πρακτική ανάπτυξη 

των προγραµµάτων Π.Ε. στις σχολικές µονάδες και τάξεις ανά τον κόσµο. 

Σύµφωνα µε τη διακήρυξη της «Χάρτας του Βελιγραδίου» (1975) η Π.Ε.  

οφείλει να έχει οικοκεντρικό προσανατολισµό, αφού πρεσβεύει ένα νέο 

αξιακό  σύστηµα, νέο ήθος, αλλαγές σε στάσεις και συµπεριφορές προς το 

περιβάλλον, νέου τύπου ανάπτυξη, διαδραστικές σχέσεις ανθρώπου-φύσης. 

Βέβαια, οι νέες αξίες και στάσεις ζωής βρίσκονται σε εξέλιξη48.  

Ο Huckle δικαίως υποστήριξε ότι, αν η Π.Ε. περιορίζεται σε εκπαίδευση 

γύρω, από και µέσα στο περιβάλλον, όχι µόνο δεν µπορεί να οδηγήσει στη 

λύση των περιβαλλοντικών προβληµάτων, αλλά, αντίθετα, ενισχύει την 

                                                 
48 D. Pepper, «The basic of a radical curriculum in environmental education», C. Lasey-R. Williams 
(eds), Education, Ecology and Development: the case for an education network, W. W. F. Kogan 
Page, London 1987,  σσ. 65-79. 
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περιβαλλοντική επιβάρυνση. Επίσης, επισηµαίνει ότι η Π.Ε. και η διαχείριση 

του περιβάλλοντος γίνονται υπό τις παρούσες συνθήκες παθητικά όργανα του 

υπάρχοντος οικονοµικοκοινωνικού κατεστηµένου.49 

Αναφορικά µε την εκπαίδευση, η επιβίωση δεν είναι θέµα εξαφάνισης 

του ανθρώπινου είδους. Στην ουσία πρόκειται για µια σύλληψη πραγµατιστική: 

«επιβίωση σε µια βιώσιµη συνθήκη πολιτισµικού πλούτου, που επιτρέπει την 

αυτοπραγµάτωση», ένα επίπεδο διακριτό από την αµιγή επιβίωση50. 

Συνεπώς, η ανθρωπότητα καλείται να διατηρήσει το «φυσικό 

κεφάλαιο», καθώς αυτό, µέσω της προστασίας των φυσικών πόρων και της 

οριοθέτησης των δεξαµενών αποβλήτων, είναι προϋπόθεση για τη βελτίωση 

της ποιότητας ζωής και της κοινωνικής αειφορίας, του ανθρώπινου 

κεφαλαίου, που περιλαµβάνει επενδύσεις στην εκπαίδευση και την υγεία. 

Σήµερα το φυσικό κεφάλαιο είναι σπάνιο. Είναι ένας αναπτυξιακός 

παράγοντας που συνεχώς περιορίζεται, δεν είναι πλέον ένα ελεύθερο αγαθό. 

Οικολογικοί στόχοι, όπως η ακεραιότητα του οικοσυστήµατος, η ικανότητα 

φροντίδας, η βιοποικιλότητα, αφορούν σε παγκόσµια ζητήµατα.51Εύλογα, 

πρέπει να ενδιαφέρουν κάθε σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστηµα. 

Εποµένως, η  εκπαίδευση «για» τη βιωσιµότητα είναι αναγκαία διότι:  

1. Συµβάλλει στην κατανόηση της αλληλεξάρτησης/διάδρασης ανάµεσα 

στις µορφές ζωής και των επιπτώσεων των ανθρώπινων πράξεων και 

                                                 
49 J. Huckle, «Environmental Education», J. Huckle (ed), Geographical Education, Reflection and 
Action, Oxford University Press, 1983. 
50 Christopher Will, «Education and Human Survival: The Relevance of the Global Security 

Framework to International Education», International Review of Education, Vol. 46, No. 3/4 (Jul., 

2000), pp. 195-198. 

 
51 Robert Goodland and Herman Daly, «Environmental Sustainability: Universal and Non-

Negotiable, Ecological Applications, Vol. 6, No. 4 (Nov., 1996), p. 1007. 
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αποφάσεων στους φυσικούς πόρους, σε επίπεδο τοπικό αλλά και 

παγκόσµιο. 

2. Αναπτύσσει αξίες, στάσεις και συµπεριφορές ώστε οι άνθρωποι να 

εµπλέκονται αποτελεσµατικά στη βιώσιµη ανάπτυξη σε επίπεδο 

τοπικό, εθνικό και διεθνικό και οι αποφάσεις τους να ενσωµατώνουν 

τα οικονοµικά µε τα περιβαλλοντικά οφέλη. 

3. Βεβαιώνει την αξιοπιστία των διαφορετικών προσεγγίσεων της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και την ανάγκη για περαιτέρω ανάπτυξη 

και ενσωµάτωση των συλλήψεων της βιωσιµότητας σε αυτές και άλλες 

σχετικές µε αυτές διεπιστηµονικές προσεγγίσεις, εξίσου µε άλλες 

εγκαθιδρυµένες επιστήµες και επιστηµονικές αρχές. 

 

V. Πρωτοβουλίες σε διεθνικό επίπεδο. Ο ρόλος των κοινωνικών επιστηµών. 

 Η πρώτη διακυβερνητική συνεργασία αναφορικά µε την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση στη Στοκχόλµη (5-16 Ιουνίου 1972) µε θέµα «Το Περιβάλλον 

του Ανθρώπου» πρότεινε ένα πρόγραµµα διεπιστηµονικής περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης και εφάρµοσε το πρώτο πρόγραµµα περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης (UNEP)52.  

Στο συνέδριο του Βελιγραδίου το 1975 υποστηρίχτηκε πως η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση χρειάζεται παγκόσµια σκέψη και τοπική δράση και 

πρέπει να εστιάσει στη σχέση του ανθρώπου µε τη βιόσφαιρα.  

Στο συνέδριο του Μονάχου (1978) δόθηκε έµφαση στο ρόλο των 

κοινωνικών επιστηµών, ώστε να αποφευχθεί η µονολιθική και εργαλειακή 

ερµηνεία της φύσης από τις φυσικές επιστήµες. Η εµπλοκή των 

ανθρωπιστικών επιστηµών πήρε υπόσταση αργότερα µε το επιχείρηµα ότι η 

ηθική, πολιτισµική και οικονοµική διάσταση του θέµατος καθορίζουν τις 

                                                 
52  www.dide.pie.sch.gr/ypperpi/genika/istoriko_plaisio_pe.htm 
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αντιλήψεις για την ερµηνεία του περιβάλλοντος και τις συµπεριφορές 

απέναντι στη χρήση του53. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στα ακόλουθα σηµεία: 

1. Η περιβαλλοντική εκπαίδευση οφείλει να σκεφτεί το περιβάλλον στην 

ολότητά του: ως φύση και ως κατασκευή, ως τεχνολογική και ως κοινωνική 

ολότητα ( οικονοµική, πολιτική, τεχνολογική, πολιτισµική, ιστορική, ηθική, 

αισθητική). 

2. Οφείλει να είναι διεπιστηµονική στην προσέγγισή της και να καλύπτει 

τοπικά όσο και διεθνικά ζητήµατα. 

3. Οφείλει να καθιστά το µαθητή ικανό να αποκτά ένα ρόλο στο σχεδιασµό 

των µαθησιακών του εµπειριών και να του παρέχει µια ευκαιρία να λαµβάνει 

αποφάσεις και να αποδέχεται τις συνέπειες. 

 Η Unesco συµπληρωµατικά επισήµανε τον υποτυπώδη ρόλο των 

κοινωνικών επιστηµών στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, επειδή «η επιλογή 

των αντικειµένων και των αποφάσεων στις συζητήσεις για το περιβάλλον 

λαµβάνονται σε γενικές γραµµές από τεχνικούς ή ειδικούς των φυσικών 

επιστηµών, που σε πολλές περιπτώσεις υπολείπονται σε θεωρητικό 

υπόβαθρο στον τοµέα των κοινωνικών επιστηµών». Οι ακόλουθες προτάσεις 

έγιναν για να διευκολύνουν τη συµµετοχή των κοινωνικών επιστηµών: 

1. Η Κοινωνιολογία θα εξηγούσε τη σχέση κοινωνίας-φύσης και τις συνέπειες 

του τρόπου ζωής στο περιβάλλον. 

2. Η Ανθρωπολογία θα διευκρίνιζε τον κεντρικό ρόλο του περιβάλλοντος 

στην ανάπτυξη των κοινωνιών. 

3. Η Ιστορία κρίθηκε ως αναντικατάστατη στο να «συλλάβει την κινητήρια 

δύναµη πίσω από τις περιβαλλοντικές διαδικασίες» και στο να τραβήξει τη 

διαχωριστική γραµµή ανάµεσα στις « βραχείες περιόδους περιβαλλοντικών 

                                                 
53  Deutsche Unesco- Kommision 1978 στον Klaus Schleider, «Beyond Environmental Education: The 

need for Ecological Awareness», International Review of Education, Vol. 35, No. 3 (1989), p. 265 
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κρίσεων και τις µακραίωνες περιόδους, στη διάρκεια των οποίων χτίζεται η 

προοπτική της περιβαλλοντικής αλλαγής» ή στο να τοποθετήσει σε 

προοπτική « παρελθοντικές και παροντικές αξίες, συµπεριφορές και µορφές 

συµπεριφορών απέναντι στο περιβάλλον»54. Κάθε εκπαιδευτικό σύστηµα 

χρειάζεται έναν αναπροσανατολισµό στη βάση µιας περιβαλλοντικής ηθικής. 

 Αναντίρρητα, ο ρόλος του σχολείου στην ανάπτυξη της ευθύνης για το 

περιβάλλον προσανατολισµένης προς το µέλλον είναι πρωταρχικός, καθώς: α. 

η κατανόηση των οικολογικών αλληλεξαρτήσεων απαιτεί πιο συστηµατική 

ενόραση, που τα Μαζικά Μέσα Επικοινωνίας ή η κοινή γνώµη δεν µπορούν να 

προσφέρουν, β. η απήχηση πολιτισµικών και επιστηµονικών παραδειγµάτων 

δύσκολα είναι δυνατόν να επιτευχθεί µε µέτρα διαχείρισης, γ. οι αλλαγές 

συµπεριφοράς απέναντι στη φύση και τους φυσικούς πόρους είναι από 

ψυχολογική πλευρά ευκολότερες µε τους νέους ανθρώπους και δ. οι δυτικές 

δηµοκρατίες ως προς τις δοµές τους βασίζονται στην ατοµική ευθύνη, που 

θεωρείται ότι υπονοµεύεται από την επέκταση όλων των ειδών κανονισµών. 

Βέβαια, το ερώτηµα είναι αν η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µπορεί να 

καθορίσει την πολιτική και δηµόσια συνειδητοποίηση ή απλώς απηχεί τις 

ανεπάρκειές τους. Σε ποιο βαθµό µπορεί να συναντήσει τις περιβαλλοντικές 

προκλήσεις και να συµβάλει στην απήχηση των διαδράσεων ανάµεσα στη φύση 

και τον πολιτισµό θα γίνει µια απόπειρα διερεύνησης στο τελευταίο µέρος της 

παρούσας εργασίας. 

 

 

 

                                                 
54 Klaus Schleider, «Beyond Environmental Education: The need for Ecological Awareness», 

International Review of Education, Vol. 35, No. 3 (1989), p. 267 
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VI. Γερµανία: Η προβληµατική γύρω από την περιβαλλοντική εκπαίδευση55 

 Στις αρχές της δεκαετίας του ’70 στην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 

Γερµανίας µια πιο δυναµική περιβαλλοντική διάσταση έκανε την εµφάνισή της 

στα σχολικά βιβλία της βιολογίας, της γεωγραφίας και της χηµείας. Όµως, οι 

κοινωνικές επιστήµες ούτε ήταν σε θέση να αντιµετωπίσουν τις συνέπειες 

της οικολογικής κρίσης, ούτε ήταν έτοιµες να προσφέρουν µια γενική 

καθοδήγηση.  

Τη δεκαετία του ’80 και µε πρωτοβουλία του Υπουργείου Πολιτισµού 

προτάθηκε αλλαγή «πλεύσης» στους διδακτικούς σκοπούς της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, που καλείται τώρα να βοηθήσει τους µαθητές 

να αναγνωρίσουν την εσωτερική σχέση ανάµεσα στις οικολογικές, οικονοµικές 

και κοινωνικές επιρροές, να µαθαίνουν να αντιδρούν σε προσωπικές, τοπικές 

και διεθνικές επιδράσεις στα περιβαλλοντικά συστήµατα και να αναγνωρίζουν 

τα ανταγωνιζόµενα κοινωνικά συµφέροντα καθώς και τις δικές τους ευθύνες. 

Ως αποτέλεσµα συναίνεσης η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση καλείται να 

προσέξει: α. τις συµπεριφορές και τα ενδιαφέροντα των µαθητών, γιατί το 

ενδιαφέρον τους για το περιβάλλον αυξανόταν όσο µεγάλωνε το επίπεδο 

κατανόησής τους, β. έναν εσώκλειστο και ενοποιούµενο τρόπο σκέψης, 

µεθόδους επίλυσης προβληµάτων και τη λήψη ατοµικών αποφάσεων πέρα από 

το σχολικό χώρο και γ. τον επαναπροσδιορισµό των αξιών µε στόχο την 

αρµονική συνύπαρξη του ανθρώπου µε τη φύση. 

 Σε επίπεδο εφαρµογών, το 1982 σε περισσότερα από 40 πανεπιστήµια 

και κολλέγια προσφέρονταν µαθήµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και 

µάλιστα, στα 33 από αυτά µέσω µαθηµάτων όπως η βιολογία µε µόνο ένα 

πανεπιστήµιο να παρέχει µάθηµα αµιγώς περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

                                                 
55 Ό.π., σσ. 265, 267-269. 
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Συνολικά, η αποδοχή µιας πιο δραστικής εµπλοκής των κοινωνικών 

επιστηµών αυξήθηκε σηµαντικά στο διάστηµα 1974-1986, ενώ το ενδιαφέρον 

υπέρ µιας «γενικής διδακτικής αντίληψης» αποδεικνύει ότι υποστηρίζονται 

αλλαγές, που προχωρούν πέρα από την ευρωπαϊκή ήπειρο.  

 Παρά τις δηλώσεις επίσηµων κρατικών φορέων για την πρόοδο που 

συντελέστηκε στον τοµέα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, ένας διάχυτος 

σκεπτικισµός προερχόµενος από άλλες κατευθύνσεις είναι βάσιµος, καθώς: 

α. τα σχολικά προγράµµατα των γυµνασίων τα χαρακτήριζε η 

αποσπασµατικότητα, β. η περιβαλλοντική εκπαίδευση περισσότερο παρείχε 

πληροφορίες παρά εστίαζε στη συµπεριφορά και τη δράση των µαθητών, γ. τα 

µαθήµατα σχετικά µε τις κοινωνικές επιστήµες δεν είχαν ακόµη αναπτύξει 

επινοήσεις για την περιβαλλοντική εκπαίδευση, δ. η αλληλεξάρτηση µεταξύ 

φύσης και ανθρώπινης οικολογίας λάµβανε ακόµη λιγότερη προσοχή από ό, τι 

στην έρευνα (Εικόνα 2)56. 

                                                 
56 Το σχήµα στον Klaus Schleider, «Beyond Environmental Education: The need for Ecological 

Awareness», International Review of Education, Vol. 35, No. 3 (1989), pp. 265, 267-269 
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Εικόνα 2: Θέµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στο πρόγραµµα των µαθηµάτων του 

γυµνασίου στην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµανίας το 1979.  

 

Αξιοπρόσεκτο είναι ότι, σύµφωνα µε τα στατιστικά τεκµήρια έρευνας 

στις αρχές της δεκαετίας του ’80  στην εκπαίδευση των παιδιών του 

γυµνασίου, διαπιστώνεται ότι το µάθηµα της ιστορίας σπάνια αγγίζει τα 

οικολογικά προβλήµατα. Επιπρόσθετη έρευνα σε «Secondary Technical 

Schools» και «Grammar Schools» επιβεβαιώνει την προηγούµενη, αφού και 

σε αυτή την περίπτωση οι κοινωνικές επιστήµες είναι διστακτικές στο να 

χειριστούν τα περιβαλλοντικά προβλήµατα µε εξαίρεση τη γεωγραφία (Εικόνα 

3)57.  

                                                 
57 Το σχήµα στον Schleider, «Beyond Environmental Education: The need for Ecological 

Awareness», International Review of Education, Vol. 35, No. 3 (1989), pp. 265, 267-269 
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 Εικόνα 3: Ποσοστά διδακτικών στόχων ανά µάθηµα µε περιβαλλοντικές πλευρές 

της εκπαίδευσης µαθητών γυµνασίου (lower level) και σχολείων γραµµατικής 

Ακόµη και οι φυσικές επιστήµες και η γεωγραφία ασχολούνταν µε 

θέµατα προστασίας της φύσης, τις πηγές ενέργειας και τη µόλυνση, ελάχιστα  

όµως µε την εκπαιδευτική διάσταση του προβλήµατος ή τις επιπτώσεις στην 

ανθρώπινη υγεία. Παρόµοια αποτελέσµατα προέκυψαν και από τη συγκριτική 

µελέτη σχολικών εγχειριδίων. Συγκεκριµένα, η προσέγγιση των 

περιβαλλοντικών θεµάτων είναι µονοδιάστατη, καθώς µόλις το 5% των 

θεµάτων υπό διαπραγµάτευση περιλαµβάνουν κοινωνικά παραδείγµατα 

ανάλυσης των αιτιών αυτών των προβληµάτων. Ειδικά σε σχέση µε τη 

µεθοδολογία διδασκαλίας στα σχολεία γραµµατικής κατά τη δεκαετία του ’80 

το ενδιαφέρον για αντικειµενική πληροφόρηση υπερκερνούσε το αντίστοιχο 
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για την ανάπτυξη θεµελιωδών δεξιοτήτων, όπως η ικανότητα ανάληψης 

δράσης και η κριτική ικανότητα (Εικόνα 4)58.  

Εικόνα 4: ∆ιδακτικοί στόχοι σχετικοί µε την περιβαλλοντική εκπαίδευση στα 

προγράµµατα µαθηµάτων των grammar schools 

 

 

 

Εν κατακλείδι, το µικρό ενδιαφέρον για αλλαγές συµπεριφοράς και οι 

περιορισµένες ώρες διδασκαλίας αφιερωµένες αµιγώς στην περιβαλλοντική 

εκπαίδευση δε θα µπορούσαν να επιτύχουν µακροπρόθεσµες και σταθερές 

αλλαγές συµπεριφοράς.  

 

VII. Ανάγκη αλλαγών στην περιβαλλοντική εκπαίδευση 

1.  Η βιωµατική µάθηση  

Αναφορικά µε την αξία της βιωµατικής µάθησης πρέπει να τονιστεί η 

ζωτική σηµασία των εµπειριών από την πρώιµη παιδική ηλικία, ειδικότερα 

των βιωµάτων από την επικοινωνία µε το φυσικό κόσµο γενικά. Επίσης, 
                                                 
58  Για τον πίνακα βλ. στον  Schleider, «Beyond Environmental Education: The need for Ecological 

Awareness», International Review of Education, Vol. 35, No. 3 (1989), pp. 265, 267-269 
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σηµαντική είναι η επίδραση που ασκούν οι πνευµατικές, αισθητικές και 

θρησκευτικές ιδέες, πεποιθήσεις και εµπειρίες στον τρόπο που σκέφτονται οι 

άνθρωποι για το περιβάλλον, και µάλιστα µε εντυπωσιακή ποικιλία. 

Ερευνητικά προγράµµατα, όπως η έρευνα «Global Environment and 

Expanding Moral Cicle», έχουν καταδείξει τη σηµασία των πνευµατικών 

ιδεών, συµπεριφορών και αξιών στην ανάπτυξη της οικολογικής συνείδησης. 

Οι ερωτώµενοι µαθητές αποκάλυψαν µε τις απαντήσεις τους την πανίσχυρη 

επίδραση πνευµατικών και αισθητικών εµπειριών: µίλησαν για τη συγκίνηση 

που τους προξενεί η οµορφιά της φύσης, πόσο πληγώνονται από την αδικία σε 

βάρος της αλλά και για το ρόλο κλειδί της τηλεόρασης στην απόκτηση 

γνώσεων για το περιβάλλον και την ανάπτυξη του ενδιαφέροντος για αυτό59. 

Μέσα από την επισκόπηση του θέµατος προκύπτει ότι η διατήρηση της 

φύσης κατατάσσεται ψηλά στη ιεραρχία των ενδιαφερόντων των νέων 

ανθρώπων, οι οποίοι συνδέουν τα περιβαλλοντικά προβλήµατα περισσότερο 

µε τη φύση, τα δάση και τα τοπία παρά µε κοινωνικούς παράγοντες, αλλά 

υποστηρίζουν δυναµικά µη υλιστικές αξίες συγκριτικά µε τους ενήλικες. Πέρα 

από αυτό, λίγα γνωρίζουµε για συγκεκριµένους παράγοντες που συσχετίζουν 

τη συνείδηση µε τη συµπεριφορά. Πληροφορίες βασισµένες στην εµπειρία 

δείχνουν πως η οικολογική συνείδηση επηρεάζεται έντονα από την 

κοινωνικοποίηση των παιδιών, τη βιωµατική σχέση τους µε τη φύση, το 

χαρακτήρα τους και τις πληροφορίες που αντλούν από τα Μαζικά Μέσα 

Επικοινωνίας. Συνολικά, τα σχετικά ευρήµατα ενισχύουν το επιχείρηµα ότι 

οι συµπεριφορές απέναντι στη φύση παγιώνονται κατά την παιδική ηλικία, 

όταν η στάση προς τη φύση καθορίζεται κυρίως από τις προσωπικές 

εµπειρίες παρά από τις γνώσεις, και επιπλέον ότι η σχολική διδασκαλία στη 

                                                 
59 Joy A. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and Promise, 

Routledge, London and New York, 1998, pp. 241-242 
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σύγχρονη µορφή της ασκεί µόνο περιορισµένη επίδραση60. Εποµένως, 

αναγκαία είναι µια περισσότερη βιωµατική περιβαλλοντική εκπαίδευση.  

Αν η διδασκαλία της αµοιβαίας σχέσης  φύσης-πολιτισµού επιθυµεί να 

µεταδίδει αποτελεσµατικά τη γνώση σε συµπεριφορές που αλλάζουν, πρέπει 

να σκεφτεί πώς χτίζονται οι συµπεριφορές και η συνείδηση, κάτω από τι 

είδους προσωπικά βιώµατα, που αναπτύσσουν δεξιότητες φυσικές, 

συναισθηµατικές, πολιτισµικές, συνθετικές, καθώς και ποιοι από τους φορείς 

κοινωνικοποίησης ανταγωνίζονται τους εκπαιδευτικούς στόχους. Σε γενικές 

γραµµές, οι ανάγκες διδασκαλίας πρέπει να ενταχθούν στο  πλαίσιο της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, που µπορεί να βρει πεδίο εφαρµογής σε κάθε 

γειτονιά µέσω των ανταγωνιζόµενων επιδράσεων πάνω στον περιβαλλοντικό 

σχεδιασµό του ελεύθερου χρόνου, της κατανάλωσης, της κυκλοφορίας των 

οχηµάτων, των οικιστικών εγκαταστάσεων και άλλων απαιτήσεων. 

 

2. Η διδασκαλία της Τοπικής Ιστορίας: µια βιωµατική διαδικασία 

 Ως σχολικό αντικείµενο η Τοπική Ιστορία ενδυναµώνει τη σχέση του 

µαθητή µε το περιβάλλον, καθώς τον ευαισθητοποιεί για το περιβάλλον και 

την ποιότητα ζωής. Ιδιαίτερα γνωρίσµατα της Τοπικής Ιστορίας, που 

συµβάλλουν στη διαµόρφωση οικολογικής συνείδησης είναι:  

α. Η ανάπτυξη στάσεων και δεξιοτήτων, όπως αυτενέργεια, επινοητικότητα, 

δράση, υιοθέτηση νέων στάσεων απέναντι στο παρόν. 

β. Η τεκµηρίωση απόψεων: µέσα από την έµπρακτη εµπλοκή τους στην 

ερευνητική διαδικασία, τις επιτυχίες, τις αποτυχίες, τις εκτιµήσεις των υπό 

έρευνα καταστάσεων και την εξεύρεση λύσεων οι µαθητές οδηγούνται σε 

υψηλού βαθµού βιωµατική προσέγγιση του  προς έρευνα περιβάλλοντος.  

γ. Η συνεχής ανατροφοδότηση της έρευνας µε νέα ερωτήµατα από το υλικό 

των πηγών υπαγορεύει τον προσδιορισµό ή επαναπροσδιορισµό του 
                                                 
60  Ό.π., σ. 242-245. 
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χαρακτήρα των εξεταζόµενων προβληµάτων, π.χ. των περιβαλλοντικών, και 

οδηγεί τους µαθητές σε δοκιµές και προσπάθειες για ανεύρεση της εκάστοτε 

βέλτιστης λύσης. Τέτοιες ερευνητικές διαδροµές αποτελούν για το µαθητή 

αποδείξεις της αναγκαιότητας της επαγωγικής σκέψης και προάγουν την 

εκτίµησή του για το κύρος των συµπερασµάτων που προκύπτουν από αυτή. 

δ. Η διαθεµατικότητα. 

ε. Ο µαθητής γίνεται ερευνητής: προάγεται η σχέση γνώσης και εµπειρίας και 

η ιστορία γίνεται µια ζωντανή επίδραση στη σύγχρονη ζωή61. 

Η σύνδεση της ιστορικής γνώσης και της εµπειρίας είναι αναγκαία στο 

πλαίσιο της διδασκαλίας της Ιστορίας, καθώς το παρελθόν πρέπει να 

χρησιµοποιηθεί ως ένα µέσο ερµηνείας των σύγχρονων βιωµάτων. Στο 

σηµείο αφετηρίας, το παρόν, επιστρέφει ο διδάσκων διαρκώς για να 

αναζητήσει κίνητρα έρευνας. Είναι αναγκαίο οι µαθητές να κατανοήσουν την 

εξέλιξη της παρούσας συνθήκης, και για να εκτιµήσουν την ίδια τη συνθήκη, 

αλλά και για να προβλέψουν το µέλλον της. Η ιστορία είναι δύναµη του 

παρόντος, όχι κοµµάτι του παρελθόντος. Σκοπός του καθηγητή της Ιστορίας 

είναι να διευρύνει το ενδιαφέρον των µαθητών για τις συνθήκες ώστε να 

δραστηριοποιηθούν για την υλοποίηση των αξιών που χρειάζεται η πόλη τους, 

η χώρα τους, ο πλανήτης. 

 Εποµένως, την καλύτερη βάση κατανόησης του ιστορικού υλικού και 

των συνθηκών που ευθύνονται για τις περιβαλλοντικές αλλαγές αποτελεί η 

µελέτη του άµεσου περιβάλλοντος, που βρίσκεται πέρα από την απλή 

παρατήρηση. Στην Τοπική Ιστορία όλες οι συνθήκες είναι παρούσες, 

προκειµένου να διαµορφωθούν σαφείς και καθορισµένες εικόνες62. 

                                                 
61  Emily J. Rice, «Local History», The Course of Study, Vol. 1, No. 8 (Apr., 1901), pp. 689-693. 
62 Τα γεγονότα εκτυλίχτηκαν σε οικείες περιοχές για τους µαθητές και η Ιστορία ζωντανεύει µπροστά 
τους, γίνεται µια δραστική δύναµη. 
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Εποµένως, η Τοπική Ιστορία είναι αφετηρία για το µάθηµα της Ιστορίας. 

Κάθε κοµµάτι του βρίσκει ίχνη στις παρούσες συνθήκες. 

 

3. Λόγοι που καταξιώνουν την προσέγγιση της Τοπικής Ιστορίας στο πλαίσιο 

της σχολικής παιδείας  

 Η µελέτη της Τοπικής Ιστορίας στο σχολείο είναι καθοριστική για τη 

σύνδεση στη συνείδηση των µαθητών, µέσα από τις συγκεκριµένες 

πραγµατικότητες του φυσικού και κοινωνικού χώρου, των επιπτώσεων των 

αποφάσεων των ανθρώπων των προηγούµενων γενεών για το παρόν, 

αλλά και αυτών του παρόντος για το µέλλον του τόπου, συνειδητοποίηση 

που υπαγορεύει την υπευθυνότητα στους σηµερινούς πολίτες κατά τη λήψη 

αποφάσεων.  

∆ιδακτικοί Στόχοι 

Στο πλαίσιο διδασκαλίας του µαθήµατος επιδιώκεται οι µαθητές:  

α. να έρθουν µέσω της αυτενέργειας σε επαφή µε τα τεκµήρια της ιστορίας 

του τόπου (συστηµατική επαφή µε το παρελθόν). 

β. να προσεγγίζουν τα προβλήµατα και τις λύσεις που δόθηκαν, να 

αξιολογούν, να συγκρίνουν.  

Η µελέτη της Τοπικής Ιστορίας επιτρέπει στο µαθητή να νοηµατοδοτεί 

το ανθρωπογενές και φυσικό περιβάλλον και να κατανοεί πληρέστερα τις 

σύγχρονες εξελίξεις και µεταβολές του τόπου του αλλά και του τοπίου. Ο 

µαθητής µαθαίνει να παρατηρεί, να περιγράφει, να συγκρίνει και να εξηγεί 

τους λόγους για τους οποίους έλαβαν τα πράγµατα τη µορφή που έχουν 

σήµερα στο συγκεκριµένο χώρο, αναπτύσσοντας επαγωγική σκέψη. Μέσα από 

την έρευνα και τη µελέτη της τοπικής ιστορίας ο µαθητής αποκτά γνώσεις, 

αναπτύσσει δεξιότητες και διαµορφώνει στάσεις που του επιτρέπουν να:  

α. αντιµετωπίζει ερευνητικά το περιβάλλον διατυπώνοντας υποθέσεις 

εργασίας, 
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β. κατανοεί τον περιβάλλοντα φυσικό, δοµηµένο- κοινωνικό χώρο και να 

εντάσσεται δηµιουργικά σε αυτόν, 

γ. ενεργοποιείται δηµιουργικά στις προσπάθειες διατήρησης της πολιτισµικής 

φυσιογνωµίας του τόπου του, 

δ. σφυρηλατεί τους δεσµούς µε τον τόπο στον οποίο ζει. 

 

4. Τοπική Ιστορία και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: µια σχέση διάδρασης 

 Για να είναι η Π.Ε. αποτελεσµατική χρειάζεται καταρχήν µελέτη 

περιβαλλόντων και περιβαλλοντικών προβληµάτων που ενδιαφέρουν άµεσα 

τον εκπαιδευόµενο, δηλαδή φαινοµένων που εντάσσονται στην καθηµερινή του 

ζωή και προβληµάτων που αφορούν στην κοινότητα στην οποία ο ίδιος είναι 

ενσωµατωµένος. Έτσι θα αποκτήσει και ισχυρότερα κίνητρα να δράσει για την 

αντιµετώπιση των προβληµάτων και τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής 

του. Στη συνέχεια, είναι προετοιµασµένος να δράσει σε σχέση µε προβλήµατα 

που αφορούν σε ευρύτερες περιοχές ή σε όλο τον πλανήτη. 

Αντιλαµβανόµενος, µάλιστα, τη σχέση του µε το περιβάλλον και τα 

προβλήµατά του, θα αντιληφθεί επίσης, µέσα από την κατανόηση της 

αλληλοσύνδεσης των οικολογικών, κοινωνικών και οικονοµικών φαινοµένων 

σε πλανητικό επίπεδο, ότι τα προβλήµατα που παρουσιάζονται σε µέρη πολύ 

πιο µακρινά και αγγίζουν άµεσα διαφορετικές κοινωνικές οµάδες τον αφορούν 

εξίσου.63 

 Η µελέτη και η γνώση του περιβάλλοντος δηµιουργεί ιδιαίτερο δεσµό 

του µαθητή µε αυτό, γεγονός που αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα 

αποτελέσµατα της µελέτης της Τοπικής Ιστορίας. ∆ιότι είναι βέβαιο ότι ένας 

τέτοιος δεσµός θα οδηγήσει στο σεβασµό του περιβάλλοντος και θα ανακόψει 

µια έντονα παρατηρούµενη σήµερα τάση καταστροφής, όπως την προσβολή 

                                                 
63  Ευγενία Φλογαΐτη, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Ελληνικά Γράµµατα  Αθήνα, 1998. 
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κτιρίων και µνηµείων. Η ιστορική µελέτη του περιβάλλοντος είναι ο 

καλύτερος τρόπος ανάπτυξης δεσµού µε αυτό. 

Μια σύγχρονη τάση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι η 

παραµέληση του πολιτισµικού παράγοντα64. Εύλογα, σκοπός της «Cultural 

Journalism» ως εκπαιδευτικής παράδοσης, που βρίσκει την εφαρµογή της 

στο µάθηµα της Τοπικής Ιστορίας µέσω του περιλάλητου προγράµµατος 

«Foxfire», είναι να δηµιουργήσει σχέσεις µεταξύ δασκάλων, µαθητών και της 

πολιτισµικής ζωής των κοινοτήτων που τα σχολεία υπηρετούν. 

Αναλυτικότερα, το πρόγραµµα Foxfire επινοήθηκε από τον καθηγητή λυκείου 

Eliot Wigginton, ο οποίος το 1966 στη North Georgia ενθάρρυνε τους 

µαθητές του να εµπλακούν µέσω συνεντεύξεων µε µέλη της κοινότητας, για 

να συγκεντρώσουν αφηγήσεις για τις τοπικές παραδόσεις και να παραγάγουν 

γνώση για την τοπική πολιτισµική ζωή µε δηµοσιεύσεις άρθρων, εκδόσεις 

περιοδικών, εφηµερίδων και βιβλίων. Το πρόγραµµα αυτό αποτελεί µια 

προσέγγιση στη µάθηση που συνδέει τη σχολική ζωή (ένδον) µε τις έξω από 

το σχολείο εµπειρίες, ενώ παρωθεί τους µαθητές να παράγουν µια υψηλής 

ποιότητας δουλειά σε όλες τις περιοχές65. Εύλογα, από την προοπτική του 

τόπου, η βασική ωφέλεια που αποκοµίζει κανείς από το µάθηµα της Τοπικής 

Ιστορίας είναι η διαδικασία της µάθησης και του γνήσιου ενδιαφέροντος για 

το φυσικό και το αστικό περιβάλλον πέρα από τη σχολική τάξη. 

                                                 
64  David A. Gruenewald , «Foundations of Place: A Multidisciplinary Framework for Place-

Conscious Education», American Educational Research Journal, Vol. 40, No. 3 (Autumn, 2003), pp. 

619-654 
65  Eliot Wigginton, Sometimew a Shining Moment: Τhe Foxfire Experience. Twenty Years 

Teaching in a High School Classroom, Anchor Press, 1986. Pamela Wood, You and Aunt Arie: A 

Guide to Cultural Journalism Based on Foxfire and its Descendants, Institutional Development and 

Economic Affairs Service, Washington, 1975. Eπίσης, Sharon T. Teets Bobby Ann Starnes, 

“Foxfire Constructivism for Teachers and Learners”, Action in Teacher Education, Vol. 18, Issue 2, 

1996, pp. 31-39. 
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 Έρευνα των Medin και Bang σε κοινότητες της Ινδίας κατέδειξε τη 

σηµασία των βιωµάτων στην προσπάθεια κατανόησης του φυσικού κόσµου. 

Επιπρόσθετα, οι ερευνητές πιστοποιούν ότι στη διαµόρφωση της αντίληψης 

των παιδιών για το βιολογικό κόσµο επιδρούν σε µεγάλο βαθµό οι ήδη 

διαµορφωµένες πεποιθήσεις των πολιτισµικών οµάδων γι’ αυτόν66. 

 Συνεπώς, ρόλος του δασκάλου είναι να καθοδηγεί τους µαθητές σε µια 

βιωµατική σχέση µε το περιβάλλον και στο να προσέξουν τις σηµασίες που 

αποδίδονται σε συγκεκριµένους τόπους, τους τρόπους που οι τόποι 

διαµορφώνουν τις πεποιθήσεις µας για την κουλτούρα και την ταυτότητα και 

το ρόλο µας ως δηµιουργών τόπων. Επιπρόσθετα, καθώς το φυσικό τοπίο 

γίνεται συνεχώς πιο ιδιωτικοποιηµένο και αντανακλά προβληµατικές 

ιδεολογικές συνδέσεις (π.χ. καπιταλισµός), το να προσέξουν οι µαθητές το 

παρόν των δηµόσιων και ιδιωτικών τόπων βοηθά στη διαµόρφωση συνείδησης 

για την πολιτική διαδικασία που διαµορφώνει τον πολιτισµικό τόπο, καθώς οι 

µαθητές προβληµατίζονται για τις λειτουργίες του τόπου, τις µεταβολές, τις 

χρήσεις του. 

 

5. Τρόποι προσέγγισης της τοπικής ιστορίας στο σχολείο 

Α. Η επιλογή του θέµατος: είναι καθοριστικής σηµασίας για την επίτευξη των 

στόχων του µαθήµατος. Σηµαντικό είναι ο διδάσκων να προγραµµατίζει 

δραστηριότητες που δεν υπερβαίνουν τις δυνατότητες των µαθητών. Ο 

µαθητής µαθαίνει πώς να µαθαίνει. Ο καθηγητής επιλέγει την καταλληλότερη 

«µονάδα τοπικής ιστορίας». Στη διαµόρφωση του θέµατος συµµετέχουν δύο 

                                                 
66 Carol D. Lee, «2008 Wallace Foundation Distinguished Lecture−− The Centrality of Culture to 

the Scientific Study of Learning and Development: How an Ecological Framework in Education 

Research Facilitates Civic Responsibility », Educational Researcher, 2008 37: 267 

pp. 274-275. 
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παράγοντες: ο τόπος και οι άνθρωποι. Η διατύπωσή του γίνεται από κοινού. 

∆ουλειά του ιστορικού είναι η διατύπωση έξυπνων ερωτηµάτων, που 

συµβάλλουν στη συγκεκριµενοποίηση της ερευνητικής προσπάθειας. Στο 

πλαίσιο διερεύνησης του θέµατος πρέπει να γίνει ο προσδιορισµός του και µια 

σειρά αποσαφηνίσεων. Μεθοδολογικά ενδείκνυται τα αρχικά ερωτήµατα να 

έχουν εύρος, χωρίς να στερούνται σαφήνειας και στη συνέχεια να 

εξειδικεύονται, ανάλογα µε τις διαθέσιµες πηγές. 

Β. Τα σχέδια εργασίας- η µέθοδος project και οι αρχές της αυτενέργειας και 

της συµµετοχικής µάθησης 

Τα στάδια ενός σχεδίου εργασίας είναι :   1. σκοπός, 2. σχεδιασµός, 

 3. εκτέλεση και 4. αξιολόγηση. 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού περιορίζεται σε «δράση από το 

παρασκήνιο», παρεµβαίνει χωρίς να κατευθύνει. Φυσικά, δίνει το έναυσµα και 

το αντικείµενο έρευνας (βιβλιογραφία, πηγές, µαρτυρίες). 

Αναλυτικότερα, το πρώτο στάδιο απαρτίζεται από: την αφόρµηση, τη 

συζήτηση µε τους µαθητές στην τάξη, τη διατύπωση του σκοπού της 

ερευνητικής εργασίας. Στο στάδιο του σχεδιασµού περιέχονται οι άξονες της 

έρευνας µε δραστηριότητες βάσει χρονοδιαγράµµατος, η οµαδοποίηση των 

µαθητών ανάλογα µε τις δεξιότητες και τα ενδιαφέροντά τους, ο 

προσδιορισµός των πηγών πληροφόρησης. Επιπρόσθετα, ο καθηγητής και οι 

µαθητές συµφωνούν πάνω στους τρόπους καταγραφής και ταξινόµησης των 

δεδοµένων. Ειδικότερα ο καθηγητής φροντίζει ώστε τα µέλη των οµάδων να 

είναι εφοδιασµένα µε το απαραίτητο κατά δραστηριότητα υλικό: µπλοκ 

σηµειώσεων, φωτοτυπίες ερωτηµατολογίων, φωτογραφική µηχανή, 

µαγνητόφωνο, κάµερα βιντεοσκόπησης. Στο πλαίσιο της ακόλουθης φάσης, 

της εκτέλεσης της ερευνητικής εργασίας, σε σαφώς προσδιορισµένους 

χρόνους: πραγµατοποιούνται συναντήσεις των µελών των οµάδων παρουσία 

του διδάσκοντος, παρουσιάζονται η πρόοδος της εργασίας κάθε οµάδας, τα 
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προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µαθητές κατά την έρευνα και οι 

ενδεχόµενες δυσλειτουργίες του προγράµµατος. Ακόµη, οι οµάδες 

συνεργάζονται, στον προγραµµατισµένο χρόνο, ώστε, µε βάση τα δεδοµένα 

της έρευνας, να διαµορφωθεί το τελικό προϊόν της (κείµενο, CD ROM), στο 

οποίο θα παρέχεται τεκµηριωµένη η απάντηση. Κατά την τέταρτη φάση της 

αξιολόγησης, οι µαθητές και ο καθηγητής από κοινού εντοπίζουν τις 

ενδεχόµενες αδυναµίες, τα στοιχεία που επιδέχονται βελτίωση και τους 

τρόπους µε τους οποίους θα µπορούσαν να επέλθουν οι σχετικές βελτιώσεις. 

Κριτήρια αξιολόγησης συνιστούν:  

α. ο βαθµός πληρότητας της εργασίας,  

β. ο βαθµός τεκµηρίωσης των συµπερασµάτων και 

γ. η ποιότητα της µορφής της παρουσίασης. 

Σκόπιµη κρίνεται η ανατροφοδότηση µε σχόλια µετά τη δηµοσιοποίηση 

των αποτελεσµάτων της εργασίας που θα έχει τη µορφή εντύπων, 

ιστοσελίδας ή εκδήλωσης. Με αυτόν τον τρόπο, οι εκπαιδευτικές δοµές 

ανοίγονται στη ζωή της κοινότητας. Σχολείο και τοπική κοινωνία 

αναπτύσσουν µια σχέση  διάδρασης. 

Γ. Πηγές αφόρµησης της ιστορικής έρευνας (project).  

Ενδεικτική ταξινόµηση πηγών και θεµάτων που συνδέουν το 

περιβάλλον µε την Ιστορία είναι η εξής: 

1. Ένα κάστρο 

2. Πετρογέφυρα 

3. Ένα χωριό 

4. Ένα τεχνικό έργο 

5. Ένα συγκοινωνιακό µέσο 

6. Το εδαφικό ανάγλυφο 

7. Η χλωρίδα και η πανίδα 

8. Το κλίµα-ανθρώπινες αποφάσεις-µεταβολές-ακραία καιρικά φαινόµενα 
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9. Τα ορυχεία 

10.  Οι βιότοποι- αειφορική διαχείριση νερού 

11. Λιµάνια 

12. Βιοµηχανική κληρονοµιά 

13. Γεωργία 

14. Γεωµυθολογικά µονοπάτια 

15. Αλάτι ψιλό, αλάτι χοντρό, στην Αλυκή το έχασα και ψάχνω να το βρω… 

16. Παραδοσιακοί οικισµοί 

17. Περιβαλλοντικές διαδροµές στα ίχνη του παρελθόντος αναζητώντας 

το βιώσιµο µέλλον 
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Γ. Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση απέναντι στη διχοτόµηση κουλτούρας-

φύσης 

I. Ο διεπιστηµονικός χαρακτήρας της Π.Ε. στο πλαίσιο µιας οικο-ηθικής 

επιβίωσης 

 ∆ιεπιστηµονική είναι η προσέγγιση της Π.Ε., καθώς η κατανόηση ενός 

περιβαλλοντικού ζητήµατος προϋποθέτει την άντληση και επεξεργασία 

στοιχείων από διαφορετικούς επιστηµονικούς κλάδους. Είναι αναγκαία η 

διάδραση µεταξύ εννοιολογικών και µεθοδολογικών εργαλείων από ποικίλα 

επιστηµονικά πεδία. Συνεπώς, το νέο γνωστικό πεδίο που προκύπτει 

επιτρέπει να αποκαλυφθεί ο σύνθετος και πολυδιάστατος χαρακτήρας των 

περιβαλλοντικών θεµάτων και η διάδραση µεταξύ των διαφορετικών αλλά 

αλληλεξαρτώµενων πτυχών του.  

Ο µονοδιάστατος και αποσπασµατικός χαρακτήρας της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης χρειάζεται επιπρόσθετες αλλαγές για την 

ανάπτυξη µιας σύνθετης οικολογικής κατανόησης που να είναι περισσότερο 

διεπιστηµονική στους σκοπούς και να εστιάζει στην αλληλεξάρτηση των 

κοινωνικών συστηµάτων και της βιόσφαιρας. Υπό αυτή την προϋπόθεση θα 

αποκατασταθεί η ισορροπία στη σχέση του ανθρώπου µε τη φύση. Μια 

οικολογική εκπαίδευση χρειάζεται το άνοιγµα στη διεπιστηµονικότητα, για να 

επιτύχει την ανάπτυξη της οικολογικής συνείδησης του µαθητή, που 

συγχρόνως διευρύνει τη συνθετική ικανότητα, ενθαρρύνει αλλαγές 

συµπεριφοράς προς την κατεύθυνση της πρόληψης και παρέχει έναν οικο-

ηθικό προσανατολισµό. 

Μια οικολογική εκπαίδευση εξαρτάται από την ενοποιηµένη δράση 

διαφορετικών επιστηµονικών πεδίων έρευνας και την εσωτερική σχέση 

διαφορετικών εµπειριών κοινωνικοποίησης και µάθησης. Η σύνθεση αυτή 

µπορεί να επιτευχθεί στη σχολική γειτονιά, που απαιτεί εξειδικευµένες και 

ενοποιηµένες σπουδές βιότοπων και κοινωνιότοπων, επιτρέπει έρευνα µέσα 
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σε ένα πλαίσιο αλλαγής ιστορικής και πολιτικής (τοπικά µουσεία και 

κοινοτικός σχεδιασµός) και προσφέρεται για το συνδυασµό της εµπειρίας και 

της πληροφορίας. Επίσης, άλλα πλεονεκτήµατα που προσφέρει είναι ότι οι 

σπουδές είναι στενά δεµένες µε τις συµπεριφορές του παιδιού και την κοινή 

γνώµη, ότι η µάθηση στηρίζεται στην έρευνα των πηγών, προκαλεί εκτιµήσεις 

ποικίλων συνεπειών και ενθαρρύνει την εµπλοκή σε εξελίξεις. Τέλος, µερικές 

από τις µεθόδους µάθησης µπορούν να εφαρµοστούν σε ευρύτερο πλαίσιο. 

Η ανάπτυξη οικολογικής συνείδησης χρειάζεται διεύρυνση του 

«τετραγώνου διδασκαλίας»67, που περιλαµβάνει τα στοιχεία του 

περιεχοµένου, των σκοπών, της µεθοδολογίας και των πηγών, µε την 

εισαγωγή νέων µεταβλητών. Πρέπει να απηχεί στα κίνητρα του µαθητή, την 

οργάνωση της µάθησης, το τοπικό περιβάλλον και την κοινή γνώµη (Εικόνα 

5)68. Εύλογα, η µαθησιακή διαδικασία πρέπει να ξεκινά από τη σχολική 

γειτονιά, παρατηρώντας την αµοιβαία επίδραση που ασκεί η κουλτούρα και η 

φύση, όπως η κουλτούρα του κήπου της περιοχής, η βλάστηση στη διαδροµή 

προς το σχολείο. Επίσης, θα µπορούσε να προσφέρει ένα σενάριο σχεδιασµού 

µιας διαδροµής που θα περνά δίπλα από πάρκα, µε σκοπό τη συζήτηση 

διαφορετικών επιλογών που έγιναν από τους τοπικούς φορείς, τους ειδικούς 

ή τα παιδιά, και έπειτα να εξοµοιώσουν τη λήψη αποφάσεων µε σκοπό να 

µάθουν τα παιδιά πώς να χειρίζονται συγκρουόµενους στόχους. Σε κάθε 

περίπτωση, µια τέτοιου είδους προσέγγιση θα βοηθούσε στη διάδραση των 

βιωµάτων εντός και εκτός του σχολικού περιβάλλοντος, θα έκανε τη 

                                                 
67 Klaus Schleider, «Beyond Environmental Education: The need for Ecological Awareness», 

International Review of Education, Vol. 35, No. 3 (1989), p. 275 

 
 
68  Όπ. 
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µαθησιακή διαδικασία πιο ρεαλιστική και πρακτική και θα ανέλυε την εµπλοκή 

αξιών στις αντιλήψεις για το περιβάλλον. 

Εικόνα 5: Η οικολογική συνειδητοποίηση απαιτεί διεύρυνση του διδακτικού 

τετραγώνου µέσω ποικίλων µεταβλητών.  

Τα βιοτικά συστήµατα διαφέρουν από τα κοινωνικά συστήµατα στο 

γεγονός ότι η ισορροπία σε αυτά εξαρτάται από νόµους φυσικούς, ενώ η 

ανθρώπινη επίδραση που ασκείται στον προσανατολισµό των 

περιβαλλοντικών εξελίξεων είναι αποτέλεσµα αξιολογικών αποφάσεων, 

βασισµένων συχνά στην επιστηµονική γνώση. Πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν 

αρκεί η επιστηµονική γνώση που προσφέρουν οι φυσικές επιστήµες, αφού η 

αναγνώριση µιας πραγµατικότητας και η ενόραση δεν καθορίζονται µε αιτιώδη 

τρόπο και οι περιβαλλοντικές αποφάσεις λαµβάνουν χώρα εντός του πλαισίου 

ανταγωνιζόµενων πολιτικών, οικονοµικών και κοινωνικών συµφερόντων. 

Εποµένως, αν η εκπαίδευση επιδιώκει να ενισχύσει µια βασική οικολογική 

συνειδητοποίηση, πρέπει να λάβει υπόψη της πως οι φυσικές επιστήµες 

εξηγούν τους αιτιώδεις µηχανισµούς σε περισσότερο ή λιγότερο κλειστούς 

κύκλους, ενώ οι ανθρωπιστικές προσθέτουν την ανθρωπολογική εµπειρία του 

ανθρώπου ως ενός σχετικά ανοικτού όντος µε ιστορική επίγνωση και την 

ικανότητα να αποµακρυνθεί από το περιβάλλον του, πράγµα που σηµαίνει ότι 
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µπορεί να δρα υπεύθυνα και να χειρίζεται µη γραµµικά ή ανοικτά µονοπάτια 

(Εικόνα 6)69. Αφού, λοιπόν, ο άνθρωπος είναι σε µεγάλο βαθµό υπεύθυνος 

για τη διατήρηση των βιοτικών συστηµάτων, η ηθική εµπλοκή του ανθρώπου 

στην οικολογική συζήτηση είναι αδιαµφισβήτητη. Είναι η ηθική της επιβίωσης. 

 
Εικόνα 6: Η ανάπτυξη οικολογικής συνείδησης σύµφωνα µε µια ενοποιητική σύλληψη 

της φύσης και της ανθρώπινης οικολογίας υπό την καθοδήγηση της «ηθικής για 

επιβίωση» 

 Εποµένως, αυτό που είναι αναγκαίο είναι µια «οικολογική ηθική της 

επιβίωσης». Απαιτείται µια θεµελιώδης αλλαγή στη συµπεριφορά του 

ανθρώπου προς τον εαυτό του και τη φύση, που προσφέρει στην οικολογία 

την ενόραση ότι ούτε ο άνθρωπος ούτε η γη είναι το κέντρο του κόσµου. Είναι 

αναγκαία στην κοινωνία και την εκπαίδευση η κατανόηση ότι οι τωρινές 

γενεές ήδη λογοδοτούν για το περιβάλλον των µελλοντικών γενεών και η 

ειρήνη µε τη φύση είναι προϋπόθεση της διεθνικής ειρήνης και της επιβίωσης 

της ζωής. Μια «ηθική της επιβίωσης» θα πρόσφερε καθοδήγηση πέρα από 

                                                 
69  Klaus Schleider, «Beyond Environmental Education: The need for Ecological Awareness», 
International Review of Education, Vol. 35, No. 3 (1989), p. 275 
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οποιεσδήποτε στρατηγικές αποκατάστασης της περιβαλλοντικής 

ισορροπίας70.  

 Η οικολογική ηθική αξιώνει µια εκπαίδευση προσανατολισµένη προς 

ένα σύστηµα αξιών που να στοχεύει: α. στο να συνειδητοποιήσει ο µαθητής 

ότι οι ανθρώπινες φιλοδοξίες, οι νόρµες και οι µονοδιάστατες δεξιότητες 

αποτελούν τις βασικές αιτίες της περιβαλλοντικής κρίσης, β. να διαχειρίζεται 

τις παραδοσιακές συµπεριφορές και αξίες και γ. να ενοποιεί τις 

εξειδικευµένες γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να ξεπεράσει τους κινδύνους 

για το περιβάλλον. Αν ο άνθρωπος δεν αναγνωρίσει τη διασύνδεσή του µε τη 

φύση, θα παραµείνει παγιδευµένος στις κατασκευές του και σε µια φαντασιακή 

πραγµατικότητα.  

 

II. Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και ιστορική µελέτη του Τόπου και του 

Τοπίου 

1. Εννοιολόγηση του «τοπίου» 

 Οι  µεταβολές στο φυσικό όσο και στο δοµηµένο-αστικό περιβάλλον 

αποτελούν αντικείµενο της Περιβαλλοντικής Ιστορίας. Το τοπίο είναι το 

αποτέλεσµα διαδοχικών επικαλυπτόµενων γραφών της φυσικής και της 

ανθρώπινης δραστηριότητας πάνω σε αυτό. Συνεπώς, η ανάγνωσή του δεν 

είναι καθόλου εύκολη. 

Ως πηγή διατήρησης της ιστορικής γνώσης, το τοπίο αποτελεί 

σηµαντικό ανταγωνιστή για τον ίδιο το χαρακτήρα του ιστορικού 

περιβάλλοντος. Στα τέλη της δεκαετίας του ‘70 το τοπίο, αν και εσωτερικό 

                                                 
70 Τα πρώτα σηµάδια µιας νέας ηθικής προοπτικής κάνουν την εµφάνισή τους στον τοµέα της ιατρικής, 

της µηχανικής και των διεθνών σχέσεων. 
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κοµµάτι της ιστορικής σκηνής, αγνοούνταν, ενώ προτασσόταν η αξία των 

αρχιτεκτονικών πηγών, που θεωρούνταν κυρίαρχο στοιχείο της Ιστορίας.71 

Ο ιστός πολλών ιστορικών περιβαλλόντων σχετίζεται µε µια πιο 

σύνθετη συγκέντρωση πηγών που αφορά σε ευρύτερες εδαφικές περιοχές, οι 

οποίες περικλείουν τοποθεσίες, περιοχές, γειτονιές και περιφέρειες, δηλαδή 

µεγαλύτερες γεωγραφικές µονάδες, παρά κτίρια και συγκεκριµένους τόπους, 

όπου διεξήχθηκαν ιστορικά γεγονότα της εθνικής ιστορίας. 

Ένας πρώτος ορισµός της έννοιας του ιστορικού τοπίου αφορά στη 

διασύνδεση τοπίου και ανθρώπων τόσο διαχρονικά όσο και συγχρονικά. Ως 

πολιτισµικό τοπίο στην Πολιτισµική Γεωγραφία θεωρείται «ό, τι µπορεί 

κανείς να δει» και αντανακλά αξίες και ιδέες. Από τους αρχιτέκτονες του 

τοπίου ο ορισµός περικλείει «ό, τι κάνουν οι άνθρωποι, πού µένουν, πού 

εργάζονται, πώς ταξιδεύουν και πώς ζουν»72. Ένας πιο εξειδικευµένος 

ορισµός αναφέρεται σε τόπους που προσφέρουν συγκεκριµένες σχέσεις µε τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες. Οι αξίες και όχι τα οικολογικά συµβάντα 

διακρίνουν το ιστορικό και πολιτισµικό τοπίο από τις φυσικές περιοχές, που 

παραµένουν ενδιαφέρουσες για άλλους κρίσιµους λόγους.73  

Μεταπολεµικά, η ανάµειξη του τοπίου στη διατήρηση της ιστορίας και 

το οικολογικό κίνηµα ήταν πλέον πραγµατικότητα, καθώς το κίνηµα αυτό 

πρόβαλλε την ανάγκη χρησιµοποίησης των οικολογικών συλλήψεων ως βάσης 

για το σχεδιασµό της χρήσης γης. Εποµένως, τα ιστορικά και πολιτισµικά 

χαρακτηριστικά πρέπει να θεωρηθούν ως εσωτερικές πηγές του τοπίου74. 

                                                 
71 William H. Tishler , «The Landscape: An Emerging Historic Preservation Resource», Bulletin of 

the Association for Preservation Technology, Vol. 11, No. 4 (1979), pp. 9-25 

 
72   Ό. π.  
73 Ό.π., υποσηµείωση 10, Carol Galbreath. 
 
74  Εύλογα, προκύπτει η ανάγκη διάδρασης των επιστηµών της Αρχιτεκτονικής, της Ιστορίας, της 
Ανθρωπολογίας. 
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Όµως, το κίνηµα της πολιτισµικής διατήρησης δεν ενοποιήθηκε µε το 

οικολογικό παρά τα κοινά σηµεία µεταξύ τους. 

 Το µέλλον είναι ευοίωνο. Εθνικά Προγράµµατα Κληρονοµιάς 

ενδιαφέρονται για την ιστορική διατήρηση του τοπίου σε σχέση µε την 

προστασία των φυσικών περιοχών75.Αυτή η ιδέα είναι απαραίτητη για µια 

ευρύτερη περιβαλλοντική εστίαση της εκπαίδευσης στο ζήτηµα της ιστορικής 

διατήρησης. 

 

2. Το Φυσικό και το δοµηµένο τοπίο ως πηγές Τοπικής Ιστορίας 

Η µελέτη του υλικού περιβάλλοντος στο πλαίσιο του µαθήµατος της Ιστορίας 

περιλαµβάνει: 

‐ τα χαρακτηριστικά του και την ερµηνεία των ρόλων τους 

‐ τις ανθρώπινες παρεµβάσεις και την αποκωδικοποίησή τους 

‐ µελέτη χαρτών 

‐ απεικονίσεις των µεταβολών του τοπίου 

 Η προσέγγιση των πηγών γίνεται διαθεµατικά. Να σηµειωθεί ότι η 

έλλογη οριοθέτηση των στόχων της έρευνας είναι καθοριστική για την 

αποτελεσµατικότητά της. Τα δε ερωτήµατα είναι συνετό να περιλαµβάνουν τη 

διερεύνηση των σχέσεων µεταξύ περιορισµένου αριθµού παραγόντων. 

 Ειδικότερα, τα στοιχεία του φυσικού τοπίου επέδρασαν και επιδρούν 

στη διαµόρφωση των ιδιαιτεροτήτων της τοπικής κοινωνίας. Ενδείκνυται και 

η επιτόπια έρευνα µέσω της οποίας καταγράφονται και διασταυρώνονται 

                                                 
75  Ενδεικτικά: Εθνικοί ∆ρυµοί, Εθνικά Πάρκα, Προγράµµατα ∆ιατήρησης της Βιοµηχανικής 

Κληρονοµιάς, Μνηµεία Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της UNESCO, κλπ. 
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µεταξύ τους οι πληροφορίες και µέσα από την επεξεργασία άλλων πηγών 

µέσω των εργαλείων της Προφορικής Ιστορίας76. 

  

3. Η ιστορική µελέτη του αστικού τοπίου 

 Με τη µελέτη του αναπτύσσεται η ευαισθησία για την προστασία του. Ο 

πολίτης είναι υπεύθυνος για τις τύχες του τοπίου που θα διαµορφώσει η 

γενιά του για τις επόµενες. Ιδιαίτερα σήµερα που οι τεράστιες τεχνικές 

δυνατότητες είναι ικανές να δηµιουργήσουν καταλυτικές για το µέλλον 

µεταβολές στο αστικό τοπίο, η ευθύνη για το αστικό περιβάλλον είναι πολύ 

µεγαλύτερη συγκριτικά µε το παρελθόν. Σήµερα, είναι περιορισµένη η διάχυση 

της γνώσης της ιστορίας του τόπου. Εποµένως, περιορισµένη είναι και η 

σχετική ευαισθησία. Την ίδια στιγµή πολλά είναι τα πρακτικά προβλήµατα που 

ζητούν λύση, αφού το φαινόµενο της καταστροφής του ιστορικού αστικού 

τοπίου στη χώρα µας είναι έντονο. Πρόκειται για ένα ιδιότυπο «ξεριζωµό» 

που δε σχετίζεται µε τη µετανάστευση, αλλά µε τη σταδιακή αποκοπή του 

πολίτη από τις απτές µαρτυρίες της κοινής ιστορικής µνήµης. Η γνωριµία, 

λοιπόν, µε τα ιστορικά συµφραζόµενα του αστικού τοπίου που µας περιβάλλει 

αποτελεί τη µοναδική ελπίδα για την προστασία του πολιτισµικού τοπίου και 

των παραδόσεων κάθε αστικής περιοχής. 

 

 

 

 

 

                                                 
76 Η τεχνική της συνέντευξης: α. κατάλληλη προετοιµασία-ερωτηµατολόγιο, β. δηµιουργία προφορικού 

αρχείου, γ. επαναληπτική συνέντευξη επιβεβαίωσης, 2. Ερµηνεία των λεγοµένων. 3.Η µεθοδολογία της 

προφορικής συνέντευξης, Βλ. Σπ. Ασωνίτης-Θ. Παππάς, Τοπική Ιστορία, Γ’ Γυµνασίου, βιβλίο εκπαιδ. 
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III. Η Τοπο-συνειδησιακή εκπαίδευση (Place- Conscious Education) 

απέναντι στη διχοτόµηση κουλτούρας-φύσης 

1. Μια πρόταση ένταξής της στους σκοπούς της  Π.Ε.77 

Ρόλος του σύγχρονου σχολείου είναι να συµβάλει στην παραγωγή του 

κοινωνικού τόπου και την εκπαίδευση των δηµιουργών του τόπου, των 

πολιτών. Η τοποσυνειδησιακή εκπαίδευση στοχεύει να εργαστεί ενάντια στην 

αποµόνωση των σχολικών πρακτικών και λόγων από το ζωντανό κόσµο εκτός 

του σχολικού περιβάλλοντος. Επιπλέον, στοχεύει να εµπλέξει δασκάλους και 

µαθητές στην εµπειρία της τοπικής ζωής και στην πολιτική διαδικασία 

κατανόησης και διαµόρφωσης όσων συµβαίνουν εκεί. 

Η υιοθέτηση µιας τοποσυνειδησιακής διδασκαλίας-µάθησης αφορά στη 

συµµετοχή των πολιτών και τη σύνδεση σχολείου και τοπικής κοινότητας. 

Στο πλαίσιό της ο τόπος ως µονάδα πολιτισµικής και οικολογικής ανάλυσης 

έχει ρόλο παιδαγωγικό και είναι αναγκαίος για την εκπαιδευτική έρευνα, 

θεωρία και πράξη. Οι τύποι σχολείων που εµπλέκονται στην τοπο-

συνειδησιακή εκπαίδευση είναι: τα βασισµένα στις κοινότητες (από τα τέλη 

του 19ου αι) και τα πιλοτικά. 

Μία από τις δραστηριότητες σύνδεσης σχολείου-ζωής στο σύγχρονο 

σχολείο είναι τα προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Το άνοιγµα του 

σχολείου στη ζωή ή η σύνδεσή του µε τον έξω κόσµο ή η διάδραση σχολείου 

και κοινότητας προβάλλεται ως αίτηµα σύγχρονων εκπαιδευτικών 

κινηµάτων.78 Αυτή η αποπεριθωριοποίηση του σχολείου συµβάλλει στην 

ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και του αυτοσεβασµού του µαθητή και στην 

ενθάρρυνσή του για συνεχή αναζήτηση λύσεων σε προβλήµατα του άµεσου 

                                                 
77 David A. Gruenewald , «Foundations of Place: A Multidisciplinary Framework for Place-Conscious 

Education», American Educational Research Journal, Vol. 40, No. 3 (Autumn, 2003), pp. 619-654 

 
78  Α. Γεωργόπουλος, «Το άνοιγµα του σχολείου στη ζωή», Η Νέα Οικολογία, 16, 1986, σσ .52-55. 
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περιβάλλοντος. Επιπρόσθετα, ο µαθητής συνειδητοποιεί τη σηµασία της 

στελέχωσης µιας κοινωνίας από ενεργούς πολίτες. 

 «Κανείς δε ζει στον κόσµο γενικά»79. Η διεπιστηµονική ανάλυση του 

τόπου αποκαλύπτει τους πολλούς τρόπους που οι τόποι είναι θεµελιακά 

παιδαγωγικοί ως κέντρα βιωµάτων: µας διδάσκουν το πώς λειτουργεί ο 

κόσµος και πώς η ζωή µας προσαρµόζεται στους τόπους που 

καταλαµβάνουµε. Επιπρόσθετα, οι τόποι µάς δηµιουργούν διαµορφώνοντας 

την ταυτότητά µας. Οι άνθρωποι δηµιουργούν τόπους και αντίστροφα. 

Εποµένως, πολιτισµός και τόπος είναι αλληλένδετοι µεταξύ τους. Παρόλα 

αυτά, η σχέση µας µε τους τόπους παραγνωρίζεται από το εκπαιδευτικό 

σύστηµα, καθώς η σχολική ζωή συχνά αποσπά την προσοχή µας από τη ζωή 

µας και αλλοιώνει/διαστρέφει την ανταπόκρισή µας στα ακριβή συµφραζόµενα 

της ζωής µας, τους τόπους. 

 Ο τόπος συνιστά µια έννοια-κλειδί για την κατανόηση των 

διαπροσωπικών σχέσεων και τη σχέση µας µε τον κόσµο. O ορισµός του 

τόπου από το Φουκώ γίνεται µε κριτήρια γεωγραφικά και έχει το εξής 

παράδοξο: ο χώρος ως τοποθεσία (site) είναι µια σειρά θέσεων-τόπων (place 

1, 2,…) που ορίζονται µε µαθηµατική ακρίβεια, άρα δεν περικλείουν τον 

άνθρωπο80. 

 Κατά το Gruenewald, ούτε ο τόπος ούτε ο χώρος δεν πρέπει να 

περιορίζονται γεωγραφικά. Ένας αυστηρός ορισµός είναι αδύνατος. Τελικά, 

περιοριζόµαστε στη βασική διάκριση µεταξύ του τόπου και του µαθηµατικά 

ορισµένου χώρου, ταυτίζοντας τη σηµασία του τόπου µε εκείνη του 

                                                 
79   Βλ. Gruenewald σχετικά µε τη ρήση του Geertz. 
 
80  Για το Μισέλ Φουκώ: βλ. David A. Gruenewald , «Foundations of Place: A Multidisciplinary 

Framework for Place-Conscious Education», American Educational Research Journal, Vol. 40, No. 3 

(Autumn, 2003), pp. 619-654 
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πολιτισµικού χώρου, καθώς επίσης και µε άλλες γεωγραφικές συλλήψεις, 

όπως η «περιοχή/επικράτεια/περιφέρεια»(region). Πάντως, έχει σηµασία η 

γεωγραφική σκέψη να ληφθεί υπόψη από τη Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης. Η 

προσέγγιση είναι διεπιστηµονική. Η πολιτισµική και η οικολογική ανάλυση 

είναι ανάγκη να συνεργάζονται στο πλαίσιο µιας εκπαίδευσης βασισµένης 

στην έννοια του τόπου (place). 

Ολιγωρία για τον τόπο σηµαίνει: φτωχές εµπειρίες, µειωµένη 

επικοινωνία ανάµεσα στην ιδεολογία, την πολιτική και τον τόπο. Αυτό µπορεί 

να καταλήξει σε πολιτισµικές και βιολογικές εξαφανίσεις. Αναντίρρητα, ο 

σκοπός της τοποσυνειδησιακής εκπαίδευσης είναι φιλόδοξος: µια 

εκπαιδευτική επανάσταση επανεµπλοκής του µαθητή στα πολιτισµικά αλλά και 

στα οικολογικά συµφραζόµενα της ανθρώπινης και µη ύπαρξης. 

 

Οι τέσσερις διαστάσεις του τόπου81  

1. Η Αντιληπτική διάσταση του Τόπου 

Σύµφωνα µε αυτή οι τόποι είναι το έδαφος της άµεσης ανθρώπινης 

εµπειρίας. Η Φαινοµενολογία της αντίληψης διατείνεται πως όλα τα 

αντικείµενα είναι «ζωντανά» και ικανά να µπουν σε µια σχέση µε τον 

άνθρωπο, ορίζοντας την αντίληψη ως την αµοιβαία διάδραση σώµατος-

πραγµάτων. Οι τόποι περιγράφονται ως µια οικολογία σχέσεων 

αλληλεξάρτησης σωµάτων και µορφών (οικοφεµινισµός). Οι τόποι είναι 

ζωντανοί, αφού είναι φορείς ζωής. 

Η Φαινοµενολογία της αντίληψης παρουσιάζεται ως αναγκαίο βήµα προς το 

ενδιαφέρον για τις πολιτισµικές και οικολογικές ζωές των τόπων και την 

κατανόηση της σύνδεσης του ενός τόπου µε τους άλλους. Μια οικολογική 

ηθική µπορεί να πηγάζει µέσω µιας ανανεωµένης προσοχής στην αντιληπτική 

διάσταση «που υπογραµµίζει όλες τις λογικές, διαµέσω µιας αναγέννησης της 
                                                 
81  Βλ. D. Gruenewald, ό.π. 
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σαρκικής, αισθητηριακής ενσυναίσθησης µαζί µε τη ζωντανή (living) γη που 

µας δέχεται». Ο άνθρωπος πρέπει να µάθει να ακούει τον τόπο, που πάντα 

έχει κάτι να πει. Ο άνθρωπος καλείται να ακούει, να επικοινωνεί, να 

συµµετέχει στη δηµιουργία νοηµάτων αναφορικά µε τους τόπους. Η δυτική 

σκέψη του αναπτυγµένου κόσµου αρνείται τη σχέση αµοιβαιότητας µε τη φύση, 

ορίζοντας την υπόλοιπη φύση ως αδρανή, µηχανιστική, ντετερµινιστική. 

Το πρόβληµα που προκύπτει αφορά στους θεσµούς (εκπαίδευση, 

κυβερνήσεις, οργανισµοί) που δεν έχουν υποδείξει έναν προσανατολισµό 

ενδιαφέροντος και συνείδησης προς τους τόπους, τους οποίους 

εκµεταλλεύονται, παραµελούν και καταστρέφουν. Ο θεωρητικός της 

εκπαίδευσης Chet Α. Bowers, ερµηνεύοντας το πρόβληµα, υποστηρίζει ότι η 

αιτία µπορεί να εντοπιστεί στους τρόπους χρήσης της γλώσσας που αρνείται 

τη σύνδεση του ανθρώπου µε τα φυσικά φαινόµενα, που κατασκευάζουν 

τόπους ως αντικείµενα ή τοποθεσίες πάνω στο χάρτη, για να αξιοποιηθούν 

οικονοµικά82. Ως συνέπειες της αποκοπής του ανθρώπου από τις 

αντιληπτικές και παιδαγωγικές δυνατότητες της επαφής µε τη φύση έχουν 

καταγραφεί οι ακόλουθες: αποξένωση από τη φύση (αλλοτρίωση), αδιαφορία, 

απάθεια, ενδεής εµπειρία83.  

Στην εκπαίδευση: σύµφωνα µε τη Φαινοµενολογία της αντίληψης τα 

σχολεία πρέπει να αναπτύξουν στρατηγικές που καθιστούν ικανούς, µαθητές 

και δασκάλους, να αντιληφθούν τους τόπους, που είναι ζωντανοί στον κόσµο. 

Το ζητούµενο είναι, µια σαρκική ενσυναίσθηση µε τον τόπο, αφού η ανάλυση 

της σχολικής ζωής αποκαλύπτει ότι ένα από τα δοµικά χαρακτηριστικά της 

                                                 
82  C.A. Bowers, Education,cultural myths and the ecological crisis: Toward deep change, State 

University of New York Press,  1993.     Επίσης, Educating for an ecologically sustainable culture, 

State University of New York Press, 1995. 

 
83  Pyle, 2001. Σχετική αναφορά στον D. Gruenewald, ό.π. 
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εκπαίδευσης είναι η αποµόνωση των παιδιών από την κουλτούρα και το 

οικοσύστηµα.  

2. Η Κοινωνιολογική διάσταση του Τόπου  

Αυτή συνδέει τους τόπους µε τις µνήµες, τα βιώµατα και την ταυτότητα 

των προσώπων. Αυτογνωσία και συνείδηση του τόπου βρίσκονται σε σχέση 

αµοιβαιότητας. Η οπτική αυτή συγκρούεται µε την οικολογική σκέψη, όταν 

βλέπει τον τόπο ως κοινωνική κατασκευή. Κι όµως, παραδέχεται ότι «δε θα 

υπήρχε γρασίδι, αν δεν το φροντίζαµε», που σηµαίνει ότι οι άνθρωποι και οι 

πολιτισµοί εφευρίσκουν τόπους, οικοσυστήµατα. Η ιδέα της άγριας φύσης 

είναι µια κοινωνική κατασκευή µέσω των νόµων προστασίας. Εποµένως, οι 

άνθρωποι είναι υπεύθυνοι για τη δηµιουργία των τόπων. 

Ο κοινωνικός χώρος δεν είναι δεδοµένος αλλά ένα πολιτισµικό προϊόν. 

Στο πλαίσιο της τοποσυνειδησιακής εκπαίδευσης αναπτύσσουµε µια ασύνειδη 

στάση απέναντι στον τόπο. Ο παιδαγωγικός ρόλος του τόπου έγκειται στη 

µοναδικότητά του ενάντια σε ένα οµογενοποιηµένο παγκόσµιο πολιτισµό. 

∆ραστικός, λοιπόν, αναδεικνύεται ο ρόλος του σχολείου στη δηµιουργία 

τόπων µε τη συµµετοχή των µαθητών. 

2. Η Ιδεολογική διάσταση του Τόπου 

Η Κριτική θεωρία ορίζει το χώρο ως µέσο της πολιτισµικής 

αναπαραγωγής84. Οι κριτικοί γεωγράφοι  εστιάζουν στη γεωγραφική σχέση 

ανθρώπων και τόπων. Οι υλικοί χώροι δεν είναι απλώς πολιτισµικά προϊόντα,  

αλλά παράγουν κοινωνικές µορφές. Για τον Manuel Castells ο χώρος είναι 

κοινωνία: οι χώροι εκφράζουν τα συµφέροντα της κυρίαρχης τάξης σύµφωνα 

µε ένα δεδοµένο µέσο παραγωγής και ένα συγκεκριµένο τρόπο ανάπτυξης85. 

                                                 
84 Για τον Henri Lefebvre ο τόπος είναι πολιτικός και ιδεολογικός, ένα προϊόν κυριολεκτικά γεµάτο 
από ιδεολογίες. «Πολιτισµός είναι η παραγωγή τόπου». 
 
85  Μ. Castells,The Urban Question: A Marxist Approach, 1972, p. 152. 
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Εποµένως, ο χώρος λειτουργεί ηγεµονικά. Ο γεωγραφικός χώρος αναπαράγει 

τις κοινωνικές σχέσεις ισχύος και κυριαρχίας. 

Εφαρµογή στην εκπαίδευση: Στο πλαίσιο αυτό, η εκπαίδευση καλείται να 

αναζητά το ρόλο της στην παραγωγή του τόπου και την αναπαραγωγή 

σχέσεων ισχύος.  

Στην πραγµατικότητα η εκπαίδευση διατηρεί τις γεωγραφικές σχέσεις 

κυριαρχίας µε περιορισµένο ενδιαφέρον για τον τόπο. Έτσι, δυσχεραίνει το 

ρόλο των πολιτών στη δηµοκρατική διαδικασία δηµιουργίας τόπου. Επειδή ο 

ρόλος της εκπαίδευσης περιορίζεται στο να προετοιµάσει τους νέους να 

στελεχώσουν την παγκόσµια οικονοµία, είναι σηµαντικό οι εκπαιδευτικοί να 

αναλύσουν πώς η οικονοµία λειτουργεί µέσω του χώρου, της γεωγραφίας. Ο 

όρος «άνιση ανάπτυξη» σηµαίνει τις διαφορετικές οικονοµικές, κοινωνικές 

και πολιτικές συνθήκες σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές που 

συνιστούν αλληλεξαρτώµενα τµήµατα του ίδιου οικονοµικού συστήµατος, το 

οποίο αλλάζει από νοικοκυριό σε νοικοκυριό, από γειτονιά σε γειτονιά, πόλη 

σε πόλη ή µεταξύ αποµακρυσµένων κρατών. Επίσης, ο ιµπεριαλισµός είναι µία 

πράξη γεωγραφικής βίας διαµέσω του οποίου κάθε χώρος του κόσµου τίθεται 

υπό έλεγχο86.  

Εποµένως, µια τοποσυνειδησιακή εκπαίδευση που εστιάζει στις 

πολιτικοοικονοµικές σχέσεις και ξεκινώντας από τοπικότητες επεκτείνεται 

σε περιφέρειες, κράτη, έθνη και στον πλανήτη, είναι αναγκαία87.  

 
                                                 
86  Για τον Μισέλ Φουκώ ο χώρος λειτουργεί ως τεχνολογία ισχύος µε συνέπειες που άλλους ωφελούν 

και άλλους βλάπτουν. Η δύναµη εξαρτάται από τον έλεγχο του γεωγραφικού χώρου (πανοπτικονισµός = 

επιτήρηση). 

87 Για την κατανόηση του πολιτισµού στους τόπους διαβίωσης προϋποτίθεται η αναζήτηση των 

αλληλεξαρτούµενων οικονοµικών, πολιτικών, ιδεολογικών και οικολογικών σχέσεων ανάµεσα στους 

τόπους κοντά και µακριά. 
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4. Η Πολιτική διάσταση του Τόπου 

Στις πολιτισµικές σπουδές η έννοια του τόπου είναι διττή: ως προς την 

ανάλυση της γεωγραφικής διανοµής του κεφαλαίου και της πολιτικής των 

ταυτοτήτων. Χρησιµοποιώντας λεξιλόγιο που παράγεται από τον τόπο, το 

χώρο και τη γλώσσα της γεωγραφίας, περιγράφουν τις πολιτισµικές σχέσεις.  

Τα παραπάνω µπορούν να συνεισφέρουν στην τοποσυνειδησιακή 

εκπαίδευση: πώς οι τόποι και οι πολιτισµοί διαµορφώνονται. Εδώ ο 

εκπαιδευτικός λειτουργεί ως µεσολαβητής στην κατασκευή της κουλτούρας, 

των ταυτοτήτων, των τόπων. Ως χωρικές σχέσεις περιγράφονται οι εξής: 

εθνικός χώρος, περιθώριο, κίνηση, αναστάτωση, εξορία, ανεκτικότητα, 

διαίρεση, αποικισµός, διασπορά… 

Η Bell Hooks πρεσβεύει ότι η περίπτωση του περιθωρίου σχετίζεται µε 

τους περιορισµούς του τόπου. «Το να είναι κανείς στο περιθώριο σηµαίνει να 

είναι κοµµάτι του συνόλου αλλά έξω από το κύριο σώµα»88. Κυριολεκτικά και 

µεταφορικά το περιθώριο είναι ένας τόπος από τον οποίο κατασκευάζεται η 

αντίθετη όψη για τον κόσµο. Η Hooks το παρουσιάζει ως τον τόπο που 

επιλέγει κανείς να ζει (στα άκρα), καθώς γίνεται το κέντρο αντίστασής του. 

Έτσι, παρέχει σε κάποιον τη δυνατότητα µιας ριζικής προοπτικής να 

φαντάζεται εναλλακτικούς κόσµους. 

Στην εκπαίδευση: η συµβατική εκπαιδευτική σκέψη και πολιτική 

υποστηρίζει ότι η κοινωνική δικαιοσύνη υλοποιείται µέσα από κοινές 

προδιαγραφές. Η πρόταση είναι η εξής: κοινωνική δικαιοσύνη σηµαίνει τη 

µάθηση από τη µεριά των κοινοτήτων της αντίστασης, που έχουν επιλέξει τα 

περιθώρια, σκεπτόµενοι και δρώντας ενάντια στην κοινωνική κυριαρχία. Έτσι 

η αποικιοκρατία χαρακτηρίζεται ως πράξη κοινωνικά κυρίαρχη, που υποτιµά 

τη δυνάµει ηγεµονική πολιτική του περιθωρίου. Εποµένως, πολιτική είναι η 
                                                 
88 Αίσθηση ολότητας: εστιάζει στο κέντρο όπως και στο περιθώριο. Αντιτιθέµενη διπλή αίσθηση 

θέασης του κόσµου και της υλικής πραγµατικότητας. Βλ. D. Gruenewald, ό.π. 
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χωρική διάσταση των κοινωνικών σχέσεων: Το ζητούµενο είναι πώς µπορεί 

το περιθώριο να µας διδάξει µια εκπαίδευση που στοχεύει σε πιο δίκαιες 

κοινωνίες, δικαιότερη κατανοµή του πλούτου, ισότιµα δικαιώµατα στους 

φυσικούς πόρους… 

Εν κατακλείδι, η πολιτική διάσταση της τοποσυνειδησιακής εκπαίδευσης 

απαιτεί έναν ριζικό «multiculturalism» που να αγκαλιάζει «τους χώρους που 

δηµιουργεί η διαφορά». 

 

2. Η οικολογική συνείδηση του Τόπου ως απάντηση στο χάσµα φύσης-

πολιτισµού στην εκπαιδευτική πρακτική 

Σήµερα, παρά τη διάχυτη θεσµοθέτηση της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, η οικολογική συνείδηση του τόπου βρίσκεται στα σπάργανα. Αν 

και η οικολογική υποβάθµιση είναι ένα παγκόσµιο πρόβληµα, οικολογικά 

ζητήµατα µπορούν εύκολα να γίνουν αφαιρέσεις των άµεσων τόπων όπου 

ζούµε. Με τον όρο «βιο-περιοχές/-περιφέρειες» (bioregions) ορίζονται οι 

φυσικές επικράτειες των ανθρώπινων πολιτισµών. Αυτό σηµαίνει πως 

υπάρχουν οικολογικά όρια89. 

Όµως, η σύγχρονη εκπαίδευση, αφιερωµένη καθώς είναι στην οικονοµική 

ανάπτυξη, αδιαφορεί για την οικολογία. Για το θεωρητικό της εκπαίδευσης C. 

A. Bowers η οικολογική διάσταση του τόπου οφείλει να προτάσσει τη σχέση 

των ανθρώπων µε το περιβάλλον τους90. 

Η Κοινωνική Οικολογία, η Ανθρώπινη Οικολογία, η Περιβαλλοντική 

∆ικαιοσύνη και ο Οικοφεµινισµός αποτελούν µια Φιλολογία, που ενδιαφέρεται 

                                                 
89 David A. Gruenewald , «Foundations of Place: A Multidisciplinary Framework for Place-Conscious 

Education», American Educational Research Journal, Vol. 40, No. 3 (Autumn, 2003), pp. 619-654. 

 
90  Βλ. σχετικά παραπάνω για έργα του συγκεκριµένου, υπ. 82. 
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για το πώς οι τόποι είναι το βιωµατικό κέντρο των σχεδίων τόσο της 

κοινωνικής όσο και της περιβαλλοντικής κυριαρχίας. Ιδιαίτερα ο 

Οικοφεµινισµός βοηθά στην κατανόηση της σχέσης προσώπου-τόπου σε µια 

πολυπολιτισµική παγκόσµια κοινωνία. Αναγνωρίζει ότι τα ιστορικά σχέδια 

κυριαρχίας και ελέγχου πάνω στις γυναίκες και άλλες περιθωριοποιηµένες 

οµάδες συνδέονται µε τα σχέδια κυριαρχίας πάνω στη γη91. Έτσι, οι 

Οικοφεµινιστές ενδιαφέρονται για το πώς ο κυρίαρχος αντρικός πολιτισµός 

επιδρά στους ανθρώπους και τη φύση σε συγκεκριµένους τόπους και πώς, 

µέσω περιοχών κοινωνικής και οικολογικής εκµετάλλευσης, παράγει 

πολλαπλές θέσεις περιθωριοποίησης και καταπίεσης. Για τον Οικοφεµινισµό 

η διατήρηση της βιοποικιλότητας συνεπάγεται και τη διατήρηση της 

πολιτισµικής ποικιλίας, γλωσσών, τεχνών, ηθών-εθίµων, τελετουργιών. Ο 

Bowers (2001) υπογραµµίζει πως ο οικοφεµινισµός σέβεται και τα δύο και 

στοχεύει να αναγνωρίσει πώς τα κυρίαρχα πολιτισµικά σχέδια καταστρέφουν 

την ποικιλία σε συγκεκριµένους τόπους και να δραστηριοποιείται πολιτικά, 

όσο είναι αναγκαίο, για να διατηρήσει τις ποικίλες κουλτούρες και τα 

οικοσυστήµατα.  

Ο Οικοφεµινισµός, αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της πολιτικής 

δράσης στην ανανέωση των κατεστραµµένων ανθρώπινων και µη κοινοτήτων, 

προσφέρει προοπτικές για τον τόπο που ανταποκρίνονται σε ένα ευρύ πεδίο 

κοινωνικών και οικολογικών θεµάτων εκπαιδευτικά αξιοποιήσιµων, όπως: 

τοπικές οικονοµίες, ισότητα και κοινωνική δικαιοσύνη (η περίπτωση της 

Ινδίας), ενεργειακό πρόβληµα, οικολογικά όρια, πολιτισµική και βιολογική 

ποικιλία, περιθωριοποίηση και αντίσταση (Τρίτος Κόσµος), φαινοµενολογική 

εµπειρία.  

                                                 
91  «Φύση» και «Γυναίκα» συνδέονται µε κοινωνικές κατασκευές που αντανακλούν σχέσεις δύναµης και 

ότι οι πατριαρχικές, καπιταλιστικές κοινωνίες έχουν κατασκευάσει τόσο τη φύση όσο και τη γυναίκα ως 

κάτι «άλλο» πάνω στο οποίο να επιβάλλονται. 
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Στο πλαίσιο αυτό, το σχολείο καλείται να επεκτείνει τις περιορισµένες 

αντιλήψεις του περί ποικιλότητας, ώστε να περικλείει και τη βιολογική 

ποικιλία και την παγκόσµια πολιτισµική ποικιλία, που αντιστέκεται στα 

σχέδια οικονοµικής υπερανάπτυξης, την οποία το σύγχρονο σχολείο 

αγκαλιάζει ενδογενώς και εξωγενώς. 

Εκπαιδευτικοί σκοποί:  

Επιδιώκεται οι µαθητές να κατανοήσουν πώς: α. τα σχέδια χωροταξικής 

οργάνωσης του σχολείου, οι δοµές και οι διαδικασίες του περιορίζουν την 

ποικιλία βιωµάτων και αντίληψης, β. τους αποκόπτουν από την πολιτισµική 

και οικολογική ζωή και γ. αναπαράγουν µια αβασάνιστα αποδεκτή 

συµπεριφορά για τη νοµιµότητα προβληµατικών χωροταξικών µορφών, δ. το 

σχολείο δηµιουργεί περιθώριο µέσω άσκησης ελέγχου, ε. µέσω της 

ευθυγράµµισης µε την παγκόσµια οικονοµία οι µαθητές λειτουργούν ώστε να 

αυξάνουν τα οικολογικά προβλήµατα που αρνούνται. 

Συνεπώς, η τοπο-συνειδησιακή εκπαίδευση στοχεύει να κατανοήσει τα 

προβλήµατα που η παραµέληση των τόπων από τον εκπαιδευτικό θεσµό 

βοηθά να δηµιουργηθούν. 

 

3. Οι Παιδαγωγικές του Τόπου ή πώς οι τόποι µπορούν να γίνουν 

παιδαγωγικά κέντρα εµπειρίας 

Η έννοια του τόπου έχει εµπνεύσει την ακαδηµαϊκή σκέψη και η 

δυναµική της αφορά σε κάθε εµπειρία του ανθρώπου σε όλα τα επιστηµονικά 

πεδία. Εύλογα, ο τόπος επιδρά στην κουλτούρα και τη διαµόρφωση 

ταυτότητας, οι άνθρωποι έχουν τον πολιτικό ρόλο της δηµιουργίας τόπων, 

ενώ από την οικολογική οπτική η δηµιουργία τόπων έχει γίνει το ανώτατο 

ανθρώπινο αίτηµα. Η ποιότητα ζωής στις ανθρώπινες και µη κοινωνίες 

εξαρτάται από την ποιότητα των τόπων. Το σχολείο λογίζεται ως κέντρο 

έρευνας και δράσης σε επίπεδο τοπικό, περιφερειακό και παγκόσµιο. 
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 Η τοπο-συνειδησιακή εκπαίδευση µπορεί να εφαρµοστεί µε βάση τρεις 

εκπαιδευτικές παραδόσεις: τη φυσική ιστορία, την πολιτισµική δηµοσιογραφία 

(βλ. παραπάνω) και την ερευνητική δράση. Και οι τρεις καθοδηγούν 

καθηγητές και µαθητές στο να εξερευνήσουν τις πέντε διαστάσεις του τόπου, 

που προαναφέρθηκαν, ενώ οι δύο τελευταίες προτείνονται στην παρούσα 

εργασία ως µεθοδολογικά µοντέλα στο πλαίσιο εφαρµογής της ερευνητικής 

εργασίας (project). 

 Αξιοσηµείωτο είναι ότι η σπουδή της φυσικής ιστορίας συνδέεται µε 

την εµπειρία στο σχολικό εκπαιδευτικό πλαίσιο. Ήδη από το 1911 η σχέση της 

µε το τοπικό περιβάλλον είναι υπαρκτή, αλλά και µόνο η ύπαρξη µαθηµάτων 

φυσικής ιστορίας δεν εγγυάται τη σπουδή των τόπων. Παραµένει, βέβαια 

πολύ σηµαντική η συµβολή της, καθώς προβάλλει την αναγκαιότητα για επαφή 

µε τη φύση και τα φυσικά χαρακτηριστικά του τοπικού περιβάλλοντος. 

Εύλογα, µπορεί να συµβάλει στο χτίσιµο του πλαισίου µιας εκπαίδευσης τοπο-

συνειδησιακής και την αντιληπτική επαφή µε την οικολογική ζωή των τόπων 

µέσω της εµπειρίας. Οι εκδροµές «στο πεδίο» διευρύνουν τις εµπειρίες µας 

ως ανθρώπινων όντων και µας βοηθούν να συλλάβουµε τι άλλο υπάρχει. 

Πράγµατι, η φυσική ιστορία είναι µια διεπιστηµονική εκπαιδευτική παράδοση 

για την εµπειρία, τη βιοποικιλότητα των τόπων, χωρίς την οποία η 

παρατήρηση των αλλαγών στο περιβάλλον δεν είναι δυνατή. 
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4. Αξιολόγηση: τι πρέπει να περιλαµβάνει ένα τοποσυνειδησιακό πλαίσιο 

ποσοτικής αξιολόγησης στον εκπαιδευτικό θεσµό92; 

1. Εκτίµηση των τόπων σε σχέση µε την ποιότητα της εκπαίδευσης και 

την παιδαγωγική τους επίδραση εντός και εκτός σχολείου. 

2. Νέους εκπαιδευτικούς σκοπούς και δείκτες αξιολόγησης επίτευξής 

τους, π.χ. δείκτη αειφορίας. 

3. Εκτίµηση της κατά τόπους προόδου πάνω σε κοινωνικούς στόχους ως 

όχηµα επηρεασµού της πολιτικής, π.χ. χρήση ενέργειας, υποβάθµιση 

ενεργειακών πηγών, ποιότητα ύδατος, ατµόσφαιρας… 

4. ∆είκτες κοινωνικής και περιβαλλοντικής ευηµερίας, όπως βιώνονται 

σε συγκεκριµένους τόπους, µπορούν να αποτελέσουν τους 

κατάλληλους µετρητές των εκπαιδευτικών αποτελεσµάτων. 

 

IV. Η οικοφεµινιστική προσέγγιση 

1. Ο Οικοφεµινισµός και η διδακτική αξιοποίησή του ως απάντηση στη 

διχοτόµηση φύσης-κουλτούρας.  

Ο Οικοφεµινισµός υπαγορεύει µια φεµινιστική και συνάµα 

περιβαλλοντική ηθική, µια οικολογική ηθική φροντίδας και στοργής, που 

αποτελεί µέρος µιας διακριτά φεµινιστικής πολιτικής ατζέντας, η οποία 

συνειδητά επιχειρεί να διευρύνει τον κύκλο της στοργής. Ο Οικοφεµινισµός 

βρίσκεται στη θέση να υλοποιήσει αυτή τη διεύρυνση, επιµένοντας στη θέση 

ότι η καταπίεση των γυναικών, του περιβάλλοντος και η καταπιεστική 

µεταχείριση των µη ανθρώπινων όντων συνδέονται βαθιά. Ως ένα είδος 

φεµινισµού ο Οικοφεµινισµός µπορεί να τονίσει εµφατικά πως ακόµα και οι 

                                                 
92  David A. Gruenewald , «Foundations of Place: A Multidisciplinary Framework for Place-

Conscious Education», American Educational Research Journal, Vol. 40, No. 3 (Autumn, 2003), pp. 

619-654 
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διατροφικές πρακτικές αντανακλούν την προσωπικότητά µας, ό, τι είµαστε. Ο 

Οικοφεµινισµός προσφέρει µια πολιτικοποιηµένη ηθική, που υπόσχεται την 

απελευθέρωση από τις µορφές καταπίεσης που συνδέουν τις γυναίκες µε το 

περιβάλλον93. 

Για το οικοφεµινιστικό αφήγηµα αιτία της οικολογικής κρίσης είναι η    

δυιστική αντίληψη που διαχωρίζει τη φύση από την κουλτούρα. Φεµινιστικά 

και περιβαλλοντικά ζητήµατα βρίσκονται σε διάδραση. Οι µη ανθρώπινοι 

«άλλοι» συνιστούν την πρόταση για µια ηθική που να διαχέεται σε όλα τα 

έµβια όντα. Τα τελευταία τριάντα χρόνια δράσης του οικοφεµινισµού ζητήµατα 

έµφυλα έχουν ενσωµατωθεί σε συγκεκριµένες περιοχές πολιτικής τόσο σε 

παγκόσµιο όσο και σε τοπικό επίπεδο94.  

 

2. Ο Οικοφεµινισµός και το αίτηµα της αειφόρου ανάπτυξης. Ο νεόκοπος 

όρος  του «gender mainstreaming» 

 Στη Σύνοδο Κορυφής του 2002 στο Γιοχάνεσµπουργκ ο όρος «gender 

mainstreaming» συνδέεται µε την έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης, καθώς 

αποτελεί µια έµφυλη προοπτική σε όλες τις πολιτικές και αφορά στη λήψη 

αποφάσεων δίκαιων, τόσο για τις γυναίκες όσο και τους άντρες. Αυτό 

σηµαίνει ότι ο οικοφεµινισµός έχει αρχίσει να ενσωµατώνεται στην πολιτική 

διαχείριση του περιβάλλοντος και η αλληλεξάρτηση µεταξύ αυτού και της 

βιώσιµης-αειφόρου ανάπτυξης είναι αποδεκτή (2002, Παγκόσµια Τράπεζα: 

«Το φύλο είναι ζήτηµα αναπτυξιακής αποτελεσµατικότητας: όταν οι γυναίκες 

και οι άντρες είναι ισότιµοι, οι οικονοµίες τείνουν να αναπτύσσονται 

                                                 
93 Deane Curtin, «Toward an Ecological Ethic of Care», Hypatia, Vol. 6, No. 1, Ecological Feminism 

(Spring, 1991), p. 71. 

 
94 Susan Buckingham, «Ecofeminism in the Twenty-First Century», The Geographical Journal, Vol. 

170, No. 2, Environment and Development in the UK (Jun., 2004), pp. 148-154. 
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γρηγορότερα, οι φτωχοί βγαίνουν γρηγορότερα από την κατάσταση της 

φτώχειας και ενισχύεται το εὖ ζῆν» ).  

Ως εναλλακτική στον οικοφεµινισµό και την ανάπτυξη προτείνεται για 

τον αναπτυσσόµενο κόσµο το «Φεµινιστικό Περιβαλλοντικό κίνηµα» 

(«Feminist Environmentalism»). Θέση του αποτελεί η πίστη ότι οι γυναίκες 

της Ινδίας είναι όχι µόνο θύµατα αλλά και πρωταγωνιστές των 

περιβαλλοντικών κινηµάτων95. 

 

3. Μια κριτική στον οικοφεµινιστικό λόγο  της Vandana Shiva 

Ο Οικοφεµινισµός ως ιδεολογικό σώµα συνδέει τη γυναίκα µε τη φύση, 

το φεµινιστικό κίνηµα µε το περιβαλλοντικό: φύση-γυναίκα, πολιτισµός-

άντρας. Σε µια ιστορική ανάλυση της Ευρώπης της προµοντέρνας εποχής από 

την Carolyn Merchant η σύλληψη της ιδέας της σύνδεσης γυναίκας-φύσης 

βασίζεται σε δύο αντιδιαµετρικές εικόνες που ταυτίζουν τη φύση µε το θήλυ: 

της Μητέρας-φύσης/τροφού και της Άγριας και ανεξέλεγκτης φύσης. 

Με την Τεχνολογική Επανάσταση κυριάρχησε η µηχανιστική αντίληψη 

της φύσης. Όµως, ο οικοφεµινιστικός λόγος είναι προβληµατικός περί της 

συµβολικής κατασκευής γυναικών και φύσης, των αναλογιών του φεµινιστικού 

µε το περιβαλλοντικό κίνηµα και της πρότασης για ένα εναλλακτικό όραµα 

µιας ισότιµης και αρµονικής µελλοντικής κοινωνίας, διότι: δε διαφοροποιεί, 

αποδίδει την κυριαρχία πάνω στις γυναίκες και τη φύση σε λόγους 

ιδεολογικούς και αδιαφορεί για τις δοµές που παράγουν και αλλάζουν αυτές 

τις κατασκευές και για τα µέσα κυριαρχίας. Επίσης, δεν υπολογίζει τη 

βιωµένη υλική σχέση των γυναικών µε τη φύση ως αντίθετη σε αυτή που 

θεωρείται ότι είναι. Προβάλλει στερεοτυπικά τη σχέση γυναίκας-φύσης 

                                                 
95 Bina Agarwal, «The Gender and Environment Debate: Lessons from India», Feminist Studies, 

Vol. 18, No. 1 (Spring, 1992), pp. 119-158 
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βασισµένης στη Βιολογία. Εποµένως, προκύπτει η ανάγκη να εξεταστεί η 

σχέση γυναίκας-φύσης σε επίπεδα πέραν του ιδεολογικού: πώς οι γυναίκες 

διαφορετικών τάξεων ανταποκρίνονται στην περιβαλλοντική υποβάθµιση96. 

Για τη Vandana Shiva η βία εναντίον της φύσης είναι ταυτόσηµη του 

κυρίαρχου αναπτυξιακού µοντέλου, το οποίο χαρακτηρίζει η αποικιακή 

επιβολή. Συνδεδεµένη µε την υιοθέτηση αυτού του µοντέλου είναι η ριζική 

εννοιολογική µετακίνηση µακριά από την παραδοσιακή ινδική κοσµοθεωρία, 

που βλέπει τη φύση ως Prakriti, ως «δραστηριότητα και ποικιλία» και «ως 

έκφραση του Shakti, της θηλυκής και δηµιουργικής αρχής του κόσµου», που 

σε σχέση µε την αρσενική αρχή (Purusha) δηµιουργεί τον κόσµο». Με αυτή 

την αλλαγή η ζωντανή σχέση του άντρα και της φύσης ως Μητέρας-Γης 

αντικαταστάθηκε από την αντίληψη του άντρα ως αποµακρυσµένου και 

αποξενωµένου από µια παθητική φύση και ως κυρίαρχου πάνω της. «Από την 

οπτική της φύσης και των γυναικών των ενσωµατωµένων σε αυτή, η αλλαγή 

αυτή ήταν βίαιη. Για τις γυναίκες…ο θάνατος της Prakriti είναι συγχρόνως η 

αρχή της περιθωριοποίησής τους, της απαξίωσης και της έσχατης 

υποκατάστασης. Η οικολογική κρίση, στη βάση της, είναι ο θάνατος της 

θηλυκής αρχής.97 

Η βία εναντίον της φύσης και εναντίον των γυναικών συνδέονται όχι 

µόνο ιδεολογικά αλλά και υλικά. Στις χώρες του Τρίτου Κόσµου οι γυναίκες 

είναι απόλυτα εξαρτηµένες από τη φύση αλλά έχουν και γνώση αυτής. Αυτή η 

γνώση έχει συστηµατικά περιθωριοποιηθεί υπό την επίδραση της σύγχρονης 

επιστήµης: «Η σύγχρονη επιστήµη αποδεικνύεται ένα πατριαρχικό προϊόν, 

που έχει αποκλείσει τις γυναίκες ως ειδικούς και συνάµα την οικολογία και 

                                                 
96   Ό.π. 
97 Vandana Shiva, Staying Alive: Women, Ecology and Survival, London ;Zed Books, 1988, pp. 39, 
42. 
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τους ολιστικούς τρόπους γνώσης, οι οποίοι κατανοούν και σέβονται τις 

φυσικές διαδικασίες και διασυνδέσεις ως επιστήµη».98 

Αναντίρρητα, η Shiva εξερευνά τους δεσµούς ανάµεσα στους τρόπους 

σκέψης για την ανάπτυξη, τις διαδικασίες της αναπτυξιακής αλλαγής, την 

επίδρασή τους στο περιβάλλον και στους ανθρώπους που εξαρτώνται από 

αυτό για τη διαβίωσή τους. Αυτοί οι δεσµοί έχουν καθοριστική σηµασία. Η 

Shiva προχωρά πιο πέρα από τους οικοφεµινιστές της ∆ύσης. Όµως, τα 

παραδείγµατά της αφορούν σε αγρότισσες της βορειοδυτικής Ινδίας και 

κατηγοριοποιούν, γενικεύοντας για όλες τις γυναίκες του Τρίτου Κόσµου. Από 

αυτή την άποψη, µια στερεοτυπική µορφή ουσιοκρατίας εντοπίζεται στη 

δουλειά της. Επιπρόσθετα, παραβλέπει την εθνολογική και θρησκευτική 

ποικιλία της Ινδίας και τη συνύπαρξη ποικίλων ιδεολογικών ρευµάτων. Ο 

ινδουισµός είναι ρευστός, πλουραλιστικός και περιέχει διάφορους λόγους που 

συνυπάρχουν µε ποικίλες νύξεις που αφορούν στο φύλο. ∆εν είναι σαφές πώς 

και σε ποιες ιστορικές περιόδους η σύλληψη της θηλυκής αρχής στην πράξη 

επηρέασε τις έµφυλες σχέσεις ή τις σχέσεις µεταξύ ανθρώπων και φύσης. Η 

έµφαση της Shiva στην αρχή του θήλυ ως την ιδέα που καθοδηγεί τον ινδικό 

φιλοσοφικό λόγο συνδέεται µε το λόγο των ινδουιστών και δεν µπορεί να 

θεωρηθεί εφαρµόσιµη για τους Ινδούς όλων των θρησκευτικών τάσεων. 

Τέλος, αποδίδει τις υπάρχουσες µορφές καταστροφής της φύσης και της 

καταπίεσης των γυναικών βασικά στην ιστορία της αποικιοκρατίας του Τρίτου 

Κόσµου και στην επιβολή της δυτικής επιστήµης και ενός δυτικού 

αναπτυξιακού µοντέλου. Αναµφισβήτητα, η αποικιακή εµπειρία και οι µορφές 

που έλαβε η δυτική ανάπτυξη στον Τρίτο Κόσµο υπήρξαν καταστροφικές. ∆εν 

µπορούµε να αγνοήσουµε, όµως, ότι το αποικιοκρατικό µοντέλο στηρίχτηκε 

στις προϋπάρχουσες βάσεις οικονοµικών, κοινωνικών και έµφυλων 

ανισοτήτων. 
                                                 
98  Ό.π., σσ. 14-15. 
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην προαποικιακή Ινδία και την περίοδο του 

Μουγκάλ υπήρχαν κάστες που τοπικά ποικίλαν. Η διάκριση σε κάστες 

επέδρασε στο βαθµό πρόσβασης και χρήσης των φυσικών πηγών από τις 

διαφορετικές τάξεις και τις διαφοροποιηµένες αγροτικές κοινότητες. 

Συνεπώς, η σύγχρονη Ινδία είναι ένα κράµα αποικιακών και προαποικιακών 

διαδράσεων που ορίζουν τις παραµέτρους µε τις οποίες παρουσιάζουν τη 

σκέψη και τη δράση, σχετικά µε την ανάπτυξη, τη χρήση πηγών και την 

αναγκαία κοινωνική αλλαγή. 

 

3.  Ταξικές και έµφυλες επιδράσεις των γυναικών: Πρόταση αξιοποίησης από 

την εκπαιδευτική πρακτική 

Ως εναλλακτικό πλαίσιο η  Bina Agarwal προτείνει το «φεµινιστικό 

περιβαλλοντικό κίνηµα», καθώς πρεσβεύει ότι η σχέση γυναικών και ανδρών 

µε τη φύση χρειάζεται να κατανοηθεί ως θεµελιωµένη στην υλική τους 

πραγµατικότητα, στη συγκεκριµένη µορφή των διαδράσεων τους µε το 

περιβάλλον (βίωµα-γνώση). Παράδειγµα αποτελούν οι φτωχοί αγρότες και οι 

γυναίκες των φυλών, θύµατα της περιβαλλοντικής υποβάθµισης αλλά και 

γνώστες της φύσης. Συνεπώς, η αντίστασή τους στην υποβάθµιση αυτή ως 

θυµάτων έχει έµφυλο κίνητρο. Ως δράστες επιλέγουν τη λύση. Εν συντοµία, ο 

δεσµός γυναικών-φύσης είναι δοµηµένος σε µια δεδοµένη έµφυλη και ταξική 

οργάνωση παραγωγής, αναπαραγωγής και διανοµής99.  

Αυτή η οπτική εµπεριέχεται στον όρο «φεµινιστικό περιβαλλοντικό 

κίνηµα». Εφαρµογή της οπτικής αυτής από το περιβαλλοντικό µέτωπο 

σηµαίνει, όχι µόνο αλλαγή αντιλήψεων, αλλά και αλλαγή µεθόδων κατοχής 

των φυσικών πόρων από ορισµένους, καθώς και την εστίαση στο γυναικείο 

                                                 
99  Ιδεολογικά κατασκευάσµατα, όπως το φύλο και η φυλή, πρέπει να ιδωθούν ως κοµµάτι της 

δόµησης, όχι ως όλου.  
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καθεστώς, προκειµένου να διαµορφωθούν πολιτικές για την περιβαλλοντική 

προστασία, καθώς η αγροτική ανάπτυξη και προβληµατική η µακροπρόθεσµη 

σταθερή βιωσιµότητα υπό τις παρούσες µορφές τεχνολογίας και διαχείρισης 

των φυσικών πηγών στην Ινδία και τη Νότια Ασία είναι επισφαλής. Η 

Πράσινη Επανάσταση, έως τώρα, δίνοντας προτεραιότητα στην εργαστηριακή 

έρευνα, µεταχειρίζεται τη γεωργία ως ένα αποµονωµένο σύστηµα παραγωγής, 

αλλά απαξιώνει τις βιώσιµες µορφές διάδρασης ανθρώπου-φύσης και τις 

ενδογενείς γνώσεις για τη βιοποικιλότητα. Οι άνθρωποι που χρησιµοποιούν 

την παραδοσιακή γνώση που στηρίζεται στη διάδραση µε τη φύση είναι κυρίως 

οι γυναίκες των κοινοτήτων, οι οποίες αποκλείονται από τους θεσµούς που 

δηµιουργούν αυτό που θεωρείται επιστηµονική γνώση100.  

 Οι γυναίκες είναι πιο άµεσα επηρεασµένες από την περιβαλλοντική 

υποβάθµιση: α. προϋπάρχουσα έµφυλη διάκριση στα εργατικά χέρια-γυναίκα 

κυνηγός πρώτων υλών και οικονοµικός παροχέας, β. έµφυλες διαφορές στη 

διανοµή βασικών πηγών-τροφή, υγειονοµική περίθαλψη, γ. έµφυλες 

ανισότητες στην πρόσβαση στις παραγωγικές πηγές στις αγροτικές 

οικονοµίες, τη γη και την τεχνολογία παραγωγής, αλλά και στην αγορά 

εργασίας σε βάρος των γυναικών. Έξι είναι οι πτυχές των επιδράσεων: 

Χρόνος, εισόδηµα, διατροφή, υγεία, κοινωνικά δίκτυα επιβίωσης, ενδογενής 

γνώση101. 

                                                 
100  Στην Ιαπωνία του Μάο Τσε Τουνγκ αυτά τα όρια δεν υφίσταντο, καθώς η τοπική γνώση και οι 

καινοτόµες δεξιότητες των αγροτών ενσωµατώθηκαν στην επιστηµονική έρευνα, µέσω µιας 

συστηµατικής διάδρασης ανάµεσα στον αγρότη, τον εργάτη του χωριού, τον επιστήµονα (σύνδεση 

εµπειρίας και επιστηµονικού εργαστηρίου). 

 
101 Bina Agarwal, «The Gender and Environment Debate: Lessons from India», Feminist Studies, 

Vol. 18, No. 1 (Spring, 1992), p. 142. 
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Η ανάγκη ενσωµάτωσης µιας έµφυλης προοπτικής στα περιβαλλοντικά 

κινήµατα προβάλλει επιτακτική: το φεµινιστικό περιβαλλοντικό κίνηµα είναι 

µια απόπειρα προς αυτή την κατεύθυνση. Στα οικολογικά από τη βάση 

κινήµατα στην Ινδία πρωταγωνιστικός ήταν ο ρόλος των γυναικών, αφού 

έδρασαν καθοριστικά υπέρ των αλλαγών102.  

 Στο κίνηµα Chipko της δεκαετίας του ’70 πρωταγωνιστές ήταν οι 

τοπικές κοινότητες. Πρόκειται για ένα µαζικό κίνηµα, που εξηγείται µέσα από 

τρεις παράγοντες: θέµα επιβίωσης, ταξικές και κοινωνικές διαφοροποιήσεις 

στις τοπικές κοινότητες της Ν. Ασίας, περιθώρια ευρύτερης συµµετοχής 

λόγω του ρόλου γυναίκας-παραγωγού103. 

Τα χαρακτηριστικά της γυναικείας εµπλοκής είναι: 1. Στρεφόταν ακόµη 

και ενάντια στους άνδρες της κοινότητας λόγω διαφορών τους στις 

προτεραιότητες για τη χρήση πηγών. 2. Αφορούσε στην προστασία δέντρων 3. 

∆εντροφύτευση: έµφυλες ήταν οι αντιδράσεις στις απειλές για τις πρώτες 

ύλες που εξασφαλίζουν την επιβίωση. 4. Γενίκευση του περιβαλλοντικού 

κινήµατος ενάντια στις έµφυλες ανισότητες-διεκδικήσεις. 5. Ολιστική ήταν η 

κατανόηση της φύσης και των δασών από µέρους των γυναικών: το 

οικοσύστηµα των δασών είναι πολύπλοκο και συνδέεται µε τα άλλα 

οικοσυστήµατα, µια σχέση αλληλεξάρτησης των υλικών συστατικών της φύσης 

µεταξύ τους και µε τους ανθρώπους (αειφόρος ανάπτυξη). 

 Η γυναικεία δράση και συµµετοχή για την αντιµετώπιση ζητηµάτων 

έµφυλων και ταξικών προκύπτει ως αδήριτη ανάγκη104. 

                                                 
102 Οι ιδεολογικές προελεύσεις ποικίλες: 1. η γκαντιανή σταυροφορία, 2. η τεχνολογία, 3. ο οικολογικός 

µαρξισµός. 

 
103  Ό.π. 

104 Βλ. προνόµια αντρών όπως συµµετοχή στο κοινοτικό συµβούλιο, οικογενειακή βία, αλκοολισµός. 
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 Η φεµινιστική άποψη  εξηγεί τη συµµετοχή των γυναικών των 

αγροτικών κοινοτήτων: µόνο και µόνο επειδή είναι γυναίκες: φύσει 

ευαίσθητες και σε αλληλεξάρτηση/αλληλεπιδρούµενες παρά ατοµικιστικές, 

κατανοούν τις πολύπλοκες φυσικές διαδικασίες µε ολιστικούς όρους.  

Το φεµινιστικό περιβαλλοντικό κίνηµα διαφοροποιείται: εξηγεί πως οι 

γυναίκες αγρότισσες των κοινοτήτων εξαρτώνται από τις φυσικές πηγές, τις 

χρησιµοποιούν δραστικά για επιβίωση, έχουν γνώση της φύσης και των 

ευρύτερων πολιτισµικών παραµέτρων που ορίζουν τις δραστηριότητες των 

ανθρώπων και τους τρόπους σκέψης σε αυτές τις κοινότητες. ∆ιατηρούν 

δεσµό µε τις φυσικές πηγές, ο οποίος πηγάζει από ένα δοσµένο οργανισµό 

παραγωγής, αναπαραγωγής και διανοµής, συµπεριλαµβανοµένης της έµφυλης 

διαίρεσης εργασίας. Προτείνει ο παραπάνω δεσµός να συµβάλει στην απο-

ταξικοποίηση και την απο-εµφυλοποίηση των παραγωγικών διαδικασιών. 

 Εν κατακλείδι, µια εναλλακτική, µετασχηµατιστική προσέγγιση στη 

σύγχρονη έννοια της ανάπτυξης, ως πρόταση από τη µεριά του σχολείου, 

θα ενέπνεε τρόπους σκέψης και δράσης για τα πράγµατα. 

 

V. Η Ινδία, η ∆ύση και το περιβαλλοντικό κίνηµα 

 Η περιβαλλοντική προβληµατική στην Ινδία αφορά τέσσερις ιδανικούς 

τύπους διαχειριστικής συµπεριφοράς (µοντέλα) και τρεις οπτικές γωνίες105: 

1. Το νταρµικό µοντέλο διαχείρισης: υπέρ της διατήρησης της 

σταθερότητας µέσω ακριβούς επίδειξης παραδοσιακών καθηκόντων, 

τα οποία είναι εξίσου σηµαντικά και προορίζονται να γίνουν χωρίς 

µέριµνα για τις συνέπειες ή τις περιορισµένες πηγές. 

                                                 
105 N. Patrick Peritore, «Environmental Attitudes of Indian Elites: Challenging Western 

Postmodernist Models», Asian Survey, Vol. 33, No. 8 (Aug., 1993), pp. 804-818 
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2. Το αποικιακό µοντέλο: απαιτεί αυστηρή επίβλεψη και ασφυχτικό 

έλεγχο στη διαχείριση από ένα κοινωνικά διακριτό stratum. 

3. Το κοινωνικά αναπτυξιακό µοντέλο: τοπική συµµετοχή στο σχεδιασµό, 

την εκτέλεση και την αξιολόγηση των πιλοτικών ερευνητικών εργασιών 

(projects). Προβολή της αναγκαιότητας να γίνουν ικανοί οι κάτοικοι 

στην επίλυση των προβληµάτων τους. 

4. Το γκαντιανό µοντέλο: βλέπει την κοινωνία ως µια οργανική ολότητα, 

υποδεικνύοντας ηθική, απουσία εγωισµού, αίσθηση καθήκοντος, την 

αξία της εργασίας, χωρίς καµία αναφορά στις κάστες. Το άτοµο έχει 

ηθική ευθύνη να κάνει το σωστό µέσα στις συγκεκριµένες συνθήκες 

της τοπικής κοινότητας. 

   Ανάλογα διαµορφώνονται τρεις διαφορετικές οπτικές: 

1. Οι Πράσινοι: συγκεράζοντας το νταρµικό και το γκαντιανό µοντέλο, 

δίνουν έµφαση στην ηθική και τη δράση που προέρχονται από την 

κοινότητα και στην εφαρµογή της επιστήµης της Οικολογίας (κίνηµα 

Chipko). 

2. Οι Αναπτυξιακοί: συνδυάζοντας το κοινωνικά αναπτυξιακό και το 

γκαντιανό µοντέλο, ενσωµατώνουν τα περιβαλλοντικά τους 

ενδιαφέροντα σε µια αναπτυξιακή προοπτική. 

3. Οι ∆ιαχειριστές: επηρεασµένοι τόσο από το αποικιακό όσο από το 

κοινωνικά αναπτυξιακό µοντέλο, ακολουθούν ανθρωποκεντρική 

προοπτική, που τοποθετεί τους κανονισµούς για το περιβάλλον στο 

δυτικό, υψηλής τεχνολογίας, βιοµηχανικό, αστικό αναπτυξιακό 

µοντέλο. 
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4. Να σηµειωθεί ένας ακόµη τύπος δράσης µε προσανατολισµό νταρµικό 

και αποικιακό συνάµα, που προέρχεται από τα τοπικά συµβούλια των 

ινδικών χωριών106. 

Επισηµάνσεις-∆ιαπιστώσεις  

Ο περιβαλλοντισµός στην Ινδία είναι ένα αµάλγαµα πολιτισµικών 

στοιχείων, πιο αυστηρά θεµελιωµένο στην πολιτική κουλτούρα, την κοινωνία 

και το ήθος συγκριτικά µε τα κινήµατα στη ∆ύση. Το γκαντιανό ήθος έχει στο 

ενεργητικό του νίκες στις τοπικές κινήσεις αντίστασης και στη διαµόρφωση 

κανόνων. Η περιβαλλοντική κίνηση µικρή επίδραση έχει στην εθνική 

κατάσταση, αλλά έχει τα πλεονεκτήµατα της γκαντιανής θρησκείας, καθώς 

επίσης εξαιρετικές ακαδηµαϊκές και πολιτικές υποδοµές. Η ινδουιστική 

φιλοσοφία, δίνοντας µια πνευµατική διάσταση στις ατοµικές και τις οµαδικές 

ανάγκες εναντίον του καταναλωτισµού, στοχεύει «στο πνεύµα της 

ανθρωπότητας και του περιβάλλοντός της». 

Σε αντιδιαστολή µε τα παραπάνω η θέση της Emma Tomalin πρεσβεύει ότι η 

βιο-θεϊκότητα δεν ταυτίζεται µε τον ακτιβισµό, αν και πτυχές του ινδουισµού 

τείνουν να υποστηρίζουν τη σύγχρονη περιβαλλοντική σκέψη. Η αναγνώριση 

της βιοθεϊκότητας δεν καθιστά κάποιον περιβαλλοντολόγο. Έτσι, η αντίληψη 

ότι ο ινδουισµός είναι οικοφιλικός αµφισβητείται. Παρόµοια άποψη διατυπώνει 

και η Vasudha Narayan, διατείνοντας ότι, αν και οι νταρµικές πηγές107 έχουν 

αποδειχθεί πλούσιες στο να κινητοποιήσουν πρωτοβουλίες για µια πράσινη 

                                                 
106 Βλ. σχετικά και Arun Agrawal, «Environmentality: Community, Intimate Government, and the 

Making of Environmental Subjects in Kumaon, India»,  Current Anthropology, Vol. 46, No. 2 (April 

2005), pp. 161-190. 

 
107 Dharma: έµφαση στη σωστή συµπεριφορά: «…θα προστατέψω το σύµπαν, ώστε να διασφαλιστεί η 

ύπαρξή του…». Επίσης, οι ποταµοί ως ηθικοί εξαγνιστές κυριαρχούν στα νταρµικά κείµενα (σύνδεση 

ηθικότητας και µόλυνσης της φύσης). 
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και χωρίς τοξικά Ινδία, τα κείµενα αυτά είναι ανίσχυρα απέναντι στη δύναµη 

των διαφηµίσεων108. Περιβαλλοντικοί Φιλόσοφοι της ∆ύσης µιλούν για τη 

διάσταση των ασιατικών παραδόσεων από τη δυτική φιλοσοφία: απέναντι στη 

δυτική φιλοσοφία, που ενθαρρύνει την κυριαρχία και τον έλεγχο πάνω στη 

φύση, εκείνες προτάσσουν οικοφιλικές συµπεριφορές, θέτοντας τις 

φιλοσοφικές βάσεις, που χαλιναγωγούν τον καταναλωτισµό109. Στα θεολογικά 

κείµενα «tattva» φύση και άνθρωπος συνιστούν ολότητα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
108 Emma Tomalin, «Bio-Divinity and Biodiversity: Perspectives on Religion and Environmental 

Conservation in India», Numen, Vol. 51, No. 3 (2004), pp. 265-295. 

      Vasudha Narayanan, «"One Tree Is Equal to Ten Sons": Hindu Responses to the Problems of 

Ecology, Population, and Consumption», Journal of the American Academy of Religion, Vol. 65, No. 

2 (Summer, 1997), pp. 291-332 

 
109  Vasudha Narayanan, ό.π. 
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∆. Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση σε πρακτικό επίπεδο. Έχει επιτελέσει 

µέχρι σήµερα σηµαντικό ρόλο  η Π.Ε.; 

Ι. Εκπαιδευτική περιβαλλοντική δράση. Αξιολόγηση 

Στο εκπαιδευτικό σύστηµα της Σκωτίας η Π.Ε. έχει διεισδύσει και στις 

κοινωνικές επιστήµες, µε υποδειγµατική δουλειά στο Beancross School, στο 

οποίο έχει επιτευχθεί η εµπλοκή της τοπικής κοινότητας. Η σχολική τάξη 

βρίσκεται εκτός του σχολείου και κατασκευάζονται έργα στο σχολείο µε τη 

βοήθεια ειδικών: αναµόρφωση ενός ερειπωµένου τοίχου σε τοπίο µε λόφους 

και κοιλάδες, όπου οι µαθητές εργάζονται µαζί µε τους αρχιτέκτονες (τοπικό 

project «Jupiter»), συλλέγουν φυτά και ακολουθούν ένα καινοτόµο 

πρόγραµµα για τη διατήρηση των κήπων και των φυτών. ∆ικτύωση σχολείου-

κοινότητας σηµαίνει: εργαστήρια στη φύση. Οι µαθητές είναι καίριας 

συµβολής πρωταγωνιστές σε καινοτόµες πρακτικές και νιώθουν περήφανοι γι’ 

αυτό. ∆ιαµορφώνουν, λοιπόν, ήθος οικολογικό και αναπτύσσουν ανάλογη 

δράση.  

Αξιολόγηση: Κατά κοινή οµολογία των εµπλεκόµενων στο project χρειαζόταν 

κινητοποίηση των µαθητών για δράση σε ευρύτερα ζητήµατα της κοινότητας 

και εµπλοκή όλου του διδακτικού προσωπικού («α whole school approach»). 

Απαραίτητος είναι σε κάθε περίπτωση ο καθορισµός στόχων από το σχολείο, 

οι οποίοι να διαχέονται στο αναλυτικό πρόγραµµα. Παρατίθενται ενδεικτικά οι 

ακόλουθοι: 

-Ανάπτυξη θετικών αξιών και συµπεριφορών 

-Σεβασµός για την ιδιοκτησία, τα έµβια όντα 

-Επίγνωση της σπουδαιότητας του περιβάλλοντος ως ολότητας 

-Ανάπτυξη υπευθυνότητας 

-Συνειδητοποίηση της ισότιµης σπουδαιότητας όλων και του ρόλου του 

ανθρώπου στη βελτίωση των συνθηκών 
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-Άνοιγµα του σχολείου στους γονείς και την κοινότητα- διαβεβαίωση της 

αποφασιστικότητας τήρησης των στόχων 

-Σεβασµός προς τις ιδέες των µαθητών- χρήση πηγών και ενίσχυση 

προερχόµενη από την κοινότητα 

-Προώθηση πρακτικών δράσεων, µε συντονιστή σε κοινοτικά projects 

-Εφαρµογή από τους καθηγητές του µοντέλου ικανότητας δράσης του Jensen, 

που περιλαµβάνει ερωτήσεις κατάλληλες να διερευνήσουν τις γνώσεις, τις 

αξίες, τα οράµατα των µαθητών και να οδηγήσουν στην πρόταση 

εναλλακτικών στρατηγικών δράσης110. 

Το 1994 µια ερευνητική εργασία (project) ονόµατι NORTIM, πάνω 

στην Π.Ε. στη Λετονία για την ενσωµάτωσή της σε σχολικά µαθήµατα µε την 

ανάπτυξη µιας οµαδοσυνεργατικής, πολυεπιστηµονικής, διερευνητικής 

µεθόδου υποστηρίχθηκε επαγγελµατικά και οικονοµικά από τη Νορβηγία. 

Σκοπός ήταν να εισαχθούν οι περιβαλλοντικές σπουδές στο πρόγραµµα, που 

είναι στο περιεχόµενο πολυεπιστηµονικές και φύσει διαδραστικές. Η 

υλοποίηση της ενοποίησης της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης σε σχολικά 

µαθήµατα θα επιτυγχανόταν µε την ανάπτυξη µιας διεπιστηµονικής οµάδας 

εκπαιδευτικών, που περιλάµβανε και εκπαιδευτικούς των ανθρωπιστικών 

επιστηµών. Η µελέτη του περιβάλλοντος έγινε και από ιστορική σκοπιά. Η 

ενοποίηση αυτή έγινε στο πλαίσιο των παραδοσιακών µαθηµάτων του 

σχολικού προγράµµατος. Έτσι, οι µαθητές ακολούθησαν µια διερευνητική, 

προσανατολισµένη προς τη δράση και την επίλυση προβληµάτων προσέγγιση. 

  Επιδιώχθηκε οι µαθητές: 1.  να αναπτύξουν και να εφαρµόσουν 

ερευνητικές εργασίες µε τοπικό πεδίο έρευνας µε την επίβλεψη και εµπλοκή 

εκπαιδευτικών, όχι µόνο των φυσικών επιστηµών αλλά και των 

ανθρωπιστικών, 2. να εργαστούν πάνω στην ένταξη θεµάτων 

διεπιστηµονικών στα επίσηµα µονολιθικά Αναλυτικά Προγράµµατα, 3. να 
                                                 
110 J. Palmer, ό.π., σελ. 157-158. 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/04/2024 14:33:39 EEST - 3.18.102.38



 109

προετοιµάσουν εργαλεία εκπαιδευτικά, κατάλληλα για κάθε εργασία και να 

επιµορφώσουν τους εκπαιδευτικούς σε ζητήµατα µεθοδολογίας, 4. να 

ενεργοποιήσουν το κοινό ώστε να έχει επίγνωση των εκπαιδευτικών αλλαγών 

συνολικά και ειδικότερα όσων είναι σχετικοί µε την Π.Ε. Σε κάθε σχολείο µια 

διεπιστηµονική οµάδα διδασκόντων, ο θεσµός του δασκάλου-συντονιστή και η 

αξιολόγηση από τη διδακτική σχολική οµάδα συνιστούν τα κύρια οργανωτικά 

χαρακτηριστικά της προσπάθειας.  

Τα αποτελέσµατα ήταν θετικά και αποδίδονται στην εφαρµογή 

διαθεµατικών  και διεπιστηµονικών προσεγγίσεων, που βοήθησαν τους 

µαθητές να δουν πιο καθαρά τη σχέση ανάµεσα σε ποικίλες µορφές των 

γνωστικών αντικειµένων. Οι µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν αποδείχτηκαν 

αποτελεσµατικές, αφού περισσότεροι εκπαιδευτικοί ασχολήθηκαν µε το 

πρόγραµµα και οι µαθητές διαπίστωσαν καθαρά τη σχέση ανάµεσα στις 

ποικίλες µορφές της γνώσης που προκύπτουν από τα σχολικά µαθήµατα. Ως 

εµπόδιο αναγνωρίστηκε το γεγονός ότι απευθυνόταν σε εκπαιδευτικούς που 

δεν είχαν συνηθίσει σε διεπιστηµονική συνεργασία.  

Αναφορικά µε το περιεχόµενο των περιβαλλοντικών προγραµµάτων και 

τη βιωµατικότητα, µια καλή πρακτική αποτελεί το παράδειγµα από τη 

Φινλανδία,111το οποίο αντανακλά τη διαθεµατικότητα και λαµβάνει υπόψη 

στόχους τοπικά κατάλληλους, που πιθανόν αποκλίνουν από τους διεθνώς 

καθορισµένους. Στόχος του προγράµµατος ήταν η διαµόρφωση οικολογικής 

συµπεριφοράς εκτός σχολείου, ενώ διεπιστηµονική  η προσέγγιση σε 

υπαίθριες δραστηριότητες στις περιοχές Vaasa και Rovaniemi της 

Φινλανδίας. Υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί φορείς ήταν τα Πανεπιστήµια Akademi 

University και University of Lapland. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας αξιολόγησης µιλούν για ανάπτυξη 

αυτοεκτίµησης και δράσης, ενσυναίσθηση, ανάπτυξη δηµιουργικότητας, αλλά 
                                                 
111 J. Palmer, p. 253-257. 
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εργαλειακή αντίληψη της φύσης. Τόσο η γνώση όσο και οι αξίες διαµορφώνουν 

προσωπικότητες µε θέληση για δράση. Θετική η αξιολόγηση σε γενικές 

γραµµές, µόνο που η µείωση των παραγόµενων αποβλήτων δε θεωρούνταν 

από τους µαθητές σηµαντική ενέργεια. 

Μέσα από τις πειραµατικές διδακτικές προσεγγίσεις των Michael 

Lewis112 και Matthew Evenden113 το 2004 και 2009, στο Πανεπιστήµιο του 

Salisbury και στο British Colymbia του Βανκούβερ αντίστοιχα, διαπιστώνεται 

ότι ένα εντατικό εκπαιδευτικό σεµινάριο στην Περιβαλλοντική Ιστορία δεν 

είναι ανάγκη να εστιάζει πρωταρχικά σε µία  συγκεκριµένη περιοχή του τόπου 

όπου διεξάγεται η έρευνα. Μια αποµακρυσµένη περιοχή προσφέρει 

πραγµατικές ευκαιρίες, αν και όποια κι αν είναι η προς έρευνα τοποθεσία 

χρειάζεται να µελετηθεί προσεκτικά. Επίσης, η διδασκαλία της 

Περιβαλλοντικής Ιστορίας διεξάγεται συχνά σε πανεπιστήµια ανεξάρτητα από 

ιστορικά τµήµατα. Είναι, λοιπόν σηµαντικό να αναγνωριστούν οι δυνατότητες 

των φοιτητών των άλλων επιστηµών και να τους προσφερθούν καινοτόµες 

ιστορικές προοπτικές. Επιπρόσθετα, η δηµιουργία ιστοσελίδας σε συνεργασία 

µε τους φοιτητές αποτελεί έναν εφικτό στόχο στο πλαίσιο ενός 

προχωρηµένου σεµιναρίου σπουδών και προσφέρει ευκαιρίες για εφαρµογές 

ποικίλων µεθόδων διδασκαλίας. Τέλος, εστιάζοντας ο καθηγητής σε ένα θέµα 

που άπτεται των ενδιαφερόντων των µαθητών και κατανέµοντας 

αρµοδιότητες στο πλαίσιο µιας οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, οι οποίες 

εµπλέκουν και άτοµα εκτός της ερευνητικής οµάδας, είναι δυνατόν να 

ενθουσιάσει  τους µαθητές σχετικά µε την ερευνητική διαδικασία και να τους 

κάνει να συνειδητοποιήσουν την προσωπική τους εµπλοκή µε την 

                                                 
112  Michael Lewis, “This Class Will Write a Book”: An Experiment in Environmental History 
Pedagogy”, Environmental History 9 (October 2004), pp. 604-619 
 
113  Matthew Evenden “Reflections: Environmental History Pedagogy Beyond History and the Web”, 
Environmental History.FindArticles.com. 10 Jan, 2011. 
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περιβαλλοντική ιστορία της υπό έρευνα τοποθεσίας και τις ανθρώπινες 

διαστάσεις των αλλαγών στο περιβάλλον, να εξερευνήσουν ηθικού τύπου 

ερωτήµατα, να διευρύνουν τους γνωστικούς τους ορίζοντες και σε άλλες 

πανοµοιότυπες τοποθεσίες πέρα από αυτή που µελετούν και να σκεφτούν 

πώς θα µπορούσαν να συνεισφέρουν στην κοινωνία ως ακαδηµαϊκοί πολίτες. 

 

ΙΙ. Μελέτες περίπτωσης: αξιολόγηση114 

Σε µια πρώτη οµαδοποίηση περιπτωσιολογικών µελετών η Π.Ε. 

συµπεριλαµβάνεται στην επίσηµη εκπαίδευση των υπό µελέτη χωρών. Η 

προσέγγιση είναι διεπιστηµονική µέσω της προώθησης της διαθεµατικότητας 

στο Αναλυτικό Πρόγραµµα. Με την εισαγωγή περιβαλλοντικών ζητηµάτων 

διαθεµατικά επιδιώκεται η σύνδεση εργασιών βασισµένων στο σχολείο µε 

γεγονότα και ζητήµατα του φυσικού και του κοινωνικού περιβάλλοντος. 

Εύλογα, η στρατηγική αυτή επιτρέπει τη διεπιστηµονική µεθοδολογία και δίνει 

την ευκαιρία στην παραδοσιακή µεθοδολογία των «κλασικών» µαθηµάτων να 

µεταµορφωθεί. Παρατηρείται ακόµη η τάση η περιβαλλοντική εκπαίδευση να 

συνδεθεί µε τις κοινωνικές επιστήµες, συνεπώς και µε την Ιστορία.  Στις 

Η.Π.Α. από το 1890 πραγµατοποιήθηκε η εµπλοκή της Ιστορίας στο 

περιβάλλον. Σήµερα δίνεται έµφαση στις κοινωνικές διαστάσεις των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων, τοπικά, εθνικά και παγκόσµια. 

Κοινωνιοκεντρική είναι η φύση της Π.Ε., ενταγµένη στο επίσηµο εκπαιδευτικό 

σύστηµα και στην Αυστραλία. Στην Ισπανία στα γυµνάσια η Π.Ε. προσφέρεται 

ως επιλογής, ως υποχρεωτικό, ή διαθεµατικά ως θέµα που διαχέεται σε όλο 

το εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Στα λύκεια η Π.Ε. είναι επιλογής. Ακολουθείται 

η γραµµή συµµετοχή-δράση-έρευνα, εθνική στρατηγική και θεσµικές 

ρυθµίσεις. Στον Καναδά η Π.Ε. έχει ενσωµατωθεί στα ήδη υπάρχοντα 
                                                 
114  Joy Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and Promise, 
Routledge, London and New York, 1998, σ.σ. 169-229. Για την Ελλάδα βλ. δικτυακούς τόπους των 
Κ.Π.Ε.  
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µαθήµατα, όµως, καταλαµβάνει ένα µικρό τµήµα του Αναλυτικού Σχολικού 

Προγράµµατος. Προσέγγιση διεπιστηµονική ακολουθείται και στην Ταϊβάν, αν 

και η Π.Ε. είναι συνώνυµο της ανακύκλωσης. Παρά τις αδυναµίες, η 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, η δράση Μ.Κ.Ο. και η έρευνα από επίσηµο 

εκπαιδευτικό παράγοντα, και µη, συµβάλλουν στην αναβάθµιση της ποιότητας 

των εκπαιδευτικών περιβαλλοντικών προγραµµάτων.  

Επαγγελµατική είναι η Π.Ε. µε δράσεις στη Τριτοβάθµια και τη Γενική 

εκπαίδευση στην Κίνα, όπου η Π.Ε. ενσωµατώνεται σε βασικά πανεπιστηµιακά 

µαθήµατα και µαθήµατα επιλογής. Στη βασική εκπαίδευση λειτουργεί πιλοτικά 

µε την οργάνωση θεµατικών οµάδων περιβάλλοντος µε τη µεθοδολογία: 

πείραµα, γνώση, διερεύνηση. Κύριες διδακτικές στρατηγικές είναι η 

προσέγγιση επίλυσης προβλήµατος, η πειραµατική, η µελέτη πεδίου (η φύση-

εργαστήριο) και προσοµοίωση-δραµατοποίηση. 

Στο ζήτηµα της χρήσης των φυσικών πηγών για µια βιώσιµη ανάπτυξη 

αφορά η εστίαση της προσοχής στη Νότια Αφρική. Το τρίπτυχο 

περιβαλλοντική ηθική-περιβαλλοντικός αλφαβητισµός-αρχές βιώσιµης 

ανάπτυξης οδηγεί στη διασύνδεση στόχων οικονοµικών, περιβαλλοντικών και 

κοινωνικών και στη Σρι-Λάνκα. Στη σχολική τάξη θέµατα περιβαλλοντικά 

αποτελούν τµήµα του Αναλυτικού Προγράµµατος. Υπερτονίζεται ο ρόλος των 

γυναικών στην Π.Ε. µε έµφαση στις γυναίκες χειρώνακτες, που έχουν 

επίγνωση της ανάγκης προστασίας του περιβάλλοντος.  

Απουσία θεσµικών ρυθµίσεων ή ελλιπής θεσµική οργάνωση χαρακτηρίζει 

την Π.Ε.  στο Εκουαδόρ, τη Λετονία, τη Ρουµανία, όπου είναι ενεργός ο ρόλος 

των Μ.Κ.Ο. αναφορικά µε καινοτόµα περιβαλλοντικά project και στα 

γυµνάσια. Συµµετέχουν και ιδιωτικές εταιρείες. ∆ράση Μ.Κ.Ο. χαρακτηρίζει 

και τη Σλοβενία, όπου όµως η Π.Ε. συµπεριλήφθηκε στο αναλυτικό 

πρόγραµµα και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης το 1983. Στα γυµνάσια 

ακολουθούνται οι µέθοδοι του project και της εργασίας πεδίου (fieldwork).  
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Σε εµβρυακό στάδιο βρίσκεται η Π.Ε. στην Ουγκάντα, όπου κυρίως στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση το έλλειµµα προσοχής σε περιβαλλοντικά 

ζητήµατα είναι σηµαντικό, αν και από το 1987 ξεκίνησε η προσπάθεια 

σύνδεσης της Π.Ε. µε την Ιστορία και το 1991 εκπονήθηκε Εθνικό Σχέδιο 

Περιβαλλοντικής ∆ράσης, ενώ το 1995 δηµιουργήθηκε εθνικό εργαστήριο και 

αποφασίστηκε η ενσωµάτωση της Π.Ε. στο επίσηµο εκπαιδευτικό σύστηµα της 

χώρας (ΝΕΜΑ το κυβερνητικό όργανο). Υποτονική είναι η παρουσία της Π.Ε. 

µε ζητούµενο την ποιότητα και στο Χονκ-Κονγκ. 

 

III. Η Π.Ε. στην Ελλάδα. Αξιολόγηση 

Στην Ελλάδα η περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι θεσµοθετηµένη και 

διαρθρώνεται σε κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, διάσπαρτα στον 

ελλαδικό χώρο. Τα κέντρα αυτά συνιστούν ένα εθνικό δίκτυο, που 

εξακτινώνεται σε επιµέρους θεµατικά, βρίσκονται σε διάδραση µε τα σχολεία, 

ενώ παρέχουν και δυνατότητες επιµόρφωσης. Στα περισσότερα 

περιβαλλοντικά προγράµµατα κυριαρχούν οι φυσικές επιστήµες115. Φυσικά 

υπάρχουν και παραδείγµατα µε έµφαση στην ιστορία, που δικαίως 

καταλαµβάνουν µέρος της παρούσας εργασίας. Το µοντέλο εφαρµογής της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία είναι διεπιστηµονικό µε τη µορφή 

περιβαλλοντικών προγραµµάτων. Ως αδυναµία αναγνωρίζεται η µη διάχυσή 

της στο αναλυτικό πρόγραµµα, καθώς το πολυεπιστηµονικό µοντέλο θα 

                                                 
115  Ενδεικτικά : Στο Κ.Π.Ε. Σουφλίου η θεµατολογία γύρω από την οποία περιστρέφονται οι 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες είναι: «Αειφόρος ανάπτυξη-Εναλλακτικές λύσεις ανάπτυξης της 

περιοχής-Σηροτροφία-Οικοτουρισµός», «Το νερό», «Το δάσος και οι λειτουργίες του», «Η διαχείριση 

των απορριµάτων-Ανακύκλωση». Στο Κ.Π.Ε. Μακρυνίτσας επίσης οι δράσεις ως επί το πλείστον 

αφορούν στις φυσικές επιστήµες (www. http://kpe-makrin.mag.sch.gr/). Παροµοίως και στη Μαρώνεια 

(www.kpemaronias.gr) και στο Κ.Π.Ε. Παρανεστίου (www.kpeparanestiou.gr) 
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µπορούσε να δράσει συµπληρωµατικά µε το διεπιστηµονικό. Επιπλέον, συχνά 

απουσιάζει η εµπλοκή του συνόλου της σχολικής µονάδας στα περιβαλλοντικά 

προγράµµατα (a whole school approach). Τέλος, η ουσιαστική και σε βάθος 

αυτοαξιολόγηση του εκάστοτε προγράµµατος κρίνεται απαραίτητη. Οι 

προαναφερθείσες αδυναµίες δεν αναιρούν την ποιότητα των περιβαλλοντικών 

προγραµµάτων και δράσεων.  

Μία από τις βασικές δράσεις των Κ.Π.Ε είναι η οργάνωση και ο 

συντονισµός θεµατικών δικτύων σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και διεθνές 

επίπεδο, µε σκοπό σχολεία από όλη την Ελλάδα να συµµετέχουν και να 

υλοποιούν περιβαλλοντικά προγράµµατα µε κοινό ή παραπλήσιο θέµα, που 

εντάσσεται σε µια ευρύτερη θεµατική ενότητα, µε κεντρικό συντονισµό, 

αναπτύσσοντας συνεργασίες και δράσεις. Τα προγράµµατα  υλοποιούνται ως 

µονοήµερα ή πολυήµερα. Απευθύνονται σε µαθητές της Α / θµιας & Β/ θµιας 

Εκπ/σης και αξιολογούνται από µαθητές και συνοδούς εκπαιδευτικούς. 

Έχουν σχεδιαστεί σύµφωνα µε τις αρχές της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

ώστε να εξετάζουν το περιβάλλον στην ολότητα του, να εφαρµόζουν 

διεπιστηµονική θεώρηση και βιωµατική προσέγγιση, να δίνουν έµφαση στην 

ενεργό συµµετοχή, στην οµαδική εργασία, στην κριτική σκέψη,  στη 

δηµιουργική σκέψη, στο δηµοκρατικό διάλογο, στην ολόπλευρη συµµετοχή του 

παιδιού. Αναλυτικότερα, µέσω των προγραµµάτων επιδιώκεται η επίτευξη 

των παρακάτω στόχων: 

• Η ενηµέρωση των µαθητικών οµάδων και των πολιτών, για τον φυσικό 

και ανθρωπογενές περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής µέσα από το 

τετράπτυχο: περιβάλλον, κοινωνία, οικονοµία, πολιτισµός. 

• Η εκπαίδευση µαθητών και πολιτών ώστε οι γνώσεις και οι δεξιότητες 

που αποκτούν να δηµιουργούν κώδικα περιβαλλοντικής συµπεριφοράς. 
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• Η ευαισθητοποίηση µέσω της βιωµατικής γνώσης και της κριτικής 

µατιάς και της ανάληψης δράσης. 

• Η ενεργοποίηση των εκπαιδευοµένων ώστε να αναπτύσσουν υπεύθυνη 

στάση και συµπεριφορά προς το περιβάλλον και να συµβάλλουν ενεργά 

στην αειφόρο ανάπτυξη. 

• Άνοιγµα στην κοινωνία, συνεργασία µε φορείς της περιοχής, µε 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα και µη κυβερνητικές οργανώσεις και άλλους, 

για θέµατα περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και βιώσιµης 

ανάπτυξης. 

• ∆ιοργάνωση στα πλαίσια της δια βίου µάθησης, της εκπαίδευσης 

ενηλίκων και της εκπαίδευσης για την αειφορία, ηµερίδων 

ευαισθητοποίησης, ενηµέρωσης και εκπαίδευσης για τους δηµότες. 

• Παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού για εκπαιδευτικούς, µαθητές και 

τοπική κοινωνία. 

Αναφορικά µε την παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού, εξαιρετικής ποιότητας 

και πολυσχιδής θεµατολογικά είναι η εκδοτική δραστηριότητα του Κ.Π.Ε 

Μακρυνίτσας Πηλίου. Ενδιαφέρουσα είναι και η δράση του Κ.Π.Ε. Κορδελιού 

Θεσ/νίκης, που εκδίδει την εφηµερίδα «Τα φύλλα της αειφορίας»116. Επίσης, 

το τετράδιο του προγράµµατος του Κ.Π.Ε. Νάουσας δηµιουργήθηκε µε σκοπό 

την κατανόηση της έννοιας της αειφορίας µέσα από τις διαστάσεις της ορθής 

γεωργικής και κτηνοτροφικής πρακτικής και της επίδρασής της στο 

περιβάλλον, της υιοθέτησης καθηµερινών πρακτικών ανακύκλωσης 

οργανικών υλικών και της βελτίωσης των καταναλωτικών συνηθειών 

µαθητών και ενηλίκων117.  

                                                 
116  www.kpe-makrin.mag.sch.gr 
     www.kpe-thess.gr 
 
117 Αειφορική ∆ιαχείριση της Γεωργικής Γης (Νόστιµα υγιεινά προϊόντα από τη µάνα Γη)  
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Στο Κ.Π.Ε. Μολάων Λακωνίας δίνεται έµφαση και σε θέµατα τοπικής 

ιστορίας. Ενδεικτικά αναφέρω τη δράση: «Μονεµβάσια: ∆ιαβαίνοντας στα 

καλντερίµια µιας καστροπολιτείας». Επιπρόσθετα, λειτουργεί εθνικό θεµατικό 

δίκτυο: «Κάστρο: ο τόπος το ορίζει και ο άνθρωπος το χτίζει». Στο Κ.Π.Ε. 

Καστοριάς διδάσκεται το πρόγραµµα: «Λίµνες: Πηγές Έµπνευσης για 

Προγράµµατα Π.Ε.», µία από τις εκφάνσεις του οποίου είναι η µελέτη του 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. Συγκεκριµένα, περιλαµβάνει ιστορικές 

αναφορές για την περιοχή και τη λίµνη, ήθη και έθιµα των κατοίκων που 

σχετίζονται µε τη λίµνη, διαχείριση της λίµνης σήµερα, νοµικό καθεστώς 

προστασίας της λίµνης, εκτίµηση επιπτώσεων από τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες. Αξιοσηµείωτη είναι η προσπάθεια του Κ.Π.Ε. ∆ραπετσώνας 

µε το πρόγραµµα ''Το λιµάνι του Πειραιά χθες....σήµερα'', καθώς 

παρουσιάζει το λιµάνι από την αρχαιότητα έως σήµερα, τις δραστηριότητες, 

που συνδέονται µε το χώρο αυτό και την επίδρασή τους στη διαµόρφωση του 

κοινωνικού ιστού της περιοχής. Συνδυάζει την τοπική ιστορία µε τη 

βιωµατική προσέγγιση και παρουσιάζει το ταξίδι του λιµανιού µέσα στους 

αιώνες φτάνοντας ως τις σηµερινές χρήσεις, δράσεις και µέλλον του 

κεντρικού λιµανιού. Στο Κ.Π.Ε. Ναυπλίου δύο προγράµµατα µε τίτλο «Ταξίδι 

στο παρελθόν: Νέα Κίος-Ναύπλιο» και «Άργος, µια πόλη «ταξιδευτής» της 

ιστορίας» αντίστοιχα έχουν ως σκοπούς την ευαισθητοποίηση των 

εκπαιδευόµενων στο σεβασµό και την προστασία της πολιτισµικής µας 

κληρονοµιάς και την καλλιέργεια ιστορικής συνείδησης118. Η ανάδειξη των 

αρχαιολογικών χώρων, η γνωριµία µε την ιστορία του τόπου µπορούν να 

αποτελέσουν πόλο ανάπτυξης της πόλης και έλξης τουριστών. Η µελέτη, 

λοιπόν, της συνύπαρξης του χθες µε τα σήµερα µέσα από ανθρώπινες 
                                                                                                                                            
Κλωστές και νήµατα στα αδράχτια της βιοµηχανικής Νάουσας  
 
118  www.kpemolaon.gr/, www.kpe-kastor.kas.sch.gr/, 

 www.kpedrapetsonas.gr/www.kpenkiou.sch.gr/  
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παρεµβάσεις (θετικές ή αρνητικές) των πολιτιστικών ή περιβαλλοντικών 

µεταβολών και αλληλεπιδράσεων αποτελεί µοχλό ανάπτυξης της κριτικής 

σκέψης των εκπαιδευοµένων και της ολιστικής προσέγγισης της ιστορίας του 

τόπου. Τα στάδια των προγραµµάτων αυτών είναι: 

1. Παρουσίαση και θεωρητική γνωριµία των ιστορικών και αρχαιολογικών 

χώρων της περιοχής 

2. Εύρεση πολιτιστικών και περιβαλλοντικών σχέσεων 

3. Επισκέψεις στο πεδίο 

4. Συµπλήρωση φύλλων εργασίας και παρουσίαση δραστηριοτήτων 

5. Αξιολόγηση και αξιοποίηση του προγράµµατος 

Ένα καινοτόµο παράδειγµα κοινωνικής εµπλοκής δίνουν τα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που εφαρµόστηκαν στην πόλη 

των Τρικάλων σε µαθητές δηµοτικών σχολείων και γυµνασίων, εστιάζοντας 

στον ποταµό της πόλης119. Αναλυτικότερα, οι µαθητές µέσα από συνεντεύξεις 

άντλησαν πληροφορίες σχετικά µε το ποτάµι, έµαθαν ιστορίες και θρύλους 

σχετικά µε αυτό, περπάτησαν πλάι στο ποτάµι, παρατήρησαν τη χλωρίδα και 

την πανίδα, φωτογράφισαν, και σηµείωσαν τις εργασίες τις συνδεδεµένες µε 

το ποτάµι, καθώς και τα είδη των απορριµµάτων στην περιοχή, και κατέληξαν 

ότι ο κύριος παράγοντας που συµβάλλει στην παρακµή της υγείας του 

ποταµού είναι η ανθρώπινη δραστηριότητα.  

Χαρακτηριστικό, όµως, είναι ότι οι µαθητές προχώρησαν σε δράσεις, για 

να ευαισθητοποιήσουν και να κινητοποιήσουν και την κοινωνία της πόλης 

τους, ενηµερώνοντας  για την αξία του ποταµού και την ανάγκη προστασίας 

του. Οι ίδιοι µάλιστα απευθύνθηκαν µε επιστολή στο δήµαρχο της πόλης µε 

αίτηµα τον καθαρισµό του ποταµού και την τοποθέτηση πινακίδων 

απαγόρευσης ρίψης απορριµµάτων, ανέλαβαν το ρόλο του προστάτη-

                                                 
119  Joy Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and Promise, 
Routledge, London and New York, 1998, PP. 163-164. 
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παρατηρητή του ποταµού και παρουσίασαν τα ευρήµατα της έρευνάς τους 

στην τοπική κοινότητα. 

Στο πλαίσιο µιας συνολικής αξιολόγησης των προγραµµάτων που 

αναλύθηκαν, επισηµαίνεται η ανάγκη βελτίωσης του συγκεντρωτικού 

Αναλυτικού Προγράµµατος και περιορισµού της περιθωριοποίησης της Π.Ε. 

στο πλαίσιό του. Επίσης, απαραίτητη κρίνεται η µετακίνηση της έµφασης από 

µια Π.Ε. ως θετική επιστήµη σε εκείνη που περικλείει και κοινωνικές πτυχές. 

Αναµφισβήτητα, προϋποθέσεις µιας επιτυχούς υλοποίησης της Π.Ε. 

συνιστούν η επαγγελµατική ανάπτυξη, η εκπαιδευτική έρευνα και ανάλογη µε 

τις παραπάνω τάσεις πρόοδος του αναλυτικού προγράµµατος. Αναγκαίες 

ακόµη είναι η αύξηση των επιπέδων και της ποιότητας  της επιµόρφωσης των 

εκπαιδευτικών στην Π.Ε, της έρευνας στο πεδίο των περιβαλλοντικών 

σπουδών και η διεύρυνση του πλαισίου έρευνας. Επιπρόσθετα, επιβάλλεται η 

ανάπτυξη υποδοµών και υλικής υποστήριξης προς τα σχολεία, καθώς και η 

ανάπτυξη προγραµµάτων σε κοινοτικό επίπεδο. Εµπειρίες βιωµένες σε 

εξωτερικές δραστηριότητες έχουν µεγάλες πιθανότητες να συµβάλουν στην 

ανάπτυξη ισχυρής ενσυναισθητικής σχέσης φύσης-µαθητών που συµµετέχουν 

σε αυτές. Σηµαντικό επίσης είναι τα σωστά σχεδιασµένα και επιτυχηµένα 

περιβαλλοντικά προγράµµατα να επιδρούν στη µακροπρόθεσµη σκέψη και 

δράση τουλάχιστον τόσο, όσο άλλες σηµαντικές εµπειρίες και επιδράσεις στην 

ανθρώπινη ζωή, όπως τα προσωπικά βιώµατα µέσα στο φυσικό κόσµο και τα 

τηλεοπτικά ντοκιµαντέρ120.  

                                                 
120  Έρευνα στα τέλη του 20ου αι κατέδειξε ότι η  επίδραση της Π.Ε. δεν είναι τόσο κυρίαρχη ή 

επιτυχηµένη όσο όφειλε να είναι, λόγω πρακτικών περιορισµών, ασυνεχειών, συγκρούσεων. Ουσιαστικό 

είναι το κενό µεταξύ της ρητορικής και της πραγµατικότητας αναφορικά µε τις πρακτικές της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (στο J. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, 

Practice and Promise, Routledge, London and New York, 1998, pp. 250-257)  
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Αναντίρρητα, η σηµαντικότερη επίδραση που επηρεάζει την ανθρώπινη 

σκέψη σε σχέση µε το περιβάλλον είναι οι εξωτερικές εµπειρίες, τα βιώµατα 

εκτός του σχολικού χώρου121. Πρόκειται για εµπειρίες πνευµατικές 

(αισθητικές): δέος, θαυµασµό, απορία, µυστήριο, έµπνευση από τη φύση και τα 

ανθρώπινα επιτεύγµατα, αίσθηµα κοινότητας, αίσθηση της µοναδικότητας του 

ανθρώπου, φαντασία, κίνητρο, ενόραση, συγκίνηση που πηγάζει από την 

οµορφιά, ευαισθησία. Βιώνω το φυσικό κόσµο σηµαίνει βρίσκοµαι στο 

περιβάλλον. Ποικίλες έρευνες καταδεικνύουν τη σπουδαιότητα των 

πνευµατικών ιδεών, συµπεριφορών, αξιών στην ανάπτυξη της ανθρώπινης 

επίγνωσης και συνειδητοποίησης του ενδιαφέροντος για το περιβάλλον122. Η 

κυριαρχία της πνευµατικής-αισθητικής πτυχής της Π.Ε. πρέπει να 

αναδεικνύεται σε εκπαιδευτική πρακτική και συγκεκριµένα: α. σε ορισµένες 

πλευρές στην καρδιά του Εθνικού Εκπαιδευτικού Προγράµµατος, β. στην 

επιτυχή εφαρµογή  σχολικού project, που να έχει στόχο, µέσω της 

προώθησης των πνευµατικών/αισθητικών εµπειριών, την ανάπτυξη ενός 

«ανθρώπου µε περιβαλλοντική συνείδηση» και να διαχέεται στις δυο βασικές 

εκπαιδευτικές βαθµίδες, καθώς και στην εκπαίδευση ενηλίκων ύστερα από 

νοµική θεµελίωση για την ανάπτυξη ξεχωριστών προγραµµάτων. Κατά τον 

Hagness «η εκπαίδευση της ενοποιηµένης ανθρώπινης ύπαρξης, 

αναπτύσσοντας δεξιότητες και ποιότητες όπως: ηθική συµπεριφορά, 

δηµιουργία, δράση, συνεργασία σε αρµονία µε τη φύση, συµβάλλει στο χτίσιµο 

υπεύθυνου χαρακτήρα, που δεσµεύεται απέναντι στην κοινωνία και φροντίζει 

για το περιβάλλον, έχοντας επίγνωση ότι οι άνθρωποι είναι κοµµάτι της 

φύσης και οι αποφάσεις τους έχουν συνέπειες όχι µόνο στη δική τους 

                                                 
121 Σύµφωνα µε τα πορίσµατα της έρευνας του Ην. Βασιλείου «Emergent Environmentalism», ΝCC 
1993. 
122  Βλ. σχετικά: Joy Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and 
Promise, Routledge, London and New York, 1998, σελ. 243, Πιν. 6.1. 
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ευηµερία αλλά και στους άλλους ανθρώπους και το ίδιο το φυσικό περιβάλλον 

εξίσου.123.  

Τέλος, ο συντονισµός επίσηµων και µη προγραµµάτων µέσω εθνικών 

στρατηγικών και η αξιολόγηση προγραµµάτων και στρατηγικών αποτελούν τις 

κύριες συνιστώσες για την αποτελεσµατικότητα της Π.Ε. 

Η εκπαίδευση από µόνη της δεν µπορεί να αναλάβει προωθητικό ρόλο 

για δραστική αλλαγή στην κοινωνία.124 Προϋποτίθενται οι ριζικές 

εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις ή καλύτερα, οι κοινωνικές αλλαγές. Εποµένως, 

η Π.Ε., αν συνδυαστεί µε κοινωνικές µεταρρυθµίσεις, θα µπορούσε να 

συµβάλει καταλυτικά σε µακροπρόθεσµες αλλαγές στάσεων και 

συµπεριφορών. Μπορεί να αποτελέσει πηγή προβληµατισµού και 

αναζητήσεων, εναλλακτική πρόταση µελέτης, χρήσιµη και απαραίτητη κριτική 

εκδήλωση.125 

 

IV. Ινδία: Η σύλληψη της ιδέας της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Πρωτοποριακά Προγράµµατα126 

Στην Ινδία προβλήµατα όπως, η δηµογραφική έκρηξη, η εξαπλωµένη 

φτώχεια, ο αναλφαβητισµός, οι φυσικές καταστροφές και οι απειλούµενες 

φυσικές πηγές ενέργειας που συνεχώς µειώνονται, προβάλλουν ως 

αναγκαιότητα την ένταξη της Π.Ε. στις εκπαιδευτικές βαθµίδες. Το 2003 µε 

απόφαση του Ανώτατου ∆ικαστηρίου θεσµοθετείται η Π.Ε. στην Ινδία. 

 Κυριαρχεί η πίστη ότι η Π.Ε. συµβάλλει στην κατανόηση των 

                                                 
123 Hagness, 1994,  σελ. 35 για την πνευµατική ανθρώπινη ύπαρξη, που είναι και περιβαλλοντικά 
συνειδητοποιηµένη (στον J. Palmer σχετικά, σ. 253-257.). 
124 D. Pepper, The roots of modern environmentalism, σσ. 215-225. 
 
125 Α. Χρονοπούλου-Κ. Γιαννόπουλος, «Για το αφιέρωµα στην περιβαλλοντική εκπαίδευση», Σύγχρονη 
Εκπαίδευση, 44, 1989, σ. 51. 
 
126  www.lawisgreek.com/concept-environmental-education-india 

     www.cpreec.org/environmentaleducation.htm 
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αποτελεσµάτων της ανθρώπινης δραστηριότητας πάνω στο περιβάλλον και 

πρέπει να συνδέεται µε τις αρχές ποικίλων επιστηµών (διεπιστηµονική 

προσέγγιση). Ο βαθµός εµπλοκής των περιβαλλοντικών προγραµµάτων στο 

Αναλυτικό Πρόγραµµα σχετίζεται µε το επίπεδο εξάσκησης των 

εκπαιδευτικών σε αυτά. Υπό την αιγίδα της ινδικής κυβέρνησης και µε σκοπό 

τη διαµόρφωση οικολογικής συνείδησης είναι σε ισχύ ποικίλα projects και 

εγχειρήµατα, όπως: 1. “Environmental Education Awareness and Training 

Scheme”127, 2. “Formal Environmental Education Program”128, 3. “Non-

Formal Environment Education and Awareness Project”129. Η ινδική 

κυβέρνηση έχει αναλάβει ποικίλες δραστηριότητες, χρησιµοποιώντας ως µέσα 

επικοινωνίας σεµινάρια, εργαστήρια, προγράµµατα άσκησης, δηµόσιες 

συναντήσεις, κατασκηνώσεις, εκθέσεις, κουκλοθέατρο και θέατρο δρόµου. 

Επιπρόσθετα, στην πόλη Chennai καθώς και σε άλλες τρεις πόλεις 

αξιοσηµείωτη είναι η πρωτοβουλία του Πράσινου Σχολείου130. Παράλληλα µε 

τις θεσµικές πρωτοβουλίες πρέπει να σηµειωθεί η δράση των Μ.Κ.Ο., αν και 

οι ελλείψεις σε εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό δηµιουργούν µια σειρά από 

περιορισµούς στη δράση αυτή. 

Ως προτάσεις για να γίνει η διδασκαλία της αποτελεσµατική 

προβάλλονται τα εξής: α. Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να τη διδάσκουν πάνω σε 

µια πολυεπιστηµονική βάση παρά ως ένα διακριτό σχολικό αντικείµενο. β. 

Καλούνται να δίνουν έµφαση κυρίως στην πρακτική άσκηση και εµπειρία, παρά 

στη διδασκαλία µέσα στην τάξη.  

                                                 
127  Στοχεύει στην κατανόηση της διάδρασης ανθρώπου-φύσης και στην καλλιέργεια δεξιοτήτων για 
περιβαλλοντική προστασία 
128  Περιλαµβάνει ένα είδος υπουργικού «ελέγχου» απευθυνόµενου στις εκπαιδευτικές βαθµίδες, 
προκειµένου να διασφαλιστεί ότι η Π.Ε. συνιστά ένα επαρκές τµήµα του Αναλυτικού Προγράµµατος 
 
129  Σκοπός είναι η δηµόσια συµµετοχή σε δραστηριότητες διατήρησης, προστασίας και διαχείρισης του 
περιβάλλοντος υπέρ µιας αειφόρου ανάπτυξης. 
130   Χαρακτηριστική η εφαρµογή ενός συστήµατος «οικο-ακουστικού» (ecoauditing). 
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Ε. Γιατί η βιωµατική-επικοινωνιακή µέθοδος της ερευνητικής εργασίας 

(project) πρέπει να προτιµάται στο πλαίσιο της Π.Ε. 

I. Παρουσίαση της µεθόδου 

1. Ορισµός 

«Η µέθοδος project δίνει ιδιαίτερη σηµασία στον τρόπο µε τον οποίο 

γίνεται κάτι. ∆ηλαδή στο ότι κάθε θέµα γίνεται αντικείµενο πλήρους 

επεξεργασίας, ότι τα µέλη της οµάδας εκµεταλλεύονται ένα λογικό χρονικό 

διάστηµα, ότι προβάλλουν µέσα στη διαδικασία τα ενδιαφέροντά τους, ότι µόνο 

µε βάση τις ιδιαίτερες ικανότητές τους γίνεται η κατανοµή εργασίας […]. 

Γίνεται λοιπόν φανερό ότι αυτό που µετράει πιο πολύ στη µέθοδο project 

είναι η ποιότητα των ενεργειών».131 

Ως µέθοδο project εννοούµε µια µορφή διδακτικής διαδικασίας που 

έχει ως αφετηρία τους προβληµατισµούς των µαθητών της διδακτικής 

οµάδας. Ο σχεδιασµός γίνεται µε ευθύνη της οµάδας και στοχεύει στην 

ολοκλήρωση κάποιου έργου, που οδηγεί στη λύση ενός προβλήµατος. Με 

αφετηρία τον ορισµό αυτό, ο προβληµατισµός µπορεί να τεθεί ως πρόταση 

από τον εκπαιδευτικό, µε σκοπό να κινητοποιήσει την οµάδα ή να αποτελέσει 

αυθόρµητο προβληµατισµό µεµονωµένων µελών ή και του συνόλου της 

οµάδας. Βασική προϋπόθεση για την υλοποίηση της ερευνητικής εργασίας 

αποτελεί η ενεργός συµµετοχή όλων των µελών της οµάδας στο πλαίσιο µιας 

διδασκαλίας επικοινωνιακής132.  

2. Η ερευνητική εργασία στην Επιστηµολογία 

 Στη θεωρία της επιστήµης η  µέθοδος του σχεδίου δράσης ή της 

ερευνητικής εργασίας (project) µπορεί να υπαχθεί: α. Στον Κριτικό 

                                                 
131  Karl Frey, Η «Μέθοδος project». Μια µορφή συλλογικής εργασίας στο σχολείο ως θεωρία και 
πράξη, στη σειρά: Παιδαγωγική και Εκπαίδευση- 14, εκδ. «Αφοί Κυριακίδη», 1999. 
 
132  Ευγενία Φλογαΐτη, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1998, σ. 220. 
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Ορθολογισµό, που πρεσβεύει ότι η αναζήτηση της γνώσης είναι ένας 

πνευµατικός αγώνας, που θέτει σε αµφισβήτηση κάθε επίτευγµα.133 Η 

συλλογιστική πορεία που επιδιώκει ο εκπαιδευτικός να ακολουθηθεί από τους 

µαθητή είναι η παραγωγική. 

β. Στην Κριτική Θεωρία, που υποστηρίζει τη χειραφέτηση και την αυτονοµία 

µέσω της ισότιµης κοινωνικής συµµετοχής και δράσης. 

Ένα ισχυρό επιχείρηµα, σε θεωρητικό-φιλοσοφικό επίπεδο, που 

στηρίζει τη σηµασία της βιωµατικής συµµετοχής των µαθητών στη διαδικασία 

της µάθησης και της ανσυναισθητικής σχέσης µε τη φύση προέρχεται από το 

χώρο της Φαινοµενολογίας. 

Στη Φαινοµενολογία δεν υπάρχει κανένα χάσµα µεταξύ του 

υποκειµένου και του αντικειµένου, καµιά αποσύνδεση της συνείδησης από 

εκείνο που είναι συνειδητό134. Η εµπειρία συµβαίνει µόνο µέσω της 

συµµετοχής. Το σώµα, επιπρόσθετα στο ρόλο του ως υποκειµένου, 

παρουσιάζεται ως αντικείµενο. Μαζί υποκείµενο και αντικείµενο δηµιουργούν 

ένα εναλλασσόµενο και αλληλένδετο αντιληπτικό πεδίο για τη διερεύνηση 

µεταξύ δράσεων, γλώσσας, αντικειµένων και ήχων135.  

Η Φαινοµενολογία θεµελιώνεται στην ηπειρωτική φιλοσοφία του 

πρώιµου 20ου αι, ειδικότερα του Heidegger (1962) και του Husserl (1913). 

Η απαρχή και το τελικό σηµείο της φαινοµενολογικής έρευνας είναι η βιωµένη 

εµπειρία,136 που σηµαίνει το να γίνεις εσωτερικός παρατηρητής σε µια υπό-

κουλτούρα, που καθορίζει τη σχέση του ερευνητή µε το ερευνούµενο. ∆εν 

είµαστε υποκειµενικότητες «κλειστές στον εαυτό τους», δεν έχουµε ένα 

                                                 
133  Η Ευγενία Φλογαΐτη παραπέµπει σχετικά στον Κ. Popper, 1976, σ. 77. 
 
134  A. De Koning, «Φαινοµενολογία», Ελευθερία και Σύµπτωµα, Εντροπία, 1994. 
135  Higgins, 2002. 
136  Liora Bresler, Ethnography, Phenomenology And Action Research In Music Education   
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νόηµα που θα µπορούσε να προσδιοριστεί µια για πάντα, αλλά είµαστε ένα 

νόηµα που εξελίσσεται, είµαστε αυτό που γινόµαστε, είµαστε ελεύθεροι137. 

Μια σύγχρονη προσέγγιση βασισµένη στη µουσική φαινοµενολογία 

προέρχεται από το χώρο της Μουσικής Εκπαίδευσης και εφαρµόστηκε στη 

Φινλανδία138. Τα αποτελέσµατα επικυρώνουν τη µέθοδο και δείχνουν ότι οι 

ακροατές που συµµετείχαν κατάφεραν µια σαφή ανάπτυξη της µουσικής τους 

κατανόησης139.  

 

3. Τα κύρια γνωρίσµατα της µεθόδου project 

Η ερευνητική εργασία είναι µια µορφή βιωµατικής-επικοινωνιακής 

διδασκαλίας.140 Λέγοντας βιωµατική διδασκαλία εννοούµε ένα πλέγµα 

διδακτικών διαδικασιών που έχουν ως αφόρµηση ανάγκες, προβλήµατα του 

παιδιού, που πηγάζουν από την καθηµερινή ζωή και από τις εµπειρίες του 

µέσα στο κοινωνικό περιβάλλον του. Στο πλαίσιο µιας επικοινωνιακής 

διδασκαλίας υλοποιείται η ένταξη των βιωµάτων των µαθητών στη σχολική 

ζωή (σχήµατα 1 και 3-7)141. 

 

 

                                                 
137  Θ.Γεωργάς, «Φαινοµενολογική Ψυχοθεραπεία: Άσκηση της προσοχής», Ψυχανεµίσµατα, 2, Άνοιξη 
2006. 
138  α) Σε πανεπιστηµιακό επίπεδο στο µάθηµα της Ιστορίας της Μουσικής και β) σε παιδικές τάξεις 

αρχαρίων της µουσικής. Η µουσική εκτίµηση ως δραστηριότητα συνδυάζεται αποτελεσµατικά µε τη διαδικασία 

και κατασκευή της µουσικής γνώσης, διαµέσου µιας προσέγγισης της αρµονίας µε τους όρους της κριτικής και 

κοινωνικής παιδαγωγικής 

 
139  Vanda Lima, Bellard Freire, «Η Μουσική Εκτίµηση και η ανοικοδόµηση της γνώσης-δεύτερο µέρος», 

µτφρ. Καλλιόπη Κιγιτζή, επιµ. Πολύβιος Ανδρούτσος 

140  Κ. Χρυσαφίδης, Βιωµατική-Επικοινωνιακή ∆ιδασκαλία, Gutenberg, Αθήνα 2002. 
 
 

141     Ό.π. 
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Πίνακας 1: Αυτονοµία, υπευθυνότητα και χειραφέτηση µέσω του project 

 

∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΒΙΩΜΑΤΙΚΗ: ενίσχυση αυτονοµίας που ισοδυναµεί µε την 

υπεύθυνη αντιµετώπιση κοινωνικών προβληµάτων. 

 

 

∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ: µε την έννοια της µεταβίβασης 

µηνυµάτων, της  κοινωνικής  δράσης, της  διαδικασίας χειραφέτησης. 
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ΣΧΗΜΑ 1: Συνεργατική, Βιωµατική-Επικοινωνιακή διδασκαλία. Ο εκπαιδευτικός στα 
πλαίσια µιας ολοκληρωµένης επικοινωνιακής σχέσης αποτελεί ένα ισότιµο µέλος. Η 
επικοινωνία είναι δυνατή προς όλες τις κατευθύνσεις. 
 

 

ΣΧΗΜΑ 3: «Προϊούσα συµπληρωµατική» παρουσία του εκπαιδευτικού. Οι κανόνες 

του παιχνιδιού ανήκουν στη δικαιοδοσία του εκπαιδευτικού. Χαρακτηριστικό δείγµα 

παραδοσιακής αγωγής. 

ΣΧΗΜΑ 4: Αναδροµική-συµπληρωµατική παρουσία του εκπαιδευτικού. Ο 

εκπαιδευτικός ενεργεί µε βάση τα µηνύµατα που δέχεται από την πλευρά των 

µαθητών. Είναι εµφανής ο καθοριστικός ρόλος του εκπαιδευτικού. 

ΣΧΗΜΑ 5: Προϊούσα-συµπληρωµατική δράση των µαθητών. Χαρακτηριστικό δείγµα 

αντιαυταρχικής αγωγής µε έντονα τα στοιχεία επικράτησης των δικών τους 

απόψεων.  

ΣΧΗΜΑ 6: Αναδροµική-συµπληρωµατική δράση των µαθητών µε εµφανή τα στοιχεία 

του καθοριστικού ρόλου των µαθητών στη διδακτική διαδικασία. 

ΣΧΗΜΑ 7: Συµµετρική επικοινωνιακή δράση εκπαιδευτικού-µαθητών. Και οι δύο 

πλευρές µετέχουν στη διδακτική διαδικασία ισότιµα και ενεργούν η καθεµιά µε 

βάση τα µηνύµατα της άλλης. 
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Ως χαρακτηριστικά του project αναγνωρίζονται τα ακόλουθα: 

1. ∆ραστηριοποίηση: η προσπάθεια ενεργοποίησης των µαθητών είναι 

επιβεβληµένη για δύο λόγους: α. οι γνώσεις προσκτώνται επιτυχώς 

µέσω της ενεργούς δράσης και β. η ενεργός δράση αντισταθµίζει το 

κοινωνικό φαινόµενο της αδρανοποίησης που έχουν επιβάλει οι 

σύγχρονες τεχνολογικές και κοινωνικές συνθήκες. Η 

δραστηριοποίηση των µαθητών τους οδηγεί στην αναζήτηση της 

επιστηµονικής αλήθειας. 

2. ∆ηµιουργική σκέψη: ένας τρόπος εργασίας µε στόχο την καλλιέργεια 

της ίδιας της ικανότητας του µαθητή να µαθαίνει, της ικανότητας να 

λύνει προβλήµατα και µέσω της αυτενέργειας να κατακτά τη γνώση. Η 

µέθοδος που χρησιµοποιείται για την καλλιέργεια της δηµιουργικής 

σκέψης είναι η ερµηνευτική/σωκρατική-µαιευτική.142 Με τη 

βιωµατική-επικοινωνιακή διδασκαλία ο µαθητής προβληµατίζεται, 

διερευνά, διαπιστώνει, επιλύει, συνεργάζεται. 

3. Συνεργατικότητα: η οµαδικότητα και η κοινή δράση ενθαρρύνουν την 

εκδήλωση των ενδιαφερόντων των µαθητών, οι οποίοι έχουν την 

ευκαιρία ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα να επιλέξουν και το πεδίο 

έρευνας στο πλαίσιο της ερευνητικής εργασίας.  

4. ∆ιακλαδικό µάθηµα και διαθεµατικότητα: Η πολυδιάσπαση των 

διδακτικών περιεχοµένων σε πολλούς επιµέρους τοµείς είναι 

αντανάκλαση του πολυµερισµού, της πολυπρισµατικότητας της γνώσης 

σε επιστηµονικό επίπεδο, αφού το σχολείο οφείλει τουλάχιστον να 

ακολουθεί το επιστηµονικό ρεύµα, αν όχι να πρωτοπορεί. Αποστολή 

του σύγχρονου σχολείου είναι να αντιληφθεί τον άνθρωπο και το 

περιβάλλον ως ένα ενιαίο σύνολο, να στρέψει την αγωγή προς την 
                                                 
142  Χ. Φράγκος, 1973, Ι. Κανάκης, 1985. Οι αναφορές στον Κ. Χρυσαφίδη, Βιωµατική-Επικοινωνιακή 
∆ιδασκαλία, Gutenberg, Αθήνα 2002. 
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ολότητα της ανθρώπινης ζωής, που σηµαίνει να αντιληφθεί την 

ολότητα των αντικειµένων, που δεν καλύπτεται από το κάθε µάθηµα 

χωριστά. Το διακλαδικό µάθηµα µπορεί να υλοποιηθεί µέσω της 

εκπόνησης της ερευνητικής εργασίας. 

5. Ένταξη της σχολικής ζωής στην κοινωνία-Εµπλοκή κοινωνίας και 

σχολικής ζωής: Προκειµένου να αντληθούν τα βιώµατα των µαθητών 

από το κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον τους, αναγκαία είναι η 

ανάπτυξη διαδραστικής σχέσης σχολείου-κοινωνίας. Το σχολείο 

καλείται να µεταφέρει δραστηριότητες έξω από το σχολικό 

περιβάλλον.143  

Οι φάσεις της Βιωµατικής-Επικοινωνιακής ∆ιδασκαλίας είναι οι ακόλουθες: 

1. προβληµατισµός, 2. σχεδιασµός, 3. διεξαγωγή, 4. αξιολόγηση.   

 

4. Επισηµάνσεις αναφορικά µε την εφαρµογή του project στη διδασκαλία της 

τοπικής/περιβαλλοντικής ιστορίας 

Γνώσεις και συναισθήµατα σε µια κυκλική διαδικασία, αδιαχώριστα και 

σε διάδραση µεταξύ τους, στην εκπαίδευση  για το περιβάλλον θεµελιώσουν 

µια βιωµατική-επικοινωνιακή διδασκαλία. Η ατοµική συµπεριφορά απέναντι 

στο περιβάλλον, φυσικό και κοινωνικό, συνδέεται µε τις αξίες του ατόµου και 

την ηθική του. Οι αξίες αυτές, που αποδεικνύονται καθοριστικές στις 

επιλογές του δεν µπορούν να διαχωριστούν από τα γνωστικά, εργαλειακά, 

συµπεριφοριστικά και συναισθηµατικά συστατικά. Το περιεχόµενο των αξιών 

αντανακλά τις γνώσεις του ατόµου, αλλά οι αξίες αυτές δηλώνονται στις 

ποικίλες συµπεριφορές του, η διαµόρφωση των οποίων σχετίζεται µε µια 

σειρά πεποιθήσεων.144Με τον όρο «εύπλαστες επιδράσεις» (formative 

                                                 
143  J. Zimmer, 1973, βλ. Κ. Χρυσαφίδης, Βιωµατική-Επικοινωνιακή ∆ιδασκαλία, Gutenberg, 2002 
144 Leena Aho, «A Theoretical Framework for Research into  Environmental Education», 

International Review of Education, Vol. 30, No. 2 (1984), pp. 183‐191 
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influences) εννοούνται οι προγενέστερες εµπειρίες που το άτοµο κουβαλά 

κατά τη διαδικασία της µάθησης, οι οποίες, όπως έχει καταδειχτεί από την 

έρευνα, ίσως είναι σηµαντικότερες συγκριτικά µε τα περιβαλλοντικά 

προγράµµατα στην ανάπτυξη ενδιαφέροντος και κατανόησης για το 

περιβάλλον.145 Εποµένως, είναι ανάγκη οι εκπαιδευτικοί να χτίζουν την 

περιβαλλοντική εκπαίδευση πάνω στις προγενέστερες γνώσεις των 

εκπαιδευοµένων. Αναντίρρητα, οι εύπλαστες επιδράσεις είναι 

προϋποτιθέµενες και δεν είναι δυνατόν να σχεδιαστούν, αλλά βρίσκονται σε 

διάδραση µε τις εµπειρίες που προκύπτουν από τα σχεδιασµένα προγράµµατα 

(σχ. 8)146. Συνεπώς, µπορούν να αποτελέσουν τη βάση, το θεµέλιο, που 

συνεχίζει να ανατροφοδοτεί άλλες εµπειρίες.147 

 

                                                                                                                                            
 
145 J. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and Promise, 

Routledge, London and New York, 1998 

 
146  Βλ. Joy A. Palmer, Environmental Education in the 21st Century: Theory, Practice and Promise, 

Routledge, London and New York, 1998 

 
147 Ό.π., σ. 271. 
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Σχήµα 8: Το δέντρο της µάθησης για το περιβάλλον 

Η σηµασία του όρου «ενσυναίσθηση» στο θεωρητικό λόγο της 

Εκπαίδευσης είναι στενά δεµένη και µε το αίτηµα της ανάπτυξης µιας βαθιάς 

ενσυναισθητικής σχέσης των µαθητών µε τους τόπους και τη φύση148.Η 

ιστορική ενσυναίσθηση είναι κυρίως γνωστική, αν και περικλείει στοιχεία της 

συγκινησιακής (Πιν. 2). Η ιστορική ενσυναίσθηση προτείνει εναλλακτικές 

ερµηνείες του παρελθόντος. 

                                                 
148 Darren Bryant and Penney Clark, «Historical Empathy and "Canada: A People's History"», Canadian 

Journal of Education / Revue canadienne de l'éducation, Vol. 29, No. 4 (2006), pp. 1039-1063. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Σύγκριση συγκινησιακής – ιστορικής ενσυναίσθησης 

ΣΥΓΚΙΝΗΣΙΑΚΗ 

ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ 

Κυριαρχία συγκινήσεων Κυριαρχία γνώσεων 

Στηρίζεται σε περιορισµένες πηγές 

γεγονότων-τεκµηρίων 

Χρησιµοποιεί πολλαπλές πηγές-

τεκµήρια 

Αποδέχεται τα γεγονότα επιφανειακά 

και αβασάνιστα 

Αναζητά τα κίνητρα των ιστορικών 

πρωταγωνιστών µέσω της πρόσβασης 

τη γνώση. 

Ταυτίζεται µε τους πρωταγωνιστές. Περικλείει κι εκείνους µε τους 

οποίους υπάρχει δυσκολία ταύτισης, 

όπως και µε όσους είναι δυνατή η 

ταύτιση. 

Αναζητά τρόπους να µοιραστεί 

συναισθήµατα, προοπτικές, αξίες. 

 

Αναζητά τρόπους να κατανοήσει το 

παρελθόν µέσω σύγχρονων νηµάτων. 

Αναγνωρίζει ότι το πέρασµα του 

χρόνου περιορίζει την ικανότητα 

κατανόησης των πράξεων των 

δρώντων προσώπων, επειδή η 

πρόσβασή µας σε πληροφορίες για τις 

επιδράσεις εκείνων των δράσεων 

περιορίζεται µέσα στο χρόνο. 
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5. Εκπαίδευση για το περιβάλλον και τη βιωσιµότητα  στο πλαίσιο της 

διδασκαλίας της ιστορίας.  

Προτείνω τα τέσσερα από τα εννέα συστατικά της εκπαίδευσης για το 

περιβάλλον κατά  Huckle149 να συσχετιστούν µε τη διδασκαλία της 

περιβαλλοντικής Ιστορίας. Εποµένως, ενδείκνυνται να ενσωµατωθούν στους 

διδακτικούς στόχους του µαθήµατος, ως εξής: 

1. Αίσθηση Ιστορίας και Γνώση της Επίδρασης των Μεταβαλλόµενων 

Κοινωνικών ∆ιαµορφώσεων πάνω στο  Φυσικό Κόσµο: οι µαθητές να 

αναγνωρίσουν την αξία της ενδογενούς γνώσης και τεχνολογίας στην 

προώθηση της βιωσιµότητας στο παρελθόν, να αναπτύξουν µια βασική 

κατανόηση της ιστορίας και της φύσης µιας παγκόσµιας κοινωνίας, να 

εξηγήσουν γιατί κυρίαρχες µορφές ανάπτυξης και υπανάπτυξης δεν 

είναι βιώσιµες. 

2. Συνειδητοποίηση Ταξικών Συγκρούσεων και Κοινωνικών Κινηµάτων: 

οι µαθητές να συνειδητοποιήσουν ότι οι δαπάνες και τα οφέλη που 

πηγάζουν από τη χρήση της φύσης κατανέµονται άνισα στις 

περισσότερες κοινωνίες, να εστιάσουν στην πάλη της εργατικής τάξης 

και τα περιβαλλοντικά κινήµατα για τον περιορισµό της οικονοµικής 

εκµετάλλευσης, να βελτιώσουν την ποιότητα του περιβάλλοντος για 

τους λαούς, να αναγνωρίσουν τη σηµασία της βιώσιµης ανάπτυξης, να 

µελετήσουν παγκόσµια περιβαλλοντικά ζητήµατα που απεικονίζουν τη 

φύση της περιβαλλοντικής πολιτικής σε διαφορετικές κοινωνίες στο 

πλαίσιο του παγκόσµιου συστήµατος. 

3. Συνειδητοποίηση Εναλλακτικού Κοινωνικού και Περιβαλλοντικού 

Μέλλοντος και οι Πολιτικές Στρατηγικές: η Ιστορία ως κοινωνική 

επιστήµη οφείλει να ενθαρρύνει τους µαθητές να σκεφτούν µια κλίµακα 
                                                 
149  J. Huckle, «Environmental Education», J. Huckle (ed), Geographical Education, Reflection and 
Action, Oxford University Press, 1983. 
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κοινωνικού και περιβαλλοντικού µέλλοντος και τις ιδεολογίες και 

ουτοπίες που αυτό αντανακλά, να αναγνωρίσουν την ανάγκη για 

βιώσιµη ανάπτυξη και τις αντιφάσεις που προξενεί στο παρόν 

παγκόσµιο σύστηµα. 

4. Βεβαιότητα και Αισιοδοξία: ελλείψει απόλυτης γνώσης των 

περιβαλλοντικών συστηµάτων και λόγω των σύγχρονων συνθηκών 

αβεβαιότητας, η περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι ανάγκη να είναι 

σταθερή στις εκτιµήσεις της και να συνδυάζει ανθρωπιστικές και 

ορθολογιστικές προσεγγίσεις στη γνώση µε πρεσβεύουσες αξίες: τη 

δικαιοσύνη, τον ορθό λόγο, τη δηµοκρατία, σε κλίµα αισιοδοξίας και 

ελπίδας, που ο δάσκαλος πρέπει να δηµιουργεί στην τάξη. 

Παραδείγµατα βιώσιµης ανάπτυξης στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος είναι επιβεβληµένα. 

 

6. Η µεθοδολογία της ερευνητικής εργασίας στο πλαίσιο διδασκαλίας της 

περιβαλλοντικής ιστορίας 

Α. Το Μοντέλο επίλυσης προβληµάτων  

Ως µέθοδος προσανατολισµένη στο διδακτικό µοντέλο της επίλυσης 

προβληµάτων, η µέθοδος της ερευνητικής εργασίας είναι διεπιστηµονική. 

Προϋποθέτει και προωθεί την απόρριψη των στεγανών που διαχωρίζουν 

τους διάφορους επιστηµονικούς κλάδους και µαθήµατα. Η ερευνητική εργασία 

λειτουργεί ως πλαίσιο ενσωµάτωσης του περιεχοµένου των διάφορων 

µαθηµάτων µε κύριο άξονα θέµατα σχετικά µε το περιβάλλον. Οι 

επιστηµονικοί κλάδοι είναι τα εργαλεία της µελέτης. Το προς επίλυση 

πρόβληµα µελετάται πολύπλευρα. Πρόκειται για µία δυναµική διαδικασία, που 

αναδιαµορφώνει τα πεδία έρευνας στην κατεύθυνση κοινών στόχων που 

τίθενται. Αρχίζοντας από µια σφαιρική προσέγγιση του θέµατος, οι 

επιστηµονικοί κλάδοι καλούνται να προσφέρουν τα µεθοδολογικά και 
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εννοιολογικά τους εργαλεία για την ανάλυση. Έπειτα, τα στοιχεία συντίθενται, 

προκειµένου να καθοριστούν οι αλληλεπιδράσεις µεταξύ των διάφορων 

στοιχείων που συγκροτούν το υπό µελέτη θέµα. 

Η γνώση οικοδοµείται σταδιακά µέσα από διαδικασίες µιας εκπαίδευσης 

συστηµικής και κατανοείται καλύτερα η συνθετότητα των περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων και ευνοούνται οι διαδικασίες επίλυσης προβληµάτων, αφού 

τονίζονται οι αλληλεπιδράσεις, τα δίκτυα αιτιών και αποτελεσµάτων, 

διαστάσεις που δεν αναδεικνύουν οι γραµµικές εκπαιδευτικές προσεγγίσεις.150 

«Μια διεπιστηµονική προσέγγιση διδασκαλίας δεν καθορίζεται εκ των 

προτέρων. Πρόκειται περισσότερο για µια δυναµική διαδικασία που 

τελειοποιεί µια διαδροµή, η οποία, ξεκινώντας από µονοκλαδικές 

προσεγγίσεις και χάρη σε µια ενεργό ερευνητική εργασία, η οποία διεξάγεται 

από κοινού στο ίδιο θέµα, καταλήγει στην πολυεπιστηµονικότητα και, τέλος, 

στη διεπιστηµονικότητα».151 

Β. Η Έρευνα δράση (Action Research) ως εκπαιδευτική παράδοση και η 

εφαρµογή της στο πλαίσιο της ερευνητικής εργασίας152 

Η εκπαιδευτική αυτή παράδοση έχει τα εξής χαρακτηριστικά:  

1. Λαµβάνει χώρα εκτός σχολείου. 

2. Αναστοχάζεται το ρόλο του δασκάλου. 

3. Η έρευνα έχει στο κέντρο το µαθητή, που ως ερευνητής εισάγεται 

στις πέντε διαστάσεις του τόπου που αναλύθηκαν, συνδυάζοντας τις 

                                                 
150  Κ. Χρυσαφίδης, Βιωµατική-Επικοινωνιακή ∆ιδασκαλία, Gutenberg, Αθήνα 2002. 
 
151  A. Moroni, «Interdisciplinarite en education environnementale», σ. 531. 
 
152  David A. Gruenewald , «Foundations of Place: A Multidisciplinary Framework for Place-

Conscious Education», American Educational Research Journal, Vol. 40, No. 3 (Autumn, 2003), pp. 

619-654 
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µεθόδους της έρευνας-δράσης µε εκείνες των δύο άλλων παραδόσεων, της 

φυσικής ιστορίας και της πολιτισµικής δηµοσιογραφίας. 

 4. Οι µαθητές µαθαίνουν την πολιτική διαδικασία της δηµιουργίας 

ενός τόπου και συµµετέχουν σε αυτή. 

 

II. ∆ιδακτικές προτάσεις από το βιβλίο εκπαιδευτικού για την Τοπική 

Ιστορία 

Η οργάνωση του µαθήµατος της Ιστορίας στο πλαίσιο της ερευνητικής 

εργασίας γίνεται ως εξής: 

1. ∆ιατύπωση του θέµατος 

2. Πηγές αφόρµησης 

3. Σκοποί 

4. Άξονες 

5. Ανάπτυξη των αξόνων σε δραστηριότητες 

6. Σύνθεση των αποτελεσµάτων των δραστηριοτήτων 

  

Α. ∆είγµατα 153 

 Τα ακόλουθα δείγµατα είναι προτάσεις των συγγραφέων Σπυρίδωνος 

Ασωνίτη και Θεόδωρου Παππά του βιβλίου του εκπαιδευτικού «Τοπική 

Ιστορία, Γ’ Γυµνασίου». Το βιβλίο αυτό λειτουργεί συµβουλευτικά-

καθοδηγητικά για τον καθηγητή της ιστορίας. Συντάχτηκε κατά το χρόνο 

2003-2004 και το αντικείµενο που πραγµατεύεται παρέχει τη δυνατότητα 

στην εκπαιδευτική κοινότητα να κινηθεί έξω από τη λογική που εστιάζει το 

ενδιαφέρον εκπαιδευτικού και µαθητή στην εξεταστέα ύλη. Το πρώτο µέρος 

αφορά στη µεθοδολογική προσέγγιση (γνωρίσµατα τοπικής ιστορίας από την 

άποψη της µαθησιακής διαδικασίας, σκοποί και στόχοι, τρόποι προσέγγισης 

της τοπικής ιστορίας στο σχολείο, πηγές και πρόσβαση σε αυτές, θέµατα, 
                                                 
153  Σ. Ασωνίτης, Θ. Παππάς, Τοπική Ιστορία, Γ’ Γυµνασίου, βιβλίο εκπαιδευτικού. 
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προβλήµατα, προοπτικές και αξιολόγηση, ενδεικτική βιβλιογραφία) και το 

δεύτερο περιλαµβάνει δείγµατα τοπικής ιστορίας, τα οποία προτείνουν σχέδια 

εργασίας για τους ακόλουθους τόπους:  

1. Κέρκυρα: Οχυρώσεις και διαµόρφωση του αστικού χώρου 

2. Τζουµέρκα: Natura Magistra Vitae: Τσελιγκάτο και Κουδαραίοι 

3. Θεσσαλονίκη: Η διαµόρφωση του χαρακτήρα της συνοικίας 

4. Ερµούπολη και αστική ανάπτυξη το 19ο αιώνα 

5. Κάλυµνος:Σπογγαλιεία, οικονοµία και κοινωνία 

6. Η λίµνη Ν. Πλαστήρα: Μια µεγάλη τεχνική παρέµβαση στο φυσικό 

περιβάλλον 

7. Σουφλί: Εκπαίδευση και κοινωνία κατά το Μεσοπόλεµο 

8. Ηράκλειο Κρήτης. Πυρήνες πολιτισµού και τοπική κοινωνία: Η 

Βικελαία Βιβλιοθήκη 

9. Ηλεία: Σταφίδα και µετανάστευση στη βορειοδυτική Πελοπόννησο 

(1860-1912) 

Παραθέτω αµέσως παρακάτω τρία από τα σχέδια του βιβλίου, στα οποία 

διακρίνονται οι διδακτικοί σκοποί και οι θεµατικοί άξονες, ενώ στα δύο πρώτα 

καταγράφονται και δραστηριότητες. 

1.Τζουµέρκα: Natura Magistra Vitae: Τσελιγκάτο και Κουδαραίοι (τεχνίτες 

της πέτρας) 

Τα Τζουµέρκα έχουν χαρακτηριστικά µε τη σφραγίδα του φυσικού 

περιβάλλοντος. Αφόρµηση για να ερευνήσουν οι µαθητές µπορεί να 

αποτελέσει ένα γεφύρι, ένα µονοπάτι, ένα τοπωνύµιο, µια εγκαταλελειµµένη 

στάνη, µια κτηνοτροφική µονάδα, µια ερηµωµένη κατοικία, διάφορα  στοιχεία 

τοπικής διαλέκτου. 

Σκοποί: Επιδιώκεται οι µαθητές: να ανακαλύψουν και να εκτιµήσουν το ρόλο 

του φυσικού τοπίου και του κλίµατος στη διαµόρφωση της οικονοµικής και της 

κοινωνικής ζωής της περιοχής.  
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Ειδικότεροι στόχοι:  

Επιδιώκεται οι µαθητές: να γνωρίσουν, µέσα από την προσέγγιση 

παραδοσιακών επαγγελµατικών δραστηριοτήτων, τους τρόπους µε τους 

οποίους το φυσικό τοπίο επηρεάζει την οργάνωση, τον τρόπο ζωής και το 

αξιακό σύστηµα των κατοίκων µιας ορεινής περιοχής και κατά συνέπεια, να 

ευαισθητοποιηθούν στο ζήτηµα της διατήρησης και προστασίας του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

Άξονες:  

1. Το τοπίο ως συντελεστής της τοπικής οικονοµίας και των αξιών του 

πληθυσµού.  

2. Οι περιορισµοί των υλικών. Η πέτρα. 

3. Οι περιορισµοί του κλίµατος. 

∆ραστηριότητες:  

Περιγραφή του τοπίου µε βάση λογοτεχνικά κείµενα (διαθεµατικότητα), 

συνεντεύξεις ντόπιων κατοίκων, µελέτη βιβλιογραφίας και συλλογή 

πληροφοριών, περιγραφή οδικού δικτύου, δηµογραφική εξέλιξη: αίτια-

αποτελέσµατα, φωτογραφίες, γλωσσάρια, σχέση κλίµατος και επαγγέλµατος, 

αυτοψία, βιντεοσκόπηση. 

 

2. Η λίµνη Ν. Πλαστήρα: Μια µεγάλη τεχνική παρέµβαση στο φυσικό 

περιβάλλον 

Είναι γνωστό ότι µεγάλες τεχνικά έργα που επιφέρουν µεταβολές στο 

φυσικό περιβάλλον µε µοναδικό κριτήριο την οικονοµική εκµετάλλευση έχουν 

προκαλέσει ανεπανόρθωτες οικολογικές καταστροφές σε όλα τα µήκη και τα 

πλάτη της γης. Αντί όµως να δαιµονοποιείται  γι’ αυτές η τεχνολογία, πρέπει 

να καταδικάζεται η ασύνετη χρήση της από τον άνθρωπο, όταν αυτός δεν τη 

διαχειρίζεται ως Προµηθέας, αλλά ως «ἁµαρτίνοος» Επιµηθέας. Ο 

προικισµένος µε την «προµήθεια» άνθρωπος οφείλει να επιλύει τα 
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προβλήµατα µε έργα που θα έχουν θετικές συνέπειες στο περιβάλλον. Η 

επίγνωση των ορίων της φύσης κατά περίπτωση είναι απαραίτητη, καθώς 

ακόµα και ένα ωφέλιµο έργο δε νοµιµοποιεί άλλα οµοειδή κάπου αλλού. 

Αναγκαίες, λοιπόν, είναι κατά τον προγραµµατισµό των τεχνικών έργων η 

ευαισθησία, η σύνεση και η γνώση, προϋποθέσεις για την εξασφάλιση της 

βιοποικιλότητας και της αειφορίας. ∆ιαφορετικά, ακόµα και οι αγαθότερες 

προθέσεις κάνουν αναπόφευκτες τις «παράπλευρες απώλειες». 

Ως λύση προσδοκάται οι µαθητές να προτείνουν τη χρυσή τοµή µεταξύ 

της οικονοµικής ανάπτυξης και της διατήρησης της ιδιαίτερης τοπικής 

φυσιογνωµίας, ώστε να αποφευχθεί η αλλοτρίωση του ανθρώπου, η 

αποξένωσή του από το περιβάλλον, φυσικό και κοινωνικό, αλλά και από τον 

εαυτό του ως άµεσο επακόλουθο. 

 

Οργάνωση του σχεδίου εργασίας 

1. ∆ιατύπωση του θέµατος 

«Η λίµνη Ν.Πλαστήρα. Απολογισµός και προοπτικές µιας µεγάλης τεχνητής 

παρέµβασης στο φυσικό περιβάλλον». 

2. Πηγές αφόρµησης 

Μια επίσκεψη στη λίµνη, µια αναφορά στο υδρευτικό σύστηµα. 

3. Σκοποί 

Επιδιώκεται οι µαθητές:  

1. να έρθουν σε επαφή µε ένα µεγάλο τεχνητό έργο της περιοχής τους. 

2. να αξιολογήσουν την παρουσία του. 

3. να διαµορφώσουν ασφαλή κριτήρια για τον τρόπο µε τον οποίο ο άνθρωπος 

οφείλει να προσδιορίζει τη σχέση του µε το περιβάλλον. 

4. Άξονες 

Α.  Άνθρωποι, φύση και οικονοµία κατά την προ του φράγµατος εποχή. 
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Β. Το µέγεθος της παρέµβασης, η λειτουργία του έργου και οι προοπτικές 

του. 

Γ. Οι συνέπειες του έργου στο χώρο και την τοπική κοινωνία. 

5. Ανάπτυξη των αξόνων σε δραστηριότητες 

Άξονας 1: Συγκέντρωση πληροφοριών µέσα από τη βιβλιογραφία και 

συνεντεύξεις για την κατάσταση του φυσικού τοπίου της περιοχής της 

λίµνης και τις δραστηριότητες σε αυτήν προ της κατασκευής του 

φράγµατος, καθώς και για τις µεταβολές της επόµενης µέρας. Επίσης, 

συλλογή πληροφοριών για το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων της περιοχής 

προ της κατασκευής του έργου, για τα έργα εκσυγχρονισµού και 

ανάπλασης της χώρας κατά τη µεταπολεµική περίοδο (ένταξη της Τοπικής 

στη Γενική Ιστορία). 

Άξονας 2: Στον Τύπο της εποχής εντοπισµός των προβληµάτων που 

υπαγόρευσαν τη δηµιουργία του φράγµατος και των προοπτικών που 

διατυπώνονταν τότε για την εξέλιξη της περιοχής. Επαλήθευση από τους 

µαθητές. Επίσης, καταγραφή των βασικών στοιχείων κατασκευής του 

φράγµατος. Επιπρόσθετα, στο θέµα της διαχείρισης υδάτινων πόρων, 

εξέταση-διερεύνηση από τους µαθητές ενδεχόµενων προβληµάτων 

επάρκειας για την κάλυψη των σηµερινών αναγκών και των σχετικών 

προοπτικών. 

Άξονας 3: Συνεντεύξεις µε επιστήµονες περιβαλλοντολόγους για τις 

επιπτώσεις της δηµιουργίας της λίµνης στο φυσικό περιβάλλον. ∆ιάκριση 

των επιπτώσεων στους αντίστοιχους τοµείς. 

Επιπλέον, δίνεται στους µαθητές η ακόλουθη δραστηριότητα 

παραγωγής κριτικού λόγου:  

Σε περιβαλλοντική µελέτη για τη λίµνη επισηµαίνεται ότι «επειδή από ό, τι 

προβλέπεται οι επισκέπτες της λίµνης χρόνο µε το χρόνο συνεχώς θα 

αυξάνονται, πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα ελέγχου των 
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δραστηριοτήτων τους, για να µην αποτελούν απειλή για το οικοσύστηµα 

της λίµνης». Πώς αντιλαµβάνεστε την απειλή αυτή; Πώς αντιλαµβάνεστε 

τον έλεγχο; Να συζητήσετε και να διατυπώσετε γραπτά τις προτάσεις σας. 

Μια ακόµη δραστηριότητα που ακολουθεί την αρχή της βιωµατικότητας 

αφορά στην αναζήτηση από τους µαθητές παραδοσιακών στοιχείων και 

των φορέων που φροντίζουν για τη διατήρησή τους. Ενθαρρύνονται από το 

διδάσκοντα να διερευνήσουν αν αυτά τα στοιχεία προβάλλονται επαρκώς. 

Ακολουθεί η δηµιουργία οδηγού επίσκεψης ιστορικών µνηµείων και 

αξιοθεάτων, η καταγραφή της επισκεψιµότητας της περιοχής και των 

προοπτικών του αγροτουρισµού. Τέλος, η καταγραφή των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων µετά το έργο, των προβληµάτων που ανακύπτουν και των 

προοπτικών επαγγελµατικής αποκατάστασης των νέων. 

 

3. Σταφίδα και Μετανάστευση στη βορειοδυτική Πελοπόννησο (1860-1912) 

Την ώρα που ο Κάρολος Ντίκενς αποθέωνε στις χριστουγεννιάτικες 

Ιστορίες του την σταφίδα, απαραίτητη στο τραπέζι των λονδρέζικων 

οικογενειών, πλοία γεµάτα σταφίδα έφευγαν από το λιµάνι του Κατακόλου και 

τα άλλα λιµάνια της Πελοποννήσου µε προορισµό τις µεγάλες αγορές του 

εξωτερικού, όπου το προϊόν καταναλωνόταν σαν υλικό ζαχαροπλαστικής για 

την παρασκευή πουτίγκας και σταφιδόψωµου, σαν ξηρός καρπός και αργότερα 

για την παραγωγή φθηνού σταφιδίτη οίνου και άλλων οινοπνευµατωδών 

ποτών. Μέχρι το 1860 οι εκτάσεις µε σταφιδαµπέλους σχεδόν 

εξαπλασιάστηκαν φθάνοντας στην Πελοπόννησο τα 120.000-150.000 

στρέµµατα, ενώ κατά το χρονικό διάστηµα 1830-1860 ο όγκος της 

σταφιδοπαραγωγής δεκαπλασιάστηκε ακολουθώντας την αντίστοιχη αύξηση 

των εξαγωγών.  

Τις δύο επόµενες δεκαετίες η σταφίδα έγινε το κυριότερο εξαγωγικό 

προϊόν του Ελληνικού Βασιλείου. Η εµπορευµατοποίηση της σταφίδας οδήγησε 
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την Ηλεία και τις άλλες γειτονικές περιοχές σε µία τόσο ακραία εξειδίκευση, 

που θα µπορούσε να µιλήσει κανείς για µονοκαλλιέργεια. Τα πρώτα σύννεφα 

εκδηλώθηκαν κατά την δεκαετία του 1850 εξαιτίας της επιδηµίας 

φυλλοξήρας που έπληξε τα ελληνικά αµπέλια και είχε ως αποτέλεσµα την 

απώλεια του εισοδήµατος του πληθυσµού και τη χρεοκοπία πολλών 

σταφιδεµπόρων.  

Το 1877, τα σύννεφα επανεµφανίζονται µε την ύφεση της αγγλικής 

αγοράς. Την κατάρρευση των τιµών απέτρεψε το µεγάλο άνοιγµα των 

γαλλικών αγορών τον Οκτώβριο του 1879, το οποίο οφειλόταν στην πτώση 

της γαλλικής οινοπαραγωγής λόγω της φυλλοξήρας που έπληξε τα γαλλικά 

αµπέλια. Η σταφίδα έγινε περιζήτητη και η αγροτική παραγωγή 

προσαρµόστηκε σ’ αυτή την ευνοϊκή συγκυρία. 

 Όµως, οι νέοι γαλλικοί αµπελώνες που είχαν εν τω µεταξύ φυτευτεί, 

καρποφόρησαν, η γαλλική αγορά έκλεισε και άρχισε η περίφηµη σταφιδική 

κρίση που υπήρξε καταλυτική για την τοπική οικονοµία και κοινωνία, 

σηµάδεψε για πολλά χρόνια την περιοχή σε όλα τα επίπεδα και ήταν ένα από 

τα σηµαντικότερα, αν όχι το σηµαντικότερο οικονοµικό γεγονός στην Ελλάδα 

από την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους. Από τη χρυσή εποχή δεν έµειναν 

παρά µόνο συντρίµµια, η τοκογλυφία άνθησε, η µετανάστευση- µοναδική 

διέξοδος για όσους δεν µπορούσαν να απορροφηθούν στην τοπική αγορά 

εργασίας- άρχισε και ήταν µαζική, το σταφιδικό κίνηµα έκανε την εµφάνισή 

του και δόνησε την Ηλεία και τις άλλες σταφιδοπαραγωγικές περιοχές. 

 

Οργάνωση του σχεδίου εργασίας 

1.∆ιατύπωση του θέµατος 

«Η µονοκαλλιέργεια της σταφίδας στη βορειοδυτική Πελοπόννησο του 19ου 

αιώνα. Οι σταφιδικές κρίσεις και η µετανάστευση των αγροτών στις Η.Π.Α». 

2. Πηγή αφόρµησης θα ήταν µια γιορτή σταφυλιού της περιοχής. 
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3. Σκοποί 

Επιδιώκεται οι µαθητές να κατανοήσουν: α. την περιβαλλοντική 

αλληλεξάρτηση ατόµων, οµάδων, κοινοτήτων και εθνών, β. τις συγκρούσεις 

ως απότοκο περιβαλλοντικών ζητηµάτων, γ. τις εξαρτήσεις του αγροτικού 

τοµέα από τη διεθνή οικονοµική συγκυρία. Επιπρόσθετα, επιδιώκεται να 

συσχετίσουν την οικονοµία της περιοχής µε το φαινόµενο της µετανάστευσης 

και να ευαισθητοποιηθούν στο ζήτηµα της αντιµετώπισης των οικονοµικών 

προσφύγων. 

4. Άξονες 

Α.  Η τοπική παράδοση της σταφιδοκαλλιέργειας. 

Β. Η αύξηση της ζήτησης και η µονοκαλλιέργεια. 

Γ. Σταφιδική κρίση και µετανάστευση. 

 

Φρονώ ότι µια απόπειρα αξιολόγησης των παραπάνω δειγµάτων δε θα 

ήταν αξιόπιστη ούτε εποικοδοµητική, καθώς τα στοιχεία είναι περιορισµένα 

και αποσπασµατικά. Μόνο µέσα από µια διεξοδική και σε βάθος εξέταση του 

βιβλίου του εκπαιδευτικού στο σύνολό του θα ήταν εφικτή και γόνιµη η 

άσκηση κριτικής, µε βασική προϋπόθεση τη γνώση και του αντικειµένου και 

των αναγκαίων για την αξιολόγηση µεθοδολογικών εργαλείων. Άλλωστε, µια 

τόσο υπεύθυνη και διεξοδική έρευνα θα µπορούσε να αποτελέσει από µόνη 

της το θέµα ακόµη και µιας διδακτορικής διατριβής. 

Θα περιοριστώ να σηµειώσω ότι η µέθοδος της ερευνητικής εργασίας, 

όπως εφαρµόζεται στα παραπάνω δείγµατα, επιτρέπει στους µαθητές να 

δραστηριοποιηθούν, να δηµιουργήσουν, να συνεργαστούν, να λειτουργήσουν 

διαθεµατικά και βιωµατικά, να επιλύσουν προβλήµατα. Επίσης, επιτρέπουν το 

άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία. Από την άλλη µεριά, ίσως µια 

συµπληρωµατική µελέτη-έρευνα στο συγκεκριµένο πεδίο της θεωρίας της 

εκπαίδευσης στη χώρα µας θα ήταν χρήσιµο να αφορά στην τοποσυνειδησιακή 
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εκπαίδευση και τα εργαλεία που µπορεί αυτή να προσφέρει στη διδακτική 

πρακτική της τοπικής/περιβαλλοντικής ιστορίας και τη δοµή του αναλυτικού 

προγράµµατος στο πλαίσιο του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος154.  

 

III. Πρόταση σύνδεσης της Παγκόσµιας και της Περιβαλλοντικής Ιστορίας 

στην εκπαιδευτική πρακτική. Παραδείγµατα ενσωµάτωσης της 

περιβαλλοντικής σκοπιάς στη διδασκαλία της Ιστορίας µε έµφαση στη 

διαθεµατικότητα. Σχέδια δράσης. 

 Κρίνω σκόπιµο να παραθέσω  διδακτικές προτάσεις – παραδείγµατα, 

που αφορούν σε όλες τις τάξεις γυµνασίου και λυκείου, τα οποία έχω 

οµαδοποιήσει ως εξής: 

Α’ Οµάδα: Περιλαµβάνει παραδείγµατα που προτείνεται να αξιοποιηθούν σε 

2-3 διδακτικές ώρες στο πλαίσιο της διδασκαλίας του µαθήµατος της 

ιστορίας και στις προσφερόµενες διδακτικές ενότητες. Τα παραδείγµατα αυτά, 

εκ των οποίων τα δύο πρώτα συνιστούν απλές «νύξεις», παρέχουν µια 

περιβαλλοντική πτυχή στη διδασκαλία της συγκεκριµένης ενότητας του 

σχολικού εγχειριδίου. 

Β’ Οµάδα: Περικλείει αναλυτικά σχέδια οργάνωσης της διδασκαλίας που 

αφορούν στη χρήση της µεθόδου του project και τη θεµατική επεξεργασία 

προβληµάτων και ζητηµάτων τοπικής/περιβαλλοντικής ιστορίας. 

Να σηµειωθεί ότι οι αρχές της διαθεµατικότητας και της διεπιστηµονικότητας 

έχουν τηρηθεί. 

Α’ Οµάδα διδακτικών παραδειγµάτων 

1. Ένα πρώτο παράδειγµα διδασκαλίας  αφορά στη διδακτική ενότητα:  

                                                 
154 Janice Woodhouse, - Clifford Knapp, Place-Based Curriculum and Instruction: Outdoor and Environmental 

Education Approaches. ERIC Clearinghouse on Rural Education and Small Schools Charleston WV. 2000. 
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Η οικονοµία στο Βυζάντιο: εµπορικοί δρόµοι, ο δρόµος του µεταξιού, δίκτυα 

επικοινωνίας των ανθρώπων µε το φυσικό κόσµο (µια διαθεµατική 

προσέγγιση µε το µάθηµα της Γεωγραφίας στη Β’ Γυµνασίου) 

Ένα παράδειγµα, που αποδεικνύει τις διασυνδέσεις του ανθρώπινου µε 

το µη ανθρώπινο κόσµο, καθώς έχει πρωταρχικά οικολογική διάσταση, είναι ο 

δρόµος του µεταξιού. Η ιστορία των ανθρώπων της Άπω Ανατολής βρίσκεται 

σε άµεση σχέση µε τη φύση. Οι στέπες ωθούσαν τους ανθρώπους σε 

µετακινήσεις και µεταναστεύσεις µε πυξίδα τις περιβαλλοντικές συνθήκες: 

µετακινούνταν σε περιοχές που έβρισκαν νερό. Με την εξηµέρωση του 

αλόγου και την ακόλουθη ανάπτυξη του εµπορίου βρήκαν κίνητρο για νέες 

µεταναστεύσεις. Με την ανακάλυψη ορυκτού πλούτου στον Καύκασο και την 

Κίνα και µόλυναν τη φύση και προκάλεσαν µε την παρέµβασή τους την 

εξάντληση των πρώτων υλών. Πέρα από όλα όσα προαναφέρθηκαν, διαµέσω 

της Ευρασίας ανοίχτηκε ένας περιβαλλοντικός/οικολογικός και πολιτισµικός 

διάδροµος, µε αποτέλεσµα τη διάδοση θρησκειών. Μέσω του εµπορίου 

δηµιουργήθηκαν δίκτυα κουλτούρας και θρησκείας. Έτσι, οι µαθητές 

διαπιστώνουν ότι ο δρόµος του µεταξιού είναι ο πρόγονος του σύγχρονου 

φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης. 

 

2. Ένα δεύτερο παράδειγµα διδασκαλίας αφορά στη διδακτική ενότητα:  

Η Βιοµηχανική εξέλιξη τον 20ο αιώνα. Η γένεση, η ανάπτυξη του 

κεφαλαιοκρατικού συστήµατος και οι συνέπειές του στο σύγχρονο περιβάλλον 

(διαθεµατική προσέγγιση µε το µάθηµα της Τεχνολογίας για τη Γ’ Γυµνασίου 

και µε το µάθηµα της Νεοελληνικής Γλώσσας για τη Β’  Λυκείου) 

 Σήµερα βιώνουµε ένα κύµα µαζικής µεταστροφής στη «θρησκεία της 

αγοράς», του καπιταλισµού, συστήµατος που στοχεύει στην αυτοανάπτυξή 

του, περιθωριοποιώντας όποιον δεν καταναλώνει. Στο σηµείο αυτό η ιστορία 

διαπερνά την κατακερµατισµένη γνώση της πραγµατικότητας, αν κατανοήσει 
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ότι: δεν µπορούµε να έχουµε απεριόριστη ανάπτυξη σε έναν πλανήτη 

περιορισµένων πηγών. Καµία πράξη δεν είναι µοναχική. Τίποτα δεν υπάρχει 

ως µια διακριτή ολότητα, παρά µόνο ως µια διαδικασία καθορισµένη από τις 

σχέσεις της και τις διασυνδέσεις της µε το περιβάλλον. 

 

3. Ένα τρίτο παράδειγµα διδασκαλίας: Η Οικολογική Σχολική Τάξη: οι 

αλλαγές/µεταβολές στον κόσµο και  τα οικο-συστήµατα µέσα από τον 

σύγχρονο καθηµερινό Τύπο (διαθεµατικά µε το µάθηµα της Νεοελληνικής 

Γλώσσας, Γ’ Γυµνασίου/Α’, Β’ Λυκείου). 

 Οι µαθητές παρωθούνται να µελετούν τις περιβαλλοντικές αλλαγές 

που καταγράφονται στον Τύπο. Συνεργάζονται επίσης εκπαιδευτικοί από τα 

ακόλουθα επιστηµονικά πεδία: Ιστορία, Νεοελληνική Γλώσσα, Φυσική, 

Χηµεία, Βιολογία Πληροφορική. Από ιστορική σκοπιά, οι µαθητές µπορούν να 

καταλήξουν στη διαπίστωση ότι η κλιµατική αλλαγή µπορεί να αποδειχθεί ως 

το ιστορικό γεγονός των σύγχρονων καιρών, που οι ιστορικοί του µέλλοντος 

πιθανόν δουν ως το κέντρο γύρω από το οποίο κάθε άλλο ιστορικό γεγονός 

της εποχής µας ξεδιπλώνεται. 

 

4. Ένα τέταρτο παράδειγµα διδασκαλίας αφορά στη διδακτική ενότητα:  

Αποικιοκρατία: µια ευρωκεντρική προσέγγιση της κατ’ επίφασιν αξιοποίησης 

αλλά κατ’ ουσίαν εκµετάλλευσης-αποµύζησης του φυσικού πλούτου των 

χωρών του Τρίτου Κόσµου. Φύση και γυναίκα: «Βίοι Παράλληλοι» στο δρόµο 

που χάραξε η ανάπτυξη. Kerala: µια πρότυπη πόλη της νοτιοδυτικής Ινδίας.  

(Γ’ Λυκείου). 

Στη διδασκαλία της ενότητας για την Αποικιοκρατία δίνεται στους 

µαθητές το έναυσµα για προβληµατισµό και συζήτηση µέσα από την 

οικοφεµινιστική (έµφυλη) ερµηνεία του προβλήµατος της εξάντλησης των 

φυσικών πόρων στις αναπτυσσόµενες χώρες, η οποία συνδέεται άρρηκτα µε 
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τον αναλφαβητισµό των κοριτσιών και των γυναικών και θεωρεί ότι οι λύσεις 

στα οικολογικά προβλήµατα πρέπει να περικλείουν µια φεµινιστική προοπτική. 

Ειδικότερα,  παρουσιάζουµε στους µαθητές την περίπτωση της ινδικής πόλης 

Kerala. Η Kerala έχει πληθυσµιακή αύξηση κοντά στο µηδέν και τα υψηλότερα 

επίπεδα γυναικείου αλφαβητισµού. Στατιστικές έρευνες αποδεικνύουν το 

συσχετισµό που υπάρχει ανάµεσα στην εκπαίδευση και µόρφωση των 

γυναικών και το ρυθµό αύξησης του πληθυσµού155. Στην Kerala δίνεται 

έµφαση στο σεβασµό των γυναικείων δικαιωµάτων.  

Οι µαθητές, διερευνώντας τα αίτια της εξάντλησης των φυσικών 

πηγών, παρατηρούν ότι η ερµηνεία του υπερπληθυσµού ως του πρωταρχικού 

αιτίου της οικολογικής κρίσης στηρίζεται σε µια αντίληψη ευρωκεντρική, που 

συνδέεται άρρηκτα µε το µορφωτικό επίπεδο των γυναικών. Και καταλήγουν 

στη διαπίστωση ότι η εξάντληση των φυσικών πηγών στον αναπτυγµένο κόσµο 

οφείλεται στην υπερκατανάλωση υλικών και ενέργειας, αν και ο ρυθµός των 

γεννήσεων είναι χαµηλότερος συγκριτικά µε εκείνον των αναπτυσσόµενων 

χωρών. 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί ότι το σύγχρονο σχολείο θεωρεί 

δεδοµένα τα δυτικά σχέδια της άνισης ανάπτυξης. Από την άλλη οπτική, οι 

δυτικοί πολιτισµοί θεώνται ως «υπέρ-αναπτυγµένοι».  

Εποµένως, η συζήτηση της Bell Hook για το περιθώριο ως ένα χώρο 

αντίστασης βοηθά στη διασαφήνιση του πώς ο «άλλος» τόπος 

κατασκευάζεται, για να παρουσιάσει ως φυσικές και να νοµιµοποιήσει τις 

σχέσεις εξουσίας που αντανακλώνται στη γεωγραφία156:οι όροι «Τρίτος 

                                                 
155 Vasudha Narayanan, «"One Tree Is Equal to Ten Sons": Hindu Responses to the Problems of  

Ecology, Population, and Consumption», Journal of the American Academy of Religion, Vol. 65, No. 

2 (Summer, 1997), pp. 291-332. 

 
156 David A. Gruenewald , «Foundations of Place: A Multidisciplinary Framework for Place-
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Κόσµος» και «υπανάπτυκτα έθνη» κουβαλούν υποθέσεις για την 

οπισθοδρόµηση αυτών των περιθωριακών τόπων και τη θετική αξία των 

δυτικών τρόπων ανάπτυξης, ενισχύοντας µια ιδεολογία που επιτρέπει τα 

δυτικά έθνη να εκµεταλλεύονται τους φυσικούς πόρους αυτών των 

«διαφοροποιηµένων», «άλλων» τόπων στο όνοµα της προόδου.  

Η θεωρία του περιθωρίου διατείνεται πως αυτοί οι τόποι της 

καταπίεσης έχουν εναλλακτικούς τρόπους ύπαρξης στον κόσµο ενάντια στην 

κυριαρχία και µπορεί να έχει ενδιαφέρουσες προεκτάσεις στο πλαίσιο της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και της διδασκαλίας της Ιστορίας ειδικότερα. 

Η διδακτική ενότητα της αποικιοκρατίας και οι προσλαµβάνουσες των 

µαθητών της τρίτης τάξης του λυκείου προσφέρονται για τη διεξαγωγή της 

συζήτησης αυτής. 

 

5. ∆ιδακτική αξιοποίηση στο µάθηµα της Ιστορίας της συνέντευξης της 

Vandana Shiva την Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναίκας, που παραχώρησε στη 

Linda Osterlund στo ραδιοσταθµό ΚΒΟΟ κοινοτικής ραδιοφωνίας του 

Portland (σε µορφή συµπιεσµένου ηχητικού αρχείου): η διάδραση ανθρώπου-

φύσης ενάντια στο καρτεσιανό δυιστικό µοντέλο: (διαθεµατικά µε το µάθηµα 

των ξένων γλωσσών, Β’ Γ’ λυκείου.)157 

Οι µαθητές στο µάθηµα των αγγλικών ενθαρρύνονται να ακούσουν τη 

συνέντευξη και στη συνέχεια µε τη βοήθεια σχετικού ερωτηµατολογίου να 

συµβουλευτούν τις σηµειώσεις τους και να συνθέσουν ένα δικό τους κείµενο 

στα αγγλικά µε τις  θέσεις που υποστηρίχτηκαν. Ακολούθως, στο µάθηµα της 

ιστορίας αναζητούν στοιχεία µε τη βοήθεια των νέων τεχνολογιών για τον 

                                                                                                                                            
Conscious Education», American Educational Research Journal, Vol. 40, No. 3 (Autumn, 2003), pp. 

619-654 

 
157  Interview; Dr. Vandana Shiva on the Rights of Mother Earth | KBOO Community Radio 
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οικολογικό ακτιβισµό και την οικολογική γεωργία στην Ινδία και 

ενθαρρύνονται να αναπτύξουν προφορικά λόγο-αντίλογο (οµάδες 

επιχειρηµατολογίας) µε θέµα: «Υποστηρίζετε τη στρατηγική της εξαγωγής 

αγαθών από τη φύση ή της συντήρησης και αναπαραγωγής;», υποδυόµενοι 

ρόλους: ενός αγρότη/µιας αγρότισσας των τοπικών κοινοτήτων της Ινδίας ή 

ενός ακτιβιστή/ακτιβίστριας από τη µια, και ενός βιοµήχανου που επιδιώκει 

την εκµετάλλευση του φυσικού πλούτου µιας περιοχής από την άλλη. Έπειτα, 

κάθε οµάδα συνθέτει το δικό της κείµενο. 

Προσδοκάται οι µαθητές  να καταλήξουν στη διαπίστωση ότι 

άνθρωπος/κοινωνία/πολιτισµός και περιβάλλον είναι οµόκεντροι κύκλοι και 

ότι ο ρόλος της εκπαίδευσης στη διαµόρφωση µιας οικοφιλικής κουλτούρας 

είναι καθοριστικός. 

Κύριοι θέσεις της Vandana Shiva, όπως διατυπώθηκαν στη συνέντευξη: 

-Τα θεµελιώδη ανθρώπινα δικαιώµατα έχουν ως προϋπόθεση τα 

δικαιώµατα της Μητέρας-Γης. 

-Η Γη είναι µία ολότητα. Η Γη είναι ζωντανή, φέρει ζωή. Η δυιστική 

αντίληψη Γης-ανθρώπου/πολιτισµού στηρίζεται στο αξίωµα ότι η Γη είναι 

νεκρή και εύλογα οδηγεί σε µια εργαλειακή αντίληψη της φύσης, που 

νοµιµοποιεί την άµετρη και άκρατη εκµετάλλευση των φυσικών πόρων. Η 

ανθρώπινη αλαζονεία προτάσσεται πάνω από την αξία της Γης. 

-Εποµένως, προβάλλεται επιτακτικά η ανάγκη θεσµοθέτησης των 

δικαιωµάτων της Γης. Η Γη είναι ύπαρξη. Συνεπώς, έχει δικαιώµατα. 

-Προτεινόµενη λύση: το παράδειγµα οικολογικού ακτιβισµού από την 

Ινδία: αγροτικές φυλές αγωνίζονται ενάντια στην ανθρώπινη απληστία και 

διεκδικούν την τήρηση του «µυστικού νόµου του σύµπαντος». Ο δεσµός 

των ανθρώπων µε τη γη τους είναι πασιφανής. 

-Οι ακτιβιστές αυτοί είναι άνθρωποι που θέλουν και προσπαθούν να 

διατηρήσουν την κουλτούρα τους, την ταυτότητά τους. Ο ακτιβισµός είναι 
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µια προσπάθεια διαφυγής από τη δυιστική αντίληψη που διχοτοµεί τον 

άνθρωπο και τη φύση. Εύλογα, τον αποξενώνει από αυτή. 

-Οικοφεµινισµός: ο δεσµός της γυναίκας µε τη φύση είναι τόσο 

πολιτισµικός όσο και κοινωνικός. Οι ακτιβίστριες παλεύουν για τα 

δικαιώµατα των παιδιών τους σε έναν υγιές περιβάλλον καθώς και τη 

δικαιοσύνη. 

-Η φύση είναι ένα σύστηµα αλληλεξαρτήσεων, ενώ αντιµετωπίζεται σα να 

αποτελείται από ξεχωριστά κοµµάτια (εµπορευµατοποιηµένη αντίληψη της 

φύσης). Για τη Vandana Shiva το δάσος είναι µια ολότητα µε τη φύση. Υπό 

αυτό το πρίσµα, ιδιοκτησίες ενός συστήµατος πηγών που σταθεροποιούν 

οικολογικές διαδικασίες είναι εµπορικά µη αξιοποιήσιµες. Η Shiva 

καταδικάζει τη στρατηγική της εξαγωγής από τη φύση αντί της 

συντήρησης και αναπαραγωγής. 

-Οικολογική γεωργία: στον αγώνα για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας. 

Εµπόριο σπόρων από τις τοπικές κοινότητες. 

 

6. Η επόµενη διδακτική παρέµβαση αφορά στην Ιστορία που διδάσκεται στη Β’ 

Λυκείου: Η διαµόρφωση της ∆υτικής Ευρώπης κατά τα τέλη του Μεσαίωνα. 

Πολιτικές, οικονοµικές και κοινωνικές µεταβολές (11ος – 15ος αιώνας). 

∆ηµογραφικές αλλαγές και αναγκαστικές µετακινήσεις πληθυσµών ως 

αποτέλεσµα κλιµατολογικών µεταβολών. 

Στόχος της διδασκαλίας να κατανοήσουν οι µαθητές τις 

αλληλεπιδράσεις ανάµεσα στα φυσικά φαινόµενα και τους ανθρώπους, τις 

αλυσιδωτές αντιδράσεις και µεταβολές τόσο του φυσικού όσο και του 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

Οι ηπιότερες κλιµατικές συνθήκες, σε συνδυασµό µε οικονοµικούς και 

πολιτικούς παράγοντες, οδήγησαν σε ραγδαία αύξηση του πληθυσµού στην 

Ευρώπη (το  1000: 35 εκατοµµύρια, το 1340: 73,5 εκατοµµύρια). Για να 
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εξασφαλιστεί η διατροφή του, επεκτείνονται οι καλλιεργούµενες εκτάσεις µε 

εκχερσώσεις και αποξηράνσεις ελών. Οι πόλεις αναπτύσσονται ξανά, 

ιδρύονται νέες. Ευνοούνται οι ανταλλαγές αγροτικών µε βιοτεχνικά προϊόντα.  

Κύριες πηγές ενέργειας: το νερό και ο άνεµος. Η συσσώρευση πληθυσµού στις 

πόλεις είναι τόσο µεγάλη, ώστε µερικές από αυτές αριθµούν δεκάδες 

χιλιάδες158. Αποτέλεσµα της οικονοµικής ευηµερίας από τον 11ο έως το 13ο αι 

ήταν η συγκρότηση της αστικής τάξης. Πραγµατική επανάσταση η ανάπτυξη 

του διεθνούς εµπορίου. 

 Η Ευρώπη εισέρχεται από τα µέσα του 13ου αι σε µεταβατική περίοδο 

έως τα µέσα του 15ου αιώνα και την αυγή των νέων χρόνων. Οι 

καλλιεργήσιµες εκτάσεις δεν επαρκούν πλέον για τη διατροφή του πληθυσµού, 

που αυξάνεται µε ρυθµούς υψηλότερους από τις δυνατότητες της παραγωγής. 

Οι δυσµενείς καιρικές συνθήκες και οι φυσικές καταστροφές κατά το 

14ο αιώνα επιδεινώνουν την κατάσταση, οπότε η έλλειψη τροφίµων λαµβάνει 

γρήγορα τη µορφή παρατεταµένου λιµού. Υπό αυτές τις συνθήκες βρήκε 

πρόσφορο έδαφος η Μαύρη Πανώλη που εισέβαλε στην Ευρώπη το 1345 και 

µέχρι το 1400 εξόντωσε µεγάλο µέρος του πληθυσµού της. ∆ηµιουργείται ένα 

τεράστιο κύµα φυγής159.  

 

7. Το έβδοµο διδακτικό παράδειγµα αφορά στο µάθηµα της Ιστορίας, Β’ και Γ’ 

Λυκείου µε θέµα: 

«Άνθρωπος και περιβάλλον: δύο οµόκεντροι κύκλοι…» 

Εισαγωγή 

Η περιβαλλοντική κρίση είναι για τον Arturo Escobar κρίση της 

                                                 
158  Συγκεκριµένα ο πληθυσµός του Μιλάνου και του Παρισιού στα τέλη του 12ου αι φτάνει τις εκατό 
χιλιάδες. 
159 S. Berstein, P. Milza, Ιστορία της Ευρώπης, σ. 227-8, και E. M. Burns, Ευρωπαϊκή Ιστορία,, Β’ εκδ. 

Παρατηρητής, Θεσ/νίκη 1983, σ. 19. 
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ταυτότητας της ίδιας της φύσης. Αυτός προτείνει µια ανθρωπολογική 

πολιτική οικολογία, υποστηρίζοντας µια αντιουσιοκρατική θεώρηση της 

φύσης, ενάντια στη διχοτόµηση του φυσικά δοσµένου και του κοινωνικά 

δοµηµένου. Η συνεισφορά της προσέγγισης αυτής στο να κατανοήσουν οι 

µαθητές την αλληλεπίδραση ανθρώπου- φύσης είναι καταλυτική160. 

Οργάνωση της διδασκαλίας 

Μοντέλο διδασκαλίας: Οµαδοσυνεργατική διδασκαλία 

Μεθοδολογία: ∆ιερευνητική µέθοδος 

∆ιδακτικοί στόχοι 

Επιδιώκεται οι µαθητές : 

1. Να γνωρίσουν µέσα από κείµενα Ευρωπαίων διαφωτιστών (κυρίως του R. 

Descartes  και του JJ. Rousseau) τις επικρατούσες αντιλήψεις του 18ου 

αιώνα για τη σχέση του πολιτισµού µε τη φύση και να τις µελετήσουν κριτικά, 

συνθέτοντας την προσωπική τους άποψη161. 

2. Να κατανοήσουν τη σηµασία του όρου «κλιµατικός πρόσφυγας» και τις 

συνέπειες των αλληλεπιδράσεων του ανθρώπου µε το περιβάλλον. 

3. Να προβληµατιστούν για τους παράγοντες διαµόρφωσης της συγκεκριµένης 

µορφής εκτοπισµού και εκπατρισµού. 

4. Να διαπιστώσουν τη σοβαρότητα αυτού του παγκόσµιου προβλήµατος και 

τη διάχυσή του και στην εκάστοτε τοπικότητα. 

Α. Αφόρµηση 

Ξεκινώντας τη διδασκαλία κινητοποιούµε τους µαθητές θέτοντάς τους το 

ερώτηµα: «Πώς θα χαρακτηρίζατε τη σχέση του ανθρώπου µε το 

                                                 
160 Arturo Escobar, «After Nature: Steps to an Antiessentialist Political Ecology», Current 

Anthropology, Vol. 40, No. 1 (February 1999), pp. 1-30 

  
161 Jean-Jacques Rousseau, Αιµίλιος ή Περί Αγωγής. Τοµ. Ι-ΙΙΙ, Αθήνα, Πλέθρον, 2001, 
µετάφραση: Πολυτίµη Γκέκα, επιµέλεια: Γιώργος Σπανός  
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περιβάλλον;» 

Στόχος µας είναι στο τέλος της διδασκαλίας να εκµαιεύσουµε από τους 

µαθητές συλλογισµούς, όπως οι ακόλουθοι: 

1. Περιβάλλον δεν είναι µόνο το φυσικό. 

2. Ο άνθρωπος έχει διαχωρίσει τον εαυτό του από το φυσικό περιβάλλον. Ο 

δυισµός κουλτούρας-φύσης είναι αιτία της οικολογικής κρίσης. 

3. Η κουλτούρα επιδρά στη διαµόρφωση της αντίληψης των παιδιών για τη 

φύση. Συνεπώς, η επικράτηση της  αντίληψης που διχοτοµεί τον πολιτισµό 

από τη φύση αποµακρύνει τον άνθρωπο από αυτή. Εύλογα, δεν αναπτύσσεται 

αρµονική σχέση µεταξύ τους. 

4. Αυτό ισοδυναµεί µε κρίση της ταυτότητας της φύσης αλλά και του 

πολιτισµού και της κοινωνίας. 

Β. Άξονες  

Πρώτος άξονας: Η διχοτόµηση φύσης-πολιτισµού στα κείµενα του 

Ευρωπαϊκού ∆ιαφωτισµού 

Ανάπτυξη: 

1. Πολιτισµική Ιστορία, ∆ιαφωτισµός, Πηγές: α. Καρτέσιος: το καρτεσιανό 

µοντέλο και β. Ρουσσώ και διχοτόµηση φύσης και πολιτισµού 

2. Η εργαλειακή αντίληψη της φύσης στην Ιστορία. Αναζήτηση παραδειγµάτων 

από τη σύγχρονη πραγµατικότητα που επιβεβαιώνουν την κυριαρχία της 

αντίληψης αυτής. Επιπτώσεις. 

3.Παραδείγµατα που προβάλλουν τη διάδραση φύσης και κουλτούρας: Πώς η 

κουλτούρα επιδρά στη φύση (παράδειγµα: ο υπερπληθυσµός ως πολιτισµική 

πρακτική στις αναπτυσσόµενες χώρες οδηγεί στην εξάντληση των φυσικών 

πηγών). 

∆εύτερος άξονας: Περιβαλλοντικοί πρόσφυγες και βιώσιµη ανάπτυξη µέσα 

από µαρτυρίες και στατιστική έρευνα 

Ανάπτυξη: 
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 Εξηγούµε στα παιδιά ότι µε τον όρο «βιώσιµη ανάπτυξη» εννοούµε: 
91010 ⋅  άνθρωποι να έχουν αξιοπρεπή διατροφή και κατοικία µέσα σε λιγότερο 

από δύο γενιές και χωρίς να έχουµε βλάψει το περιβάλλον από το οποίο 

εξαρτιόµαστε. Από την περιβαλλοντική οπτική η ανθρωπότητα πρέπει να 

µάθει να ζει µε τους περιορισµούς του βιολογικού και του φυσικού 

περιβάλλοντος: α. ως παροχέα πόρων/πηγών και β. ως δεξαµενής 

αποβλήτων. 

Στη συνέχεια, εξηγούµε στους µαθητές ότι οι «Περιβαλλοντικοί ή 

κλιµατικοί πρόσφυγες» είναι ένας ισχυρός παράγοντας που µεταβάλλει την 

πληθυσµιακή τάση. Είναι οι άνθρωποι που αναγκάζονται σε µετακίνηση λόγω 

καταστροφής του περιβάλλοντος της περιοχής τους, και όχι µόνο, οι οποίοι 

προκαλούν µε τη σειρά τους νέο κύκλο περιβαλλοντικής υποβάθµισης στους 

χώρους υποδοχής.  

Μέσα από τη διερεύνηση στατιστικών στοιχείων και µαρτυριών που 

γίνεται στην τάξη στο πλαίσιο µιας οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, οι 

µαθητές επιβεβαιώνουν περίτρανα την άρρηκτη και αλληλένδετη σχέση του 

περιβαλλοντικού προβλήµατος µε τα προσφυγικά ρεύµατα. Παραθέτω 

ενδεικτικά σχετικά παραθέµατα που δίνονται για επεξεργασία:  

«Στρατιές από άνδρες, γυναίκες και παιδιά κόβουν και κατατεµαχίζουν 

εκατοµµύρια δένδρα από τα πρώην παρθένα δάση του Εθνικού Πάρκου 

Βιρούνγκα του Ζαΐρ, σε µια καθηµερινή αναζήτηση καυσίµων. Στην Καγκέρα, 

περιοχή βορειοδυτικά της Τανζανίας, οι πρόσφυγες καταναλώνουν 

περισσότερους από 1.200 τόνους ξύλα την ηµέρα-υπολογίστηκε δε ότι την 

περίοδο της µεγάλης προσφυγικής κρίσης 1994-1996, 570 τ.χλµ.  δασών 

επηρεάστηκαν και από αυτά 167 τ.χλµ. αποψιλώθηκαν εντελώς. Κατά τη 

διάρκεια των επισκέψεών µου σε στρατόπεδα προσφύγων πολλών χωρών, 

πολύ γρήγορα συνειδητοποίησα ότι η µαζική παρουσία προσφύγων µπορεί να 

έχει καταστροφικά αποτελέσµατα για το περιβάλλον. Από την άλλη πλευρά, 
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έχει αποδειχθεί πως το περιβάλλον, ή η υποβάθµιση και η καταστροφή του, 

είναι µια γενεσιουργός αιτία δηµιουργίας προσφύγων».162 

 Στη Συνδιάσκεψη των Η.Ε. στο Γιοχάνεσµπουργκ το 2002 

αναγνωρίζεται µεταξύ των άλλων ότι «η υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος…συµβάλλει στη δηµιουργία προσφυγικών ροών». «Η Ιστορία 

έχει δείξει πως η µετακίνηση δεν είναι µόνο το αποτέλεσµα των πολέµων 

αλλά και η αιτία τους».163 

 Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 η ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη για 

τις κλιµατολογικές αλλαγές (IPCC) δήλωνε ότι «χιλιάδες κάτοικοι θα 

εκτοπιστούν εξαιτίας της ανόδου της στάθµης της θάλασσας, των 

πληµµυρισµένων παραλιακών πόλεων και της εδαφικής διάβρωσης. Η 

µεγαλύτερη συνέπεια της κλιµατικής αλλαγής θα είναι πάνω στην ανθρώπινη 

µετανάστευση». 

 Ενθαρρύνουµε τους µαθητές να µελετήσουν δύο περιπτώσεις 

κλιµατικών προσφύγων. Τις παραθέτω στη συνέχεια: 

Περιπτωσιολογικές µελέτες πρόσφορες για διδακτική αξιοποίηση 

1. Η Άνοδος της Στάθµης της Θάλασσας και η περίπτωση των νήσων του 

Τουβαλού στον Ειρηνικό Ωκεανό-Η Ατλαντίδα του 21ου αιώνα. 

Απόρροια της ανόδου της παγκόσµιας θερµοκρασίας είναι η άνοδος της  

στάθµης της θάλασσας, που απειλεί τα νησιωτικά κράτη του Ειρηνικού 

(Μαλβίδες, Παπούα, Κιρκιµπάτι, Φίτζι), µιας από τις πλέον πλούσιες 

περιοχές σε βιοποικιλότητα. Ο κίνδυνος εκτοπισµού του πληθυσµού είναι 

έκδηλος, καθώς οι πληµµύρες λόγω της ανόδου της θαλάσσιας στάθµης 

προκαλούν καταστροφές σε σοδειές αλλά και στην αλιεία. Επιπρόσθετα, η 

                                                 
162 Τ. Ύπατη Αρµοστής του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες Sadako Ogata, σε οµιλία κατά τη Συνδιάσκεψη 
του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, βλ. σχετικά R.Wilkinson, “The Environment, a critical 
time”, Refugees Magazine, Issue 127, 07/2002. 
 
163  Υ. Αρµοστής Ο.Η.Ε. για τους πρόσφυγες, Οι πρόσφυγες του κόσµου 2000-Πενήντα χρόνια 
ανθρωπιστικής δράσης, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα., Αθήνα 2000, σ. 2-13. 
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ανοµβρία απειλεί στις περιοχές αυτές τα αποθέµατα πόσιµου νερού, ενώ η 

απειλή της υγείας λόγω της µετάδοσης νοσηµάτων µέσω εντόµων (χολέρα, 

ελονοσία) αυξάνει. Η αναγκαστική µετακίνηση πληθυσµών προκύπτει ως 

αποτέλεσµα των παραπάνω συνθηκών. Το Τουβαλού είναι το πρώτο έθνος 

«κλιµατικών προσφύγων» χωρίς να ευθύνεται άµεσα γι’ αυτό. Αιτία: η άκριτη, 

ανεξέλεγκτη και ακόρεστη κατανάλωση των βιοµηχανικών χωρών.164 

2. Το Φαινόµενο της Ερηµοποίησης και οι Πρόσφυγες της Υπό-Σαχάριας 

Αφρικής. 

Αναντίρρητα, το φαινόµενο της ερηµοποίησης διαδραµατίζει έναν 

ισχυρό ρόλο και δίνει την τελική ώθηση στην απόφαση των ανθρώπων να 

εγκαταλείψουν τις εστίες τους. Η ξηρασία ως αποτέλεσµα των υψηλών 

θερµοκρασιών σε συνδυασµό µε τον υπερπληθυσµό που οδηγεί σε εντατική 

καλλιέργεια προκαλούν διάβρωση του εδάφους και την επακόλουθη µείωση 

των καλλιεργήσιµων γαιών.  

Σε παγκόσµιο επίπεδο, η εξάντληση των φυσικών πόρων, η διάβρωση 

του εδάφους και η µείωση του διαθέσιµου πόσιµου νερού αποτελούν σήµερα 

τις κυριότερες αιτίες δηµιουργίας περιβαλλοντικών προσφύγων, κυρίως σε 

περιοχές µε φτωχή βλάστηση και έντονη ξηρασία. Το 1998  25 εκατοµµύρια 

άνθρωποι έφυγαν από τη χώρα τους οµαδικά εξαιτίας της µείωσης της 

γονιµότητας του εδάφους, της ξηρασίας και της αποψίλωσης των δασών. 

Στην Υπό τη Σαχάρα Αφρική η ερηµοποίηση συνιστά παράδειγµα 

µακροπρόθεσµης περιβαλλοντικής υποβάθµισης και δηµιουργίας 

περιβαλλοντικών προσφύγων. Στην περιοχή Σαχέλ (Νιγηρία, Μαυριτανία) 

οι κλιµατικές αλλαγές συνδυάζονται µε ανθρωπογενή παρέµβαση, καθώς 

λόγω της απότοµης αύξησης του πληθυσµού οι κάτοικοι προβαίνουν σε 

υπερβολική χρήση της καλλιεργήσιµης γης και σε υπερβόσκηση. Το έδαφος 

σταδιακά γίνεται άνυδρο, γεγονός που εντείνεται από τις ξηρασίες (µακρές 
                                                 
164 Tubalu Statement, 5th Session of the UN General Assembly.5 
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περίοδοι: 1968-1973 και 1982-1984). Από το σύνολο του πληθυσµού που 

απειλείται από το φαινόµενο της ερηµοποίησης παγκοσµίως, το 50% 

καταγράφεται στη συγκεκριµένη περιοχή.165 

Συνέπεια των παραπάνω κλιµατικών αλλαγών και των επιδράσεών 

τους είναι οι µετακινήσεις των νοµάδων-αγροτών βορειότερα, µακριά από 

την έρηµο, όπου ακολουθούν την ίδια καλλιεργητική τακτική µετατρέποντας 

και εκεί σταδιακά τη γη σε έρηµο. Τα σύνορα µε τη Σαχάρα εξαφανίστηκαν, 

καθώς η έρηµος έγινε ένα µε την υπόλοιπη  ζώνη. 

Και σε αυτή την περίπτωση η ανθρωπογενής δραστηριότητα 

εκδηλώνεται σε συνδυασµό µε τις επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών, 

επιδεινώνοντας την υπάρχουσα ηµιάγονη γη, που ακόµη απειλείται 

επικίνδυνα, αν ληφθεί υπόψη ότι τα χαµηλά επίπεδα βροχόπτωσης και η 

ξηρασία διατηρούν την κατάσταση στα ίδια επικίνδυνα επίπεδα. Σε όλα αυτά 

προστίθενται οι πολιτικές συγκρούσεις µε τελική συνέπεια τη λιµοκτονία και 

την ασιτία. Εποµένως, όπως ορθά έχει υποστηρίξει και η Vandana Shiva, ο 

σεβασµός για τα δικαιώµατα της Μητέρας-Γης είναι προϋπόθεση 

υλοποίησης των ανθρώπινων δικαιωµάτων. 

Χώρα υποδοχής για τους εκτοπισµένους της περιοχής Σαχέλ η Ακτή 

Ελεφαντοστού, µια χώρα σταθερά αναπτυσσόµενη. Τη δεκαετία του ’80 οι 

πρόσφυγες έφτασαν τα 10 εκατοµµύρια. Έως και το 2000 εκτιµάται πως 

συνέχισαν να µετακινούνται πληθυσµοί που ξεπερνούν τα 30 εκατοµµύρια. 

Το 2002, η Συνδιάσκεψη του Ο.Η.Ε. για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη στο 

Γιοχάνεσµπουργκ έθεσε µε το κεφάλαιο 12 της Agenda 21 τη βάση για την 

καταπολέµηση του φαινοµένου της ερηµοποίησης, επιβεβαιώνοντας τη 

σχέση µεταξύ ασφάλειας, βίας και ακεραιότητας των φυσικών πόρων. 

 

                                                 
165  Βλ. σχ., Refugees and Development in Africa, Ed. P. Nobel, Seminar Proceedings, Scandinavian 
Institute of African Studies, Uppsala, 1987. 
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Γ. Σύνθεση δραστηριοτήτων. Συµπεράσµατα 

Οι µαθητές αναµένεται µε την ολοκλήρωση της διδασκαλίας να 

διαπιστώσουν ότι άνθρωπος και περιβάλλον είναι δύο οµόκεντροι κύκλοι και η 

επιλογή της πρόληψης αναφορικά µε τα περιβαλλοντικά ζητήµατα φαίνεται να 

είναι η µόνη διέξοδος. Κι αυτό ισοδυναµεί µε αναγνώριση και συνειδητοποίηση 

των συµπτωµάτων και των αιτιών των περιβαλλοντικών κινδύνων σε φυσικό, 

κοινωνικό, οικονοµικό και περιβαλλοντικό επίπεδο. Μάλιστα, οι µαθητές, 

διερευνώντας τις περιπτώσεις των περιβαλλοντικών προσφύγων, καταλήγουν 

να αναγνωρίσουν πως από τον τρόπο που οι άνθρωποι αντιλαµβάνονται και 

βιώνουν το περιβάλλον εξαρτάται κάθε περιβαλλοντική πολιτική. Εποµένως, 

η βιώσιµη ανάπτυξη προβάλλει ως αναγκαιότητα. Τέλος, διαπιστώνουν ότι και 

στη δική τους τοπικότητα είναι υπαρκτή αυτή η παράµετρος της 

περιβαλλοντικής υποβάθµισης: η προσφυγιά εξαιτίας κλιµατικών αλλαγών. 

 

Β’ Οµάδα διδακτικών παραδειγµάτων 

1. Επιλέγω ως µονάδα τοπικής/περιβαλλοντικής ιστορίας την εργοστασιακή 

µονάδα τσιµεντοβιοµηχανίας ΑΓΕΤ του Οµίλου Lafarge. Η επιλογή µου 

στηρίχτηκε στη νευραλγική από περιβαλλοντική σκοπιά θέση του 

συγκεκριµένου εργοστασίου, στις παρυφές του αστικού ιστού της πόλης του 

Βόλου, καθώς και στον πρωταγωνιστικό του ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη 

της περιοχής. 

Το θέµα διατυπώνεται ως εξής: «Ο ρόλος του εργοστασίου 

τσιµεντοβιοµηχανίας ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ στην τοπική οικονοµία και την 

περιβαλλοντική διαχείριση κατά την τελευταία δεκαετία». 

Πηγές αφόρµησης: Έπειτα από µια επίσκεψη στη συγκεκριµένη βιοµηχανία, 

αφού οι µαθητές ενηµερωθούν για την οργάνωση και τη λειτουργία του 

εργοστασίου, καθοδηγούνται από το διδάσκοντα σε προβληµατισµό σχετικά µε 

το θέµα. 
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∆ιδακτικοί στόχοι 

Επιδιώκεται οι µαθητές: 

α. Να κατανοήσουν το φάσµα των ωφελειών που προσφέρει η συγκεκριµένη 

µονάδα παραγωγής για την οικονοµική ανάπτυξη της πόλης/περιοχής. 

β. Να συνειδητοποιήσουν τη νευραλγική θέση του εργοστασίου ως προς τον 

αστικό ιστό και να διερευνήσουν τα κριτήρια επιλογής της συγκεκριµένης 

θέσης (ευκολία εξόρυξης της πρώτης ύλης, άµεση πρόσβαση στη θάλασσα). 

γ. Να διαµορφώσουν ασφαλή κριτήρια για τον τρόπο που ο άνθρωπος 

προσδιορίζει τη σχέση του µε το περιβάλλον και να αξιολογήσουν την 

παρουσία του εργοστασίου. 

δ. Να προβληµατιστούν αναφορικά µε το βαθµό τήρησης των δεσµεύσεων 

υπέρ µιας βιώσιµης και αειφόρου ανάπτυξης κατά την τελευταία δεκαετία, 

µέσω της βελτίωσης της περιβαλλοντικής απόδοσης και διαχείρισης. 

ε. Να προσεγγίσουν κριτικά συναφείς βιοµηχανικές µονάδες. 

στ. Να εξασκηθούν στη συλλογή και επεξεργασία των πληροφοριών µέσα από 

προφορικές συνεντεύξεις166, άρθρα εφηµερίδων, καθώς και στη δηµιουργία, 

µελέτη και αξιοποίηση στατιστικών δεδοµένων. 

ζ. Να αναλάβουν δράση για την προστασία του περιβάλλοντος της περιοχής 

τους: πλακάτ, δηµιουργία ιστοσελίδας ή ταινίας, οργάνωση δηµόσιας ανοιχτής 

εκδήλωσης για την παρουσίαση των αποτελεσµάτων της έρευνάς τους.  

 Συγκροτούνται οµάδες εργασίας, καθεµία από τις οποίες επιφορτίζεται  

µε την έρευνα αρχειακού υλικού, ή τη συγκέντρωση φωτογραφικού υλικού, ή 

την έρευνα του τοπικού τύπου της συγκεκριµένης ιστορικής περιόδου, µε τη 

δηµιουργία πινάκων/διαγραµµάτων/πίτας µε βάση τα ευρήµατά τους έπειτα 

από έρευνα σε κάποιο θέµα (κοινωνική προέλευση των εργαζοµένων του 

εργοστασίου, µορφωτικό επίπεδο, φύλο). Τέλος, µια ή περισσότερες οµάδες 

                                                 
166  Σχετικά µε τη µεθοδολογία της προφορικής συνέντευξης: προετοιµασία-ερωτηµατολόγια-συζήτηση-
σύνθεση, βλ. βιβλίο εκπαιδευτικού, Τοπική Ιστορία, γ’ γυµνασίου, σελ. 135, 139. 
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αναλαµβάνουν να πάρουν προφορικές συνεντεύξεις από έναν αρµόδιο για 

περιβαλλοντικά ζητήµατα (επιστήµονα περιβαλλοντολόγο για παράδειγµα) και 

από εργαζοµένους που είχαν κατά την τελευταία δεκαετία εργαστεί στη 

συγκεκριµένη βιοµηχανία. 

Άξονες-δραστηριότητες 

Πρώτος άξονας: Η Τσιµεντοβιοµηχανία «ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ» ως 

παράγοντας της τοπικής οικονοµίας. 

Οι προτεινόµενες δραστηριότητες είναι οι ακόλουθες: 

1. Να καταγράψετε τα επαγγέλµατα των εργαζοµένων στο εργοστάσιο και 

να κατασκευάσετε σχετικό στατιστικό πίνακα. 

2. Να συγκεντρώσετε πληροφορίες για τις συνθήκες εργασίας, τις 

αµοιβές και τις δυνατότητες επιµόρφωσης µέσα από συνεντεύξεις µε 

ανθρώπους του προσωπικού (ανειδίκευτου και εξειδικευµένου). 

Μπορείτε να αναζητήσετε και πρώην εργαζόµενους που έµειναν 

άνεργοι λόγω µείωσης προσωπικού. 

3. Να βρείτε σχολιασµό µέσα από δηµοσιεύµατα του τοπικού τύπου, που 

αφορούν στα παραπάνω ζητήµατα ή ακόµη και απεργιακές 

κινητοποιήσεις των εργαζοµένων. 

∆εύτερος άξονας: Η τεχνολογική εξέλιξη/καινοτοµίες στο εργοστάσιο κατά 

την τελευταία δεκαετία.  

Ως δραστηριότητες προτείνονται οι εξής: 

1. Να αναζητήσετε στοιχεία για τη λειτουργία και το ρυθµό παραγωγής 

της µονάδας. Με βάση τα ευρήµατα να κατασκευάσετε γράφηµα. 

2. Να δηµιουργήσετε στατιστικό πίνακα µε τις εξαγωγές της τελευταίας 

δεκαετίας, να αξιολογήσετε τα ποσοτικά δεδοµένα και να 

προσπαθήσετε να τα αιτιολογήσετε. 

3. Να απεικονίσετε στο χάρτη τα συγκοινωνιακά δίκτυα, τους εµπορικούς 

δρόµους, τις αγορές των προϊόντων. 
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Τρίτος άξονας: Βιώσιµη ανάπτυξη και περιβαλλοντική διαχείριση. 

Οι δραστηριότητες που προτείνονται ακολουθούν: 

1. Ποιες είναι οι δεσµεύσεις και οι δράσεις της ιδιοκτήτριας εταιρείας για 

µια βιώσιµη ανάπτυξη στην περιοχή, τη βελτίωση της περιβαλλοντικής 

απόδοσης και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας; 

2. Να αναζητήσετε πληροφορίες για το υβριδικό φίλτρο, το φυσικό αέριο 

και τη βιοµάζα. 

3. Να µελετήσετε την έκθεση των επιθεωρητών για το 2011: «Στο νέο 

συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον λειτουργίας, οι προτεραιότητες 

του εργοστασίου έχουν αλλάξει και από τη µεγιστοποίηση της 

παραγωγής στοχεύουν πλέον στον έλεγχο των εκποµπών. Το 

εργοστάσιο παρακολουθεί συστηµατικά τις εκποµπές του και την 

κατανάλωση ενέργειας, τα ελέγχει αποτελεσµατικά και θέτει στόχους 

και περιβαλλοντικά προγράµµατα για την περαιτέρω µείωσή τους». Στη 

συνέχεια να ελέγξετε µέσα από άρθρα τοπικών εφηµερίδων και 

περιοδικών αν οι παραπάνω κρίσεις ισχύουν, αν οι υποσχέσεις 

απέναντι στην τοπική κοινωνία τηρούνται και σε ποιο βαθµό. Μπορείτε 

επίσης να αναζητήσετε στο διαδίκτυο σχετικά τηλεοπτικά ρεπορτάζ 

από τα δελτία ειδήσεων τοπικών καναλιών.  

4. Να συγκεντρώσετε πληροφορίες για τη βιοποικιλότητα του λατοµείου 

στο Σέσκλο (απολιθώµατα) αλλά και στη Μήλο (ευαίσθητη 

περιβαλλοντικά περιοχή ανήκει στο δίκτυο NATURA µε απειλούµενο 

είδος τη Μεσογειακή Φώκια). 

5. Να πάρετε συνέντευξη από επιστήµονα περιβαλλοντολόγο του 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, µε σκοπό να σας µιλήσει για τη συνεργασία 

του Πανεπιστηµίου µε τον Όµιλο Lafarge.  

6. Να αναζητήσετε στην ιστοσελίδα της WWF στοιχεία για το σύστηµα 

διαχείρισης της βιοποικιλότητας. 
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7. Να πάρετε συνέντευξη από έναν-δύο ντόπιους κατοίκους και να 

ζητήσετε να σας µιλήσουν για την εµπειρία τους από τη γειτονία µε το 

εργοστάσιο. Έπειτα να συνθέσετε το δικό σας κείµενο. 

8. Να εντοπίσετε µνηµεία της βιοµηχανικής κληρονοµιάς του Βόλου. 

Ποιες δραστηριότητες αναπτύχθηκαν σε αυτά; Ποια η κατάσταση των 

µνηµείων σήµερα; 

ΠΗΓΕΣ 

www.lafarge.gr/wps/portal/gr/el/2_5_1-VolosPlant, 

www.lafarge.gr/wps/portal/gr/el/6_3_3-Protecting_Biodiversity 

www.express.gr 

www.wwf.gr 

www.youtube.com 

Αρχεία του ∆Η.Κ.Ι. 

 

2. Επιλέγω ως µονάδα τοπικής/περιβαλλοντικής ιστορίας τη λίµνη Κάρλα. Η 

επιλογή µου στηρίχτηκε στην πρωτοτυπία και σπανιότητα της περίπτωσης 

της συγκεκριµένης λίµνης, καθώς αναγεννήθηκε 40 χρόνια µετά την 

αποξήρανσή της (1962) και πρόκειται για τη σπουδαιότερη αποκατάσταση 

υγροβιότοπου σε επίπεδο ευρωπαϊκό. Ένα «έργο σύµβολο επανάκτησης 

περιβαλλοντικών απωλειών του παρελθόντος, πολλαπλής σκοπιµότητας και 

ωφέλειας στην περιβαλλοντική και παραγωγική ανασυγκρότηση της 

περιοχής»167 µπορεί να αξιοποιηθεί διδακτικά και παιδαγωγικά. 

 Η Βοιβηίς ή Κάρλα άλλοτε λίµνη και µετά την αποξήρανσή της µια 

εύφορη πεδιάδα συνιστά ένα φυσικό τοπίο, όπου η ανθρώπινη παρουσία ήταν 

συνεχής και διαχρονική. Βοιβηίδα (Φοίβη-Βοίβη), ή Κερκινίτις, ή Κάρλα, ή 

Κάρλα Σου, ή Κάρλα Γκιόλ, «Βάλτος» για τους ντόπιους, συνδέθηκε µε το θεό 

Απόλλωνα, το Φοίβο, που στην περιοχή ερωτεύτηκε την Κυρήνη, την καλλονή 
                                                 
167 Κατά τον τέως υφυπουργό κ. Μαγκριώτη, τελετή παράδοσης του έργου, 10/2010. 
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∆άφνη και µε την Κορωνίδα γέννησε το φηµισµένο γιατρό της αρχαιότητας, 

Ασκληπιό. Η λίµνη υµνήθηκε από τον Όµηρο, τον Πίνδαρο και το Στράβωνα. 

Από την περιοχή της ξεκινούν για την Αργοναυτική εκστρατεία ο Άρµενος, ο 

Πρόθοος και ο Εύµηλος, ενώ η λίµνη ήταν πέρασµα ή καταφύγιο για πολλούς 

ηµιθέους και ήρωες: Θησέας, Ηρακλής, Αµαζόνες. Βρισκόταν νοτιοανατολικά 

της Λάρισας, κοντά στις βόρειες πλαγιές του Πηλίου, στα όρια των Νοµών 

Λαρίσης και Μαγνησίας. Είχε µέγεθος 180-195 χιλιάδες στρέµµατα και βάθος 

4-6 µέτρα. Πληµµύρες στις πέριξ γεωργικές καλλιέργειες και τα συχνά 

κρούσµατα ελονοσίας λόγω των βάλτων οδήγησαν στην αποξήρανση της 

λίµνης. 

 Όλοι οι Θεσσαλοί βιώνουµε τις επιπτώσεις της αποξήρανσης του 

δεύτερου σε µέγεθος υγροβιότοπου της χώρας µας, σε όλους τους τοµείς. 

Στον περιβαλλοντικό τοµέα, σηµαντική απώλεια της παραλίµνιας χλωρίδας 

και πανίδας αποτελεί η έντονη πτώση του υδροφόρου ορίζοντα. Επιπρόσθετα, 

οι αλλαγές του µικροκλίµατος (έντονες αυξοµειώσεις της θερµοκρασίας), η 

τεράστια µείωση της βιοποικιλότητας και οι δραµατικές κοινωνικές και 

οικονοµικές αλλαγές στις παρακάρλιες περιοχές συνιστούν εκφάνσεις του 

πολυσύνθετου αυτού προβλήµατος.  

 Στο πλαίσιο της αναδηµιουργίας της λίµνης, που θα έχει µέγεθος 38 

χιλιάδες στρέµµατα, προσδοκάται η αποκατάσταση του υπόγειου υδροφόρου 

ορίζοντα, η άρδευση 100 χιλιάδων στρεµµάτων και η ενίσχυση της ύδρευσης 

της πόλης του Βόλου µε 15 εκατ. κυβικά µέτρα νερού ετησίως-το 50% των 

αναγκών της πόλης. Το ∆εκέµβριο του 2010 άρχισε η άντληση νερού από τον 

Πηνειό, ενώ όταν τεθούν σε πλήρη λειτουργία τα πέντε αντλιοστάσια του 

ποταµού θα τροφοδοτούν τη λίµνη  µε 14 κυβικά µέτρα νερού το 
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δευτερόλεπτο168. 

 Σηµαντικά αρχαιολογικά ευρήµατα, που φυλάσσονται στην αίθουσα 2 

του Αθανασάκειου Αρχαιολογικού Μουσείου του Βόλου, ήρθαν στο φως στη 

διάρκεια των εργασιών ανασύστασης της λίµνης: κοσµήµατα, αγγεία, 

νοµίσµατα, υπολείµµατα κτιρίων, αγωγοί, τάφοι. Το υπουργείο Πολιτισµού 

αποφάσισε τη µετατροπή σε επισκέψιµο αρχαιολογικό χώρο ενός τµήµατος 

προϊστορικού οικισµού έκτασης 3,5 στρεµµάτων, της τελικής Νεολιθικής 

Εποχής169. 

 «Η ανασύσταση της λίµνης αναδεικνύει το πρόβληµα της αειφορικής 

διαχείρισης των υδάτινων πόρων που είναι άρρηκτα συνδεδεµένοι µε το 

ευρύτερο εθνικό και παγκόσµιο πρόβληµα της προστασίας του περιβάλλοντος 

µε παράλληλο σεβασµό στην πολιτιστική µας κληρονοµιά»170. 

 Η συνεχής αρθρογραφία και η έντονη ανησυχία για τη συνεχιζόµενη 

υποβάθµιση των υδάτινων πόρων (λειψυδρία, ρύπανση Παγασητικού), που 

συνδέεται µε προβλήµατα του θεσσαλικού κάµπου, προβάλλουν ως αδήριτη 

ανάγκη την ανασύσταση της λίµνης. 

Για τους παραπάνω λόγους, το ζήτηµα αλλά και διακύβευµα αναφορικά 

µε την υδάτινη επαναφορά της λίµνης θα µπορούσε να αποτελέσει ένα 

ενδιαφέρον βιωµατικό, διδακτικό παράδειγµα περιβαλλοντικής ιστορίας, που 

αναµένεται να εφαρµόσει τη µεθοδολογία του project και τις βασικές αρχές 

του: διαθεµατικότητα, συλλογικές δράσεις και ενίσχυση διάθεσης συµµετοχής 

                                                 

168  "«Λίµνη Κάρλα - Συνάντηση του ανθρώπου µε το υγρό στοιχείο»". Ιστότοπος εφηµερίδας 
«Ναυτεµπορική». 22 Οκτωβρίου 2010. 
 

169  Χαραλαµπίδου, Βάσω (12 Σεπτεµβρίου 1999). "«Η Κάρλα γίνεται και πάλι λίµνη»".Ιστότοπος 
εφηµερίδας «Το Βήµα» 
 

170  "∆ικτυακός τόπος της λίµνης Βοιβηίδας - Κάρλας". ΚΕ.ΜΕ.ΒΟ.. 
 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/04/2024 14:33:39 EEST - 3.18.102.38



 164

σε περιβαλλοντικές οργανώσεις, άνοιγµα στην τοπική κοινωνία, που 

προσδοκάται να γίνει κοινωνός στις ανησυχίες των παιδιών. 

 Το θέµα διατυπώνεται ως εξής: «Από τη Βοιβηίδα του χτες στη Νέα-

Κάρλα του σήµερα». 

Πηγή αφόρµησης: Μοιράζεται στους µαθητές σε φωτοτυπία κείµενο από τον 

Πρόλογο του βιβλίου του Γ. Ρούσκα, Η Επιστροφή της Κάρλας, για 

προβληµατισµό, που θα πυροδοτήσει σχετική συζήτηση των µαθητών και 

ανταλλαγή απόψεων: 

[...] Το ταξίδι της Κάρλας στο χρόνο κράτησε χιλιάδες χρόνια µέχρι οι µεγάλοι 

του καιρού µας να µικρύνουν τη ζωή και τον πολιτισµό της για να χωρέσει σε 

µια σήραγγα και να χαθεί, όπως πίστεψαν, στα νερά του Παγασητικού. Ο 

ταξιδιώτης που έχει αίσθηση του ιστορικού βάθους θα αναγνωρίσει την 

εξαφάνιση ενός από τους σηµαντικότερους βιότοπους που διέθετε η χώρα. 

Από τη µυθολογία αρχίζει η ανάσα της ζωής της. Μέσα από τη φαντασία και 

το µύθο θα περπατήσει µε τα αδέξια βήµατα των προϊστορικών ανθρώπων 

της για να στεριώσει στον κόσµο της ιστορίας. Αυτό το µεγάλο ταξίδι που 

ξεκίνησε µέσα από το µύθο, από το θαυµαστό συνδυασµό της φαντασίας και 

του ανθρώπινου νου και των φυσικών φαινοµένων, που το συνόδεψε η 

συγκλονιστική προσπάθεια του προϊστορικού ανθρώπου για ανακάλυψη, 

ευρήµατα της δράσης του οποίου είναι διάσπαρτα στην περιοχή της καθώς κι 

οι δραµατικές φάσεις των ιστορικών γεγονότων µέχρι τον προηγούµενο 

αιώνα, ήρθε το ανθρώπινο χέρι να του δώσει τέλος171. Μπορούµε ακόµη να 

βάλουµε στους µαθητές να ακούσουν µελοποιηµένο το «Τρελοβάπορο» από 

τον Ήλιο τον Ηλιάτορα του Οδυσσέα Ελύτη, για να προσέξουν οι µαθητές το 

                                                 

171  Από τον Πρόλογο του βιβλίου του Γ. Ρούσκα, Η Επιστροφή της Κάρλας, ιδιωτική έκδοση, 2001 
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παράδοξο: « Βαπόρι στολισµένο βγαίνει στα βουνά/ κι αρχίζει τις µανούβρες 

«βίρα-µάινα»/ την άγκυρα φουντάρει στις κουκουναριές/ φορτώνει φρέσκο 

αέρα κι απ’ τις δυο µεριές». Έτσι, προϊδεάζουµε για το πέρασµα από τη φάση 

του υγροβιότοπου στη φάση της αποξήρανσης της λίµνης Κάρλας. Οι µαθητές 

επιλέγουν την οµάδα τους ανάλογα µε τα ενδιαφέροντά τους. Η τήρηση 

χρονοδιαγράµµατος αποτελεί βασικό στοιχείο της µεθοδολογίας. 

∆ιδακτικοί στόχοι 

Επιδιώκεται οι µαθητές: 

α. να έρθουν σε επαφή µε έναν σπουδαίο υγροβιότοπο της περιοχής τους. 

β. να αξιολογήσουν την παρουσία του. 

γ. να διαµορφώσουν ασφαλή κριτήρια για τον τρόπο µε τον οποίο ο άνθρωπος 

οφείλει να προσδιορίζει τη σχέση του µε το περιβάλλον. 

δ. να γνωρίσουν το αγαθό του νερού και να κατανοήσουν τη σηµασία να 

αναδειχθεί αυτό από τις σύγχρονες κοινωνίες. 

Άξονες-δραστηριότητες 

Α.  Άνθρωποι, φύση και οικονοµία κατά την προ της αποξήρανσης 

εποχή. 

Ως δραστηριότητες προτείνονται οι ακόλουθες: 

1. Να εντοπίσετε τη γεωγραφική θέση της λίµνης Κάρλας και να 

αναζητήσετε παλιούς χάρτες που να απεικονίζουν τον υγροβιότοπο. 

Μπορείτε ακόµη να συγκεντρώσετε στοιχεία που εξηγούν τον τρόπο 

σχηµατισµού της λίµνης αυτής στο συγκεκριµένο τόπο, στοιχεία για τη 

βιοποικιλότητα (ορνιθοπανίδα, ιχθυοπανίδα). Επίσης, µυθολογικές και 

ποιητικές αναφορές σχετικές µε την Κάρλα στην αρχαία ελληνική 

γραµµατεία. 

2. Να συγκεντρώσετε στοιχεία µέσα από συνεντεύξεις από επιστήµονες 

περιβαλλοντολόγους και εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για 
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την κατάσταση του φυσικού τοπίου της περιοχής της λίµνης Κάρλας προ 

της αποξήρανσης και τις µεταβολές της επόµενης µέρας. 

3. Να συγκεντρώσετε στοιχεία µέσα από συνεντεύξεις από ντόπιους 

κατοίκους για το βιοτικό επίπεδο και τον τρόπο ζωής των κατοίκων του 

υγροβιότοπου έως το 1962, έτος αποξήρανσής του. 

4. Να αναζητήσετε πληροφορίες στο διαδίκτυο για ανάλογα έργα στην 

υπόλοιπη Ελλάδα τον 20ο αιώνα.  

5. Να περιγράψετε το έκθεµα του Αρχαιολογικού Μουσείου Βόλου 

(αίθουσα 2), που προέρχεται από την ανασκαφή της περιοχής της λίµνης, 

που σας εντυπωσίασε ιδιαίτερα. 

 

Β. Το µέγεθος και τη λειτουργία του έργου της αποξήρανσης και τα 

αποτελέσµατά του. Οι επιπτώσεις του έργου στο περιβάλλον και την 

τοπική κοινωνία. 

1. Να συγκεντρώσετε πληροφορίες από τη βιβλιογραφία και τον τύπο 

σχετικά µε τις προσδοκίες που γέννησε το έργο της αποξήρανσης. Να 

εξετάσετε αν οι προσδοκίες αυτές υλοποιήθηκαν τελικά. 

2. Να συνθέσετε ένα δικό σας κείµενο µε θέµα «οι οικονοµικές, 

κοινωνικές και περιβαλλοντικές συνέπειες της αποξήρανσης της λίµνης 

Κάρλας κατά την περίοδο 1962-2000». Να χρησιµοποιήσετε τη 

βιβλιογραφία, άρθρα εφηµερίδων και τη µέθοδο της συνέντευξης. 

 

Γ. Το έργο της αναδηµιουργίας της λίµνης: προβλήµατα και 

προοπτικές. 

1. Να µελετήσετε τις πηγές και να εξηγήσετε τους λόγους αναδηµιουργίας 

και επαναπληµµυρισµού του συγκεκριµένου υγροβιότοπου. 
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2. Να µελετήσετε άρθρα εφηµερίδων και το βιβλίο του Γιάννη Ρούσκα Η 

Επιστροφή της Κάρλας και να συνθέσετε κείµενο µε τα επιχειρήµατα υπέρ 

της επαναφοράς της λίµνης Κάρλας. 

3. Να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του Μουσείου Λιµναίου Πολιτισµού 

Κάρλας και να συνθέσετε κείµενο σχετικό µε το ρόλο του στην προβολή 

της πολιτιστικής κληρονοµιάς του λιµναίου πολιτισµού της Κάρλας. 

Αναζητήστε άλλους λιµναίους πολιτισµούς του ελλαδικού-και όχι µόνο- 

χώρου. 

4. Να συµβουλευτείτε πανεπιστηµιακές έρευνες και µελέτες του 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας και του Αριστοτέλειου και να καταγράψετε τα 

σηµερινά περιβαλλοντικά προβλήµατα του νεοδηµιουργούµενου 

οικοσυστήµατος στην περιοχή της Κάρλας. 

5. Να αναζητήσετε πληροφορίες για το θέµα της διαχείρισης υδάτινων 

πόρων και τη µελλοντική οικοτουριστική αξιοποίηση της περιοχής. Να 

προτείνετε σχετικές δράσεις, που να αφορούν και στη συµµετοχή του 

σχολείου σας (π.χ. σύνταξη δελτίων τύπου για τροφοδότηση των Μ.Μ.Ε.). 

6. Να φωτογραφήσετε τη σηµερινή Κάρλα και να συγκρίνετε την εικόνα µε 

την Κάρλα του χθες και στις δύο φάσεις της, ως υγροβιότοπου και ως 

«πεδιάδας». Έπειτα να διοργανώσετε  έκθεση φωτογραφίας. 

Μορφές αξιολόγησης 

∆ιαµορφωτική 

 

ΠΗΓΕΣ 

Γ. Βαβίζος, Μελέτη-Επιπτώσεις αποξήρανσης λίµνης Κάρλας, Αθήνα 

1984 

Π. Γεράκης, «Προστασία και διαχείριση των ελληνικών υγροτόπων». 

Πρακτικά Συνάντησης εργασίας για τους ελληνικούς υγρότοπους, Θεσ/νίκη 

1990 
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Θ. Λέκκας, ∆ιαχείριση υδάτινων πόρων, Cosmos ΕΠΕ, Αθήνα 1996 

Υγρότοποι. Μια πολύτιµη εθνική κληρονοµιά, Εκδόσεις Υπ. Γεωργίας, Αθήνα 

2004 

Γιάννης Ρούσκας, Η Επιστροφή της Κάρλας, ιδιωτική έκδοση, 2001 

Βάσω Χαραλαµπίδου (12 Σεπτεµβρίου 1999). "«Η Κάρλα γίνεται και πάλι 
λίµνη»".Ιστότοπος εφηµερίδας «Το Βήµα». 

"«Λίµνη Κάρλα - Συνάντηση του ανθρώπου µε το υγρό στοιχείο»". Ιστότοπος 
εφηµερίδας «Ναυτεµπορική». 22 Οκτωβρίου 2010. 

"∆ικτυακός τόπος της λίµνης Βοιβηίδας - Κάρλας". ΚΕ.ΜΕ.ΒΟ.. 

"∆ικτυακός τόπος αφιερωµένος στην Κάρλα". 

Ιστοσελίδα 7ου Γυµνασίου Λάρισας για την Κάρλα 

 Κάρλα, ο πολιτισµός του νερού (Αρχείο ντοκιµαντέρ της Ε.Ρ.Τ.) 
 www.econews.gr 

http://www.ekby.gr/ekby/el/amphivion_el/issue42.pdf 

www.minenv.gr/ 
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Συµπεράσµατα 

Αναντίρρητα, στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πρακτικής διαδικασίας, τα 

περιβαλλοντικά ζητήµατα είναι ένα σύνθετο δίκτυο αλληλεξαρτώµενων αιτιών 

και συνεπειών, που δύσκολα αποκαλύπτεται µε συστηµατικό τρόπο, καθώς οι 

µαθητές σπάνια λαµβάνουν επαρκή κατανόηση των αληθινών επιδράσεων 

αιτιωδών παραγόντων και λύσεων προτεραιότητας. Συνάµα, 

ανθρωποκεντρική καλείται να είναι η εκπαιδευτική προσέγγιση στα 

περιβαλλοντικά ζητήµατα, τη στιγµή που η επίδραση της ανθρώπινης ζωής 

στα οικοσυστήµατα φέρνει στα όρια τους φυσικούς πόρους του πλανήτη. 

Συνεπώς, µια αίσθηση δικαιοσύνης για όλα τα είδη της φύσης πρέπει να 

συνοδεύει µια παγκόσµια οικολογική διάσταση και να ενσωµατώνεται στα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα. Η εξαιρετικά αυξηµένη επίδραση του ανθρώπινου 

είδους πάνω στα έµβια φυσικά συστήµατα της γης καθιστά όσο ποτέ άλλοτε 

πολύ σηµαντική την κατανόηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς κι αυτό είναι 

έργο της περιβαλλοντικής ιστορίας, που µελετά τους τρόπους µε τους 

οποίους οι άνθρωποι σχετίζονται µε τα περιβάλλοντά τους και τα άλλα έµβια 

όντα. 

Η Περιβαλλοντική Ιστορία απαιτεί να διευρύνουµε την προοπτική µας 

πέρα από τις αρχές µιας επιστήµης αποκλειστικά, καθώς η κατανόηση ενός 

περιβαλλοντικού ζητήµατος προϋποθέτει την άντληση και επεξεργασία 

στοιχείων από διαφορετικούς επιστηµονικούς κλάδους. Η διάδραση µεταξύ 

εννοιολογικών και µεθοδολογικών εργαλείων από ποικίλα επιστηµονικά πεδία 

είναι αναγκαία, καθώς το νέο γνωστικό πεδίο που προκύπτει επιτρέπει να 

αποκαλυφθεί ο σύνθετος και πολυδιάστατος χαρακτήρας των 

περιβαλλοντικών θεµάτων και η διάδραση µεταξύ των διαφορετικών αλλά 
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αλληλεξαρτώµενων πτυχών του. Εποµένως, σύµφωνα µε το αίτηµα της 

διεπιστηµονικότητας, πρέπει να ενοποιούνται τα επιστηµονικά πεδία στο 

αναλυτικό πρόγραµµα, µακριά από τον κατακερµατισµό της γνώσης. Το 

µάθηµα της Οικολογίας δεν πρέπει να εξοριστεί ως ένα ακόµη µάθηµα, αλλά 

να γίνει µια ενοποιητική αρχή. Το βιβλίο της Φύσης έχει τη δική του γλώσσα. 

Αν δεν τη µάθουµε, είµαστε σα ξένοι στη δική µας χώρα. 

Εποµένως, δεν πρέπει να συλλαµβάνεται η Π.Ε. ως το παιδί της 

εκπαίδευσης των θετικών επιστηµών, αλλά να κατανοείται η συνθετότητα 

των αλληλεξαρτώµενων πλανητικών σχέσεων. Σήµερα στο πλαίσιο της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης κυρίαρχη είναι η θέση των φυσικών επιστηµών, 

τουλάχιστον στη χώρα µας, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι απουσιάζουν και 

φωτεινά παραδείγµατα που να επιβεβαιώνουν για το αντίθετο, όπως ήδη έχει 

επισηµανθεί. Οι εκπαιδευτικοί των ανθρωπιστικών επιστηµών, µάλιστα στην 

πλειοψηφία τους, δεν έχουν λάβει την κατάλληλη επιµόρφωση, ώστε να 

µπορούν να εντάσσουν και να ενσωµατώνουν στο µάθηµά τους µια 

περιβαλλοντική πτυχή ή να οργανώνουν ανάλογα σχέδια δράσης.  

Όπως επισηµάνθηκε, σύµφωνα µε τον William Cronon, ένα από τα 

επίπεδα ανάλυσης στην Περιβαλλοντική Ιστορία είναι η ιδεολογία, οι 

πεποιθήσεις. Εποµένως, αν οι τάσεις της σύγχρονης κουλτούρας και της 

κυρίαρχης ιδεολογίας της κοινωνίας προκαλούν τη συνεχή καταστροφή της 

βιόσφαιρας, απαιτείται µια θεµελιώδης αλλαγή στην κουλτούρα, που µόνο 

µέσω των επιστηµών του ανθρώπου, συνεπώς και της ιστορίας είναι δυνατό 

να υλοποιηθεί στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Προκειµένου µάλιστα το νέο άτοµο να αποκτήσει την ικανότητα στο 

πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας να επεξεργάζεται τις πληροφορίες, να 

τις κατανοεί, να αναλύει και να συνθέτει, να διαπιστώνει αναφορικά µε τις 

επιπτώσεις των προτεινόµενων εναλλακτικών, να επιλύει προβλήµατα και να 

ατενίζει τα θέµατα πολύπλευρα, η συµβολή της επιστήµης της Ιστορίας ως 
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κοινωνικής επιστήµης, και της Περιβαλλοντικής Ιστορίας ειδικότερα, είναι 

καθοριστική, η διδασκαλία της οποίας παρέχει τις αναγκαίες κοινωνικές 

αξίες, που διαµορφώνουν συµπεριφορές προς την κατεύθυνση της διάδρασης 

µε τη φύση για το κοινό καλό.  

Επιπρόσθετα, για να κατανοήσουν οι µαθητές την επίδραση των 

µεταβαλλόµενων κοινωνικών διαµορφώσεων πάνω στο  φυσικό κόσµο, να 

γνωρίσουν παγκόσµια περιβαλλοντικά ζητήµατα που απεικονίζουν τη φύση 

της περιβαλλοντικής πολιτικής σε διαφορετικές κοινωνίες στο πλαίσιο του 

παγκόσµιου συστήµατος, να συνειδητοποιήσουν ότι οι δαπάνες και τα οφέλη 

που πηγάζουν από τη χρήση της φύσης κατανέµονται άνισα στις περισσότερες 

κοινωνίες, να αναγνωρίσουν την ανάγκη για βιώσιµη ανάπτυξη και τις 

αντιφάσεις που προξενεί αυτή η προοπτική στο παρόν παγκόσµιο σύστηµα, η 

διδασκαλία της περιβαλλοντικής ιστορίας καλείται να συνδυάζει 

ανθρωπιστικές και ορθολογιστικές προσεγγίσεις στη γνώση µε πρεσβεύουσες 

αξίες: τη δικαιοσύνη, την ισοτιµία, τον ορθό λόγο, τη δηµοκρατία, σε κλίµα 

αισιοδοξίας και ελπίδας, που ο δάσκαλος πρέπει να δηµιουργεί στην τάξη. Τη 

διδασκαλία της ιστορίας για το περιβάλλον ενδιαφέρει και η ηθική διάσταση 

της εκπαίδευσης, που αφορά στη διατήρηση της ζωής στον πλανήτη και τη 

δικαιότερη κατανοµή του πλούτου, φυσικού και υλικού.  

Συνεπώς, χτίζοντας πάνω στην προηγούµενη γνώση, στις «εύπλαστες 

επιδράσεις» που δέχονται τα νέα άτοµα, θέτοντας τοπικά κατάλληλους 

στόχους, συντονίζοντας τα κύρια συστατικά της περιβαλλοντικής διδασκαλίας 

και µάθησης, µπορούµε να ενισχύσουµε την αδιαπραγµάτευτα αναγκαία 

παρουσία της περιβαλλοντικής ιστορίας στη διδασκαλία του µαθήµατος της 

ιστορίας και στα Εκπαιδευτικά Αναλυτικά Προγράµµατα κατ’ επέκταση. Αν 

στο παρόν αναλυτικό πρόγραµµα η φύση δεν είχε παραγκωνιστεί από την 

ιστορική προσέγγιση και το µάθηµα της ιστορίας έµπαινε σε ένα οικολογικό 
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πλαίσιο, θα δινόταν έµφαση στην άνιση σχέση κουλτούρας και φύσης, που 

ερµηνεύει ικανοποιητικά την οικολογική κρίση. 

Αναµφισβήτητα, και η τοπική ιστορία, που µπορεί να λειτουργήσει 

διαδραστικά µε την περιβαλλοντική, πρέπει να λάβει έναν πολύ πιο δυναµικό 

και διευρυµένο ρόλο στην ελληνική εκπαίδευση ως ξεχωριστό µάθηµα αντί 

του ευκαιριακού, συµπληρωµατικού και αποσπασµατικού της ρόλου στο 

πλαίσιο της διδασκαλίας της ιστορίας στη Γ’ Γυµνασίου. 

Επιπρόσθετα, έχει επισηµανθεί η αποµόνωση του σύγχρονου σχολείου 

από την κοινότητα και η ανάγκη συµµετοχής των παιδιών σε περιβαλλοντικά 

ζητήµατα. Η κύρια αξία µιας βασισµένης στον τόπο εκπαίδευσης έγκειται στον 

τρόπο που αυτή υπηρετεί την ενδυνάµωση των δεσµών των παιδιών µε τους 

άλλους και τις περιοχές όπου ζουν. Ο δάσκαλος καθοδηγεί και εµψυχώνει το 

µαθητή στη δράση του ώστε να κάνει κτήµα του τη γνώση µέσω της βιωµένης 

εµπειρίας. 

Μια βασισµένη στον τόπο εκπαίδευση έχει ως σκοπό να προετοιµάζει 

τους µαθητές να ζουν και να εργάζονται, για να διατηρήσουν την πολιτισµική 

και οικολογική ακεραιότητα των τόπων όπου κατοικούν. Η υιοθέτηση της 

τοποσυνειδησιακής εκπαίδευσης είναι αναγκαία, προκειµένου να παρέχει 

στους µαθητές τη γνώση και τα αναγκαία βιώµατα, ώστε να συµµετέχουν 

ενεργά στη δηµοκρατική διαδικασία. Ως προϋποθέσεις για τη υλοποίησή της 

ορίζονται οι γνώσεις των οικολογικών µοντέλων, των συστηµάτων που 

καθορίζουν τις αιτιώδεις σχέσεις και των µακροπρόθεσµων επιδράσεων των 

ανθρώπινων δράσεων στα οικολογικά συστήµατα.  

Η εκπαιδευτική παράδοση της «cultural journalism», που αναλύθηκε 

στο πλαίσιο της τοποσυνειδησιακής εκπαίδευσης, µέσω της εφαρµογής της 

στο µάθηµα της Ιστορίας, προετοιµάζει τους εκπαιδευτικούς και τους 

µαθητές να αναλύουν την παγκόσµια οικονοµία από την οπτική όλων των 

ανθρώπων και όλων των τόπων που, αναπόφευκτα, επηρεάζει. Βρίσκει 
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τρόπους σύνδεσης της µελέτης της κουλτούρας στους κοντινούς τόπους µε 

την αντίστοιχη στους µακρινούς και συµβάλλει στη γεφύρωση του χάσµατος 

φύσης-κουλτούρας.  

Αναφορικά µε την επαγγελµατική κατάρτιση των εκπαιδευτικών, 

τονίστηκε στην πλαίσιο αξιολόγησης των περιβαλλοντικών προγραµµάτων η 

ανάγκη για συµµετοχή και συνεργασία, για εµπλοκή του συνόλου των 

εκπαιδευτικών του σχολείου, για προσωπική έρευνα και καινοτόµα διάθεση, 

για σχεδιασµό και ανταλλαγή απόψεων τόσο σε τοπικό και εθνικό όσο και σε 

διεθνικό επίπεδο.  

Στο πλαίσιο αυτό, για την υλοποίηση προγραµµάτων περιβαλλοντικής 

ιστορίας χρειάζεται οι νέοι να αναγνωρίζουν ότι η περιβαλλοντική πολιτική 

και οι αποφάσεις βασίζονται σε αξίες που διαπερνούν την επιστηµονική 

λογική και να µπορούν να µετατρέψουν τις απλές νύξεις σε αποφάσεις αξιών 

ξεκάθαρες και σαφείς. Επιπλέον, η εκπαίδευση πρέπει να αναγνωρίζει ότι η 

οικολογική κρίση δεν µπορεί να ξεπεραστεί ούτε από την προσέγγιση µιας 

φυσικής επιστήµης ούτε από οµάδες παραδοσιακών αξιών που εξακολουθούν 

να προσανατολίζονται προς ένα ήθος παραγωγικότητας, την τεχνολογική 

πρόοδο και την ανάπτυξη εργαλειακών δεξιοτήτων, ενώ οι κοινωνίες 

οφείλουν να αναγνωρίσουν ότι τα απειλούµενα οικολογικά συστήµατα απαιτούν 

µια οικο-ηθική που λειτουργεί ως µια αναγκαία συνθήκη για τη διατήρηση της 

ζωής, συµπεριλαµβανοµένης και της επιβίωσης του ανθρώπινου είδους. 

Αναντίρρητα, τα συναισθήµατα επηρεάζουν τη συµπεριφορά των 

µαθητών. Σηµαντικό κοµµάτι της παραγωγής ενός συναισθήµατος είναι το 

βίωµα που προηγείται αυτού. Η έγερση ευχάριστων συναισθηµάτων για τη 

φύση και το δοµηµένο περιβάλλον είναι συνέπεια µιας µαθησιακής 

διαδικασίας, βασισµένης στην εµπειρία, το συναίσθηµα, την ενσυναίσθηση, 

συγκινησιακή και γνωστική. Παιδιά µε εξωτερικά βιώµατα συγκριτικά µε 

παιδιά χωρίς εµπειρίες από εξωτερικές δραστηριότητες διαθέτουν 
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περισσότερη ενσυναίσθηση, µεγαλύτερη διάθεση συνεργασίας, ηθικές κρίσεις, 

θέληση για δράση, που πηγάζει από την κατανόηση της διαδραστικής σχέσης 

ανθρώπου-φύσης και τη διαµόρφωση προσωπικών αξιών. Επίσης, εµπειρικές 

έρευνες έχουν καταδείξει τον ενθουσιασµό των µαθητών της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης και τα έντονα κίνητρά τους, όσο περισσότερο τα θέµατα των 

projects αποµακρύνονται από την παραδοσιακή διδασκαλία. Αυτό οφείλεται 

στο ότι τα θέµατα είναι πιο κοντά στη ζωή και προσφέρονται περισσότερες 

δυνατότητες για συνεργασία και ενεργό συµµετοχή. 

Επιπρόσθετα, αξίζει να επισηµανθεί ότι µε την απλή γνώση των 

γεγονότων δε µεταβάλλονται οι συµπεριφορές. Απαιτείται η τροφοδότηση µε 

γνώσεις που ικανοποιούν προσωπικά οφέλη: κοινωνική αποδοχή, διασκέδαση, 

ευχαρίστηση, ασφάλεια, υγιέστερη ζωή. Το περιβάλλον γίνεται έτσι ένα µέσο, 

η σπουδαιότητα του οποίου υπόκειται στην επιδοκιµασία από την οπτική 

γωνία της κοινωνικής ωφέλειας. Η επιδοκιµασία αυτή συνδέεται µε τα 

ατοµικά συναισθήµατα προς τη φύση και τη σηµασία της ως πηγής και 

κινήτρου συναισθηµατικών εµπειριών. Τέλος, η διάδραση σχολείου και 

κοινότητας µπορεί να συµβάλει στην επιτυχέστερη επίδραση της 

περιβαλλοντικής ιστορίας, στη µεταβολή στάσεων και συµπεριφορών προς το 

περιβάλλον προς την κατεύθυνση της διαµόρφωσης µιας παγκόσµιας ηθικής 

για µια βιώσιµη διαβίωση και για την επιβίωση. 

 Η περιβαλλοντική ιστορία καλείται να παρέχει εµπειρίες επίλυσης 

προβληµάτων, λήψης αποφάσεων και συµµετοχής, µε συλλογισµούς 

θεµελιωµένους πάνω σε οικολογικές, πολιτικές, οικονοµικές, κοινωνικές, 

αισθητικές και ηθικές πτυχές του θέµατος. Επιπρόσθετα, αφορά στην 

προώθηση αλλαγών των στάσεων και συµπεριφορών που θα βοηθήσουν στην 

επίλυση υπαρκτών προβληµάτων, που σχετίζονται µε το περιβάλλον, και θα 

συµβάλλουν στην αποφυγή δηµιουργίας νέων προβληµάτων. Ο απώτερος 

σκοπός είναι κάθε πολίτης να διαµορφώσει µια υπεύθυνη στάση απέναντι στη 
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βιώσιµη ανάπτυξη του πλανήτη, να εκτιµήσει τους φυσικούς πόρους και την 

οµορφιά της φύσης και να αποκτήσει µια ηθική για τα περιβαλλοντικά 

ζητήµατα. Εύλογα, για να υλοποιηθούν οι παραπάνω στόχοι, είναι ανάγκη 

κάθε εκπαιδευτικό ίδρυµα να επιδοθεί σε σχεδιασµούς και προοδευτικά και 

καινοτόµα προγράµµατα εργασίας, που να συµπεριλαµβάνουν όλα τα γνωστικά 

αντικείµενα, µε τις κατάλληλες µεθόδους διδασκαλίας και µελετηµένους 

διδακτικούς στόχους. 

Εποµένως, είναι ανάγκη να υιοθετηθεί ένα νέο όραµα και µια εκπαιδευτική 

διαδικασία που να απελευθερωθεί από τους εξωτερικά καθορισµένους 

προγραµµατισµούς, τις αγκυλώσεις ή ακόµη και στρεβλώσεις ενός 

συγκεντρωτικού αναλυτικού προγράµµατος και να βασίζεται σε µια ολιστική 

προσέγγιση της κατανόησης του περιβάλλοντος, υπό το πρίσµα κοινωνικών 

αλλαγών και επαναπροσδιορισµών των στόχων από µέρους της ίδιας της 

κοινωνίας προς την κατεύθυνση µιας ισότιµης και δίκαιης κατανοµής του 

παγκόσµιου φυσικού πλούτου.  
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